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VisionAire 5

User Controls & System Status Indicators

1SO 7000

Read user’s manual before operation.
Reg. # 1641

.
.

‘
‘4

Keep away from rain, keep dry. Reg.
#0626

Stacking limit by number. Reg. # 2403

Name and address of manufacturer.
Reg. #3082

The country and date of manufacture.
The “CC” identifies the two letter

country code of the country of manu-
facture. The date of manufacture is in
YYYY-MM-DD format. Reg. # 6049

Caution, consult accompanying docu-
ments. Reg. # 0434A

Catalog Number. Reg. # 2493

Serial Number. Reg. # 2498

Storage or operating temperature
limitation range Reg. # 0632

Storage humidity range
Reg. #2620

This way up. Reg. # 0623

Warning. Reg. # W001

Council Di

rective 93/42/EEC

m
&

REP

Authorized representative in the
European Community

If the product unique device identifier
(UDI) label has the CE#### symbol
on it, the device complies with the
requirements of Directive 93/42/EEC
concerning medical devices. The
CE#### symbol indicates notified
body number.

Additional

Symbols

Keep away from flammable materials,
oil and grease.

Q&

Do not disassemble.

When present on the device alarm
panel indicates external power inter-
ruption has been detected.

2018 Labeling: When present on the
device alarm panel indicates low ox-
ygen concentration in device output.

ON (power switch on)

OFF (power switch off)

Fragile, handle with care. Reg. #
0621

Authorized representative in
Switzerland.

Contains hazardous substances. Reg.
#3723

@@HIZ&%@E% B | I msx <)

Importer. Reg. # 3725

UK
CA

If the device bears the UKCA mark
as shown with UKCA#### indicating
the notified body number, this device
complies with UKCA regulations.

@

07010

IEC 60417

The instruction manual must be read.
Reg. # M002

Keep away from open flame, fire,
sparks. Open ignition source and
smoking prohibited. Reg. # P003

Do not smoke near unit or while
operating unit. Reg. # P002

S
®
&
R

Type BF applied part (degree of
protection against electric shock).

(]

Class 1I equipment

21 CFR 801.

15

RX ONLY

Federal law restricts this device to

sale by or on the order of a physician.

IEC 60601-1

IP21 |Drip Proof Equipment - IP21

Reg. # 5333
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VisionAire 5

Council Directive 2012/19/EU

VisionAire Oxygen Concentrator

WEEE

This symbol is to remind the equip-
ment owners to return it to a recycling
facility at the end of its life, per Waste
Electrical and Electronic Equipment
(WEEE) Directive.

Our products will comply with the
restriction of Hazardous Substances
(RoHS) directive. They will not con-
tain more than trace amounts of lead
or other hazardous material content.

;S

1SO 152231

Medical Device. Reg. # 5.7.7

MD

Unique device identifier
Reg. #5.7.10

QPS Electrical Safety Certification

Safety agency for CAN/CSA

C22.2 No. 60601-1-14 for medical
electrical equipment. Certified for
both the U.S. and Canadian markets,
to the applicable U.S. and Canadian
standards.

This product may be covered by one or more pat-
ents, US and international. Please visit our website
below for the listing of applicable patents. Pat.:
Wwww.caireinc.com/corporate/patents/.

This User Manual will acquaint you with CAIRE’s
VisionAire 5 Oxygen Concentrator (both 120 V and
230 V versions), and all variations available. Make
sure you read and understand all of the informa-
tion contained in this guide before operating your
concentrator. Should you have any questions, your
Equipment Provider will be happy to answer them
for you.

What is the Oxygen
Concentrator

The air we breathe contains approximately 21%
oxygen, 78% nitrogen, and 1% other gasses. In the
VisionAire oxygen concentrator, room air is drawn
into the machine through the air intakes. It then
passes through an adsorbent material called molec-
ular sieve. This material separates the oxygen from
the nitrogen and allows only the oxygen to pass
through. The result is a flow of high-concentration
oxygen delivered to the user.

Note: There is never a danger of depleting the
oxygen in a room when you use your Oxygen
Concentrator unit.
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VisionAire 5

Why Your Physician
Prescribed Oxygen

Many people suffer from a variety of heart, lung,
and other respiratory diseases. A significant number
of these people can benefit from supplemental
oxygen therapy at home, when traveling, or while
participating in daily activities away from home.

Oxygen is a gas that makes up 21% of the room air
we breathe. Our bodies depend on a steady supply
to function properly. Your physician prescribed a
flow or setting to address your particular respiratory
condition.

Although oxygen is a non-addictive drug, unautho-
rized oxygen therapy can be dangerous. You must
seek medical advice before you use this oxygen
concentrator. The Equipment Provider who supplies
your oxygen equipment will demonstrate how to set
the prescribed flow rate.

A

WARNING: “NO SMOKING - OXYGEN IN
USE” SIGNS MUST BE PROMINENTLY
DISPLAYED IN THE HOME, OR WHERE
OXYGEN IS IN USE. USERS AND THEIR
CAREGIVERS MUST BE INFORMED
ABOUT THE DANGERS OF SMOKING IN
THE PRESENCE OF, OR WHILE USING,
MEDICAL OXYGEN.

CAUTION: The Manufacturer recom-
mends an alternate source of supple-
mental oxygen in the event of a power
outage, alarm condition, or mechanical
failure. Consult your physician or Equip-
ment Provider for the type of reserve
system required.

AN

It is very important to select only the prescribed
level of oxygen. Do not change the flow selection
unless you have been directed to do so by a
licensed clinician.

The Oxygen Concentrator may be used during
sleep under the recommendation of a licensed
clinician.

Operator Profile

Concentrators are intended to supply supplemental
oxygen to users suffering from discomfort due to
ailments which effect the efficiency of one’s lungs
to transfer oxygen in the air to their bloodstream.
Stationary oxygen concentrators (SOCs) do not
store or contain oxygen. They do not need to be re-
filled, and can recharge anywhere AC or DC power.
Oxygen concentrator use requires a physician’s
prescription and is not intended for life support use.

Although oxygen therapy can be prescribed for
users of all ages, the typical oxygen therapy user
is older than 65 years of age and suffers from a
variety of respiratory diseases, including Chronic
Obstructive Pulmonary Disease (COPD). Users
typically have good cognitive abilities and must
be able to communicate discomfort. If the user is
unable to communicate discomfort, or unable to
read and understand the concentrator labeling and
instructions for use, then use is recommended only
under the supervision of one who can. If any dis-
comfort is felt while using the concentrator, users
are advised to contact their healthcare provider.
Users are also advised to have back-up oxygen
available (i.e. cylinder oxygen) in the event of a
power outage or concentrator failure. There are
no other unique skills or user abilities required for
concentrator use.
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VisionAire 5

Safety Features

— - - - - » Oxygen Monitor: The oxygen monitor detects
The following 1nf0rmat}op wa acquaint you with any drop in concentration below 82%. If this oc-
safety features of the VisionAire Oxygen Concen- curs the low oxygen concentration warning light

trator. Make sure you read and understand all the ({02) will illuminate. If the low O2 condition
information contained in this manual before you

operate your unit. Should you have any questions,
your Equipment Provider will be happy to answer
them for you.

persists, an audible intermittent alarm will also
activate in addition to the alarm light.

« Power Failure: In the event the unit is operating
and a loss of power occurs, the power warning
light ("t! ) will illuminate and an audible
intermittent alarm will activate. See label image.

‘% Y QA * Product Filter: > 10 um filter

RX ONLY

Device warning label and alarm display.

» Compressor Motor: A pressure relief valve is
fitted to the compressor outlet and is calibrated to
280 kPa (40 psig). Thermal safety is ensured by
a thermostat situated in the stator winding of the
compressor (135°C /275 °F).

 General Malfunction: If any of the conditions
listed below occurs, the general malfunction light

(A) will illuminate and an audible intermittent
alarm will activate.
This includes:

* Obstruction to the flow of oxygen such as a
pinch or kink in the delivery cannula, trig-
gered by high product tank pressure

* High device product tank pressure condition
of greater than 33psig (+1)

* Low device product tank pressure condition
of less than Spsig (£1)

* High device temperature of greater than
135°C (275 °F), triggered by low product
tank pressure if the thermal switch located
within the compressor trips (shutting down
the compressor)

PN MN238-C4 E | User Manual US-5



VisionAire 5

Unpacking Your VisionAire

Verify that all of the components listed are included
in the package. If any items are missing, contact
your oxygen provider immediately.

« Stationary Oxygen Concentrator

Getting to Know Your VisionAire Oxygen Concentrator

First, become familiar with the important parts of
your VisionAire Oxygen Concentrator.

A. On/Off (1/0) Power Switch: Starts and stops the
operation of the unit.

B. Circuit Breaker Reset Button: Resets the unit
after electrical overload shutdown

C. Hour Meter: Records the unit’s total hours of
operation.

D. Flowmeter/Adjustment Knob: Controls and
indicates the oxygen flow rate in liters per minute
(Ipm).

E. Oxygen Outlet: Provides connection for a
humidifier (if required) or cannula.

F. Top and Side Handles: Enables convenience in
carrying the unit.

G. Warning and Alarms Label

H. Specification Label: Displays electrical specifi-
cations and serial number.

1. Power Cord: Allows connection of unit into
electrical outlet.

J. Casters: Four casters enable unit to be easily
moved, as needed.

K. Humidifier Bottle Recess: Area to place the
optional humidifier bottle.

L. Humidifier Bottle (optional)

M. Humidifier Bottle Oxygen Outlet: Connection
for oxygen tubing/cannula.

N. Humidifier Bottle Oxygen Outlet

O. Humidifier Bottle Tubing

P. Humidifier Bottle Fitting

Q. Oxygen Tubing / Cannula

A

WARNING: DO NOT USE EXTENSION
CORDS WITH THIS UNIT OR CONNECT
TOO MANY PLUGS INTO THE SAME
ELECTRICAL OUTLET. THE USE OF EX-
TENSION CORDS COULD ADVERSELY
AFFECT THE PERFORMANCE OF THE
DEVICE. TOO MANY PLUGS INTO ONE
OUTLET CAN RESULT IN AN OVER-
LOAD TO THE ELECTRICAL PANEL
CAUSING THE BREAKER/FUSE TO
ACTIVATE OR FIRE IF THE BREAKER
OR FUSE FAILS TO OPERATE.
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Figure la

Figure 1b
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Important!

Safety Instructions are defined as follows:

WARNING: IMPORTANT SAFETY INFOR-
MATION FOR HAZARDS THAT MIGHT

CAUSE SERIOUS INJURY.

CAUTION: Important information for
preventing damage to the VisionAire

Family.

WARNING: THIS UNIT IS NOT TO BE USED FOR
LIFE SUPPORT. GERIATRIC, PEDIATRIC, OR
ANY OTHER USER UNABLE TO COMMUNICATE
DISCOMFORT WHILE USING THIS DEVICE MAY
REQUIRE ADDITIONAL MONITORING. USERS
WITH HEARING AND/OR SIGHT IMPAIRMENT(S)
MAY NEED ASSISTANCE WITH MONITORING
ALARMS. IF YOU FEEL DISCOMFORT OR ARE
EXPERIENCING A MEDICAL EMERGENCY, SEEK
MEDICAL ASSISTANCE IMMEDIATELY.

| Note: Information needing special attention. |

Indications for Use

Intended Use

The CAIRE VisionAire Oxygen Concentrator is
intended for the administration of supplemental ox-
ygen. The device is not intended for life support nor
does it provide any patient monitoring capabilities.

WARNING: FEDERAL (USA) LAW
RESTRICTS THIS DEVICE TO SALE OR
RENTAL BY ORDER OF A PHYSICIAN

OR OTHER LICENSED HEALTH CARE
PROVIDER

Contraindications for Use

WARNING: IN CERTAIN CIRCUMSTANC-
ES, THE USE OF NON-PRESCRIBED
OXYGEN CAN BE HAZARDOUS. THIS

DEVICE SHOULD ONLY BE USED WHEN
PRESCRIBED BY A PHYSICIAN.

WARNING: NOT FOR USE IN THE PRESENCE OF
FLAMMABLE ANESTHETICS.

WARNING: AS WITH ANY ELECTRICALLY
POWERED DEVICE, THE USER MAY EXPERIENCE
PERIODS OF NON-OPERATION AS A RESULT OF
ELECTRICAL POWER INTERRUPTION, OR THE
NEED TO HAVE THE OXYGEN CONCENTRATOR
SERVICED BY A QUALIFIED TECHNICIAN. THE
OXYGEN CONCENTRATOR IS NOT APPROPRI-
ATE FOR ANY USER WHO WOULD EXPERIENCE
ADVERSE HEALTH CONSEQUENCES AS THE
RESULT OF SUCH TEMPORARY INTERRUPTION.

Safety Guidelines

WARNING: CAREFULLY REVIEW AND
FAMILIARIZE YOURSELF WITH THE
FOLLOWING IMPORTANT SAFETY

INFORMATION ABOUT THE VISIONAIRE
INTENSITY OXYGEN CONCENTRATOR.

WARNING: IT IS VERY IMPORTANT TO SELECT
ONLY THE PRESCRIBED LEVEL OF OXYGEN. DO
NOT CHANGE THE FLOW SELECTION UNLESS
YOU HAVE BEEN DIRECTED TO DO SO BY A
LICENSED CLINICIAN.

WARNING: DO NOT OPERATE THIS EQUIPMENT
WITHOUT FIRST READING AND UNDERSTANDING
THIS MANUAL. IF YOU ARE UNABLE TO UNDER-
STAND THE WARNINGS AND INSTRUCTIONS,
CONTACT YOUR EQUIPMENT PROVIDER BEFORE
ATTEMPTING TO USE THIS EQUIPMENT; OTHER-
WISE INJURY OR DAMAGE COULD OCCUR.

WARNING: SMOKING WHILE USING OXYGEN IS
THE NUMBER ONE CAUSE OF FIRE INJURIES AND
RELATED DEATHS. YOU MUST FOLLOW THESE
SAFETY WARNINGS:

WARNING: DO NOT ALLOW SMOKING, CANDLES,
OR OPEN FLAMES IN THE SAME ROOM WITH THE
DEVICE OR THE OXYGEN-CARRYING ACCESSO-
RIES.

WARNING: SMOKING WHILE WEARING AN OXY-
GEN CANNULA CAN CAUSE FACIAL BURNS AND
POSSIBLY RESULT IN DEATH.

WARNING: REMOVING THE CANNULA AND
PLACING IT ON CLOTHING, BEDDING, SOFAS,
OR OTHER CUSHION MATERIAL WILL CAUSE A
FLASH FIRE WHEN EXPOSED TO A CIGARETTE,
HEAT SOURCE, SPARK OR OPEN FLAME.
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VisionAire 5

WARNING: IF YOU SMOKE, YOU MUST
A ALWAYS FOLLOW THESE THREE (3) IM-

PORTANT STEPS FIRST: TURN OFF THE

OXYGEN CONCENTRATOR, TAKE OFF

THE CANNULA, AND LEAVE THE ROOM
WHERE THIS DEVICE IS LOCATED.

WARNING: “NO SMOKING - OXYGEN IN USE”
SIGNS MUST BE PROMINENTLY DISPLAYED

IN THE HOME, OR WHERE OXYGEN IS IN USE.
USERS AND THEIR CAREGIVERS MUST BE IN-
FORMED ABOUT THE DANGERS OF SMOKING IN
THE PRESENCE OF, OR WHILE USING, MEDICAL
OXYGEN.

WARNING: FEDERAL (USA) LAW RESTRICTS THIS
DEVICE TO SALE OR RENTAL BY ORDER OF A
PHYSICIAN OR OTHER LICENSED HEALTH CARE
PROVIDER.

WARNING: THIS DEVICE SUPPLIES HIGH-CON-
CENTRATION OXYGEN THAT PROMOTES RAPID
BURNING. DO NOT ALLOW SMOKING OR OPEN
FLAMES WITHIN THE SAME ROOM OF (1) THIS
DEVICE, OR (2) ANY OXYGEN-CARRYING ACCES-
SORY. FAILURE TO OBSERVE THIS WARNING CAN
RESULT IN SEVERE FIRE, PROPERTY DAMAGE
AND / OR CAUSE PHYSICAL INJURY OR DEATH.

WARNING: DO NOT USE YOUR OXYGEN CON-
CENTRATOR IN THE PRESENCE OF FLAMMABLE
GASES. THIS CAN RESULT IN RAPID BURNING
CAUSING PROPERTY DAMAGE, BODILY INJURIES
OR DEATH.

WARNING: DO NOT LEAVE A NASAL CANNULA
ON CLOTHING, BED COVERINGS OR CHAIR
CUSHIONS. IF THE UNIT IS TURNED ON BUT NOT
IN USE, THE OXYGEN WILL MAKE THE MATERI-
AL FLAMMABLE. SET THE 1/0 POWER SWITCH
TO THE 0 (OFF) POSITION WHEN THE OXYGEN
CONCENTRATOR IS NOT IN USE.

WARNING: USE NO OIL, GREASE, OR PETRO-
LEUM-BASED OR OTHER FLAMMABLE PROD-
UCTS WITH THE OXYGEN-CARRYING ACCESSO-
RIES OR THE OXYGEN CONCENTRATOR. OXYGEN
ACCELERATES THE COMBUSTION OF FLAM-
MABLE SUBSTANCES. ONLY WATER BASED,
OXYGEN COMPATIBLE LOTIONS OR SALVES
SHOULD BE USED.

WARNING: DO NOT LUBRICATE FITTINGS, CON-
NECTIONS, TUBING, OR OTHER ACCESSORIES
OF THE OXYGEN CONCENTRATOR TO AVOID THE
RISK OF FIRE AND BURNS.

WARNING: ELECTRICAL SHOCK HAZARD. TURN
OFF THE UNIT AND DISCONNECT THE POWER
CORD FROM THE ELECTRIC OUTLET BEFORE
YOU CLEAN THE UNIT TO PREVENT ACCIDENTAL
ELECTRICAL SHOCK AND BURN HAZARD. ONLY
YOUR EQUIPMENT PROVIDER OR A QUALIFIED
SERVICE TECHNICIAN SHOULD REMOVE THE
COVERS OR SERVICE THE UNIT.

WARNING: CARE SHOULD BE TAKEN TO
PREVENT THE OXYGEN CONCENTRATOR

FROM GETTING WET OR ALLOWING FLUIDS TO
ENTER THE UNIT. THIS CAN CAUSE THE UNIT TO
MALFUNCTION OR SHUT DOWN, AND CAUSE AN
INCREASED RISK FOR ELECTRICAL SHOCK OR
BURNS.

WARNING: DO NOT USE LIQUID DIRECTLY ON
THE UNIT. ALIST OF UNDESIRABLE CHEMICAL
AGENTS INCLUDES BUT IS NOT LIMITED TO THE
FOLLOWING: ALCOHOL AND ALCOHOL-BASED
PRODUCTS, CONCENTRATED CHLORINE-BASED
PRODUCTS (ETHYLENE CHLORIDE), AND OIL-
BASED PRODUCTS (PINE-SOL®, LESTOIL®).
THESE ARE NOT TO BE USED TO CLEAN THE
PLASTIC HOUSING ON THE OXYGEN CONCEN-
TRATOR, AS THEY CAN DAMAGE THE UNIT'S
PLASTIC.

WARNING: CLEAN THE CABINET, CONTROL
PANEL, AND POWER CORD ONLY WITH A MILD
DISINFECTANT APPLIED WITH A DAMP CLOTH
(NOT WET) OR SPONGE, AND THEN WIPE ALL
SURFACES DRY. DO NOT ALLOW ANY LIQUID TO
GET INSIDE THE DEVICE.

WARNING: THE OXYGEN CONCENTRATOR
SHOULD NOT BE USED ADJACENT TO OR
STACKED WITH OTHER EQUIPMENT. IF ADJA-
CENT OR STACKED USE IS UNAVOIDABLE, THE
DEVICE SHOULD BE OBSERVED TO VERIFY
NORMAL OPERATION.

WARNING: ALWAYS PLACE OXYGEN SUPPLY
TUBING AND POWER CORDS IN A MANNER THAT
PREVENTS TRIP HAZARD OR POSSIBLE ACCI-
DENTAL STRANGULATION.

WARNING: NO MODIFICATION OF THIS EQUIP-
MENT IS PERMITTED.

WARNING: USE OF CABLES AND ADAPTERS
OTHER THAN THOSE SPECIFIED, WITH THE
EXCEPTION OF CABLES AND ADAPTERS SOLD
BY THE MANUFACTURER OF THE MEDICAL ELEC-
TRICAL EQUIPMENT AS REPLACEMENT PARTS
FOR INTERNAL COMPONENTS, MAY RESULT IN
INCREASED EMISSIONS OF DECREASED IMMUNI-
TY OF THE OXYGEN CONCENTRATOR.
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WARNING: ENVIRONMENTAL CONDI-

A TIONS CAN AFFECT PERFORMANCE
OF DEVICE. LOCATE IN CLEAN, PEST-
FREE ENVIRONMENT.

WARNING: DEVICE SHOULD ONLY BE OPERATED
BY END USERS, TRAINED CARE-GIVERS OR
TRAINED TECHNICIANS. CHILDREN SHOULD NOT
OPERATE DEVICE.

WARNING: TO ENSURE RECEIVING THE
THERAPEUTIC AMOUNT OF OXYGEN DELIVERY
ACCORDING TO YOUR MEDICAL CONDITION THE
VISIONAIRE MUST BE USED WITH THE SPECIFIC
COMBINATION OF PARTS AND ACCESSORIES
THAT ARE IN LINE WITH THE SPECIFICATION OF
THE CONCENTRATOR MANUFACTURER AND
THAT WERE USED WHILE YOUR SETTINGS WERE
DETERMINED.

WARNING: USE OF THIS DEVICE AT AN ALTI-
TUDE, TEMPERATURE, OR RELATIVE HUMIDITY
OUTSIDE OF THE SPECIFIED VALUES LISTED IN
THIS MANUAL CAN ADVERSELY AFFECT THE
FLOWRATE AND THE OXYGEN CONCENTRATION,
AND CONSEQUENTLY THE QUALITY OF THE
THERAPY.

WARNING: THE USE OF SOME OXYGEN ADMIN-
ISTRATION ACCESSORIES NOT SPECIFIED FOR
USE WITH THIS OXYGEN CONCENTRATOR MAY
IMPAIR ITS PERFORMANCE. RECOMMENDED
ACCESSORIES ARE REFERENCED WITHIN THIS
MANUAL.

WARNING: USE ONLY ELECTRICAL VOLTAGE
AS SPECIFIED ON THE SPECIFICATION LABEL
AFFIXED TO THE DEVICE.

WARNING: DO NOT USE EXTENSION CORDS WITH
THIS UNIT OR CONNECT TOO MANY PLUGS INTO
THE SAME ELECTRICAL OUTLET. THE USE OF
EXTENSION CORDS COULD ADVERSELY AFFECT
THE PERFORMANCE OF THE DEVICE. TOO MANY
PLUGS INTO ONE OUTLET CAN RESULT IN AN
OVERLOAD TO THE ELECTRICAL PANEL CAUS-
ING THE BREAKER/FUSE TO ACTIVATE OR FIRE IF
THE BREAKER OR FUSE FAILS TO OPERATE.

WARNING: PREGNANT OR NURSING WOMEN
SHOULD NOT USE ACCESSORIES RECOM-
MENDED IN THIS MANUAL, THEY MY CONTAIN
PHTHALATES.

CAUTION: Federal (USA) law restricts

A this device to sale or rental by order of a
physician or other licensed health care
provider.

CAUTION: Do not position the unit so that it is
difficult to access the power cord.

CAUTION: The concentrator should be located as
to avoid smoke, pollutants or fumes.

CAUTION: Ensure concentrator is operated in an
upright position.

CAUTION: Always place oxygen supply tubing
and power cords in a manner that prevents a trip
hazard.

CAUTION: Position the unit away from curtains or
drapes, hot air registers or heaters. Be certain to
place the unit on a flat surface and make sure all
sides are at least 1 foot (30 cm) away from a wall

or other obstruction. Do not place the unit in a con-
fined area. Choose a dust and smoke free-location
away from direct sunlight. Do not operate the unit
outdoors unless the unit is plugged into a Ground
Fault Circuit Interrupter (GFCI) protected outlet.

CAUTION: Do not operate this unit in a restricted
or confined space where ventilation can be limited.
This can cause the device to overheat and affect
performance.

CAUTION: Do not allow either the air intake or the
air outlet vents to be blocked. DO NOT drop or
insert any object into any openings on the device.
This can cause the Oxygen Concentrator to over-
heat and impair performance.
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CAUTION: The Manufacturer recom-

A mends an alternate source of supple-
mental oxygen in the event of a power
outage, alarm condition, or mechanical
failure. Consult your physician or Equip-
ment Provider for the type of reserve
system required.

CAUTION: It is very important to select only the
prescribed level of oxygen. Do not change the flow
selection unless you have been directed to do so
by a licensed clinician.

CAUTION: The Oxygen Concentrator may be
used during sleep under the recommendation of a
licensed clinician.

CAUTION: OPERATING OR STORING THE OXYGEN
CONCENTRATOR OUTSIDE OF ITS NORMAL
OPERATING TEMPERATURE RANGE CAN IMPAIR
THE PERFORMANCE OF THE UNIT. REFER TO
THE SPECIFICATION SECTION OF THIS MANUAL
FOR STORAGE AND OPERATING TEMPERATURE
LIMITS.

CAUTION: IN THE EVENT OF AN ALARM OR YOU
OBSERVE THE OXYGEN CONCENTRATOR IS NOT
WORKING PROPERLY; CONSULT THE TROUBLE-
SHOOTING SECTION OF THIS MANUAL. IF YOU
CANNOT RESOLVE THE PROBLEM, CONSULT
YOUR EQUIPMENT PROVIDER.

CAUTION: IF THE AUDIO ALARM IS WEAK OR
DOES NOT SOUND AT ALL, CONSULT YOUR
EQUIPMENT PROVIDER IMMEDIATELY.

CAUTION: IF THE HUMIDIFIER BOTTLE TUBING IS
NOT PROPERLY CONNECTED TO THE HUMIDIFIER
BOTTLE FITTING OR TO THE OXYGEN OUTLET,
AN OXYGEN LEAK CAN OCCUR.

CAUTION: NORMALLY, YOU SHOULD NOT NEED
TO ADJUST THE FLOWMETER ON YOUR UNIT.

IF YOU TURN THE FLOWMETER ADJUSTMENT
KNOB CLOCKWISE, YOU WILL DECREASE AND
CAN SHUT OFF THE FLOW OF OXYGEN FROM
YOUR UNIT. FOR YOUR CONVENIENCE, THE
FLOWMETER IS MARKED IN %2 LPM INCREMENTS.
FOR UNITS EQUIPPED WITH THE 2 LPM FLOW-
METER OPTION, THE FLOWMETER IS MARKED IN
1/8 LPM INCREMENTS FOR FLOW SETTINGS UP
TO 2 LPM.

Note: Cannula must be non-kinking, which can be
used for a total length of 25 ft. (7.6 m) max.

Ensure the cannula is fully inserted and secure. You
should hear or feel oxygen flow to the prongs of the
nasal cannula. If oxygen does not seem to flow, first
verify that the flow meter ball is registering a flow.
Then, place the tip of the cannula into a glass of
water; if bubbles come out of the cannula, oxygen is
flowing. If bubbles do not appear, refer to the trouble-
shooting section of this manual.

Note: Always follow the cannula manufacturer’s
instructions for proper use. Replace the disposable
cannula as recommended by the cannula manufac-
turer or your Equipment Provider. Additional supplies
are available from your Equipment Provider.

Note: The VisionAire Oxygen Concentrator must be
operated for at least five minutes at 2 LPM before
using the unit.

The VisionAire is appropriate for usage by two users,
provided the combined flow is a minimum of 2 LPM
and does not exceed the maximum capacity of the
concentrator.

To Equipment Provider: The following oxygen admin-
istration accessories are recommended for use with
the VisionAire Oxygen Concentrator:

+ Humidifier Bottle: Part No. HU003-1

+ Nasal Cannula with 7 feet (2.1 m) of tubing (6 LPM
max): Part No. CU002-1

Note: The Manufacturer does not recommend the
sterilization of this equipment.

Note: If the unit has not been used for an extended
period of time, it needs to operate for several minutes
before power failure alarm can become activated.

Note: The concentrator releases warm air out the
bottom of the unit which can permanently discolor
temperature sensitive flooring surfaces such as vinyl.
The concentrator should not be used over flooring that
is sensitive to heat staining. The Manufacturer is not
responsible for flooring that becomes discolored.

Note: To prevent a void warranty, follow all manufac-
turers’ instructions.

Note: Do not attempt any maintenance other than the
possible solutions listed within the manual.

Note: Portable and mobile radio frequency (RF) com-
munications equipment can effect medical electrical
equipment.

Note: There is never a danger of depleting the oxygen
in a room when you use your Oxygen Concentrator
unit.
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Note: To Equipment Provider: The following oxygen
administration accessories are recommended for use
with the VisionAire:

+ Nasal Cannula: CAIRE Part Number CU002-1

+ Humidifier Adaptor Tubing: CAIRE Part number
20843882

+ Humidifier Bottle: CAIRE Part Number HU003-1

+ Firebreak: CAIRE Part Number 20629671
Afirebreak is recommended/required for use with any
cannula.

+ CAIRE offers a firebreak intended to be used in con-
junction with the oxygen concentrator. The firebreak is
a thermal fuse to stop the flow of gas in the event that
the downstream cannula or oxygen tubing is ignited
and burns to the firebreak. It is placed in-line with the
nasal cannula or oxygen tubing between the patient
and the oxygen outlet of the VisionAire. For proper
use of the firebreak, always refer to the manufactur-
er's instructions (included with each firebreak kit).

+ Additional recommended accessories information is
available online at www.caireinc.com.

WARNING: KEEP OUT OF THE REACH
OF CHILDREN UNTIL INSTALLED.

WARNING: THIS PRODUCT CAN EXPOSE YOU
TO CHEMICALS INCLUDING NICKEL, WHICH

IS KNOWN TO THE STATE OF CALIFORNIA TO
CAUSE CANCER. FOR MORE INFORMATION, GO
TO WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

WARNING: IN THE EVENT THERE IS A SERIOUS
INCIDENT OCCURRING WITH THIS DEVICE,

THE USER SHOULD IMMEDIATELY REPORT

THE INCIDENT TO THE PROVIDER AND/OR THE
MANUFACTURER. A SERIOUS INCIDENT IS
DEFINED AS AN INJURY, DEATH, OR POTENTIAL
TO CAUSE INJURY/DEATH SHOULD THERE BE
AREOCCURRENCE OF THE INCIDENT. THE
USER CAN ALSO REPORT THE INCIDENT TO
THE COMPETENT AUTHORITY IN THE COUNTRY
WHERE THE INCIDENT OCCURRED.
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VisionAire 5

Specifications
VisionAire 5
Outlet Pressure 9 PSIG Max.
Flow Rates* 1LPM-5LPM
+10% of indicated setting, or 200 mL, whichever is greater*
Dimensions 14.1in. Wx11.5in.Dx20.8in. H
(35.8cm W x29.2cm D x 52.8 cm H)
Weight 30 Ibs (13.6 kg)
Sound Pressure Level** 39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM
Power Consumption 290 Watts
02 Concentration 90% (5.5% to / -3%)
Electrical Requirements 115 VAC / 60 Hz, 3.0A
230VAC /50 Hz, 1.5A
230VAC /60 Hz, 1.5A
Operating Environment* 5-40° C (41-104° F) at altitudes from up to 10,000 ft (3048 m) above sea
level. 15-90% relative humidity (non-condensing)
Altitude -1250-10,000 ft (-381-3048 m) (tested to 700 — 1060 hPa)
Storage Environment -25-70° C (-13-158°F)

* Based on an atmospheric pressure range of 700 hPa to 1060 hPa at 70°F (21°C)
**Sound level measured per test method Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

The expected service life of the equipment is a minimum of five years.

See Technical Manual (PN MN138-1) for Sound Power Level.

OUTSIDE OF THE SPECIFIED VALUES LISTED IN THIS MANUAL CAN ADVERSELY AFFECT THE
FLOWRATE AND THE OXYGEN CONCENTRATION, AND CONSEQUENTLY THE QUALITY OF THE
THERAPY.

WARNING: USE OF DEVICE OUTSIDE OF SPECIFIED OPERATING CONDITIONS IS EXPECTED TO ADVERSE-
LY AFFECT THE FLOW RATE AND PERCENTAGE OF OXYGEN AND CONSEQUENTLY THE QUALITY OF THE
THERAPY.

n WARNING: USE OF THIS DEVICE AT AN ALTITUDE, TEMPERATURE, OR RELATIVE HUMIDITY
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VisionAire 5

Operating Instructions

Review the following information before you oper-
ate your oxygen concentrator.

Note: The concentrator releases warm air out the
bottom of the unit which can permanently discolor
temperature sensitive flooring surfaces such as vinyl.
The concentrator should not be used over flooring that
is sensitive to heat staining. The Manufacturer is not
responsible for flooring that becomes discolored.

Humidifier Bottle (Optional)

If additional humidification is required with your
oxygen therapy, perform the following steps each
time you fill or clean the humidifier, which may
have been initially set up for your use.

1. Remove the humidifier bottle from the humidifi-
er bottle recess.

2. Open the humidifier bottle. If you have a pre-
filled bottle, do not perform this step. Proceed to
step 5.

3. Fill the humidifier bottle with cool or cold water
(distilled water is preferred) to the fill line indi-
cated on the bottle. DO NOT OVERFILL.

4. Re-connect the top cover to the humidifier bot-
tle.

5. Place the humidifier bottle in the humidifier
bottle recess on the back of the concentrator
and connect the humidifier bottle tubing to the
oxygen outlet and the humidifier bottle fitting.

Cannula Connection
Connect the tubing and cannula to the unit’s oxygen
outlet, or to the optional humidifier’s oxygen outlet.

Note: Cannula must be non-kinking, which can be
used for a total length of 50 ft. (15.2 m).

Ensure the cannula is fully inserted and secure. You
should hear or feel oxygen flow to the prongs of the
nasal cannula. If oxygen does not seem to flow, first
verify that the flowmeter ball is registering a flow.
Then, place the tip of the cannula into a glass of
water; if bubbles come out of the cannula, oxygen is
flowing. If bubbles do not appear, refer to the trouble-
shooting section of this manual.

Always follow the cannula manufacturer’s instructions
for proper use. Replace the disposable cannula as
recommended by the cannula manufacturer or your
Equipment Provider. Additional supplies are available
from your Equipment Provider.

Starting the Concentrator

USE” SIGNS MUST BE PROMINENTLY
DISPLAYED IN THE HOME, OR WHERE
OXYGEN IS IN USE. USERS AND THEIR
CAREGIVERS MUST BE INFORMED
ABOUT THE DANGERS OF SMOKING IN
THE PRESENCE OF, OR WHILE USING,
MEDICAL OXYGEN.

ﬂ WARNING: “NO SMOKING - OXYGEN IN

f CAUTION: If the humidifier bottle tubing

is not properly connected to the humidi-
fier bottle fitting or to the oxygen outlet,
an oxygen leak can occur.

WARNING: DO NOT USE EXTENSION CORDS WITH
THIS UNIT OR CONNECT TOO MANY PLUGS INTO
THE SAME ELECTRICAL OUTLET. THE USE OF
EXTENSION CORDS COULD ADVERSELY AFFECT
THE PERFORMANCE OF THE DEVICE. TOO MANY
PLUGS INTO ONE OUTLET CAN RESULT IN AN
OVERLOAD TO THE ELECTRICAL PANEL CAUS-
ING THE BREAKER/FUSE TO ACTIVATE OR FIRE IF
THE BREAKER OR FUSE FAILS TO OPERATE.
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VisionAire 5

CAUTION: Position the unit away from
curtains or drapes, hot air registers or
heaters. Be certain to place the unit on
a flat surface and make sure all sides
are at least 1 foot (30 cm) away from a
wall or other obstruction. Do not place
the unit in a confined area. Choose a
dust and smoke free-location away from
direct sunlight. Do not operate the unit
outdoors unless the unit is plugged into
a Ground Fault Circuit Interrupter (GFCI)
protected outlet.

CAUTION: Do not operate this unit in a restricted
or confined space where ventilation can be limited.
This can cause the device to overheat and affect
performance.

CAUTION: Do not allow either the air intake or the
air outlet vents to be blocked. DO NOT drop or
insert any object into any openings on the device.
This can cause the

CAUTION: Oxygen Concentrator to overheat and
impair performance.

. Locate the unit near the electrical outlet in the
room where you spend most of your time.

. Insert the power cord plug into the electrical
outlet.

. Set the I/0 power switch to the “I”” position to
turn the unit on. An audible alarm will loudly
sound for approximately 1 seconds.

. The low oxygen concentration indicator remains

on for a few minutes and until the oxygen
concentration reaches minimum concentration
requirements, (only pertains to unit equipped
with an Oxygen Monitor)

CAUTION: It is very important to select only the
prescribed level of oxygen. Do not change the flow
selection unless you have been directed to do so
by a licensed clinician.

CAUTION: The Oxygen Concentrator may be
used during sleep under the recommendation of a
licensed clinician

CAUTION: Ensure concentrator is operated in an
upright position.

Note: Optimal oxygen concentration is obtained with-
in 10 minutes after the device is switched on (90%
of the concentration is obtained after approximately
5 minutes).

Normally, you should not need to adjust the
flowmeter on your unit. If you turn the flowmeter
adjustment knob clockwise, you will decrease and
can shut off the flow of oxygen from your unit.

Turning the Concentrator Off
Set the I/0 power switch to the “0” position to turn
off the unit.

. To set the flow of supplemental oxygen, turn the
flowmeter adjustment knob left or right until the
ball inside the flowmeter centers on the flow line
number prescribed by your physician. To view
the flowmeter at the proper angle, note that the
back line and the front number line must give
appearance of one line.

. The concentrator is now ready for use.

mends an alternate source of supple-
mental oxygen in the event of a power
outage, alarm condition, or mechanical
failure. Consult your physician or Equip-
ment Provider for the type of reserve
system required.

f CAUTION: The Manufacturer recom-
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Cleaning, Care, and Proper Maintenance

Cabinet

WARNING: ELECTRICAL SHOCK
HAZARD. TURN OFF THE UNIT AND
DISCONNECT THE POWER CORD

FROM THE ELECTRIC OUTLET BEFORE
YOU CLEAN THE UNIT TO PREVENT
ACCIDENTAL ELECTRICAL SHOCK AND
BURN HAZARD. ONLY YOUR EQUIP-
MENT PROVIDER OR A QUALIFIED SER-
VICE TECHNICIAN SHOULD REMOVE
THE COVERS OR SERVICE THE UNIT.

A

WARNING: CLEAN THE CABINET, CONTROL
PANEL, AND POWER CORD ONLY WITH A MILD
DISINFECTANT APPLIED WITH A DAMP (NOT
WET) CLOTH OR SPONGE, AND THEN WIPE ALL
SURFACES DRY. DO NOT ALLOW ANY LIQUID TO
GET INSIDE THE CONCENTRATOR. PAY SPECIAL
ATTENTION TO THE OXYGEN OUTLET FOR THE
CANNULA CONNECTION TO MAKE SURE IT RE-
MAINS FREE OF DUST, WATER, AND PARTICLES.

WARNING: CARE SHOULD BE TAKEN TO
PREVENT THE OXYGEN CONCENTRATOR

FROM GETTING WET OR ALLOWING FLUIDS TO
ENTER THE UNIT. THIS CAN CAUSE THE UNIT TO
MALFUNCTION OR SHUT DOWN, AND CAUSE AN
INCREASED RISK FOR ELECTRICAL SHOCK OR
BURNS.

WARNING: DO NOT USE OIL, GREASE, OR
PETROLEUM-BASED OR OTHER FLAMMABLE
PRODUCTS WITH THE OXYGEN-CARRYING AC-
CESSORIES OR THE OXYGEN CONCENTRATOR.
OXYGEN ACCELERATES THE COMBUSTION OF
FLAMMABLE SUBSTANCES.

WARNING: USE ONLY WATER-BASED LOTIONS
OR SALVES THAT ARE OXYGEN COMPATIBLE PRI-
OR TO AND DURING THERAPY. NEVER USE PE-
TROLEUM OR OIL-BASED LOTIONS OR SALVES
TO AVOID THE RISK OF FIRE AND BURNS.

WARNING: DO NOT USE LIQUID DIRECTLY ON
THE UNIT. ALIST OF UNDESIRABLE CHEMICAL
AGENTS INCLUDES BUT IS NOT LIMITED TO THE
FOLLOWING: ALCOHOL AND ALCOHOL-BASED
PRODUCTS, CONCENTRATED CHLORINE-BASED
PRODUCTS (ETHYLENE CHLORIDE), AND OIL-
BASED PRODUCTS (PINE-SOL®, LESTOIL®).
THESE ARE NOT TO BE USED TO CLEAN THE
PLASTIC HOUSING ON THE OXYGEN CONCEN-
TRATOR, AS THEY CAN DAMAGE THE UNIT’S
PLASTIC. CLEAN THE CABINET, CONTROL PANEL,
AND POWER CORD ONLY WITH A MILD DISINFEC-
TANT APPLIED WITH A DAMP CLOTH (NOT WET)
OR SPONGE, AND THEN WIPE ALL SURFACES
DRY. DO NOT ALLOW ANY LIQUID TO GET INSIDE
THE DEVICE.

Note: Always follow the cannula manufacturer’s
instructions for proper use. Replace the disposable
cannula as recommended by the cannula manufac-
turer or your Equipment Provider. Additional supplies
are available from your Equipment Provider.

Note: The Manufacturer does not recommend the
sterilization of this equipment.

Use a mild disinfectant applied with a damp cloth
or sponge to clean the exterior of the concentrator,
and then wipe all surfaces dry. Do not allow any

liquid to get inside the device. Device cabinet
should be cleaned at a minimum between users.

Humidifier Bottle (optional)

» Check water level daily and add water as needed
* To clean and disinfect the humidifier, follow your
Equipment Provider’s instructions, or the instruc-
tions included with the humidifier bottle.
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Alarm Conditions

All alarms are low priority alarms.

Alarm

Indicates

Action

General malfunction

yellow light
and intermittent
audible alarm

high product tank pressure
OR

low product tank pressure
OR

high device temperature

Ensure flowmeter is open to minimum flow rate or higher.
Ensure cannula is not kinked or obstructed. Remove any
devices connected downstream of the outlet of the device.
Ensure device has at least 12" of clearance on all sides
and intakes are not obstructed. Ensure external gross
particle intake filter is clean and not clogged. Ensure unit
is within operating temperature range. If issue persists,
contact equipment provider for service.

Oxygen monitor yel-

low light 2 and
intermittent audible
alarm

low oxygen concentration

Contact equipment provider for service.

Power failure yellow
light & !and
intermittent audible
alarm

power failure

Ensure device is plugged into a known, working outlet. En-
sure breaker switch is pushed in. If issue persists contact
equipment provider for service.

PN MN238-C4 E | User Manual US - 17



VisionAire 5

Troubleshooting

If your VisionAire oxygen concentrator fails to operate properly, refer to the chart on the following pages
for possible causes and solutions and, if needed, consult your Equipment Provider.

If you cannot get the unit to operate, connect your nasal cannula, face mask, or other accessories to a
reserve supplemental oxygen supply.

Note: Do not attempt any maintenance other than the possible solutions listed within this manual. Maintenance is
the responsibility of the provider and will be tracked by the provider.

Note: To prevent a void warranty, follow all manufacturers’ instructions.

Note: If the unit has not been used for an extended time period, it needs to operate for a minimum of 15 minutes
before power failure alarm can become activated.

Problem

Probable Cause

Solution

Unit does not operate.
Power failure condition caus-
es an alarm to sound.

Power cord not connected
into electrical outlet.

Check power cord plug at the electrical outlet for
a proper connection.

No power at electrical outlet.

Check power source, wall switch, fuse, or circuit
breaker in-house.

Oxygen concentrator circuit
breaker is activated.

Press (do not hold in) the circuit breaker reset
button in the front of the unit.

If the circuit breaker trips again or the alarm
continues to sound after the unit is turned on,
contact your Equipment Provider.

Limited oxygen flow.

Dirty or obstructed humidifier
bottle.

Remove the humidifier bottle from the oxygen
outlet. If flow is restored, clean or replace with a
new humidifier bottle.

Defective nasal cannula,

face mask, catheter, and/or
oxygen delivery tube, or other
accessory.

Remove and check accessories for kinks or
obstructions. Replace if needed.

Cannula tubing loose.

Check cannula tubing connection at control
panel.

Condensation collects in the
oxygen tubing when you use
the humidifier bottle.

Unit not properly ventilated.
Elevated operating tempera-
ture.

Make sure unit is positioned away from curtains
or drapes, hot air registers, heaters, and fireplac-
es. Be certain to place the unit so all sides are

at least 12 inches (30.5 cm) away from a wall

or other obstruction. Do not place the unitin a
confined area.

Refill humidifier bottle with COLD water.

DO NOT OVERFILL. Allow oxygen tubing to dry
out, or replace with new tubing.

Intermittent alarm sounds.

See ‘Safety Features’ section
for a description of auditory
indicators.

Set 1/0 power switch to 0 position, use your
reserve oxygen supply and consult your Equip-
ment Provider immediately.
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Problem

Probable Cause

Solution

lit (yellow).

Oxygen monitor light remains

< 82%.

Oxygen concentration is

your Equipment Provider immediately.

Set 1/0 power switch to the 0 position, use your
reserve oxygen supply (if provided), and consult

All other problems.

ment Provider immediately.

Set I/0 power switch to the 0 position, use your
reserve oxygen supply and consult your Equip-

Accessories

For proper performance and safety, use only these

listed accessories supplied by CAIRE through

your oxygen provider. Use of accessories not listed
below could adversely affect the performance and/

or safety of the concentrator.

Oxygen Tubing, 25 Part Number — CU004-3
feet

Tubing/Cannula Part Number — CU009-1
Connector

L . ; Note: Additional options may be available for coun-
VisionAire Family Standard Accessories try-specific power cords where noted above. Contact
Humidifier Bottle Part Number — HU003-1 CAIRE or your oxygen provider if alternate options
(6-15 LPM) are needed for order.

Cannula, 25 feet Part Number — CU002-4
(7.6 m) (6 LPM max)

Humidifier Bottle Part Number — TU255-1
Tubing

Humidifier Bottle Part Number — F0655-1
Fitting

PN MN238-C4 E | User Manual
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VisionAire 5
EMC Testing

Medical equipment needs special precautions regarding EMC and needs to be installed and put into ser-
vice according to the EMC information provided in this section.

Guidance and Manufacturer’s Declaration—Electromagnetic Emissions

The VisionAire is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of
the VisionAire should assure that it is used in such an environment.

Emissions Test Compliance Electromagnetic Environment - Guidance
RF emissions The VisionAire uses RF energy only for its internal function. There-
Group 1 fore, its RF emissions are very low and are not likely to cause any
CISPR 11 interference in nearby electronic equipment.
RF emissions
CISPR 11 Class B
- — The VisionAire is suitable for use in all establishments, including
Harmonic emissions Complies domestic establishments and those directly connected to the
IEC 61000-3-2 - public low-voltage power supply network that supplies buildings
Voltage fluctuations/ used for domestic purposes.
flicker emissions Complies
IEC 61000-3-3

Recommended separation distances between portable and mobile RF
communications equipment and the VisionAire Units

The VisionAire is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF disturbances are con-
trolled. The customer or the user of the VisionAire can help prevent electromagnetic interference by maintaining a
minimum distance between portable and mobile RF communications equipment (transmitters) and the VisionAire as
recommended below, according to the maximum output power of the communications equipment.

Rated maximum Separation distance according to frequency of transmitter
output power of m
transmitter from 150 kHz to 80 MHz from 80 MHz to 800 MHz from 800 MHz to 2,5 GHz
W d=12JP d=12P d=12JP
0.01 0.12 0.12 0.23
0.1 0.38 0.38 0.73
1 1.2 1.2 2.3
10 38 38 7.3
100 12 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d in me-
tres (m) can be estimated using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is the maximum
output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption and
reflection from structures, objects and people.
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Guidance and Manufacturer’s Declaration—Electromagnetic Immunity

The VisionAire is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of

the VisionAire should assure that it is used in such an environment.

Immunity test IEC 60601 test level Compliance level Electromagnetic environment - guid-
ance
Electromagnetic Floors should be wood, concrete or

environment — guid-

+6 kV contact

+6 kV contact

ceramic tile. If floors are covered with

ance +8 KV air +8 kV air synthetic material, the relative humidity
IEC 61000-4-2 should be at least 30 %.

;2 kV for power supply +2 KV for power
Electrical fast lines -

Mains power quality should be that of a

. supply lines
transient/burst typical commercial or hospital
IEC 61000-4-4 1KV forinputioutput |\ environment.
lines
Surge +1 kV line(s) to line(s) +1kVline(s) to line(s) | Mains power quality should be that of a
typical commercial or hospital
IEC 61000-4-5

+2 kV line(s) to earth

+2 kV line(s) to earth

environment.

<5%U,
(>95 % dipin U, )

<5%U,
(>95 % dipin U, )

for 0,5 cycle for 0,5 cycle

40 % U, 40% U, . .
Voltage dips, short | (60 % dip in U, ) (60 % dipin Ur) x;ilcr:]; [(J:J\:ln?';grf;?:rﬁfzzzgt:?;:\?:r;:?
interruptions and | for 5 cycles for 5 cycles ment. If the user of the VisionAire re-
Zﬁltagv(i;asrftlﬁns quires continued operation during power
in St lines IEF?))Y 70% U 70 % U mains interruptions, it is recommended

P o o that the VisionAire is powered from an

61000-4-11 (30 % dipin U, ) (30 % dipin U, ) uninterruptible power supply (UPS).

for 25 cycles for 25 cycles

<5% U, <5%U;

(>95 % dipin U, ) (>95 % dipinU,)

for 5 sec for 5 sec
Power frequenc Power frequency magnetic fields should
maanetic gel q IEyC 3A/m 3A/m be at levels characteristic of a typical lo-
6 10900_ 48 cation in a typical commercial or hospital

environment.

NOTE U is the A.C. mains voltage prior to application of the test level.
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Guidance and Manufacturer’s Declaration-Electromagnetic Immunity

The VisionAire is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user of
the VisionAire should assure that it is used in such an environment.

Immunity test IEC 60601 test level Compliance level Electromagnetic environment - guid-
ance

Conducted RF 3 Vrms 3Vrms Portable and mobile RF communications

IEC 61000-4-6 150 kHz to 80 MHz equipment should be used no closer

to any part of the VisionAire, including
cables, than the recommended sep-
aration distance calculated from the

Radiated RF 3V/m 3V/im equation applicable to the frequency of
IEC 61000-4-3 | 80 MHz {0 2,5 GHz the transmitter.

Recommended separation distance

d=12P
d=12JP = 80 MHz to 800 MHz

d=12JP = 800 MHz to 2,5 GHz

where P is the maximum output power
rating of the transmitter in watts (W)
according to the transmitter manufacturer
and d is the recommended separation
distance in metres (m).

Field strengths from fixed RF transmit-
ters, as determined by an electromag-
netic site survey,? should be less than
the compliance level in each frequency
range. °

Interference may occur in the vicinity
of equipment marked with the following

symbol: ((.))

NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption and
reflection from structures, objects and people.

2 Field strengths from fixed transmitters, such as base stations for radio (cellular/cordless) telephones and land
mobile radios, amateur radio, AM and FM radio broadcast and TV broadcast cannot be predicted theoretically with
accuracy. To assess the electromagnetic environment due to fixed RF transmitters, an electromagnetic site survey
should be considered. If the measured field strength in the location in which the VisionAire is used exceeds the
applicable RF compliance level above, the VisionAire should be observed to verify normal operation. If abnormal
performance is observed, additional measures may be necessary, such as re-orienting or relocating the VisionAire.

® Over the frequency range 150 kHz to 80 MHz, field strengths should be less than 3 V/m.
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Method of Disposal

Classification

Disposal of Waste

All waste from CAIRE’s VisionAire Oxygen Con-
centrator must be disposed using the appropriate
methods specified by local authorities

Disposal of Device

In order to preserve the environment, the con-
centrator must be disposed using the appropriate
methods specified by local authorities.

Type of protection against electric shock:

Protection from electric shock is
achieved by double insulation.
Protective earthing or reliance upon
installation conditions are not
required.

Class 1T

Degree of protection against electric shock:
Type BF Equipment providing a particular
degree of protection against electric
shock regarding
1) allowable leakage current;
2) reliability of protective earth connection
(if present).
Not intended for direct cardiac application.

Degree of protection against harmful ingress of
water:
Drip-proof equipment — IP21
Protection against ingress of solid foreign
objects greater than 12.5 mm diameter.
Equipment provided with an enclosure
preventing of such an amount of falling liquid
as might interfere with the satisfactory and
safe operation of the equipment.

Method of cleaning and infection control allowed:
Please refer to Maintenance section in the
VisionAire Service Manuals.

Degree of safety of application in the presence of
flammable anesthetic gases:
Equipment not suited for such application.

Mode of operation:
Continuous duty.

Note: Always follow the cannula manufacturer’s
instructions for proper use. Replace the disposable
cannula as recommended by the cannula manufactur-
er or your Equipment Provider. Additional supplies are
available from your Equipment Provider.

Note: The manufacturer does not recommend the
sterilization of this equipment.
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Commandes d’utilisation et indicateurs d’état du systéme

ISO 7000

Lire le manuel d’utilisation avant la
mise en marche. Reg. # 1641

>

Avertissement. Reg. # W001

IN
IN

N

IN

P&

Maintenir a I’abri de I’humidité et au
sec. Reg. # 0626

Directive du Conseil européen 93/42/CEE

m
t
X
m
0

Représentant agréé au sein de I’Union
européenne

Limite de cumul en fonction du numéro.
Reg. #2403

Nom et adresse du fabricant.
Reg. # 3082

Le pays et la date de fabrication. Le «
CC » identifie le code de pays a deux
lettres du pays de fabrication. La date
de fabrication est au format AAAA-
MM-JJ. Rég. # 6049

3+
3+
3+
H*

Si I’étiquette de I’identifiant unique du
produit (UDI) du produit porte le symbole
CE ####, I’appareil est conforme aux
exigences de la directive 93/42 / CEE
concernant les dispositifs médicaux. Le
symbole CE #### indique le numéro de
I’organisme notifié.

Symboles supplémentaires

Tenir ¢loigné des matériaux, huiles et
graisses inflammables.

9 gL | m=x

Attention, consulter la documentation
fournie. Reg. # 0434A

20
m
M

Référence catalogue. Reg. # 2493

Ne pas démonter.

Numéro de série. Reg. # 2498

Température de stockage ou de
fonctionnement. Reg. # 0632

' Q®

Si présent sur le panneau d’alarme de
I’appareil, indique qu’une interruption
de I’alimentation externe a été détectée.

Bl=<|2

Plage d’humidité de stockage. Reg. #
2620

R

Etiquetage 2018 : si présent sur le
panneau d’alarme de I’appareil,
indique une faible concentration
d’oxygéne dans la sortie de ’appareil.

—
—

Haut. Reg. # 0623

ON (mise en marche de I’interrupteur)

Fragile, manipuler avec soin.
Reg. # 0621

ON (mise en arrét de I’ interrupteur)

Contient des substances dangereuses.
Rég. #3723

2

I

O ==
H N

Représentant autorisé en Suisse.

& &

Importateur. Rég. # 3725

@
o
e
o
=2
=)

UK
CA

Si l'appareil porte la marque UKCA
comme indiqué avec UKCA#### indi-
quant le numéro de l'organisme notifié,
cet appareil est conforme aux réglemen-
tations UKCA.

Le manuel d’instruction doit étre lu.
Reg. # M002

CEI 60417

Tenir a I’écart des flammes nues, du feu,
des étincelles. Source d’incendie ouverte
interdite et interdiction de fumer.

Reg. # P003

(]

Equipement de Classe II

21 CFR 801

A5

Ne pas fumer a proximité de 1’appareil
ou pendant son fonctionnement.
Reg. # P002

RX ONLY

La loi fédérale restreint cet appareil a
la vente par, ou sur ordonnance d’un
médecin.

>@®

Piéce appliquée de type BF (degré de
protection contre les chocs ¢électriques).
Reg. # 5333

CEI 606011

IP21

Equipement protégé contre les gouttes
d’eau - IP21
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Directive du Conseil européen 2012/19/UE

Concentrateur d’oxygéne VisionAire®

DEEE

Ce symbole a pour objet d’inciter

le propriétaire de I’équipement a le
retourner a un centre de recyclage a la
fin de son cycle de vie, conformément
a la directive relative aux déchets
d’équipements électriques et
¢lectroniques (DEEE).

Nos produits sont conformes a

la Directive sur la limitation des
substances dangereuses (RoHS). IIs ne
contiendront pas plus qu’une quantité
infime de plomb ou d’autres substances
dangereuses.

-

1SO 15223-1

MD

Dispositif médical. Rég. # 5.7.7

Identifiant unique de 1’appareil # 5.7.10

Certification de sécurité électrique QPS

Agence de sécurité pour CAN/

CSA C22.2 no 60601-1-14 pour les
appareils électromédicaux. Certifié
pour les marchés des Etats-Unis et du
Canada, conformément aux normes des
Etats-Unis et du Canada en vigueur.

£

Ce produit peut étre protégé par un ou plusieurs
brevets, américains ou internationaux. Consultez notre
site Web ci-dessous pour voir la liste des brevets.
Brev. : www.caireinc.com/corporate/patents/.

Ce manuel d’utilisation a pour objet de vous
familiariser avec votre concentrateur d’oxygéne
VisionAire 5 de CAIRE (versions 120 Vet 230 V) et
toutes les variantes disponibles. Assurez-vous d’avoir
lu et compris toutes les informations incluses dans ce
guide avant d’utiliser votre concentrateur. Pour toute
question, contactez le fournisseur de 1’appareil.

Qu’est-ce que le concentrateur
d’oxygene ?

L’air que nous respirons contient environ 21 %
d’oxygene, 78 % d’azote et 1 % d’autres gaz. Avec le
concentrateur d’oxygene VisionAire, I’air de la pi¢ce
est aspiré¢ dans la machine par les admissions d’air.

11 passe ensuite au travers d’un matériau absorbant
appelé tamis moléculaire, qui sépare 1’oxygéne de
I’azote et capture ce dernier pour laisser uniquement
passer I’oxygene. Le résultat ? Un débit d’une forte
concentration d’oxygeéne transmis a I’utilisateur.

Remarque : I'utilisation du concentrateur d’oxygéne ne
risque en aucun cas d'épuiser tout I'oxygéne de la piece.
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Pourquoi votre médecin vous
prescrit-il de I'oxygéne ?

Nombre d’individus souffrent de différentes maladies
cardiaques, pulmonaires ou encore respiratoires.

La majorité d’entre eux peuvent bénéficier d’une
oxygénothérapie complémentaire a la maison,
lorsqu’ils voyagent, ou méme lorsqu’ils participent a
des activités a I’extérieur.

L’oxygene est un gaz qui constitue 21 % de 1’air que
nous respirons. Pour fonctionner correctement, notre
corps a besoin d’un apport régulier. Votre médecin
vous a recommandé un débit ou un réglage a définir
afin de traiter votre affection respiratoire.

Bien que I’oxygene ne constitue en aucun cas

une drogue provoquant un état de dépendance,

une oxygénothérapie non autorisée peut s’avérer
dangereuse. N’oubliez pas de demander conseil a votre
médecin avant d’utiliser ce concentrateur d’oxygeéne.
Le fournisseur de cet appareil vous montrera comment
régler le débit prescrit.

AVERTISSEMENT : DES INDICATIONS

« INTERDICTION DE FUMER - UTILISATION
D’OXYGENE » DOIVENT ETRE AFFICHEES
DE FAGON BIEN VISIBLE A VOTRE
DOMICILE OU DANS TOUT LIEU OU

DE L’'OXYGENE EST UTILISE. LES
UTILISATEURS ET LE PERSONNEL
SOIGNANT DOIVENT ETRE INFORMES
DES DANGERS LIES AU FAIT DE

FUMER EN PRESENCE OU PENDANT
L’'UTILISATION D’OXYGENE MEDICAL.

A

MISE EN GARDE : le fabricant recommande
de disposer d’une autre source
d’alimentation en oxygéne en cas de
coupure de courant, de déclenchement
d’alarme de I'appareil ou de panne
mécanique. Consultez votre médecin ou
votre fournisseur agréé au sujet du type de
systéme de réserve a utiliser.

AN

Il est trés important de sélectionner le débit d’oxygene
qui vous a été prescrit. Ne modifiez pas le réglage de
débit sans sans avis médical.

Le concentrateur d’oxygéne peut étre utilisé pendant
le sommeil du patient sous la recommandation d’un
clinicien agréé.

Profil de l'utilisateur

Les concentrateurs visent a fournir un apport
d’oxygéene supplémentaire aux utilisateurs pris d’un
malaise découlant d’une maladie qui réduit la capacité
des poumons a distribuer 1’oxygene contenu dans

I’air dans la circulation sanguine. Les concentrateurs
d’oxygéne stationnaires (COS) ne contiennent pas
d’oxygene. Ils ne doivent donc pas étre remplis et
peuvent étre rechargés partout ou une alimentation CA
ou CC est disponible. L’'usage d’un concentrateur
requiert une prescription médicale et n’est pas destiné
a des fins de réanimation.

Bien qu’une oxygénothérapie puisse étre prescrite aux
utilisateurs de tout age, les patients sont généralement
agés de plus de 65 ans et souffrent de différentes
pathologies respiratoires, notamment la maladie
pulmonaire obstructive chronique (MPOC). En régle
générale, les utilisateurs sont dotés de capacités
intellectuelles suffisantes pour exprimer leur malaise.
Dans le cas contraire, ou lorsque I’utilisateur est
incapable de lire et de comprendre les étiquettes
apposées sur le concentrateur ou encore le mode
d’emploi, le concentrateur peut uniquement étre
utilisé sous la supervision d’une personne compétente.
Si une géne est ressentie pendant I’utilisation du
concentrateur, il est conseillé aux utilisateurs de
contacter leur prestataire de soins. Il est également
recommandé¢ aux utilisateurs d’étre équipés d’un
apport d’oxygene de secours, tel qu’une bouteille
d’oxygene, dans le cas d’une coupure électrique

ou d’une panne du concentrateur. L’utilisation

du concentrateur n’exige aucune compétence ni
connaissance particulicre.
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DiSpOSitifS de Sécu rlté * Moniteur d’oxygene : le moniteur d’oxygene détec';e
toute chute de concentration en dessous de 82 %. Si
Les informations suivantes ont pour objet de vous cela se produit le témoin d’avertissement de faible
familiariser avec les dispositifs de sécurité du concentration d’oxygéne (§Q5) s allumera. Si la
concentrateur d’oxygéne VisionAire. Assurez-vous condition de faible concentration en O2 persiste, une
d’avoir lu et compris toutes les informations incluses alarme sonore intermittente s’activera également, en
dans ce manuel avant d’utiliser votre appareil. Pour plus du témoin.
toute question, contactez le fournisseur de I’appareil. « Panne d’alimentation : dans le cas ot une panne de

courant se produit alors que 1’appareil est en marche,
le témoin d’avertissement d’alimentation («@& )
s’allumera et une alarme sonore intermittente
s’activera. Voir I'illustration de I’étiquette.

« Filtre de produit : filtre de > 10 um

Etiquette d’avertissement de I’appareil et voyant d’alarme.

* Moteur du compresseur : la sortie du compresseur
dispose d’une soupape de décompression calibrée a
280 kPa (40 psig). La sécurité thermique est assurée
par un thermostat situé¢ dans le bobinage du stator du
compresseur (135 °C /275 °F).

* Dysfonctionnement général : si I’une des conditions
indiquées ci-dessous se produit, le témoin de
dysfonctionnement général (/1\ ) s’allumera et une
alarme sonore intermittente s’activera.

Cela comprend :

* une obstruction du débit d’oxygéne comme
un pincement ou un pli dans la canule de
distribution, déclenchée par une pression élevée
dans le réservoir de produit ;

« condition de pression ¢levée dans le réservoir
de produit de I’appareil supérieure a 227 Kpa
(33 psig) (1) ;

« condition de pression faible dans le réservoir
de produit de I’appareil inférieure a 34 Kpa
(5 psig) (1) ;

« température élevée de I’appareil supérieure
a135° C (275° F), déclenchée par une
pression faible dans le réservoir de produit
si ’interrupteur thermique situé dans le
compresseur se déclenche (coupant ainsi le
compresseur).
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Déballage de votre VisionAire

Vérifiez que tous les composants indiqués sont inclus
dans I’emballage. En I’absence d’un composant,
contactez immédiatement votre fournisseur d’oxygeéne.
* Concentrateur d’oxygene stationnaire

Premier contact avec votre concentrateur d’oxygene VisionAire

Tout d’abord, familiarisez-vous avec les parties
importantes de votre concentrateur d’oxygeéne
VisionAire.

A. Interrupteur marche/arrét (I/0) : démarre et arréte
I’appareil.

B. Bouton de réinitialisation du disjoncteur :
réinitialise 1’appareil aprés un arrét en cas de
surcharge électrique

C. Compteur horaire : enregistre le nombre total
d’heures de fonctionnement de 1’appareil.

Débitmetre/Bouton de réglage : contrdle et indique le
debit d’oxygene en litres par minute (I/m).

E. Sortie d’oxygéne : permet un raccordement pour un
humidificateur (si nécessaire) ou une canule.

F. Poignées supérieures et latérales : permet un
transport pratique de I’appareil.

G. Etiquette d’avertissement et d’alarmes

H. Etiquette des caractéristiques techniques : indique
les caractéristiques ¢électriques et le numéro de série.

I. Cordon d’alimentation : permet le raccordement de
I’appareil a une prise secteur.

J. Roulettes : quatre roulettes permettent de déplacer
facilement 1’appareil, au besoin.

K. Logement du flacon de I’humidificateur : zone ou
poser le flacon de I’humidificateur en option.

L. Flacon de "humidificateur (en option)

M. Sortie d’oxygeéne du flacon de I’humidificateur :
raccordement pour la tubulure/canule d’oxygeéne.

N. Sortie d’oxygene du flacon de I’humidificateur

O. Tubulure du flacon de I’humidificateur

P. Raccord du flacon de I’humidificateur

Q. Tubulure / canule d’oxygéne

A

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS

DE RALLONGE ELECTRIQUE AVEC

CET APPAREIL ET VEILLEZ A NE PAS
BRANCHER UN TROP GRAND NOMBRE
D’APPAREILS SUR LA MEME PRISE
SECTEUR. L'UTILISATION D’UNE
RALLONGE RISQUE D’AFFECTER LES
PERFORMANCES DE L’APPAREIL. DE
PLUS, SIVOUS EFFECTUEZ TROP DE
BRANCHEMENTS SUR UNE MEME PRISE,
VOUS RISQUEZ DE PROVOQUER UNE
SURCHARGE DU TABLEAU ELECTRIQUE
ET DE DECLENCHER LE DISJIONCTEUR
OU DE PROVOQUER UN INCENDIE SI
CELUI-CI NE FONCTIONNE PAS.

28-FR PN MN238-C4 E | Manuel d'utilisation




VisionAire 5

® DN o

RXONLY A

VisionAire (@) AfEe

[lustration Ta

Ilustration 1 b

PN MN238-C4 E | Manuel d'utilisation FR-FR



VisionAire 5

Important !

Les instructions de sécurité se définissent
comme indiqué ci-dessous :

AVERTISSEMENT : INFORMATIONS
IMPORTANTES DE SECURITE RELATIVES

MISE EN GARDE : informations
importantes pour éviter tout

AUX DANGERS POUVANT CAUSER DES
A endommagement de la famille VisionAire.

BLESSURES GRAVES.
Remarque : informations exigeant une attention particu-
liere.

AVERTISSEMENT : CET APPAREIL NE DOIT PAS ETRE
UTILISE A DES FINS DE REANIMATION. IL PEUT ETRE
NECESSAIRE DE SURVEILLER LES UTILISATEURS
DES SERVICES GERIATRIQUES, PEDIATRIQUES

OU TOUT AUTRE TYPE D’UTILISATEUR N’ETANT

PAS EN MESURE DE COMMUNIQUER UN MALAISE
LORS DE L’'UTILISATION DE L’APPAREIL. LES
UTILISATEURS SOUFFRANT DE DEFICIENCE
AUDITIVE ET/OU VISUELLE PEUVENT AVOIR BESOIN
D'UNE ASSISTANCE POUR SURVEILLER LES
ALARMES. SI VOUS VOUS SENTEZ MAL A L’AISE

OU EN CAS D'URGENCE MEDICALE, SOLLICITEZ
IMMEDIATEMENT UNE ASSISTANCE MEDICALE.

Consignes de sécurité

Indications d’utilisation

Utilisation conforme

Le concentrateur d’oxygéne CAIRE FreeStyle
Comfort est destiné a I’administration d’oxygene
supplémentaire. L’appareil n’est pas congu pour
le maintien en vie et ne fournit aucune capacité de
surveillance des patients.

AVERTISSEMENT : CONFORMEMENT

A LA LOI FEDERALE DES ETATS-UNIS,
LA VENTE ET LA LOCATION DE CET
APPAREIL DOIVENT SE FAIRE SUR
ORDONNANCE D'UN MEDECIN OU D’UN
PRESTATAIRE DE SOINS MUNI D'UNE
LICENCE

Contre-indications d’utilisation

AVERTISSEMENT : DANS CERTAINS CAS,
L’'UTILISATION D’OXYGENE SANS AVIS
MEDICAL PEUT S’AVERER DANGEREUSE.
CET APPAREIL DOIT ETRE UTILISE

UNIQUEMENT SUR PRESCRIPTION D’UN
MEDECIN.

AVERTISSEMENT : NE PAS UTILISER CET APPAREIL
EN PRESENCE D’ANESTHESIQUES INFLAMMABLES.

AVERTISSEMENT : COMME TOUT DISPOSITIF
ELECTRIQUE, CET APPAREIL PEUT NE PAS
FONCTIONNER EN RAISON D’'UNE COUPURE DE
COURANT OU NECESSITER D’ETRE REPARE PAR
UN TECHNICIEN QUALIFIE. LE CONCENTRATEUR
D’OXYGENE NE PEUT ETRE UTILISE POUR LES
UTILISATEURS QUI PRESENTERAIENT DES
REACTIONS INDESIRABLES DECOULANT D’UNE
INTERRUPTION TEMPORAIRE DE L’APPAREIL.

AVERTISSEMENT : LISEZ ATTENTIVEMENT
ET FAMILIARISEZ-VOUS AVEC LES
INFORMATIONS DE SECURITE
IMPORTANTES SUIVANTES AU SUJET

DU CONCENTRATEUR D’OXYGENE
VISIONAIRE INTENSITY.

AVERTISSEMENT : IL EST TRES IMPORTANT DE
SELECTIONNER LE DEBIT D'OXYGENE QUI VOUS A
ETE PRESCRIT. NE MODIFIEZ PAS LE REGLAGE DE
DEBIT SANS AVIS MEDICAL.

AVERTISSEMENT : LISEZ ET ASSUREZ-VOUS
D’AVOIR COMPRIS LES INFORMATIONS DE CE
MANUEL AVANT D’'UTILISER CET APPAREIL. SI VOUS
NE COMPRENEZ PAS LES AVERTISSEMENTS ET LES
INSTRUCTIONS, CONTACTEZ VOTRE FOURNISSEUR
AGREE AVANT D’ESSAYER D’UTILISER L’APPAREIL
AFIN D’EVITER TOUT RISQUE DE BLESSURE OU DE
DEGATS MATERIELS.

AVERTISSEMENT : FUMER EN UTILISANT DE
L’OXYGENE CONSTITUE LA PREMIERE CAUSE DE
BLESSURES ET DE DECES LIES AUX INCENDIES.
VOUS DEVEZ IMPERATIVEMENT RESPECTER LES
AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUIVANTS :

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ PERSONNE FUMER
ET N'UTILISEZ PAS DE BOUGIES OU DE FLAMMES
NUES DANS LA MEME PIECE QUE L’APPAREIL

OU QUE LES ACCESSOIRES DE TRANSPORT
D'OXYGENE.

AVERTISSEMENT : FUMER LORS DU PORT D’UNE
CANULE A OXYGENE PEUT PROVOQUER DES
BRULURES AU VISAGE OU MEME LA MORT.

AVERTISSEMENT : LE FAIT DE RETIRER LA CANULE
ET DE LA PLACER SUR UN VETEMENT, UN DRAP,

UN SOFA OU TOUTE AUTRE MATIERE TEXTILE PEUT
PROVOQUER UN EMBRASEMENT INSTANTANE

EN CAS D’EXPOSITION A UNE CIGARETTE, A UNE
SOURCE DE CHALEUR, A UNE ETINCELLE OU A UNE
FLAMME NUE.
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AVERTISSEMENT : SI VOUS FUMEZ, VOUS
DEVEZ TOUJOURS RESPECTER CES
TROIS (3) ETAPES PRIMORDIALES APRES
AVOIR UTILISE L’APPAREIL : ARRETEZ LE
CONCENTRATEUR D’OXYGENE, RETIREZ
LA CANULE ET QUITTEZ LA PIECE DANS
LAQUELLE SE TROUVE L’APPAREIL.

AVERTISSEMENT : DES INDICATIONS
« INTERDICTION DE FUMER - UTILISATION
D'OXYGENE » DOIVENT ETRE AFFICHEES DE
FAGON BIEN VISIBLE A VOTRE DOMICILE OU DANS
TOUT LIEU OU DE L’OXYGENE EST UTILISE. LES
UTILISATEURS ET LE PERSONNEL SOIGNANT
DOIVENT ETRE INFORMES DES DANGERS LIES

AU FAIT DE FUMER EN PRESENCE OU PENDANT
L’'UTILISATION D’OXYGENE MEDICAL.

AVERTISSEMENT : CONFORMEMENT A LA LOI
FEDERALE DES ETATS-UNIS, LA VENTE ET LA
LOCATION DE CET APPAREIL DOIVENT SE FAIRE
SUR ORDONNANCE D’UN MEDECIN OU D’UN
PRESTATAIRE DE SOINS MUNI D’UNE LICENCE.

AVERTISSEMENT : CET APPAREIL DISPENSE UN
OXYGENE EXTREMEMENT PUR, SUSCEPTIBLE

DE S’ENFLAMMER TRES VITE. NE FUMEZ PAS

A PROXIMITE ET EVITEZ TOUTE FLAMME NUE

DANS LA MEME PIECE QUE (1) CET APPAREIL,

OU QUE (2) TOUT AUTRE ACCESSOIRE DE
TRANSPORT D’OXYGENE. LE NON-RESPECT

DE CET AVERTISSEMENT PEUT AVOIR POUR
CONSEQUENCES UN INCENDIE, DES DEGATS
MATERIELS ET/OU DES BLESSURES GRAVES VOIRE
MORTELLES.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS VOTRE
CONCENTRATEUR D’OXYGENE EN PRESENCE
DE GAZ INFLAMMABLES, AFIN D’EVITER TOUT
RISQUE D’EMBRASEMENT RAPIDE SUSCEPTIBLE
D’ENTRAINER DES DEGATS MATERIELS, DES
BLESSURES OU LA MORT.

AVERTISSEMENT : NE LAISSEZ JAMAIS UNE
CANULE NASALE SUR UN VETEMENT, UN

DRAP OU UN COUSSIN. S| APPAREIL EST
ALLUME SANS ETRE UTILISE, CES MATIERES
RISQUENT DE S'ENFLAMMER AU CONTACT DE
L’OXYGENE. ETEIGNEZ SYSTEMATIQUEMENT LE
CONCENTRATEUR D’OXYGENE LORSQU'IL N’EST
PAS UTILISE.

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A NE PAS UTILISER
D’HUILE, DE GRAISSE, DE PRODUITS A BASE

DE PETROLE OU D’AUTRES SUBSTANCES
INFLAMMABLES AVEC LES ACCESSOIRES

DE TRANSPORT D'OXYGENE OU AVEC LE
CONCENTRATEUR D’'OXYGENE. L'OXYGENE
ACCELERE LA COMBUSTION DES SUBSTANCES
INFLAMMABLES. SEULES DES LOTIONS ET DES
CREMES A BASE D’EAU ET COMPATIBLES AVEC LA
PRESENCE D’OXYGENE DOIVENT ETRE UTILISEES.

AVERTISSEMENT : NE LUBRIFIEZ PAS LES
RACCORDS, LES RACCORDEMENTS, LES
TUBULURES, OU TOUT AUTRE ACCESSOIRE DU
CONCENTRATEUR D’OXYGENE POUR EVITER TOUT
RISQUE D’INCENDIE ET DE BRULURES.
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AVERTISSEMENT : LES CONDITIONS
AMBIANTES PEUVENT AFFECTER LES
PERFORMANCES DE L’APPAREIL. A
UTILISER DANS UN ENVIRONNEMENT

PROPRE ET EXEMPT D’'ORGANISMES
NUISIBLES.

AVERTISSEMENT : CET APPAREIL DOIT ETRE
UTILISE UNIQUEMENT PAR LES UTILISATEURS
FINAUX, LE PERSONNEL SOIGNANT OU DES
TECHNICIENS QUALIFIES. NE PAS LAISSER A LA
PORTEE DES ENFANTS.

AVERTISSEMENT : POUR GARANTIR UNE QUANTITE
D’OXYGENE THERAPEUTIQUE CORRESPONDANT
AVOS BESOINS MEDICAUX, LE VISIONAIRE DOIT
ETRE UTILISE AVEC L’ASSOCIATION SPECIFIQUE
DE PIECES ET D’ACCESSOIRES CORRESPONDANT
AUX SPECIFICATIONS DU FABRICANT DU
CONCENTRATEUR ET UTILISEES LORSQUE VOS
PARAMETRES ONT ETE DETERMINES.

AVERTISSEMENT : L'UTILISATION DE CET APPAREIL
A UNE ALTITUDE, UNE TEMPERATURE OU UNE
HUMIDITE RELATIVE DEPASSANT LES VALEURS
INDIQUEES DANS CE MANUEL PEUT NUIRE AU DEBIT
ET A LA CONCENTRATION D’OXYGENE, ET DONC A
LA QUALITE DE LA THERAPIE.

AVERTISSEMENT : LE RECOURS A DES
ACCESSOIRES D’ADMINISTRATION D’OXYGENE

NON PREVUS POUR UNE UTILISATION AVEC CE
CONCENTRATEUR D’'OXYGENE EST SUSCEPTIBLE
DE NUIRE AUX PERFORMANCES DE L’APPAREIL. LES
ACCESSOIRES RECOMMANDES SONT REFERENCES
DANS CE MANUEL.

AVERTISSEMENT : LES FEMMES
A ENCEINTES OU QUIALLAITENT

NE DOIVENT PAS UTILISER LES

ACCESSOIRES RECOMMANDES DANS CE

MANUEL, CAR ILS PEUVENT CONTENIR
DES PHTALATES.

AVERTISSEMENT : RISQUE DE CHOC ELECTRIQUE.
ARRETEZ L'APPAREIL ET DEBRANCHEZ LE CORDON
D’ALIMENTATION DE LA PRISE ELECTRIQUE AVANT
DE NETTOYER L’APPAREIL AFIN D’EVITER TOUT
CHOC ELECTRIQUE ACCIDENTEL OU RISQUE DE
BROLURE. SEUL LE FOURNISSEUR DE L’APPAREIL
OU UN TECHNICIEN QUALIFIE EST HABILITE A
RETIRER LES CAPOTS OU REPARER L'APPAREIL.

AVERTISSEMENT : PRENEZ TOUTES LES
PRECAUTIONS NECESSAIRES POUR EVITER DE
MOUILLER LE CONCENTRATEUR D’OXYGENE ET
ASSUREZ-VOUS QU’AUCUN LIQUIDE NE PUISSE
PENETRER A L'INTERIEUR DE L’APPAREIL, AFIN
D’EVITER TOUT DYSFONCTIONNEMENT OU ARRET
DE CELUI-CI, AINSI QU’'UN RISQUE ACCRU DE CHOC
ELECTRIQUE OU DE BRULURE.

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A NE PAS UTILISER
DE LIQUIDE DIRECTEMENT SUR L’APPAREIL. LES
AGENTS CHIMIQUES A EVITER INCLUENT DE FAGON
NON EXHAUSTIVE : LES PRODUITS ALCOOLISES
ET A BASE D’ALCOOL, LES PRODUITS A BASE DE
CHLORE CONCENTRE (CHLORURE D’ETHYLENE)
ET LES PRODUITS A BASE D’HUILE (PINE-SOLG,
LESTOILG). CES PRODUITS NE DOIVENT PAS
ETRE UTILISES POUR NETTOYER LES PARTIES EN
PLASTIQUE DU CONCENTRATEUR D'OXYGENE AU
RISQUE DE LES ENDOMMAGER.

AVERTISSEMENT : NETTOYEZ LE BOITIER,

LE PANNEAU DE COMMANDE ET LE CORDON
D’ALIMENTATION UNIQUEMENT A L’AIDE D’UN
DESINFECTANT DOUX APPLIQUE AU MOYEN D’UN
CHIFFON OU D’UNE EPONGE LEGEREMENT HUMIDE,
PUIS ESSUYEZ TOUTES LES SURFACES POUR LES
SECHER. NE LAISSEZ AUCUN LIQUIDE PENETRER A
L'INTERIEUR DE L’APPAREIL.

AVERTISSEMENT : LE CONCENTRATEUR D’OXYGENE
NE DOIT PAS ETRE UTILISE LORSQU'IL EST ACCOLE
A, OU EMPILE AVEC D’AUTRES EQUIPEMENTS. SI UN
TEL POSITIONNEMENT NE PEUT PAS ETRE EVITE,

IL CONVIENT DE SURVEILLER L’APPAREIL POUR
S’ASSURER QU’IL FONCTIONNE CORRECTEMENT.

AVERTISSEMENT : PLACEZ TOUJOURS LES
CORDONS D’ALIMENTATION ET LA TUBULURE
D’ALIMENTATION EN OXYGENE DE SORTE A
EMPECHER TOUTE PERSONNE DE TREBUCHER OU
DE S’ETRANGLER ACCIDENTELLEMENT.

AVERTISSEMENT : AUCUNE MODIFICATION DE CET
EQUIPEMENT N’EST AUTORISEE.

AVERTISSEMENT : L'UTILISATION DE CABLES ET
D’ADAPTATEURS AUTRES QUE CEUX SPECIFIES,

A EXCEPTION DES CABLES ET ADAPTATEURS
COMMERCIALISES PAR LE FABRICANT DE
L'EQUIPEMENT ELECTRO-MEDICAL POUR LE
REMPLACEMENT DE COMPOSANTS INTERNES,
RISQUE D’ENTRAINER UNE AUGMENTATION DES
EMISSIONS ELECTROMAGNETIQUES OU UNE
DIMINUTION DE L'IMMUNITE ELECTROMAGNETIQUE
DU CONCENTRATEUR D'OXYGENE.
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AVERTISSEMENT : UTILISEZ L'APPAREIL
UNIQUEMENT A LA TENSION ELECTRIQUE INDIQUEE
SUR L’ETIQUETTE DES CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES APPOSEE SUR L’APPAREIL.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS DE RALLONGE
ELECTRIQUE AVEC CET APPAREIL ET VEILLEZ

A NE PAS BRANCHER UN TROP GRAND

NOMBRE D’APPAREILS SUR LA MEME PRISE
SECTEUR. L'UTILISATION D’UNE RALLONGE
RISQUE D’AFFECTER LES PERFORMANCES DE
L’APPAREIL. DE PLUS, SI VOUS EFFECTUEZ TROP
DE BRANCHEMENTS SUR UNE MEME PRISE, VOUS
RISQUEZ DE PROVOQUER UNE SURCHARGE DU
TABLEAU ELECTRIQUE ET DE DECLENCHER LE
DISJONCTEUR OU DE PROVOQUER UN INCENDIE SI
CELUI-CI NE FONCTIONNE PAS.

MISE EN GARDE : le fabricant recommande

A de disposer d’une autre source
d’alimentation en oxygéne en cas de
coupure de courant, de déclenchement
d’alarme de I'appareil ou de panne
mécanique. Consultez votre médecin ou
votre fournisseur agréé au sujet du type de
systéme de réserve a utiliser.

MISE EN GARDE : il est trés important de sélectionner
le débit d’oxygene qui vous a été prescrit. Ne modifiez
pas le réglage de débit sans y avoir été invité par un
médecin.

MISE EN GARDE : le concentrateur d’oxygéne peut
étre utilisé pendant le sommeil du patient sous la
recommandation d’un clinicien agréé.

MISE EN GARDE : conformément a la
loi fédérale des Etats-Unis, la vente et la
location de cet appareil doivent se faire

sur ordonnance d’un médecin ou d’un
prestataire de soins muni d’une licence.

MISE EN GARDE : positionnez toujours le
concentrateur de fagon a ce que le cordon
d’alimentation soit facilement accessible.

MISE EN GARDE : le concentrateur d’oxygéne doit étre
placé a I'écart de toute source de fumée, de pollution
ou de vapeurs.

MISE EN GARDE : assurez-vous d'utiliser le
concentrateur en position verticale.

MISE EN GARDE : disposez toujours la tubulure
d’alimentation en oxygéne et les cordons
d’alimentation de fagon a prévenir tout risque de
chute.

MISE EN GARDE : placez I'appareil a 'écart des
rideaux, des draperies, des registres d’air chaud et
des chauffages. Assurez-vous que I'appareil est posé
sur une surface plane et que tous les ctés sont a
au moins 30 cm (1 pied) d’un mur ou de tout autre
obstacle. Ne mettez pas I'appareil dans un espace
confiné. Choisissez un emplacement sans poussiére
ni fumée et a I'abri de la lumiére du soleil directe.
N'utilisez pas I'appareil a I'extérieur a moins que
I'appareil soit branché a une prise protégée par un
disjoncteur différentiel de fuite a la terre (DDFT).

MISE EN GARDE : n'utilisez pas cet appareil dans

un espace fermé ou confiné offrant une ventilation
potentiellement insuffisante. Ceci pourrait provoquer
une surchauffe de I'appareil et une dégradation de ses
performances.

MISE EN GARDE : ne laissez pas les orifices
d’admission et d’évacuation de I'air s’obstruer.
VEILLEZ A NE PAS faire tomber ou insérer des objets
dans les ouvertures de I'appareil. Ceci pourrait
provoquer une surchauffe du concentrateur d’oxygéne
et une dégradation de ses performances.

MISE EN GARDE : I'utilisation ou le stockage du
concentrateur d’oxygéne dans des températures
autres que celles recommandées peut affecter les
performances de I'appareil. Reportez-vous a la
section Caractéristiques techniques de ce manuel
pour consulter les limites de température relatives au
stockage et au fonctionnement de I'appareil.

MISE EN GARDE : si une alarme se déclenche ou

si vous constatez que le concentrateur d’oxygéne
ne fonctionne pas correctement, reportez-vous a la
section dépannage figurant dans ce manuel. Si vous
ne parvenez pas a résoudre le probleme, consultez
votre fournisseur agréé.

MISE EN GARDE : si I'alarme sonore est faible ou
inaudible, consultez immédiatement le fournisseur de
I'appareil.

MISE EN GARDE : si la tubulure du flacon de
'humidificateur n’est pas correctement raccordée au
raccord du flacon de 'humidificateur ou a la sortie
d’oxygéne, une fuite d’oxygene peut se produire.

MISE EN GARDE : normalement, il n’est pas
nécessaire de régler le débitmétre sur votre appareil.
Si vous tournez le bouton de réglage du débitmetre
dans le sens des aiguilles d’'une montre, vous réduirez
et risquez de couper de débit d’oxygéne produit par
votre appareil. Pour votre confort, le débitmétre est
marqué par incréments de %z I/min. Pour les appareils
équipés de I'option de débitmétre de 2 I/min, le
débitmetre est marqué par incréments de 1/8 l/min
pour les réglages de débit jusqu’a 2 l/min.
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VisionAire 5

Remarque : la canule ne doit pas étre pliée et
peut étre utilisée pour une longueur totale de 7,6 m (25
pieds) max.

Vérifiez que la canule est entiérement insérée et
convenablement positionnée. Vous devriez entendre ou
sentir le flux d’oxygéne vers les branches de la canule
nasale. Si 'oxygéne semble ne pas circuler, vérifiez
d'abord que la bille du débitmétre indique un débit. Puis,
mettez le bout de la canule dans un verre d’'eau ; si des
bulles sortent de la canule, de I'oxygene circule. En
I'absence de bulles, consultez la section dépannage de
ce manuel.

Remarque : pour une utilisation correcte de la canule,
reportez-vous toujours aux instructions du fabricant.
Remplacez la canule jetable conformément aux
recommandations du fabricant de la canule ou du
fournisseur de I'équipement. D’autres fournitures sont
disponibles auprés de votre fournisseur.

Remarque : le concentrateur d’oxygéne VisionAire doit
fonctionner pendant au moins cing minutes & 2 I/min
avant d'utiliser 'appareil.

Le VisionAire peut étre utilisé par deux utilisateurs,
tant que le débit combiné est d’au moins 2 I/min et ne
dépasse pas le débit maximal du concentrateur.

A Iattention du fournisseur de I'équipement : les
accessoires d’administration d’oxygéne recommandés
avec le concentrateur d’'oxygéne VisionAire sont les
suivants :

* Flacon de I'humidificateur : Réf. HU003-1

+ Canule nasale et tubulure de 2,1 metres (7 pieds) de
long (6 I/min max) : Réf. CU002-1

Remarque: Pour le fournisseur d’équipement: Les
accessoires d'administration d’'oxygene suivants sont
recommandés pour une utilisation avec le VisionAire:

« Canule nasale: référence CAIRE CU002-1

* Tuyau adaptateur pour humidificateur: référence CAIRE
20843882

+ Bouteille d’humidificateur: référence CAIRE HU003-1
+ Coupe-feu: référence CAIRE 20628668

Un coupe-feu est requis pour une utilisation avec
n'importe quelle canule.

+ CAIRE propose un coupe-feu destiné a étre utilisé
avec le concentrateur d'oxygéne. Le coupe-feu est

un fusible thermique pour arréter le flux de gaz dans

le cas ou la canule en aval ou le tube d’'oxygéne est
allumé et brile jusqu'au coupe-feu. Il est placé en ligne
avec la canule nasale ou la tubulure d’oxygéne entre le
patient et la sortie d’oxygéne du VISIONAIRE. Pour une
utilisation correcte du coupe-feu, reportez-vous toujours
aux instructions du fabricant (incluses avec chaque kit
coupe-feu).

+ Des informations supplémentaires sur les accessoires
recommandés sont disponibles en ligne sur www.caireinc.
com.

AVERTISSEMENT : CONSERVER HORS DE
PORTEE DES ENFANTS JUSQU’A SONT

INSTALLATION.

Remarque : le fabricant ne recommande pas de stériliser
cet équipement.

Remarque : en cas de longue période d'inutilisation,
I'appareil doit fonctionner plusieurs minutes avant que
I'alarme de panne d'alimentation ne puisse s'activer.

AVERTISSEMENT : CE PRODUIT RISQUE DE VOUS
EXPOSER A DES PRODUITS CHIMIQUES INCLUANT
LE NICKEL, QUI EST RECONNU COMME ETANT
CANCERIGENE PAR L’ETAT DE CALIFORNIE. POUR
PLUS D'INFORMATIONS, ALLEZ A L’ADRESSE
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

Remarque : le concentrateur libére de I'air chaud par
le bas de I'appareil, ce qui peut décolorer de fagon
permanente les planchers sensibles a la température
comme le vinyle. Le concentrateur ne doit pas étre
utilisé sur des planchers sujets aux taches de chaleur.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas de
décoloration des planchers.

AVERTISSEMENT: EN CAS D’INCIDENT GRAVE SURVE-
NANT AVEC CET APPAREIL, L'UTILISATEUR DOIT IMMEDI-
ATEMENT SIGNALER L’INCIDENT AU FOURNISSEUR ET

/ OU AU FABRICANT. UN INCIDENT GRAVE EST DEFINI
COMME UNE BLESSURE, LA MORT OU LA POSSIBILITE
DE CAUSER DES BLESSURES OU LA MORT EN CAS DE
REAPPARITION DE L’INCIDENT. L'UTILISATEUR PEUT
EGALEMENT SIGNALER L’INCIDENT A L’AUTORITE COM-
PETENTE DU PAYS OU L’INCIDENT S’EST PRODUIT.

Remarque : suivez toutes les instructions du fabricant
afin d’éviter 'annulation de la garantie.

Remarque : ne tentez pas de réaliser des opérations
de maintenance autres que les solutions de dépannage
détaillées dans ce manuel.

Remarque : les équipements portables et mobiles

de communication par radiofréquences (RF) peuvent
affecter le fonctionnement des équipements médicaux
électriques.

Remarque : I'utilisation du concentrateur d’oxygéne ne
risque en aucun cas d'épuiser tout 'oxygéne de la piéce.
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Caractéristiques techniques

VisionAire 5
Pression de sortie 9 psig Max
Débits* 1 1/min - 5 l/min
410 % du réglage indiqué, ou 200 mL, selon la valeur la plus élevée*
Dimensions 358cmLx292cmDx528cmH
(14,1 poLx 11,5 po D x 20,8 cm H)
Poids 13,6 kg (30 livres)

Niveau de pression acoustiqu™

39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM

Consommation

2900 W

Concentration en 02

90% (5.5% to / -3%)

Exigences électriques

115V CA/60Hz, 3,0A
230 VCA/50Hz,1,5A
230 VCA/60Hz, 1,5A

Conditions de fonctionnement*

5-40 °C (41-104 °F) a des altitudes jusqu'a 3 048 m (10 000 pieds) au-dessus
du niveau de la mer. 15-90% d’humidité (sans condensation)

Altitude

-381 a 3048 m (-1250-10,000 ft) (testé a 700-1060 hPa)

Conditions de stockage

-25-70 °C (-13-158 °F)

* A une plage de pression atmosphérique de 700 hPa a 1060 hPa et une température de 21 °C (70 °F)
** Niveau sonore mesuré selon la méthode d’essai Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

La durée de vie estimée de I’appareil est d’au moins cing ans.

La maintenance est la responsabilité du fournisseur et sera suivie par le fournisseur.

HUMIDITE RELATIVE DEPASSANT LES VALEURS INDIQUEES DANS CE MANUEL PEUT NUIRE AU

n AVERTISSEMENT : L'UTILISATION DE CET APPAREIL A UNE ALTITUDE, UNE TEMPERATURE OU UNE
DEBIT ET A LA CONCENTRATION D’OXYGENE, ET DONC A LA QUALITE DE LA THERAPIE.

AVERTISSEMENT: L'UTILISATION D’UN DISPOSITIF HORS DES CONDITIONS D’EXPLOITATION SPECIFIEES
DEVRAIT INFLUENCER DE FACON ADEQUATE LE DEBIT ET LE POURCENTAGE D’OXYGENE ET, PAR
CONSEQUENT, LA QUALITE DU TRAITEMENT.
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Instructions d’utilisation

Lisez les informations suivantes avant d’utiliser votre

concentrateur d’oxygene.

Remarque : le concentrateur libére de I'air chaud par
le bas de I'appareil, ce qui peut décolorer de fagon
permanente les planchers sensibles a la température
comme le vinyle. Le concentrateur ne doit pas étre
utilisé sur des planchers sujets aux taches de chaleur.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas de
décoloration des planchers.

Flacon de I'humidificateur (en option)

Si une humidification est nécessaire pour votre
oxygénothérapie, suivez les étapes suivantes chaque

fois que vous remplissez ou nettoyez I’humidificateur,

qui peut avoir été initialement installé pour votre
utilisation.

1. Retirez le flacon de I’humidificateur de son
logement.

2. Ouvrez le flacon de I’humidificateur. Si vous avez

un flacon pré-rempli, passez cette étape. Passez a
I’étape 5.

3. Remplissez le flacon de I’humidificateur avec
de I’eau tiede ou froide (de I’eau distillée de

préférence) jusqu’a la ligne de remplissage indiquée

sur la bouteille. NE PAS TROP REMPLIR.

4. Rebranchez le capot supérieur au flacon de
I’humidificateur.

5. Placez le flacon de I’humidificateur dans son

logement a I’arri¢re du concentrateur et raccordez

la tubulure du flacon de I’humidificateur a la
sortie d’oxygene et au raccord du flacon de
I’humidificateur.

MISE EN GARDE : si la tubulure du flacon
de 'humidificateur n’est pas correctement
raccordée au raccord du flacon de

'humidificateur ou a la sortie d’oxygeéne,
une fuite d’oxygene peut se produire.

Raccord de la canule

Raccordez la tubulure et la canule a la sortie
d’oxygéene de I’appareil, ou a la sortie d’oxygene de
I’humidificateur en option.

Remarque : La canule ne doit pas étre pliée et
peut étre utilisée pour une longueur totale de 15.2 m (50
pieds) max.

Vérifiez que la canule est entiérement insérée et
convenablement positionnée. Vous devriez entendre ou
sentir le flux d’oxygéne vers les branches de la canule
nasale. Si 'oxygéne semble ne pas circuler, vérifiez
d'abord que la bille du débitmétre indique un débit. Puis,
mettez le bout de la canule dans un verre d’eau ; si des
bulles sortent de la canule, de 'oxygéne circule. En
I'absence de bulles, consultez la section dépannage de
ce manuel.

Pour une utilisation correcte de la canule, reportez-vous
toujours aux instructions du fabricant. Remplacez la
canule jetable conformément aux recommandations du
fabricant de la canule ou du fournisseur de I'équipement.
Dautres fournitures sont disponibles auprés de votre
fournisseur.

Démarrage du concentrateur

AVERTISSEMENT : DES INDICATIONS

« INTERDICTION DE FUMER - UTILISATION
D’'OXYGENE » DOIVENT ETRE AFFICHEES
DE FAGON BIEN VISIBLE A VOTRE
DOMICILE OU DANS TOUT LIEU OU

DE L’'OXYGENE EST UTILISE. LES
UTILISATEURS ET LE PERSONNEL
SOIGNANT DOIVENT ETRE INFORMES
DES DANGERS LIES AU FAIT DE

FUMER EN PRESENCE OU PENDANT
L'UTILISATION D’OXYGENE MEDICAL.

AVERTISSEMENT : N'UTILISEZ PAS DE RALLONGE
ELECTRIQUE AVEC CET APPAREIL ET VEILLEZ

A NE PAS BRANCHER UN TROP GRAND

NOMBRE D’APPAREILS SUR LA MEME PRISE
SECTEUR. L'UTILISATION D’UNE RALLONGE
RISQUE D’AFFECTER LES PERFORMANCES DE
L'APPAREIL. DE PLUS, SI VOUS EFFECTUEZ TROP
DE BRANCHEMENTS SUR UNE MEME PRISE, VOUS
RISQUEZ DE PROVOQUER UNE SURCHARGE DU
TABLEAU ELECTRIQUE ET DE DECLENCHER LE
DISJONCTEUR OU DE PROVOQUER UN INCENDIE S|
CELUI-CI NE FONCTIONNE PAS.
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MISE EN GARDE : Placez I'appareil

a l'écart des rideaux, des draperies,

des bouches de chaleur chaud et des
chauffages. Assurez-vous que I'appareil
est posé sur une surface plane et que
tous les cotés sont a au moins 30 cm (1
pied) d’'un mur ou de tout autre obstacle.
Ne mettez pas I'appareil dans un espace
confiné. Choisissez un emplacement sans
poussiére ni fumée et a I'abri de la lumiére
du soleil directe. N'utilisez pas I'appareil

a I'extérieur a moins que I'appareil soit
branché a une prise protégée par un
disjoncteur différentiel de fuite a la terre
(DDFT).

MISE EN GARDE : n'utilisez pas cet appareil dans

un espace fermé ou confiné offrant une ventilation
potentiellement insuffisante. Ceci pourrait provoquer
une surchauffe de I'appareil et une dégradation de ses
performances.

MISE EN GARDE : ne laissez pas les orifices
d’admission et d’évacuation de I'air s’obstruer.
VEILLEZ A NE PAS faire tomber ou insérer des objets
dans les ouvertures de I'appareil. Cela peut provoquer
une

MISE EN GARDE : surchauffe du concentrateur
d’oxygene et une diminution des performances.

. Placez I’appareil pres de la prise secteur dans la
piece ou vous passez le plus de temps.

. Insérez la fiche du cordon d’alimentation dans la
prise secteur.

. Mettez I’interrupteur d’alimentation I/0 sur « I »
pour allumer I’appareil. Une alarme sonore se
fera entendre trés clairement pendant environ
1 secondes.

MISE EN GARDE : le fabricant recommande
de disposer d’une autre source
d’alimentation en oxygéne en cas de
coupure de courant, de déclenchement
d’alarme de I'appareil ou de panne
mécanique. Consultez votre médecin ou
votre fournisseur agréé au sujet du type de
systeme de réserve a utiliser.

MISE EN GARDE : il est trés important de sélectionner
le débit d’oxygéne qui vous a été prescrit. Ne modifiez
pas le réglage de débit sans y avoir été invité par un
médecin.

AN

MISE EN GARDE : le concentrateur d’oxygéne peut
étre utilisé pendant le sommeil du patient sous la
recommandation d’un clinicien qualifié

MISE EN GARDE : assurez-vous d'utiliser le
concentrateur en position verticale.

Remarque : vous obtiendrez une concentration optimale
en oxygene dans les 10 minutes aprés allumage de
I'appareil (90 % de la concentration est obtenue apres
environ 5 minutes).

Normalement, il n’est pas nécessaire de régler le
débitmetre sur votre appareil. Si vous tournez le
bouton de réglage du débitmétre dans le sens des
aiguilles d’une montre, vous réduirez et risquez de
couper de débit d’oxygene produit par votre appareil.

Arrét du concentrateur
Mettez I’interrupteur d’alimentation 1/0 sur « 0 » pour
arréter I’appareil.

. Le témoin de faible concentration en oxygene reste
allumé pendant quelques minutes et jusqu’a ce que
la concentration en oxygene atteigne les exigences
minimales de concentration, (uniquement pour les
appareils équipés d’un moniteur d’oxygene)

. Pour régler le débit d’oxygene d’appoint, tournez
le bouton de réglage du débitmétre vers la gauche
ou la droite jusqu’a ce que la bille a I’intérieur du
débitmétre se centre sur le numéro de ligne de débit
prescrit par votre médecin. Pour voir le débitmétre
sous le bon angle, notez que la ligne arriére et la
ligne avant avec le numéro doivent sembler ne faire
qu’une ligne.

. Le concentrateur est maintenant prét a étre utilisé.
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Nettoyage, entretien et maintenance correcte

Boitier
AVERTISSEMENT : RISQUE DE CHOC
ELECTRIQUE. ARRETEZ L’APPAREIL
ET DEBRANCHEZ LE CORDON
D’ALIMENTATION DE LA PRISE

ELECTRIQUE AVANT DE NETTOYER
L’APPAREIL AFIN D’EVITER TOUT CHOC
ELECTRIQUE ACCIDENTEL OU RISQUE
DE BRULURE. SEUL LE FOURNISSEUR DE
L’APPAREIL OU UN TECHNICIEN QUALIFIE
EST HABILITE A RETIRER LES CAPOTS
OU REPARER L'APPAREIL.

AVERTISSEMENT : PRENEZ TOUTES LES
PRECAUTIONS NECESSAIRES POUR EVITER DE
MOUILLER LE CONCENTRATEUR D’OXYGENE ET
ASSUREZ-VOUS QU’AUCUN LIQUIDE NE PUISSE
PENETRER A L'INTERIEUR DE L’APPAREIL, AFIN
D’EVITER TOUT DYSFONCTIONNEMENT OU ARRET
DE CELUI-CI, AINSI QU’UN RISQUE ACCRU DE CHOC
ELECTRIQUE OU DE BRULURE.

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A NE PAS UTILISER
D’'HUILE, DE GRAISSE, DE PRODUITS A BASE
DE PETROLE OU D’AUTRES SUBSTANCES
INFLAMMABLES AVEC LES ACCESSOIRES

DE TRANSPORT D’OXYGENE OU AVEC LE
CONCENTRATEUR D’OXYGENE. L'OXYGENE
ACCELERE LA COMBUSTION DES SUBSTANCES
INFLAMMABLES.

AVERTISSEMENT : SEULES DES LOTIONS ET DES
CREMES A BASE D’EAU ET COMPATIBLES AVEC LA
PRESENCE D’OXYGENE DOIVENT ETRE UTILISEES
AVANT ET PENDANT LA THERAPIE. N'UTILISEZ
JAMAIS DE LOTIONS OU CREMES A BASE DE
PETROLE OU D’HUILE POUR EVITER TOUT RISQUE
D'INCENDIE OU DE BRULURES.

AVERTISSEMENT : VEILLEZ A NE PAS UTILISER

DE LIQUIDE DIRECTEMENT SUR L’APPAREIL. LES
AGENTS CHIMIQUES A EVITER INCLUENT DE FAGON
NON EXHAUSTIVE : LES PRODUITS ALCOOLISES

ET A BASE D’ALCOOL, LES PRODUITS A BASE DE
CHLORE CONCENTRE (CHLORURE D’ETHYLENE)

ET LES PRODUITS A BASE D’HUILE (PINE-SOL®,
LESTOIL®). CES PRODUITS NE DOIVENT PAS

ETRE UTILISES POUR NETTOYER LES PARTIES

EN PLASTIQUE DU CONCENTRATEUR D'OXYGENE
AU RISQUE DE LES ENDOMMAGER. NETTOYEZ

LE BOITIER, LE PANNEAU DE COMMANDE ET LE
CORDON D’ALIMENTATION UNIQUEMENT A L’AIDE
D’'UN DETERGENT DOUX APPLIQUE AU MOYEN D’UN
CHIFFON OU D’UNE EPONGE LEGEREMENT HUMIDE,
PUIS ESSUYEZ TOUTES LES SURFACES POUR LES
SECHER. NE LAISSEZ AUCUN LIQUIDE PENETRER A
L’INTERIEUR DE L’APPAREIL.

AVERTISSEMENT : NETTOYEZ LE BOITIER,

LE PANNEAU DE COMMANDE ET LE CORDON
D’ALIMENTATION UNIQUEMENT AVEC UN CHIFFON
OU UNE EPONGE HUMIDE (PAS MOUILLEE)
IMBIBEE D’UN PRODUIT DESINFECTANT, PUIS
ESSUYEZ TOUTES LES SURFACES. NE LAISSEZ
AUCUN LIQUIDE PENETRER A LINTERIEUR DU
CONCENTRATEUR. FAITES PARTICULIEREMENT
ATTENTION A LA SORTIE D’OXYGENE DESTINEE
AU RACCORD DE LA CANULE, AFIN QU’ELLE NE
CONTIENNE NI POUSSIERE, NI EAU, NI PARTICULES.

Remarque : pour une utilisation correcte de la canule,
reportez-vous toujours aux instructions du fabricant.
Remplacez la canule jetable conformément aux
recommandations du fabricant de la canule ou du
fournisseur de I'équipement. D’autres fournitures sont
disponibles auprés de votre fournisseur.

Remarque : le fabricant ne recommande pas de stériliser
cet équipement.

Utilisez un désinfectant avec un chiffon ou une éponge
humide pour nettoyer 1’extérieur du concentrateur, puis
essuyez toutes les surfaces pour les sécher. NE laissez
AUCUN liquide pénétrer a I’intérieur de I’appareil. Le
boitier de I’appareil doit étre nettoyé au minimum entre
chaque utilisateur.

Flacon de 'humidificateur (en option) :

* Vérifiez quotidiennement le niveau d’eau et ajoutez
de I’eau au besoin.

* Pour nettoyer et désinfecter I’humidificateur, suivez
les instructions du fournisseur de 1’appareil, ou les
instructions fournies avec le flacon de I’humidificateur.
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Conditions d’alarme

Toutes les alarmes sont des alarmes de faible priorité.

Alarme

Message

Action

Dysfonctionnement
général : témoin jaune

ﬁ et alarme sonore
intermittente

pression élevée dans le
réservoir de produit

ou

faible pression du
réservoir de produit

ou

température élevée de
I'appareil

Assurez-vous que le débitmétre est ouvert au débit minimum
ou au-dessus. Assurez-vous que la canule n’est pas pliée

ou obstruée. Retirez tous les appareils connectés en aval

de la sortie de I'appareil. Assurez-vous d’avoir au moins

300 mm (12 po) de dégagement de tous les cotés et que

les admissions ne sont pas obstruées. Assurez-vous que le
filtre a particules brutes d’admission est propre et dégagé.
Assurez-vous que I'appareil est dans la plage de température
de fonctionnement. Si le probleme persiste, contactez le
fournisseur de I'appareil pour réparation.

Moniteur d’oxygéne :
témoin jaune

et alarme ‘02
sonore intermittente

Concentration faible en
oxygene

Contactez le fournisseur de I'appareil pour réparation.

Panne d’alimentation :
témoin jaune

et alarme sonore
intermittente

panne d’alimentation

Assurez-vous que I'appareil est branché sur une prise secteur
connue pour étre en bon état de marche. Assurez-vous que
l'interrupteur du disjoncteur est enfoncé. Si le probléme
persiste, contactez le fournisseur de 'appareil pour réparation.
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Dépannage

Si votre concentrateur en oxygene VisionAire ne fonctionne pas correctement, consultez le tableau dans les pages
suivantes pour les causes possibles et les solutions, et si besoin, consultez le fournisseur de I’appareil.

Si vous ne parvenez pas a faire fonctionner I’appareil, raccordez votre canule nasale, votre masque, ou tout autre
accessoire a une réserve d’oxygene d’appoint.

Remarque : ne tentez pas de réaliser des opérations de maintenance autres que les solutions de dépannage détaillées
dans ce manuel. La maintenance est la responsabilité du fournisseur et sera suivie par le fournisseur.

Remarque : suivez toutes les instructions du fabricant afin d'éviter I'annulation de la garantie.

Remarque : en cas de longue période d'inutilisation, I'appareil doit fonctionner pendant au moins 15 minutes avant que
I'alarme de panne d'alimentation ne puisse s'activer.

Probléeme

Cause probable

Solution

L'appareil ne fonctionne pas.
Une panne d’alimentation
déclenche une alarme sonore.

Le cordon d’alimentation n’est
pas raccordé a la prise secteur.

Vérifiez que le cordon d’alimentation est
correctement branché sur la prise secteur.

Prise secteur non alimentée.

Vérifiez la source d'alimentation, l'interrupteur
mural, le fusible, ou le disjoncteur de la maison.

Le disjoncteur du concentrateur
d’oxygene est activé.

Appuyez sur le bouton de réinitialisation du
disjoncteur (sans le maintenir) a l'avant de
I'appareil.

Si le disjoncteur se déclenche de nouveau ou
I'alarme continue de se faire entendre aprés
I'allumage de I'appareil, contactez le fournisseur de
I'appareil.

Débit d'oxygene limité.

Flacon de 'humidificateur sale
ou obstrué.

Retirez le flacon de 'humidificateur de la sortie
d'oxygéne. Si le débit revient, nettoyez ou
remplacez le flacon de I'humidificateur.

Canule nasale, masque,
cathéter, et/ou tube de
distribution d’oxygéne ou autre
accessoire défectueux.

Retirez et vérifiez les accessoires a la recherche de
plis ou d’obstructions. Réparez si nécessaire.

Tubulure de la canule
desserrée.

Vérifiez le raccordement de la tubulure de la canule
au niveau du panneau de commande.

De la condensation s'accumule
dans la tubulure d’'oxygéne
lorsque vous utilisez le flacon
de 'humidificateur.

Appareil mal ventilé.
Température de fonctionnement
élevée.

Assurez-vous que I'appareil est a 'écart des
rideaux, des draperies, des registres d’air chaud,
des chauffages et des cheminées. Assurez-vous
que tous les cotés de I'appareil sont @ au moins
30,5 cm (12 pouces) d'un mur ou de tout autre
obstacle. Ne mettez pas I'appareil dans un espace
confiné.

Remplissez le flacon de I'humidificateur avec de
I'eau FROIDE.

NE PAS TROP REMPLIR. Laissez la tubulure
d’oxygene sécher, ou remplacez-la.

Une alarme intermittente se fait
entendre.

Consultez la section

« Dispositifs de sécurité » pour
une description des témoins
sonores.

Mettez I'interrupteur d’alimentation 1/0 sur 0,
utilisez votre réserve d’oxygéne et consultez
immédiatement le fournisseur de I'appareil.
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Probléme Cause probable Solution

Le témoin du moniteur La concentration en oxygene Mettez I'interrupteur d’alimentation 1/0 sur 0,

d'oxygéne reste allumé (jaune). | est <82 %. utilisez votre réserve d'oxygéne (le cas échéant)
et consultez immédiatement le fournisseur de
I'appareil.

Tous les autres problémes. Mettez I'interrupteur d’alimentation 1/0 sur 0,
utilisez votre réserve d’oxygene et consultez
immédiatement le fournisseur de I'appareil.

Accessoires
Afin de garantir des performances et une sécurité ! R e
optimales, utilisez uniquement les accessoires ;%bﬂu(%d ?;((\ilgene, Référence - CU004-3
ci-dessous fournis par CAIRE par le biais de votre ’ pieds)
fournisseur d’oxygene. L'utilisation de produits Connecteur de la Référence — CU009-1
différents pourrait nuire aux performances et/ou a la tubulure/canule
sécurité du concentrateur.
Remarque : si elles sont reprises ci-dessus, des options
Accessoires standard de la famille VisionAire supplémentaires peuvent étre disponibles pour les
— cordons d'alimentation spécifiques aux pays. Contactez
Flacon de 'humidificateur | Référence — HU003-1 CAIRE ou votre fournisseur d'oxygéne si vous souhaitez
(6-15 LPM) commander d'autres accessoires.
Canule, 7,6 m Référence — CU002-4

(25 pieds) (6 I/min max)

Tubulure du flacon de Référence — TU255-1
'humidificateur

Raccord du flacon de Référence — F0655-1
I'humidificateur
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Test CEM

L’appareil médical doit faire 1’objet de précautions particuliéres concernant la compatibilité électromagnétique
(CEM) et doit étre installé et mis en service conformément aux informations CEM fournies dans cette section.

Directives et déclaration du fabricant - Emissions électromagnétiques

Le systeme VisionAire est prévu pour une utilisation dans les environnements électromagnétiques spécifiés ci-dessous. Le

client ou I'utilisateur du systeme VisionAire doit s’assurer que celui-ci est utilisé dans un environnement de ce type.

Test d’émissions Conformité Environnement électromagnétique - Directives
. Le systeme VisionAire utilise de 'énergie RF uniquement pour son
Emissions RF Groupe 1 fonctionnement interne. Par conséquent, ses émissions RF sont tres
CISPR 11 P faibles et ne sont pas susceptibles de provoquer des interférences
avec des équipements électroniques situés a proximité.

Emissions RF Classe B

asse
CISPR 11
Emissions de courant Le systeme VisionAire convient a une utilisation dans tous les
harmonique Conforme établissements, y compris les habitations et les établissements
CEI 61000-3-2 directement connectés au réseau d’alimentation public basse tension
Fluctuations de tension/ qui alimente les batiments a usage d’habitation.
papillotement Conforme
CEI 61000-3-3

Distances de séparation recommandées entre les équipements de communication
RF mobiles et portables et les appareils VisionAire

Le VisionAire est prévu pour une utilisation dans un environnement dans lequel les perturbations dues aux
radiofréquences rayonnées sont controlées. Le client ou I'utilisateur du systéme VisionAire peut prévenir les perturbations
électromagnétiques en respectant les distances minimum recommandées ci-dessous pour la séparation entre les
équipements de communication RF portables et mobiles (émetteurs) et 'appareil VisionAire, en fonction de la puissance
maximum de sortie de I'équipement de communication.

Puissance nominale Distance de séparation en fonction de la fréquence de I'émetteur
de sortie maximum m
de Fémetteur de 150 kHz 2 80 MHz de 80 MHz 2 800 MHz de 800 MHz 2 2,5 GHz
w d=12\P d=12\P d=12\P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 23
10 38 38 73
100 12 12 23

fabricant de I'émetteur.

s'applique.

personnes.

Pour les émetteurs avec une puissance nominale de sortie maximum ne figurant pas dans le tableau ci-dessus, la distance
de séparation recommandée d en metres (m) peut étre déterminée a I'aide de I'équation applicable a la fréquence de
I'émetteur, ou P correspond & la puissance nominale de sortie maximum de 'émetteur en watts (W), indiquée par le

REMARQUE 1 : & 80 MHz et 800 MHz, la distance de séparation correspondant a la plage de fréquences supérieure

REMARQUE 2 : il est possible que ces directives ne s'appliquent pas a toutes les situations. La propagation
électromagnétique dépend des phénoménes d’absorption et de réflexion induits par les structures, les objets et les
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Directives et déclaration du fabricant - Immunité électromagnétique

Le systeme VisionAire est prévu pour une utilisation dans les environnements électromagnétiques spécifiés ci-dessous. Le
client ou I'utilisateur du systéme VisionAire doit s’assurer que celui-ci est utilisé dans un environnement de ce type.

Test d’'immunité

Niveau de test CEl 60601

Niveau de conformité

Environnement électromagnétique -
Directives

Environnement
électromagnétique -
Directives

CEI 61000-4-2

Contact +6 kV
Air £8 kV

Contact +6 kV
Air £8 kV

Les sols doivent étre en bois, en ciment
ou carrelés. Si les sols sont revétus d’un
matériau synthétique, le taux d’humidité
relative doit étre d’au moins 30 %.

Transitoires

+2 kV pour les lignes
d’alimentation

+2 kV pour les lignes

La qualité de 'alimentation secteur doit étre

électriques rapides/ d’alimentation | . .
Salves celIIe. d’'un environnement commercial ou
CEI 61000-4-4 +1 KV pour les lignes 810 medical standard.

d’entrée/sortie

+1KkV entre fils de ligne +1KkV entre fils de ligne
Surtension La qualité de I.’alimentation secteur_doit étre

celle d'un environnement commercial ou

CEI61000-4-5 +2 kV entre un fil et la +2 KV entre un fil et

terre

la terre

médical standard.

Creux de tension,
coupures bréves

et variations de
tension sur les
circuits d’alimentation
électrique CEI 61000-
4-11

<5%U;
(baisse >95 % en U,))
pendant 0,5 cycle

40 % U,
(baisse de 60 % en U.)
pendant 5 cycles

70% U,
(baisse de 30 % en U,)
pendant 25 cycles

<5%U;
(baisse >95 % en U,)
pendant 0,5 cycle

40% U,
(baisse de 60 % en U))
pendant 5 cycles

70 % U,
(baisse de 30 % en U))
pendant 25 cycles

La qualité de I'alimentation secteur doit étre
celle d'un environnement commercial ou
médical standard. Si I'utilisateur du systeme
VisionAire nécessite un fonctionnement
continu de I'appareil en cas de coupure

de courant, il est recommandé d'utiliser le
systéme VisionAire avec une alimentation
sans interruption (UPS).

<5%U; 5% U,

(baisse >95 % en U,) (baisse >95 % en U,)

pendant 5 s pendant5 s
Champ magnétique Les champs magnétiques a la fréquence
ala fréquence du réseau doivent correspondre a ceux

. 3A/m 3A/m , ) . -

du réseau d'un environnement commercial ou médical
CEI 61000-4-8 standard.

REMARQUE : U, correspond a la tension secteur CA avant I'application du niveau de test.
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Directives et déclaration du fabricant - Inmunité électromagnétique

Le systéme VisionAire est prévu pour une utilisation dans les environnements électromagnétiques spécifiés ci-dessous. Le
client ou I'utilisateur du systeme VisionAire doit s’assurer que celui-ci est utilisé dans un environnement de ce type.

Test d’'immunité | Niveau de test CEI 60601 | Niveau de conformité Environnement électromagnétique -

Directives
RF conduites 3Vrms 3 Vrms Les équipements de communication RF
CEI 61000-4-6 150 kHz & 80 MHz portables et mobiles ne doivent pas étre

utilisés a proximité des composants de
I'équipement VisionAire, y compris les
cables, a une distance inférieure a la
distance de séparation recommandée

RF rayonnées 3Vim 3Vim , . . .
. calculée sur la base de 'équation applicable
CEI61000-4-3 80 MHz 22,5 GHz a la fréquence de I'émetteur.

Distance de séparation recommandée
d=12P

d=1,2VP = 80 MHz 4 800 MHz
d=1,2VP =800 MHz 4 2,5 GHz

ou P correspond a la puissance nominale de
sortie maximum de I'émetteur en watts (W),
indiquée par le fabricant de I'émetteur, et

d correspond a la distance de séparation
recommandée en metres (m).

L'intensité des champs émis par des
émetteurs RF fixes, déterminée par I'étude
électromagnétique d'un site 2, doit étre
inférieure au niveau de conformité pour
chaque plage de fréquences ®

Des interférences peuvent se produire
a proximité des équipements portant le

symbole suivant :
(®

REMARQUE 1 : & 80 MHz et 800 MHz, la plage de fréquences supérieure s'applique.

REMARQUE 2 : il est possible que ces directives ne s’appliquent pas a toutes les situations. La propagation
électromagnétique dépend des phénoménes d'absorption et de réflexion induits par les structures, les objets et les
personnes.

2 l'intensité des champs produits par des émetteurs fixes, tels que les stations de base pour les radiotéléphones
(cellulaires/sans fil) et les radios mobiles, les radios amateurs, les radios AM et FM et la télévision ne peut pas étre

prédite théoriquement avec précision. Pour évaluer 'environnement électromagnétique dd aux émetteurs RF fixes, une
étude électromagnétique du site doit étre envisagée. Si lintensité du champ, mesurée a 'emplacement ou le systéme
VisionAire est utilisé, dépasse le niveau de conformité RF applicable indiqué ci-dessus, il conviendra de s'assurer du bon
fonctionnement du systéme VisionAire dans un tel environnement. En cas d’anomalie, il pourra étre nécessaire de réaliser
des mesures supplémentaires, par exemple en modifiant I'orientation ou la position du systéme VisionAire.

® Sur la plage de fréquences de 150 kHz & 80 MHz, I'intensité des champs doit étre inférieure a 3 Vim.
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Mode d’élimination

Classification

Elimination des déchets

Tous les déchets relatifs au concentrateur d’oxygene
VisionAire de CAIRE doivent étre éliminés selon les
manieres appropriées indiquées par les autorités locales

Elimination de I'appareil

Afin de préserver I’environnement, le concentrateur
doit étre ¢liminé selon les maniéres appropriées
indiquées par les autorités locales

Type de protection contre les chocs électriques :

Classe 11 La protection contre les chocs électriques
est assurée par une double isolation.
I n’est pas nécessaire d’effectuer une
mise a la terre de protection ou de se fier
aux conditions d’installation.

Degré de protection contre les chocs électriques :

Type BF Equipement assurant un degré particulier
de protection contre les chocs électriques
concernant :

1) le courant de fuite autorisé ;

2) la fiabilité de la mise a la terre de
protection (le cas échéant).

Non destiné aux utilisations cardiaques

directes.

Degré de protection contre la pénétration nocive de
I’eau :
Equipement protégé contre les gouttes
d’eau - IP21
Protection contre la pénétration de corps
solides étrangers mesurant au moins
12,5 mm de diamétre et protection contre
la pénétration de gouttes d’eau tombant a
la verticale.

Mode autorisé¢ de nettoyage et de prévention des
infections :
Veuillez consulter la section
Maintenance dans les manuels de
réparation VisionAire.

Degré de sécurité d’utilisation en présence de gaz
anesthésiques inflammables :
Appareil non adapté a ce type
d’application.

Mode de fonctionnement :
Fonctionnement en continu.

Remarque : pour une utilisation correcte de la canule,
reportez-vous toujours aux instructions du fabricant.
Remplacez la canule jetable conformément aux
recommandations du fabricant de la canule ou du
fournisseur de I'équipement. D’autres fournitures sont
disponibles auprés de votre fournisseur.

Remarque : le fabricant ne recommande pas de stériliser
cet équipement.

CAIRE et CAIRE Inc. sont des marques déposées de CAIRE Inc. Veuillez visiter notre site
Web ci-dessous pour obtenir une liste compléte des marques de commerce.
Marques: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2022 CAIRE Inc. CAIRE Inc. se réserve le droit d'interrompre la
commercialisation de ses produits ou de modifier les tarifs, les matériaux, les équipements,
les niveaux de qualité, les les i etlou les de

ses produits, et ce & tout moment, sans avertissement préalable et sans aucune autre
obligation ni conséquence. Nous nous réservons tous les droits non expressément stipulés
dans le présent document, selon les conditions applicables.
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Steuerungselemente und Systemstatusanzeigen

1SO 7000
Warnung: Reg.-Nr. W001
Lesen Sie vor der Verwendung diese

=

Bedienungsanleitung. Reg -Nr. 1641 Richtlinie 93/42/EWG des Rates

N
N

N
N

N

N

Autorisierter Vertreter in der

Vor Regen schiitzen, trocken Europdischen Gemeinschaft

aufbewahren. Reg.-Nr. 0626 Wenn auf dem UDI-Etikett (Product

Unique Device Identifier) das CE ####
c € -Symbol angebracht ist, entspricht das

Gerit den Anforderungen der Richtlinie
#### | 93/42 / EWG fiir Medizinprodukte. Das
Name und Adresse des Herstellers. CE #### -Symbol zeigt die Nummer des
Reg.-Nr. 3082 angemeldeten Korpers an.

Stapelgrenze (Zahl). Reg. # 2403

Herstellungsland und -datum. Das Zusitzliche Symbole

Buchstaben bestehenden Landercode Fett fernhalten.

»CC" kennzeichnet den aus zwei @ Von entziindlichen Materialien, Ol und
des Herstellungslandes. Das

Herstellungsdatum hat das Format

JIJJ-MM-TT. Reg.-N. # 6049 ® Nicht zerlegen,
Vorsicht, Begleitdokumente beachten.

> B L.@xu)

Reg -Nr. 0434A Wenn das Gerit iiber eine

Katalognummer. Reg.-Nr. 2493 Y | | Alarmeinheit verfiigt, meldet sie,
e = | dass eine Unterbrechung der externen
Stromversorgung erkannt wurde.

me)
m
T

Seriennummer. Reg.-Nr. 2498

Aufkleber 2018: Wenn das Gerit liber

O eine Alarmeinheit verfiigt, meldet sie
‘ 2 | cine niedrige Sauerstoffkonzentration
am Geriteausgang.

Lager- oder Betriebstemperaturbereich.
Reg.-Nr. 0632

Lagerung luftfeuchtigkeit bereich. EIN (Strom eingeschaltet)

®/><|2

Reg.-Nr. 2620

0 AUS (Strom ausgeschaltet)

—
—

Diese Seite nach oben. Reg.-Nr. 0623

m Bevollmichtigter Vertreter in der

Zerbrechlich, Vorsicht bei der Schweiz. -
! Handhabung. Reg.-Nr. 0621 Wenn das Gerit das UKCA-Zeichen
U K trigt, wie gezeigt, wobei UKCA#### die
@ Enthélt gefihrliche Stoffe. Reg.-Nr. Nummer der benannten Stelle angibt,
#3723 C n entspricht dieses Gerit den UKCA-Bes-
timmungen.
@ Importeur. Reg.-Nr. # 3725 IEC 60417

7]

070

=y
o

IEI Gerit der Klasse II
Die Betriebsanleitung ist aufmerksam

durchzulesen. Reg.-Nr. M002 21 CFR 801.15

Nach den in den USA geltenden

Von Flammen, offenem Feuer und RX ONLY . "
. Gesetzen darf dieses Gerét nur von

Funken fernhalten. Offene Ziindquellen . . .
und Rauchen verboten. Reg.-Nr. P003 ?etir;u?trfvte(r)g:rrl im Aufirag eines Arztes
Nicht in der Néhe des Geréts oder :
wihrend dessen Betrieb rauchen. EN 60601-1
Reg.-Nr. P002 Tropfwassergeschiitztes Gerit —

£ I Pz 1 Schutzart [P21

Anwendungsteil des Typs BF
(Schutzgrad gegen Stromschlag).
Reg.-Nr. 5333

>I@®0
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Richtlinie 2012/19/EU des Rates

VisionAire Sauerstoffkonzentrator

WEEE-Richtlinie

Das Symbol soll den Besitzer des
Geriits darauf hinweisen, dass das Gerit
gemil der Richtlinie {iber Elektro- und
Elektronik-Altgerdte am Ende seiner
Lebensdauer zu einer Recyclingstelle
gebracht werden muss.

Unsere Produkte entsprechen der
Richtlinie zur Beschrinkung der
Verwendung bestimmter geféhrlicher
Stoffe (RoHS). Sie enthalten Blei

oder andere gefahrliche Materialien
hochstens in Spuren.

hid

1SO 152231

MD

Medizinisches Gerit. Reg.-Nr. # 5.7.7

Eindeutige Gerdtekennung # 5.7.10

QPS-Zertifizierung fiir elektrische Sicherheit

Nr. 60601-1-14 zu elektrischen
Medizinprodukten. Sowohl fiir den

US- als auch fiir den kanadischen Markt
zugelassen; entspricht den US-Normen
und kanadischen Normen.

Sicherheitsrichtlinie CAN/CSA C22.2

Dieses Produkt kann von einem oder mehreren
US-amerikanischen oder internationalen Patenten
abgedeckt sein. Auf unserer Webseite finden Sie eine
Auflistung der geltenden Patente. Pat.: www.caireinc.
com/corporate/patents/.

Diese Bedienungsanleitung macht Sie mit

der Bedienung des CAIRE VisionAire 5
-Sauerstoffkonzentrators vertraut (beide Versionen 120
V und 230 V) sowie alle verfiigbaren Varianten. Lesen
Sie die in dieser Anleitung enthaltenen Informationen
sorgféltig durch, bevor Sie den Konzentrator in
Betrieb nehmen. Wenden Sie sich bei Fragen an Thren
Geriteanbieter.

Was genau ist der
Sauerstoffkonzentrator?

Die Atemluft enthdlt ca. 21 % Sauerstoff, 78 %
Stickstoff und 1 % andere Gase. Bei dem VisionAire-
Sauerstoffkonzentrator wird Raumluft durch die
Lufteinldsse in die Maschine eingesaugt. Sie flief3t
dann durch ein Absorbermaterial, das sogenannte
Molekularsieb. Dieses Material trennt den Sauerstoff
vom Stickstoff und l4sst nur den Sauerstoff hindurch.
Das Ergebnis ist hochreiner Sauerstoff, der dem
Anwender zugefiihrt wird.

Hinweis: Der Sauerstoff innerhalb eines Raumes kann
nicht aufgebraucht werden, wenn Sie den Sauerst-
offkonzentrator verwenden.
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Grinde fiir die Verschreibung von
Sauerstoff durch den Arzt

Viele Menschen leiden unter verschiedenartigen Herz-,
Lungen- und anderen Atemwegserkrankungen. Einem
bedeutenden Teil dieser Menschen kann durch eine
zusitzliche Sauerstoffzufuhr zu Hause, auf Reisen oder
bei Tagesaktivititen geholfen werden.

Die Raumluft, die wir einatmen, besteht zu 21 % aus
dem Gas Sauerstoff. Unser Kérper bendtigt einen
stetigen Zufluss von Sauerstoff, damit er richtig
funktioniert. Ihr Arzt hat Thnen eine Flussrate oder eine
Einstellung gemaB Threm personlichen respiratorischen
Zustand verschrieben.

Obgleich Sauerstoff als Medikament nicht siichtig
macht, kann eine unbefugte Sauerstofftherapie
geféhrlich sein. Vor der Verwendung dieses
Sauerstoffkonzentrators miissen Sie einen Arzt
konsultieren. Der Geriteanbieter Thres Sauerstoffgerits
wird Thnen zeigen, wie Sie die verschriebene Flussrate
einstellen.

A

WARNUNG: SCHILDER MIT DER
AUFSCHRIFT ,RAUCHEN VERBOTEN -
SAUERSTOFF IN GEBRAUCH* MUSSEN
IM HAUS ODER AN DEM ORT, AN DEM
DER SAUERSTOFF VERWENDET

WIRD, DEUTLICH ERKENNBAR
ANGEBRACHT SEIN. ANWENDER UND
PFLEGEPERSONAL MUSSEN UBER
DIE GEFAHREN DES RAUCHENS IN
DER NAHE ODER WAHREND DES
GEBRAUCHS VON MEDIZINISCHEM
SAUERSTOFF AUFGEKLART WERDEN.

VORSICHT: Fiir den Fall eines
Stromausfalls, Alarms oder mechanischen
Versagens empfiehlt der Hersteller eine
alternative Sauerstoffzufuhr. Den Arzt oder
Gerateanbieter fragen, welche Art von
Reservesystem benétigt wird.

Das vorgeschriebene Sauerstoffniveau muss
unbedingt eingehalten werden. Einstellungen der
Flussrate diirfen nur geéndert werden, wenn dies auf
Anweisung eines approbierten Arztes erfolgt.

Der Gebrauch des Sauerstoffkonzentrators wahrend
des Schlafs darf nur auf Empfehlung durch
qualifiziertes klinisches Personal erfolgen.

Profil des Anwenders

Konzentratoren sind fiir die zusétzliche
Sauerstoffzufuhr an den Anwender bestimmt,

die unter Beschwerden aufgrund eines
beeintrichtigten Ubergangs des Sauerstoffs von

der Lunge in den Blutkreislauf leiden. Stationdre
Sauerstoffkonzentratoren (POCs) speichern und
enthalten keinen Sauerstoff. Sie miissen nicht wieder
aufgefiillt werden und konnen tiberall aufgeladen
werden, wo Wechsel- oder Gleichstrom flieBt. Die
Verwendung eines Sauerstoffkonzentrators muss von
einem Arzt verschrieben werden. Das Gerit ist nicht
fiir lebenserhaltende Maflnahmen geeignet.

Obgleich Sauerstofftherapien Menschen jeden

Alters verordnet werden konnen, handelt es sich in
der Regel um Personen iiber 65 Jahre, die an einer
Atemwegserkrankung wie z. B. der chronischen
obstruktiven Lungenerkrankung (COPD) leiden.
Ublicherweise verfiigen die Anwender noch iiber
gute kognitive Fihigkeiten und miissen dazu in der
Lage sein, Unwohlsein mitzuteilen. Ist der Anwender
nicht (mehr) in der Lage, Unwohlsein mitzuteilen
oder die Aufkleber auf dem Konzentrator bzw. die
Gebrauchsanweisung zu lesen und zu verstehen,

darf das Gerit nur unter Aufsicht einer Person
verwendet werden, die hierzu in der Lage ist. Treten
wihrend der Verwendung eines Konzentrators
Beschwerden auf, sollten sich die betroffenen
Anwender mit ihrem Arzt in Verbindung setzen.

Es wird Anwendern empfohlen, Reservesauerstoff
(z. B. in Form einer Sauerstoffflasche) bereitzuhalten,
der im Falle eines Stromausfalls oder eines

sonstigen Ausfalls des Konzentrators verwendet
werden kann. Weitere besondere Fertigkeiten oder
Fahigkeiten des Anwenders sind fiir den Gebrauch des
Sauerstoffkonzentrators nicht erforderlich.

48 - DE PN MN238-C4 E | Bedienungsanleitung



VisionAire 5

Sicherheitsmerkmale

Die folgenden Informationen betreffen die Sicherheit
des VisionAire-Sauerstoffkonzentrators. Lesen Sie
die in dieser Anleitung enthaltenen Informationen
aufmerksam durch, bevor Sie das Gerit in Betrieb
nehmen. Wenden Sie sich bei Fragen an Thren

Geriteanbieter.

‘Warnaufkleber und Warnanzeige des Produkts.

RX ONLY

» Kompressormotor: Am Kompressorauslass
befindet sich ein Uberdruckventil, das auf 280 KPa
(40 psig) eingestellt ist. Die thermische Sicherheit
wird durch ein Thermostat gewéhrleistet, das sich
in der Statorwicklung des Kompressors befindet
(135° C/275° F).

* Allgemeine Funktionsstorung: Tritt eine der
unten aufgelisteten Bedingungen auf, leuchtet die
Warnleuchte fiir allgemeine Funktionsstorungen
(/W) auf und ein Piepton ist zu horen.

Dies schliefit Folgendes ein:

» Hindernisse, die den Sauerstofffluss
beeintrdchtigen, z. B. Verengungen oder
Knickstellen in der Kaniile; verursacht durch
hohen Produktspeicherdruck

* Produktspeicherdruck hoher als 33 psig (+ 1)

* Produktspeicherdruck niedriger als 5 psig (+ 1)

* Produktspeichertemperatur hoher als
135° C (275° F); verursacht durch niedrigen
Produktspeicherdruck, wenn der thermische
Schalter im Kompressor ausgeldst wird
(Ausschalten des Kompressors)

« Sauerstoffmonitor: Der Sauerstoffmonitor erkennt
jedes Absinken der Konzentration unter 82 %. Tritt
dieser Fall ein, leuchtet die Sauerstoffkonzentrations-
Warnleuchte (}O,) auf. Bleibt die 02-Konzentration
weiterhin niedrig, wird zusétzlich zur Warnleuchte
ein Piepton aktiviert.

« Stromausfall: Wird das Gerit gerade betrieben
und ein Stromausfall tritt auf, leuchtet die
Stromwarnleuchte (~~@& ) auf und ein Piepton ist zu
horen. Sieche Aufkleberbild.

* Produktfilter: > 10-pum-Filter
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Auspacken lhres VisionAire

Uberpriifen Sie, ob alle aufgefiihrten Komponenten
im Paket enthalten sind. Falls etwas fehlen sollte,
setzen Sie sich sofort mit Threm Sauerstoffanbieter in
Verbindung.

» Stationérer Sauerstoffkonzentrator

Erste Schritte mit Inrem VisionAire-Sauerstoffkonzentrator

Machen Sie sich zunéchst mit den wichtigsten Teilen
Thres VisionAire-Sauerstoffkonzentrators vertraut.

A. Ein/Aus-Netzschalter (E/A): Startet und stoppt den
Betrieb des Geriits.

B. Reset-Taste des Schutzschalters: Setzt das Gerét
nach einer Abschaltung durch elektrische Uberlast
zuriick

C. Stundenzihler: Erfasst die Gesamtbetriebszeit.

D. Durchflussmesser/Einstellknopf: Regelt den
Sauerstoffvolumenstrom in Litern pro Minute (1/min)
und zeigt ihn an.

E. Sauerstoffauslass: Anschluss fiir einen Befeuchter
(falls benotigt) oder eine Kaniile.

F. Griffe oben und an der Seite: Damit lasst sich das
Gerit bequem tragen.

G. Warn- und Alarmaufkleber

H. Spezifikationsaufkleber: Listet elektrische Daten
und die Seriennummer auf.

1. Netzkabel: Dariiber kann das Gerit an eine
Netzsteckdose angeschlossen werden.

J. Rollen: Mit den vier Rollen kann das Gerit (falls
notig) leicht bewegt werden.

K. Einbuchtung fiir Befeuchterflasche: Position der
optionalen Befeuchterflasche.

L. Befeuchterflasche (optional)

M. Sauerstoffauslass der Befeuchterflasche: Dariiber
konnen ein Sauerstoffschlauch oder eine Kaniile
angeschlossen werden.

N. Sauerstoffauslass der Befeuchterflasche

O. Schlauch der Befeuchterflasche

P. Befestigung der Befeuchterflasche

Q. Sauerstoffschlauch/-kaniile

A

WARNUNG: KEINE
VERLANGERUNGSKABEL FUR

DIESES GERAT VERWENDEN

UND NICHT ZU VIELE STECKER

MIT DERSELBEN STECKDOSE
VERBINDEN. DIE VERWENDUNG

EINES VERLANGERUNGSKABELS

KANN DIE LEISTUNG DES GERATES
BEEINTRACHTIGEN. DIE VERBINDUNG ZU
VIELER STECKER MIT EINER STECKDOSE
KANN DEN SCHALTSCHRANK _
UBERLASTEN UND ZUM AUSLOSEN VON
TRENNSCHALTER/SICHERUNG ODER BEI
FEHLFUNKTION VON TRENNSCHALTER/
SICHERUNG ZUM AUSBRUCH EINES
FEUERS FUHREN.
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Wichtig!

Warn- und Sicherheitshinweise sind
folgendermaRen gekennzeichnet:

u WARNUNG: WEIST AUF GEFAHREN HIN,

VORSICHT: Weist auf Gefahren hin,
die Sachschéden an der VisionAire-
Produktserie verursachen kénnen.

DIE SCHWERE VERLETZUNGEN ZUR

FOLGE HABEN KONNEN.
| Hinweis: Besonders zu beachtende Informationen.

Gebrauchshinweise

WARNUNG: DIESES GERAT DARF NICHT FUR
LEBENSERHALTENDE MASSNAHMEN EINGESETZT
WERDEN. ALTERE, PADIATRISCHE ODER

ANDERE ANWENDER, DIE IHR UNWOHLSEIN
WAHREND DER VERWENDUNG DES GERATS
NICHT KOMMUNIZIEREN KONNEN, MUSSEN
MOGLICHERWEISE ZUSATZLICH UBERWACHT
WERDEN. ANWENDER MIT HOR- UND/ODER
SEHBEHINDERUNG BENOTIGEN MOGLICHERWEISE
HILFE BEIM UBERWACHEN DER ALARME. BEI
UNWOHLSEIN ODER EINEM MEDIZINISCHEN
NOTFALL SOFORT ARZTLICHE HILFE ZURATE
ZIEHEN.

Verwendungszweck

Der CAIRE FreeStyle Comfort Sauerstoffkonzen-
trator ist fiir die Verabreichung von zusétzlichem
Sauerstoff vorgesehen. Das Gerit ist weder fiir die
Lebenserhaltung vorgesehen, noch bietet es Funk-
tionen zur Patienteniiberwachung.

WARNUNG: DIE FOLGENDEN WICHTIGEN
SICHERHEITSINFORMATIONEN
ZUM VISIONAIRE INTENSITY-

Sicherheitsrichtlinien
SAUER§TOFFKONZENTRATOR
SORGFALTIG DURCHLESEN UND SICH

MIT DEM INHALT VERTRAUT MACHEN.

WARNUNG: LAUT US-GESETZEN

A DARF DIESES GERAT NUR AUF
ANWEISUNG EINES ARZTES ODER
EINES ANDEREN LIZENZIERTEN
GESUNDHEITSDIENSTLEISTERS
VERKAUFT ODER VERLIEHEN WERDEN.

Gegenanzeigen
WARNUNG: DIE VERWENDUNG VON
SAUERSTOFF OHNE ARZTLICHE
VERSCHREIBUNG IST UNTER i
UMSTANDEN GEFAHRLICH. DAS GERAT
DARF NUR AUF VERSCHREIBUNG EINES

ARZTES VERWENDET WERDEN.

WARNUNG: DAS GERAT DARF NICHT VERWENDET
WERDEN, WENN BRENNBARE ANASTHETIKA
VORHANDEN SIND.

WARNUNG: WIE ALLE ELEKTRISCH

BETRIEBENEN GERATE KANN AUCH DER
SAUERSTOFFKONZENTRATOR, BEISPIELSWEISE
BEI EINEM STROMAUSFALL ODER WENN EINE
WARTUNG DURCH EINEN QUALIFIZIERTEN
TECHNIKER ERFORDERLICH IST, AUSFALLEN.

DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR IST NICHT

FUR ANWENDER GEEIGNET, DIE DURCH EINE
SOLCHE TEMPORARE UNTERBRECHUNG
GESUNDHEITLICHEN SCHADEN NEHMEN WURDEN.

WARNUNG: DAS VORGESCHRIEBENE
SAUERSTOFFNIVEAU MUSS UNBEDINGT
EINGEHALTEN WERDEN. EINSTELLUNGEN DER
FLUSSRATE DURFEN NUR GEANDERT WERDEN,
WENN DIES AUF ANWEISUNG EINES APPROBIERTEN
ARZTES ERFOLGT.

WARNUNG: DAS GERAT NUR NACH EINGEHENDEM
STUDIUM UND VERSTANDNIS DIESER ANLEITUNG
VERWENDEN. SOLLTEN DIE WARNUNGEN UND
ANWEISUNGEN NICHT VERSTANDEN WERDEN, VOR
DEM VERSUCH, DAS GERAT ZU VERWENDEN, AN
DEN GERATEANBIETER WENDEN; ANDERNFALLS
KANN ES ZU VERLETZUNGEN ODER SCHADEN
KOMMEN.

WARNUNG: DAS RAUCHEN WAHREND DER
SAUERSTOFFVERABREICHUNG IST DER
HAUPTGRUND FUR BRANDVERLETZUNGEN
UND -TODE. DIESE SICHERHEITSWARNUNGEN
MUSSEN UNBEDINGT BEFOLGT WERDEN:

WARNUNG: RAUCHEN, KERZEN ODER OFFENE
FLAMMEN SIND IN DEM RAUM, IN DEM SICH DAS
GERAT ODER EIN SAUERSTOFF BEFORDERNDES
ZUBEHORTEIL BEFINDEN, VERBOTEN.

WARNUNG: RAUCHEN WAHREND DES TRAGENS
EINER SAUERSTOFFKANULE KANN ZU
GESICHTSVERBRENNUNGEN UND ZUM TODE
FUHREN.

WARNUNG: EIN ABNEHMEN DER KANULE UND

EINE LAGERUNG AUF KLEIDUNG, BETTWASCHE,
SOFAS ODER ANDEREM POLSTERMATERIAL
FUHREN BEI VORHANDENSEIN EINER ZIGARETTE,
WARMEQUELLE ODER OFFENEN FLAMME ZU EINER
VERPUFFUNG.
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WARNUNG: VOR DEM RAUCHEN

MUSSEN STETS DIE FOLGENDEN

DREI (3) WICHTIGEN SCHRITTE

BEFOLGT WERDEN: DEN
SAUERSTOFFKONZENTRATOR
AUSSCHALTEN, DIE KANULE ABNEHMEN
UND DEN RAUM, IN DEM DAS GERAT SICH
BEFINDET, VERLASSEN.

WARNUNG: SCHILDER MIT DER AUFSCHRIFT
»,RAUCHEN VERBOTEN - SAUERSTOFF IN
GEBRAUCH*“ MUSSEN IM HAUS ODER AN DEM

ORT, AN DEM DER SAUERSTOFF VERWENDET

WIRD, DEUTLICH ERKENNBAR ANGEBRACHT SEIN.
ANWENDER UND PFLEGEPERSONAL MUSSEN UBER
DIE GEFAHREN DES RAUCHENS IN DER NAHE ODER
WAHREND DES GEBRAUCHS VON MEDIZINISCHEM
SAUERSTOFF AUFGEKLART WERDEN.

WARNUNG: LAUT US-GESETZEN DARF

DIESES GERAT NUR AUF ANWEISUNG EINES
ARZTES ODER EINES ANDEREN LIZENZIERTEN
GESUNDHEITSDIENSTLEISTERS VERKAUFT ODER
VERLIEHEN WERDEN.

WARNUNG: DIESES GERAT LIEFERT
HOCHKONZENTRIERTEN SAUERSTOFF, DER
SCHNELL ZU BRANDEN FUHREN KANN. RAUCHEN
ODER OFFENE FLAMMEN SIND IM RAUM, IN DEM
SICH (1) DAS GERAT ODER (2) EIN SAUERSTOFF
TRANSPORTIERENDES ZUBEHORTEIL BEFINDEN,
NICHT ERLAUBT. DIE MISSACHTUNG DIESER
WARNUNG KANN SCHWERE BRANDE, SACH- BZW.
PERSONENSCHADEN ZUR FOLGE HABEN ODER ZUM
TOD FUHREN.

WARNUNG: DEN SAUERSTOFFKONZENTRATOR
NICHT BEI VORHANDENSEIN ENTZUNDLICHER GASE
VERWENDEN. DIES KANN SCHNELL ZU BRANDEN
FUHREN, DIE SACHSCHADEN, VERLETZUNGEN
ODER DEN TOD NACH SICH ZIEHEN KONNEN.

WARNUNG: EINE KANULE NICHT AUF KLEIDUNG,
BETTWASCHE ODER STUHLPOLSTERN LIEGEN
LASSEN. WENN DAS GERAT EINGESCHALTET

IST, ABER NICHT BETRIEBEN WIRD, KANN DER
SAUERSTOFF ENTZUNDLICH WIRKEN. DAS GERAT
AUSSCHALTEN, WENN ES NICHT IN GEBRAUCH IST.

WARNUNG: KEINE OL-, FETT-, ODER
PETROLEUMBASIERTEN ODER ANDEREN
ENTZUNDLICHEN PRODUKTE MIT DEM
SAUERSTOFFKONZENTRATOR ODER DESSEN
SAUERSTOFF BEINHALTENDEM ZUBEHOR
VERWENDEN. SAUERSTOFF BESCHLEUNIGT DIE
VERBRENNUNG ENTZUNDLICHER SUBSTANZEN. ES
SOLLTEN AUSSCHLIESSLICH WASSERBASIERTE,
SAUERSTOFFVERTRAGLICHE LOTIONEN ODER
SALBEN VERWENDET WERDEN.

WARNUNG: BESCHLAGE, ANSCHLUSSE,
SCHLAUCHE ODER ANDERE ZUBEHORTEILE DES
SAUERSTOFFKONZENTRATORS NICHT SCHMIEREN,
UM EINE GEFAHRDUNG DURCH BRANDE ODER
VERBRENNUNGEN ZU VERMEIDEN.
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WARNUNG: DIE LEISTUNG DES GERATS
KANN DURCH QNGUNSTIGE
UMWELTEINFLUSSE VERMINDERT
WERDEN. STELLEN SIE ES IN

EINER SAUBEREN UND
SCHADORGANISMUSFREIEN
UMGEBUNG AUF.

WARNUNG: DAS GERAT SOLLTE NUR VON
ENDANWENDERN, GESCHULTEM PFLEGEPERSONAL
ODER GESCHULTEN TECHNIKERN EINGESETZT
WERDEN. KINDER SOLLTEN DAS GERAT NICHT
BEDIENEN.

WARNUNG: DAMIT GEWAHRLEISTET ST, DASS SIE
IHREM GESUNDHEITSZUSTAND GEMASS MIT DER
ENTSPRECHENDEN THERAPIEDOSIS SAUERSTOFF
VERSORGT WERDEN, MUSS DAS VISIONAIRE-
GERAT MIT GENAU DER KOMBINATION AN TEILEN
UND ZUBEHOR EINGESETZT WERDEN, DIE DEN
HERSTELLERANGABEN DES KONZENTRATORS
ENTSPRICHT UND DIE AUCH BEIM FESTLEGEN DER
EINSTELLUNGEN VERWENDET WURDE.

WARNUNG: DIE VERWENDUNG DES GERATES
AUSSERHALB DER IN DIESER ANLEITUNG
ANGEGEBENEN BEREICHE FUR HOHE,
TEMPERATUR ODER LUFTFEUCHTIGKEIT KANN DIE
DURCHFLUSSRATE UND DEN SAUERSTOFFANTEIL
UND SOMIT DIE QUALITAT DER THERAPIE
BEEINTRACHTIGEN.

WARNUNG: DER EINSATZ EINIGER
SAUERSTOFFFUHRENDER ZUBEHORTEILE,

DIE NICHT FUR DIE VERWENDUNG MIT DIESEM
SAUERSTOFFKONZENTRATOR ANGEGEBEN SIND,
KANN DESSEN LEISTUNG BEEINTRACHTIGEN.
EMPFOHLENES ZpBEHOR WIRD IN DIESER
ANLEITUNG ERWAHNT.

WARNUNG: SCHWANGERE ODER
STILLENDE FRAUEN SOLLTEN KEINE
IN DIESEM HANDBUCH EMPFOHLENEN

ZUBEHORTEILE VERWENDEN, DA SIE
PHTHALATE ENTHALTEN KONNEN.

WARNUNG: STROMSCHLAGGEFAHR. DAS

GERAT AUSSCHALTEN UND DAS NETZKABEL

AUS DER NETZSTECKDOSE ZIEHEN, BEVOR

DAS GERAT GEREINIGT ODER GEWARTET

WIRD, UM EINE STROMSCHLAGGEFAHR UND
VERBRENNUNGSGEFAHR ZU VERMEIDEN.

NUR DER GERATEANBIETER ODER EIN R
QUALIFIZIERTER WARTUNGSTECHNIKER DURFEN
DIE ABDECKUNGEN ENTFERNEN ODER DAS GERAT
WARTEN.

WARNUNG: ES MUSS DARAUF GEACHTET WERDEN,
DASS DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR STETS
TROCKEN BLEIBT UND KEINERLEI FLUSSIGKEIT IN
DAS GERAT EINTRITT. ANDERNFALLS KANN ES ZU
EINER FEHLFUNKTION ODER ZUR ABSCHALTUNG
KOMMEN ODER ES BESTEHT EIN ERHOHTES
RISIKO EINES ELEKTRISCHEN SCHLAGS ODER VON
VERBRENNUNGEN.

WARNUNG: KEINE FLUSSIGKEITEN DIREKT

AUF DEM GERAT VERWENDEN. ZU DEN NICHT
VERTRAGLICHEN CHEMISCHEN MITTELN ZAHLEN
UNTER ANDEREM: ALKOHOL UND PRODUKTE
AUF ALKOHOLBASIS, KONZENTRIERTE
PRODUKTE AUF CHLORBASIS (ETHYLCHLORID)
UND PRODUKTE AUF OLBASIS (PINE-SOL®,
LESTOIL®). DIESE DURFEN NICHT VERWENDET
WERDEN, UM DAS KUNSTSTOFFGEHAUSE DES
SAUERSTOFFKONZENTRATORS ZU REINIGEN, DA
SIE DEN KUNSTSTOFF BESCHADIGEN KONNTEN.

WARNUNG: GEHAUSE, BEDIENFELD UND
STROMKABEL NUR MIT EINEM SANFTEN
DESINFEKTIONSMITTEL, DER MIT EINEM FEUCHTEN
(NICHT NASSEN) TUCH ODER SCHWAMM
AUFGETRAGEN WIRD, REINIGEN. ANSCHLIESSEND
ALLE OBERFLACHEN TROCKEN WISCHEN. KEINE
FLUSSIGKEITEN IN DAS INNERE DES GERATES
GELANGEN LASSEN.

WARNUNG: DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR
SOLLTE NICHT DIREKT NEBEN ANDEREN GERATEN
ODER MIT ANDEREN GERATEN GESTAPELT
VERWENDET WERDEN. IST EINE SOLCHE SITUATION
NICHT ZU VERMEIDEN, MUSS DAS GERAT AUF
ORDNUNGSGEMASSEN BETRIEB HIN UBERWACHT
WERDEN.

WARNUNG: DIE
SAUERSTOFFVERSORGUNGSLEITUNG UND DAS
STROMKABEL IMMER SO PLATZIEREN, DASS
NIEMAND DARUBER STOLPERN ODER SICH DAMIT
STRANGULIEREN KANN.

WARNUNG: AN DIESEM GERAT DURFEN KEINE
MODIFIKATIONEN VORGENOMMEN WERDEN.

WARNUNG: DIE VERWENDUNG VON ANDEREN
KABELN UND ADAPTERN ALS DEN ANGEGEBENEN,
MIT AUSNAHME DER KABEL UND ADAPTER,

DIE VOM HERSTELLER DES MEDIZINISCHEN
ELEKTRISCHEN GERATS ALS ERSATZTEILE FUR
INTERNE KOMPONENTEN VERKAUFT WERDEN,
KANN ZU ERHOHTEN EMISSIONEN ODER

EINER REDUZIERTEN STORFESTIGKEIT DES
SAUERSTOFFKONZENTRATORS FUHREN.
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WARNUNG: NUR DIE ELEKTRISCHE SPANNUNG
ANLEGEN, DIE AUF DEM GERATEETIKETT MIT DEN
TECHNISCHEN DATEN ANGEGEBEN IST.

WARNUNG: KEINE VERLANGERUNGSKABEL

FUR DIESES GERAT VERWENDEN UND NICHT ZU
VIELE STECKER MIT DERSELBEN STECKDOSE
VERBINDEN. DIE VERWENDUNG EINES
VERLANGERUNGSKABELS KANN DIE LEISTUNG DES
GERATES BEEINTRACHTIGEN. DIE VERBINDUNG
ZU VIELER STECKER MIT EINER STECKDOSE KANN
DEN SCHALTSCHRANK UBERLASTEN UND ZUM
AUSLOSEN VON TRENNSCHALTER/SICHERUNG
ODER BEI FEHLFUNKTION VON TRENNSCHALTER/
SICHERUNG ZUM AUSBRUCH EINES FEUERS
FUHREN.

VORSICHT: Fiir den Fall eines

A Stromausfalls, Alarms oder mechanischen
Versagens empfiehlt der Hersteller eine
alternative Sauerstoffzufuhr. Den Arzt oder

Gerateanbieter fragen, welche Art von
Reservesystem bendtigt wird.

VORSICHT: Das vorgeschriebene Sauerstoffniveau
muss unbedingt eingehalten werden. Einstellungen
der Flussrate diirfen nur gedndert werden, wenn dies
auf Anweisung eines approbierten Arztes erfolgt.

VORSICHT: Der Gebrauch des Sauerstoffkonzentrators
wahrend des Schlafs darf nur auf Empfehlung durch
qualifiziertes klinisches Personal erfolgen.

VORSICHT: Laut US-Gesetzen darf
dieses Gerat nur auf Anweisung eines
Arztes oder eines anderen lizenzierten

Gesundheitsdienstleisters verkauft oder
verliehen werden.

VORSICHT: Das Gerat immer so platzieren, dass das
Stromkabel gut erreichbar ist.

VORSICHT: Der Konzentrator darf nicht mit Rauch,
Schadstoffen oder Ddmpfen in Kontakt kommen.

VORSICHT: Sicherstellen, dass der Konzentrator in
aufrechter Position betrieben wird.

VORSICHT: Stromkabel und Sauerstoffschlduche so
platzieren, dass eine Stolpergefahr vermieden wird.

VORSICHT: Das Gerat entfernt von Vorhéngen oder
Gardinen, HeiBluftregistern oder Heizungen aufstellen.
Sicherstellen, dass das Gerat auf einer flachen
Oberflache aufgestellt wird, darauf achten, dass an
allen Seiten ein Mindestabstand von 30 cm (1 FuR)

zu Wanden oder anderen Hindernissen besteht. Das
Gerét nicht auf engem Raum aufstellen. Einen staub-
und rauchfreien Aufstellort wéhlen, der vor direkter
Sonneneinstrahlung geschiitzt ist. Das Gerét nicht in
AuBenbereichen betreiben, sofern die Netzsteckdose,
an der das Geréat angeschlossen ist, nicht iiber eine
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD) verfiigt.

VORSICHT: Das Gerit nicht in einem eingeschrénkten
oder engen Bereich betreiben, in dem die Beliiftung
unzureichend sein kdnnte. Dies kénnte zu einer
Uberhitzung des Gerits und einer Beeintrachtigung
der Leistung fiihren.

VORSICHT: Sicherstellen, dass Lufteinlass und
-auslass nicht blockiert werden. Keine Gegenstande
in die Gerate6ffnungen einfiihren und nichts in
diese hineinfallen lassen. Hierdurch kann sich der
Sauerstoffkonzentrator liberhitzen und die Leistung
beeintrachtigt werden.

VORSICHT: Der Betrieb oder die Aufbewahrung des
Sauerstoffkonzentrators auerhalb des normalen
Betriebstemperaturbereichs kann die Leistung des
Gerits beeintrachtigen. Lagerungs- und Tempera-
turgrenzwerte sind dem Abschnitt ,, Technische
Daten“ in dieser Anleitung zu entnehmen.

VORSICHT: Sollte ein Alarm ausgegeben werden
oder der Sauerstoffkonzentrator nicht ordnungs-
gemaR funktionieren, den Abschnitt ,,Fehlerbe-
hebung” dieser Anleitung zurate ziehen. An den
Gerateanbieter wenden, wenn das Problem nicht
geldst werden kann.

VORSICHT: Wenn der akustische Warnton schwach
ist oder gar nicht ertont, schnellstmdglich an den
Gerateanbieter wenden.

VORSICHT: Wenn die Schlauche der Befeuchter-
flasche nicht ordnungsgeméaR am Anschluss der
Befeuchterflasche oder am Sauerstoffauslass
angeschlossen sind, kann Sauerstoff austreten.

VORSICHT: Im Normalfall muss der Durch-
flussmesser an Ihrem Gerét nicht eingestellt
werden. Durch Drehen des Einstellknopfs des
Durchflussmessers im Uhrzeigersinn wird

der Sauerstofffluss zum Gerét verringert oder
ausgeschaltet. Zur vereinfachten Einstellung
verfiigt der Durchflussmesser iiber Markierungen
in Schritten von % l/min. Bei Geréten, die mit der
Durchflussmesser-Option von 2 I/min ausgestattet
sind, ist der Durchflussmesser fiir Durchflussein-
stellungen von bis zu 2 I/min mit Markierungen in
Schritten von 1/8 I/min versehen.
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Hinweis: Die Kandle darf kein Knicken zulassen und kann
in einer Gesamtlénge bis max. 7,6 m (25 FuR) verwendet
werden.

Sicherstellen, dass die Kaniile vollstandig eingefiihrt
ist und fest sitzt. Der Sauerstofffluss zu den Zinken
der Nasenkantile sollte hérbar oder fiihlbar sein.
Wenn es scheint, als wiirde kein Sauerstoff stromen,
muss zundchst sichergestellt werden, dass die Kugel
im Durchflussmesser einen Durchfluss erfasst. Die
Spitze der Kaniile anschlieRend in ein Glas mit Wasser
stellen; wenn Luftblasen aus der Kantile austreten,
flieRt Sauerstoff. Falls keine Luftblasen austreten, den
Abschnitt ,Fehlerbehebung” in dieser Anleitung zurate
ziehen.

Hinweis: Fir einen ordnungsgemafen Gebrauch

stets den Anleitungen des Kaniilenherstellers folgen.

Die Einweg-Kantile gemaf den Empfehlungen des
Kaniilenherstellers oder des Gerateanbieters ersetzen.
Weiteres Zubehér erhalten Sie von Ihrem Gerateanbieter.

Hinweis: Tragbare und mobile Hochfrequenz (HF)-
Kommunikationsausristung kann medizinische
elektrische Geréate beeintrachtigen.

Hinweis: Der Sauerstoff innerhalb eines Raumes
kann nicht aufgebraucht werden, wenn Sie den
Sauerstoffkonzentrator verwenden.

Hinweis: Der VisionAire-Sauerstoffkonzentrator muss vor
der Verwendung des Gerats mindestens fiinf Minuten bei
2 I/min oder einem hoheren Durchfluss laufen gelassen
werden.

Der VisionAire ist geeignet zur Verwendung durch zwei
Anwender, vorausgesetzt, der Sauerstofffluss betragt
insgesamt mindestens 2 I/min und Uberschreitet nicht die
maximale Kapazitat des Konzentrators.

An den Gerateanbieter: Folgendes
Sauerstoffanwendungszubehdr wird fiir die Verwendung
mit dem VisionAire Intensity-Sauerstoffkonzentrator
empfohlen:

+ Luftbefeuchterflasche: Teile-Nr. HU003-1

+ Nasenkanile mit 2,1 m (7 FuB) langem Schlauch (6 I/m
max.): Teile-Nr. CU002-1

Hinweis: An den Gerateanbieter: Das folgende Zubehor
fiir die Sauerstoffverabreichung wird zur Verwendung mit
dem VisionAire empfohlen:

+ Nasenkanile: CAIRE-Teilenummer CU002-1

« Luftbefeuchteradapterschlauch: CAIRE-Teilenummer
20843882

« Luftbefeuchterflasche: CAIRE-Teilenummer HU003-1
* Brandschutz: CAIRE-Teilenummer 20629671

Fir die Verwendung mit einer Kaniile wird eine
Feuerpause empfohlen / benétigt.

« CAIRE bietet einen Brandschutz an, der in Verbindung
mit dem Sauerstoffkonzentrator verwendet werden soll.
Die Brandschutzklemme ist eine thermische Ziindschnur,
um den Gasfluss zu stoppen, falls die nachgeschaltete
Kaniile oder der Sauerstoffschlauch entziindet werden
und zur Brandschutzstelle verbrennen. Es wird in Linie
mit der Nasenkandile oder dem Sauerstoffschlauch
zwischen dem Patienten und dem Sauerstoffauslass des
EINHEITENNAMENS platziert. Beziehen Sie sich fiir die
ordnungsgeméafe Verwendung des Brandschutzes immer
auf die Anweisungen des Herstellers (im Lieferumfang
jedes Brandschutz-Kits enthalten).

+ Weitere Informationen zu empfohlenem Zubehdr finden
Sie online unter www.caireinc.com.

Hinweis: Der Hersteller empfiehlt, dieses Gerét nicht zu
sterilisieren.

Hinweis: Wenn das Gerat fiir einen langeren Zeitraum
nicht benutzt wurde, muss es einige Minuten laufen
gelassen werden, bevor das Stromausfall-Warnsignal
aktiviert werden kann.

WARNUNG: BIS ZUR INSTALLATION AUSSER-
HALB DER REICHWEITE VON KINDERN

AUFBEWAHREN.

Hinweis: Der Konzentrator gibt an der Unterseite

des Gerats warme Luft ab, durch die sich
temperaturempfindliche Bodenoberflachen (z. B. Vinyl)
permanent verfarben kdnnen. Der Konzentrator sollte
nicht Giber Bodenoberflachen eingesetzt werden, die
gegentiber Verfarbungen durch Warme anféllig sind. Der
Hersteller ibernimmt keine Haftung fiir sich verfarbende
Bodenoberfléchen.

WARNUNG: DURCH DIESES PRODUKT KONNEN SIE MIT
CHEMIKALIEN EINSCHLIESSLICH NICKEL IN KONTAKT
KOMMEN, WELCHES IM STAAT KALIFORNIEN ALS
KREBSVERURSACHEND GILT. WEITERE INFORMATIO-
NEN FINDEN SIE UNTER WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

Hinweis: Alle Anweisungen des Herstellers befolgen,
damit die Garantie ihre Giiltigkeit behalt.

Hinweis: Nicht versuchen, das Gerat — abgesehen
von den in dieser Anleitung aufgefiihrten
Stérungsbehebungen — zu warten.

WARNUNG: WENN BEI DIESEM GERAT EIN SCHWERWIE-
GENDER VORFALL AUFTRITT, SOLLTE DER BENUTZER
DEN VORFALL UNVERZUGLICH DEM ANBIETER UND

/ ODER DEM HERSTELLER MELDEN. EIN SCHWER-
WIEGENDER VORFALL IST DEFINIERT ALS EINE
VERLETZUNG, DER TOD ODER DIE MOGLICHKEIT, EINE
VERLETZUNG / DEN TOD ZU VERURSACHEN, FALLS DER
VORFALL ERNEUT AUFTRITT. DER BENUTZER KANN DEN
VORFALL AUCH DER ZUSTANDIGEN BEHORDE DES LAN-
DES MELDEN, IN DEM DER VORFALL AUFGETRETEN IST.
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Technische Daten

VisionAire 5
Ausgangsdruck 9 psig max.
Durchflussmengen* 1 /min=5 I/min
+ 10 % der angegebenen Einstellung oder 200 ml, je nachdem, welcher Wert
héher ist*
Abmessungen 14,1 Zoll B x 11,5 Zoll B x 20,8 Zoll H
(35,8 cm W x29,2cmD x 52,8 cm H)
Gewicht 30 Ibs (13,6 kg)
Schalldruckpegel** 39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM
Stromverbrauch 290 Watt
02-Konzentration 90% (5.5% to / -3%)
Elektrische Anforderungen 115 VAC/60 Hz, 3,0 A

230 VAC/50 Hz, 1,5A
230 VAC/60 Hz, 1,5A

Betriebsumgebung* 5-40° C (41-104° F) bei Hohen von bis 10.000 FuR (3048 m) iiber dem
Meeresspiegel. 15-90% Feuchtigkeit (nicht kondensierend)

Hohe iiber N.N. -381-3048 m (-1250-10,000 ft) (getestet auf 700-1060 hPa)

Lagerumgebung -25-70° C (-13-158° F)

* Basierend auf einem Luftdruckbereich von 700—-1060 hPa bei 21° C (70° F)
** Schallpegel gemessen nach Priifmethode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

Die erwartete Lebensspanne des Gerits betrdgt mindestens 5 Jahre.

Siehe Technisches Handbuch (PN MN138-1) fiir Schallleistungspegel.

ANGEGEBENEN BEREICHE FUR HOHE, TEMPERATUR ODER LUFTFEUCHTIGKEIT KANN DIE
DURCHFLUSSRATE UND DEN SAUERSTOFFANTEIL UND SOMIT DIE QUALITAT DER THERAPIE
BEEINTRACHTIGEN.

WARNUNG: DIE VERWENDUNG EINES GERATS AUSSERHALB DER ANGEGEBENEN BETRIEBSBEDINGUNGEN
WIRD VORAUSSICHTLICH DIE DURCHFLUSSRATE UND DEN PROZENTSATZ DES SAUERSTOFFS UND FOLGLICH
DIE QUALITAT DER THERAPIE NEGATIV BEEINFLUSSEN.

n WARNUNG: DIE VERWENDUNG DES GERATES AUSSERHALB DER IN DIESER ANLEITUNG
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Gebrauchsanweisungen

Lesen Sie die folgenden Informationen aufmerksam
durch, bevor Sie den Sauerstoffkonzentrator
verwenden.

Hinweis: Der Konzentrator gibt an der Unterseite

des Gerats warme Luft ab, durch die sich
temperaturempfindliche Bodenoberflachen (z. B. Vinyl)
permanent verfarben kdnnen. Der Konzentrator sollte
nicht Uiber Bodenoberflachen eingesetzt werden, die
gegeniber Verfarbungen durch Wérme anfllig sind. Der
Hersteller ibernimmt keine Haftung fiir sich verfarbende
Bodenoberflachen.

Befeuchterflasche (optional)

Wenn zusitzlich zur Sauerstofftherapie eine
Befeuchtung benétigt wird, fithren Sie die folgenden
Schritte jedes Mal aus, bevor Sie den Befeuchter fiillen
oder reinigen, der urspriinglich fiir Ihre Benutzung
eingerichtet wurde.

1. Entfernen Sie die Befeuchterflasche aus der
Einbuchtung fiir die Befeuchterflasche.

2. Offnen Sie die Befeuchterflasche. Fithren Sie diesen
Schritt nicht durch, wenn die Flasche bereits gefiillt
ist. Fahren Sie mit Schritt 5 fort.

3. Fiillen Sie die Befeuchterflasche bis zur
Markierung auf der Flasche mit kaltem Wasser
(nach Moglichkeit destilliert) auf. NICHT
UBERFULLEN.

4. Verbinden Sie die obere Abdeckung wieder mit der
Befeuchterflasche.

5. Stellen Sie die Befeuchterflasche wieder in die
Einbuchtung fiir die Befeuchterflasche an der
Riickseite des Konzentrators und schliefen
Sie den Schlauch der Befeuchterflasche an
den Sauerstoffauslass und den Anschluss der
Befeuchterflasche an.

VORSICHT: Wenn die Schlduche der
Befeuchterflasche nicht ordnungsgemaf
am Anschluss der Befeuchterflasche oder

am Sauerstoffauslass angeschlossen sind,
kann Sauerstoff austreten.

Anschluss der Kaniile

Verbinden Sie die Schléduche und die Kaniile mit
dem Sauerstoffauslass oder mit dem Ausgang des
optionalen Befeuchters.

Hinweis: Die Kandile darf kein Knicken zulassen und
kann in einer Gesamtlange bis max. 15.2 m (50 FuR)
verwendet werden.

Sicherstellen, dass die Kaniile vollsténdig eingefiihrt
ist und fest sitzt. Der Sauerstofffluss zu den Zinken
der Nasenkandile sollte horbar oder fiihlbar sein.
Wenn es scheint, als wiirde kein Sauerstoff strémen,
muss zunachst sichergestellt werden, dass die Kugel
im Durchflussmesser einen Durchfluss erfasst. Die
Spitze der Kaniile anschliefend in ein Glas mit Wasser
stellen; wenn Luftblasen aus der Kaniile austreten,
flieRt Sauerstoff. Falls keine Luftblasen austreten, den
Abschnitt ,Fehlerbehebung” in dieser Anleitung zurate
ziehen.

Fir einen ordnungsgeméaRen Gebrauch stets den
Anleitungen des Kanilenherstellers folgen. Die Einweg-
Kanile gemaR den Empfehlungen des Kantilenherstellers
oder des Gerateanbieters ersetzen. Weiteres Zubehdr
erhalten Sie von Ihrem Geréteanbieter.

Start des Konzentrators

WARNUNG: SCHILDER MIT DER
AUFSCHRIFT ,RAUCHEN VERBOTEN -
SAUERSTOFF IN GEBRAUCH* MUSSEN
IM HAUS ODER AN DEM ORT, AN DEM
DER SAUERSTOFF VERWENDET

WIRD, DEUTLICH ERKENNBAR
ANGEBRACHT SEIN. ANWENDER UND
PFLEGEPERSONAL MUSSEN UBER DIE
GEFAHREN DES RAUCHENS IN DER
NAHE ODER WAHREND DES GEBRAUCHS
VON MEDIZINISCHEM SAUERSTOFF
AUFGEKLART WERDEN.

WARNUNG: KEINE VERLANGERUNGSKABEL

FUR DIESES GERAT VERWENDEN UND NICHT ZU
VIELE STECKER MIT DERSELBEN STECKDOSE
VERBINDEN. DIE VERWENDUNG EINES
VERLANGERUNGSKABELS KANN DIE LEISTUNG DES
GERATES BEEINTRACHTIGEN. DIE VERBINDUNG
ZU VIELER STECKER MIT EINER STECKDOSE KANN
DEN SCHALTSCHRANK UBERLASTEN UND ZUM
AUSLOSEN VON TRENNSCHALTER/SICHERUNG
ODER BEI FEHLFUNKTION VON TRENNSCHALTER/
SICHERUNG ZUM AUSBRUCH EINES FEUERS
FUHREN.
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VORSICHT: Das Gerat entfernt von
Vorhangen oder Gardinen, HeiBluftregistern
oder Heizungen aufstellen. Sicherstellen,
dass das Gerat auf einer flachen
Oberflache aufgestellt wird, darauf achten,
dass an allen Seiten ein Mindestabstand
von 30 cm (1 FuB) zu Wénden oder anderen
Hindernissen besteht. Das Gerét nicht auf
engem Raum aufstellen. Einen staub- und
rauchfreien Aufstellort wahlen, der vor
direkter Sonneneinstrahlung geschiitzt

ist. Das Gerat nicht in AuBenbereichen
betreiben, sofern die Netzsteckdose, an der
das Gerat angeschlossen ist, nicht iiber
eine Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (RCD)
verfiigt.

VORSICHT: Das vorgeschriebene Sauerstoffniveau
muss unbedingt eingehalten werden. Einstellungen
der Flussrate diirfen nur gedndert werden, wenn dies
auf Anweisung eines approbierten Arztes erfolgt.

VORSICHT: Der Gebrauch des Sauerstoffkonzentrators
wahrend des Schlafs darf nur auf Empfehlung durch
qualifiziertes klinisches Personal erfolgen.

VORSICHT: Sicherstellen, dass der Konzentrator in
aufrechter Position betrieben wird.

Hinweis: Die optimale Sauerstoffkonzentration wird
innerhalb von 10 Minuten nach dem Einschalten des
Gerats erreicht (90 % der Konzentration werden nach ca.

5 Minuten erreicht).

VORSICHT: Das Gerat nicht in einem eingeschréankten
oder engen Bereich betreiben, in dem die Beliiftung
unzureichend sein kénnte. Dies kénnte zu einer
Uberhitzung des Gerits und einer Beeintrachtigung
der Leistung fiihren.

VORSICHT: Sicherstellen, dass Lufteinlass und
-auslass nicht blockiert werden. Keine Gegensténde
in die Gerétedffnungen einfiihren und nichts in diese
hineinfallen lassen. Dies konnte zu einer Uberhitzung
des Geréts und einer Beeintrachtigung der Leistung
fiihren.

. Das Gerit in dem Raum, in dem Sie sich
hauptséchlich aufhalten, in der Néhe einer
Netzsteckdose aufstellen.

. Stecken Sie den Stromkabelstecker in die
Netzsteckdose.

. Stellen Sie den E/A-Netzschalter auf die Stellung
B, um das Gerit einzuschalten. Ein lautes
akustisches Warnsignal ertont fiir ca. 1 Sekunden.

. Die Anzeige fiir eine geringe
Sauerstoffkonzentration bleibt fiir einige Minuten
aktiv, bis die Sauerstoffkonzentration die

Mindestkonzentration erreicht (nur bei Gerdten mit

Sauerstoffmonitor).

. Drehen Sie den Einstellknopf des
Durchflussmessers zum Einstellen des Flusses
der zusitzlichen Sauerstoffzufuhr nach links oder
rechts, bis sich die Kugel im Durchflussmesser in
der Mitte der Durchfluss-Liniennummer befindet,

die von Threm Arzt verordnet wurde. Damit sich der

Durchflussmesser im korrekten Winkel befindet,
muss an der Markierungslinie auf der Riick- und
Vorderseite die gleiche Zahl sichtbar sein.

. Der Konzentrator ist nun einsatzbereit.

Stromausfalls, Alarms oder mechanischen
Versagens empfiehlt der Hersteller eine
alternative Sauerstoffzufuhr. Den Arzt oder
Gerateanbieter fragen, welche Art von
Reservesystem benétigt wird.

f VORSICHT: Fiir den Fall eines

Im Normalfall muss der Durchflussmesser an Threm
Gerit nicht eingestellt werden. Durch Drehen

des Einstellknopfs des Durchflussmessers im
Uhrzeigersinn wird der Sauerstofffluss zum Geriét
verringert oder ausgeschaltet.

Ausschalten des Konzentrators
Stellen Sie den E/A-Netzschalter auf die Stellung ,,A*,
um das Gerit auszuschalten.
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Reinigung, Pflege und ordnungsgemaRe Wartung

Schrank

WARNUNG: STROMSCHLAGGEFAHR.

DAS GERAT AUSSCHALTEN UND DAS
NETZKABEL AUS DER NETZSTECKDOSE
ZIEHEN, BEVOR DAS GERAT

GEREINIGT ODER GEWARTET WIRD,

UM EINE STROMSCHLAGGEFAHR UND
VERBRENNUNGSGEFAHR ZU VERMEIDEN.
NUR DER GERATEANBIETER ODER EIN
QUALIFIZIERTER WARTUNGSTECHNIKER
DURFEN DIE ABDECKUNGEN ENTFERNEN
ODER DAS GERAT WARTEN.

A

WARNUNG: ES MUSS DARAUF GEACHTET WERDEN,
DASS DER SAUERSTOFFKONZENTRATOR STETS
TROCKEN BLEIBT UND KEINERLEI FLUSSIGKEIT IN
DAS GERAT EINTRITT. ANDERNFALLS KANN ES ZU
EINER FEHLFUNKTION ODER ZUR ABSCHALTUNG
KOMMEN ODER ES BESTEHT EIN ERHOHTES
RISIKO EINES ELEKTRISCHEN SCHLAGS ODER VON
VERBRENNUNGEN.

WARNUNG: KEINE OL-, FETT- ODER
ERDOLBASIERTEN ODER ANDEREN
ENTZUNDLICHEN PRODUKTE MIT DEM
SAUERSTOFFKONZENTRATOR ODER DESSEN
SAUERSTOFF BEINHALTENDEM ZUBEHOR
VERWENDEN. SAUERSTOFF BESCHLEUNIGT DIE
VERBRENNUNG ENTZUNDLICHER SUBSTANZEN.

WARNUNG: NUR SAUERSTOFFVERTRAGLICHE
LOTIONEN ODER SALBEN AUF WASSERBASIS VOR
ODER WAHREND DER SAUERSTOFFTHERAPIE
VERWENDEN. NIEMALS LOTIONEN ODER SALBEN
AUF ERDOL- ODER OLBASIS VERWENDEN, UM
EINE GEFAHRDUNG DURCH BRANDE ODER
VERBRENNUNGEN ZU VERMEIDEN.

WARNUNG: KEINE FLUSSIGKEITEN DIREKT

AUF DEM GERAT VERWENDEN. ZU DEN NICHT
VERTRAGLICHEN CHEMISCHEN MITTELN ZAHLEN
UNTER ANDEREM: ALKOHOL UND PRODUKTE
AUF ALKOHOLBASIS, KONZENTRIERTE
PRODUKTE AUF CHLORBASIS (ETHYLCHLORID)
UND PRODUKTE AUF OLBASIS (PINE-SOL®),
LESTOIL®). DIESE DURFEN NICHT VERWENDET
WERDEN, UM DAS KUNSTSTOFFGEHAUSE DES
SAUERSTOFFKONZENTRATORS ZU REINIGEN, DA
SIE DEN KUNSTSTOFF BESCHADIGEN KONNTEN.
GEHAUSE, BEDIENFELD UND STROMKABEL NUR
MIT EINEM SANFTEN HAUSHALTSREINIGER, DER
MIT EINEM FEUCHTEN (NICHT NASSEN) TUCH
ODER SCHWAMM AUFGETRAGEN WIRD, REINIGEN.
ANSCHLIESSEND ALLE OBERFLACHEN TROCKEN
WISCHEN. KEINE FLUSSIGKEITEN IN DAS INNERE
DES GERATES GELANGEN LASSEN.

WARNUNG: DAS GEHAUSE, BEDIENFELD

UND NETZKABEL MIT EINEM SCHONENDEN
DESINFEKTIONSMITTEL REINIGEN. DAZU EIN
FEUCHTES (ABER KEIN NASSES) TUCH ODER
EINEN FEUCHTEN SCHWAMM VERWENDEN.
ALLE BESTANDTEILE NACH DER REINIGUNG
ABTROCKNEN. KEINE FLUSSIGKEIT IN DAS GERAT
EINDRINGEN LASSEN. BESONDERS DARAUF
ACHTEN, DASS DER SAUERSTOFFAUSLASS FUR
DEN ANSCHLUSS DER KANULE FREI VON STAUB,
WASSER UND ANDEREN PARTIKELN BLEIBT.

Hinweis: Fir einen ordnungsgemafen Gebrauch

stets den Anleitungen des Kantilenherstellers folgen.

Die Einweg-Kanile gemaR den Empfehlungen des
Kanilenherstellers oder des Geréteanbieters ersetzen.
Weiteres Zubehtr erhalten Sie von lhrem Gerateanbieter.

Hinweis: Der Hersteller empfiehlt, dieses Gerat nicht zu
sterilisieren.

Das Gehéuse des Konzentrators nur mit einem

sanften Desinfektionsmittel reinigen, der mit einem
feuchten Tuch oder Schwamm aufgetragen wird.
Anschlieend alle Oberflédchen trocken wischen. Keine
Fliissigkeiten in das Innere des Geriétes gelangen
lassen. Der Geriteschrank sollte auf jeden Fall vor dem
Benutzerwechsel oder hdufiger gereinigt werden.

Befeuchterflasche (optional)

* Téglich den Wasserstand priifen und falls nétig neues
Wasser nachfiillen.

 Zur Reinigung und Desinfektion des Befeuchters
den Anweisungen des Geriteanbieters oder den
Anweisungen, die mit der Befeuchterflasche geliefert
wurden, folgen.
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Warnzustinde

Alle Warnsignale sind Warnsignale mit niedriger Prioritit.

des Sauerstoffmonitors und
Piepton

Warnsignal Bedeutung MaRnahme
Gelbe Warnleuchte Hoher Sicherstellen, dass der Durchflussmesser die Mindestflussrate
fur allgemeine Produktspeicherdruck oder mehr durchlasst. Sicherstellen, dass die Kaniile weder
Funktionsstérungen A ODER umgeknickt noch verstopft ist. Alle Gerate entfernen, die
und Piepton dem Gerateausgang nachgeschaltet sind. Sicherstellen,
niedriger dass rund um das Gerét ein Abstand von mindestens
Produktspeicherdruck 12 Zoll besteht und alle Einlasse frei sind. Sicherstellen,
ODER dass der grobe Lufteinlass-Partikelfilter sauber und
nicht verstopft ist. Sicherstellen, dass das Gerat sich im
Hohe Gerétetemperatur | Betriebstemperaturbereich befindet. Sollte das Problem
weiterhin bestehen, fiir die Wartung mit dem Gerateanbieter in
Verbindung setzen.
Gelbe Warnleuchte ‘ 02 Sauerstoffkonzentration | Fiir die Wartung mit dem Gerateanbieter in Verbindung setzen.

gering

Gelbe Warnleuchte
& | fiir

= Stromausfall
und Piepton

Stromausfall

Sicherstellen, dass das Gerat mit einer funktionierenden
Steckdose verbunden ist. Sicherstellen, dass der
Schutzschalter nicht ausgeldst ist. Sollte das Problem
weiterhin bestehen, fiir die Wartung mit dem Gerateanbieter in
Verbindung setzen.
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Fehlerbehebung

Wenn Ihr VisionAire-Sauerstoftkonzentrator nicht ordnungsgemif funktioniert, zichen Sie die Tabelle auf den
folgenden Seiten zurate, um die moglichen Ursachen und Losungen herauszufinden, und wenden Sie sich bei

Bedarf an den Geriteanbieter.

Wenn das Gerit nicht funktioniert, schlieBen Sie die Nasenkaniile, Gesichtsmaske oder andere Zubehorteile an

ein Reservesauerstoffgerit an.

Hinweis: Nicht versuchen, das Gerat — abgesehen von den in dieser Anleitung aufgefiihrten Storungsbehebungen — zu
warten. Die Wartung liegt in der Verantwortung des Anbieters und wird vom Anbieter verfolgt.

Hinweis: Alle Anweisungen des Herstellers befolgen, damit die Garantie ihre Giiltigkeit behalt.

Hinweis: Wenn das Gerét fiir einen langeren Zeitraum nicht benutzt wurde, muss es mindestens 15 Minuten laufen
gelassen werden, bevor das Stromausfall-Warnsignal aktiviert werden kann.

Problem

Mégliche Ursache

Losung

Das Gerat funktioniert nicht.
Durch einen Stromausfall wird
ein akustisches Warnsignal
aktiviert.

Das Stromkabel ist nicht mit
einer Steckdose verbunden.

Uberprijfen Sie, ob der Stecker des Stromkabels
ordnungsgemaR mit der Steckdose verbunden ist.

Es flieRt kein Strom an der
Steckdose.

Uberpriifen Sie die Stromquelle, den Stromschalter,
die Sicherung oder den internen Schutzschalter.

Der Schutzschalter des
Sauerstoffkonzentrators ist
aktiviert.

Driicken Sie kurz auf den Schutzschalter an der
Vorderseite des Gerétes.

Wenn der Schutzschalter ausgeldst wird oder das
akustische Warnsignal weiterhin aktiv ist, nachdem
das Gerét eingeschaltet wurde, wenden Sie sich an
den Gerateanbieter.

Begrenzter Sauerstofffluss

Verunreinigte oder verstopfte
Befeuchterflasche

Trennen Sie die Befeuchterflasche vom
Sauerstoffauslass. Wenn der Fluss
wiederhergestellt wurde, reinigen Sie die
Flasche oder ersetzen Sie sie durch eine neue
Befeuchterflasche.

Nasenkaniile, Gesichtsmaske,
Katheter und/oder
Sauerstoffzufuhrschlauch oder

ein anderes Zubehdrteil defekt.

Entfernen und priifen Sie die Zubehdrteile auf
Knickstellen oder Verstopfungen. Bei Bedarf
reparieren.

Lockerer Kaniilenschlauch

Uberpriifen Sie die Verbindung von
Kandlenschlauch und Bedienfeld.

Beim Einsatz der
Befeuchterflasche bildet
sich im Sauerstoffschlauch
Kondenswasser.

Das Gerét wird nicht
ausreichend beliftet.
Betriebstemperatur erhoht

Das Gerét entfernt von Vorhdngen oder Gardinen,
HeiBluftregistern, Heizungen und Feuerstellen
aufstellen. Darauf achten, dass an allen Seiten des
Geréts ein Mindestabstand von 30,5 cm (12 Zoll) zu
Wanden oder anderen Hindernissen besteht. Das
Gerat nicht auf engem Raum aufstellen.

Die Befeuchterflasche mit KALTEM Wasser
auffiillen.

NICHT UBERFULLEN. Den Sauerstoffschlauch
trocknen lassen oder durch einen neuen Schlauch
austauschen.

Pieptone

Unter ,Sicherheitsfunktionen®
finden Sie eine Beschreibung
der akustischen Anzeigen.

Bringen Sie den E/A-Netzschalter in die Stellung
LAY, verwenden Sie die Ersatz-Sauerstoffzufuhr und
wenden Sie sich sofort an den Geréateanbieter.
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Problem Mégliche Ursache Losung

Das gelbe Licht des Die Sauerstoffkonzentration Bringen Sie den E/A-Netzschalter in die Stellung
Sauerstoffmonitors leuchtet betragt < 82 %. ,A“, verwenden Sie die Ersatz-Sauerstoffzufuhr
weiterhin. (falls vorhanden) und wenden Sie sich sofort an den

Geréateanbieter.

Alle iibrigen Probleme.

Bringen Sie den E/A-Netzschalter in die Stellung
LAY, verwenden Sie die Ersatz-Sauerstoffzufuhr und
wenden Sie sich sofort an den Geréateanbieter.

Zubehor

Um einen ordnungsgemaifen und sicheren Betrieb
zu gewdhrleisten, bitte ausschlieBlich folgende
Zubehorteile von CAIRE verwenden, die Thnen von
Threm Sauerstoff-Versorger bereitgestellt werden.
Die Verwendung von Zubehorteilen, die hier nicht
aufgefiihrt sind, kann die Funktion und/oder die
Sicherheit des Gerits nachhaltig beeintrichtigen.

Sauerstoffschlauch, 7,6 m | Teilenummer — CU004-3

Schlauch-/
Kaniilenanschluss

Teilenummer - CU009-1

Standardzubehdor der VisionAire-Serie

Hinweis: Landesspezifische Stecker sind, sofern oben
angegeben, ebenfalls erhaltlich. Falls weitere Ersatzteile
bestellt werden miissen, wenden Sie sich bitte an CAIRE
oder an Ihren Gerateanbieter.

Luftbefeuchterflasche Teilenummer — HU003-1
(6-15 LPM)

Kaniile, 7,6 m (25 FuR) Teilenummer — CU002-4
(max. 6 I/min)

Schlauch der Teilenummer - TU255-1
Befeuchterflasche

Befestigung der Teilenummer - F0655-1

Befeuchterflasche

PN MN238-C4 E | Bedienungsanleitung DE - DE



VisionAire 5

EMV-Priifung

Medizinische Gerite unterliegen hinsichtlich der elektromagnetischen Vertréiglichkeit (EMV) besonderen
Vorsichtsmafinahmen und miissen gemifB den in diesem Abschnitt bereitgestellten Informationen zur EMV
installiert und in Betrieb genommen werden.

Leitlinien und Herstellererklarung — elektromagnetische Aussendungen

Der VisionAire ist fiir den Gebrauch in einer wie im Folgenden beschriebenen elektromagnetischen Umgebung bestimmt.
Der Kunde oder Anwender des VisionAire muss sicherstellen, dass das Gerét in einer entsprechenden Umgebung
verwendet wird.

Storaussendungsmessungen | Ubereinstimmung | Elektromagnetische Umgebung - Leitlinien

Der VisionAire verwendet HF-Energie ausschlieRlich fiir den

HF-Aussendung Grupoe 1 internen Betrieb. Daher ist die HF-Aussendung sehr gering, und
CISPR 11 PP es ist unwahrscheinlich, dass benachbarte elektronische Geréte
gestort werden.
HF-Aussendung
Klasse B L . -
CISPR 11 Der VisionAire ist fir den Gebrauch in allen Einrichtungen
Oberwellenaussendungen L einschlieBlich denen im Wohnbereich und solchen geeignet, die
IEC 61000-3-2 stimmt tberein unmittelbar an ein dffentliches Versorgungsnetz angeschlossen
sind, das auch Gebaude versorgt, die zu Wohnzwecken benutzt
Spannungsschwankungen/ werden.

Flicker IEC 61000-3-3 stimmt dbereln

Empfohlene Schutzabsténde zwischen tragbaren und mobilen HF-
Telekommunikationsgeréten und den VisionAire-Geraten

Der VisionAire ist fiir den Betrieb in einer elektromagnetischen Umgebung bestimmt, in der die HF-StorgroRen kontrolliert
sind. Der Kunde oder der Anwender des VisionAire kann dazu beitragen, elektromagnetische Storungen zu vermeiden,
indem er den Mindestabstand zwischen tragbaren und mobilen HF-Telekommunikationsgeréten (Sendern) und dem
VisionAire — abhéngig von der Ausgangsleistung des Kommunikationsgeréts — wie unten angegeben einhalt.

Nennleistung des Trennungsabstand je nach Frequenz des Senders
Senders m
von 150 kHz bis 80 MHz 80 MHz bis 800 MHz von 800 MHz bis 2,5 GHz

W d=12\P d=12\P d=12\P

0,01 0,12 0,12 0,23

0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3

10 38 38 73

100 12 12 23

Fir Sender, deren maximale Nennleistung in obiger Tabelle nicht angegeben ist, kann der empfohlene Schutzabstand d
in Metern (m) unter Verwendung der Gleichung ermittelt werden, die fiir die jeweilige Sendefrequenz gilt. Dabei ist P die
maximale Nennleistung des Senders in Watt (W) gemaR Angabe des Senderherstellers.

ANMERKUNG 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der Schutzabstand fiir den hdheren Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2 Diese Leitlinien sind maglicherweise nicht in allen Féllen anwendbar. Die Ausbreitung elektromagnetischer
Wellen wird durch Absorptionen und Reflexionen von Gebéauden, Gegenstanden und Menschen beeinflusst.
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Leitlinien und Herstellererkldarung - elektromagnetische Storfestigkeit

Der VisionAire ist fiir den Gebrauch in einer wie im Folgenden beschriebenen elektromagnetischen Umgebung bestimmt.
Der Kunde oder Anwender des VisionAire muss sicherstellen, dass das Gerat in einer entsprechenden Umgebung

verwendet wird.
Storfestigkeitspriifung | IEC 60601 Priifpegel | Ubereinstimmungspegel | Elektromagnetische
Umgebung - Leitlinien
FuRbdden sollten aus Holz oder Beton
Elektromaanetische bestehen oder mit Keramikfliesen
Umgebung Leitinien | ¥ 8 KV Kontakt +6 kV Kontakt versehen sein. Wenn der FuRboden
+ 8 kV Luft + 8 kV Luft mit synthetischem Material versehen
IEC 61000-4-2 ist, muss die relative Luftfeuchte
mindestens 30 % betragen.
+ 2KV fir
Schnelle transiente Netzleitungen + 2 kV fiir Netzleitungen Die Qualitat der Versorgungsspannung
elektrische StorgroRen/ sollte der einer typischen Geschafts-
Bursts 1KV fir oder Krankenhausumgebung
IEC 61000-4-4 Eingangs- und n.z. entsprechen.
Ausgangsleitungen
+1kV . »
Gegentaktspannung | % 1 kV Gegentaktspannung | Die Qualitét der Versorgungsspannung
StoBspannungen sollte der einer typischen Geschéfts-
IEC 61000-4-5 oder Krankenhausumgebung
+2kV + 2 kV Gleichtaktspannung entsprechen.
Gleichtaktspannung
<5%U;
(> 95 % Einbruch
der U,) <5% U,
fiir 0,5 Zyklen (> 95 % Einbruch der UT)
fiir 0,5 Zyklen
0,
0% UT. 40 % U Die Qualitat der Versorgungsspannung
Sio % Einbruch der % :/ ET b dor U solite der einer typischen Geschéfts-
nbruch dei
Spannungseinbriiche, f"T)5 Zvkl ]E 502 |I<| ! " ggtesrpf;ﬂiﬁm\}\?gsﬁ rgg:e Xﬁnwgender des
Kurzzeitunterbrechungen | 2 <¥1CEN e A VisionAire al.JCh bei Unterbrechungen
und Schwankungen der der Netzstromversorgung auf einen
Versorgungsspannung | 7 ¢, 70% U, fortgesetzten Betrieb angewiesen
gemaf IEC 61000-4-11 ) ) o R
(30 % Einbruch der | (30 % Einbruch der U.) ist, wird empfohlen, den VisionAire
u) fiir 25 Zvklen Uber eine unterbrechungsfreie
fir 25 Zyklen Y Stromversorgung zu speisen.
<5% UT
<5%U, (> 95 % Einbruch der U))
(> 95 % Einbruch fiir 5 Sekunden
der U,)
fur 5 Sekunden
Magnetfelder bei der Netzfrequenz
Magnetfeld bei der sollten den typischen Werten,
Netzfrequenz gemaf 3A/m 3A/m wie sie in der Geschéfts- und
IEC 61000-4-8 Krankenhausumgebung vorzufinden

sind, entsprechen.

HINWEIS: U_ ist die Netzwechselspannung vor der Anwendung des Priifpegels.
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Leitlinien und Herstellererklarung - elektromagnetische Storfestigkeit

Der VisionAire ist fiir den Gebrauch in einer wie im Folgenden beschriebenen elektromagnetischen Umgebung bestimmt.
Der Kunde oder Anwender des VisionAire muss sicherstellen, dass das Gerét in einer entsprechenden Umgebung
verwendet wird.

Storfestigkeitspriifung | IEC 60601 Priifpegel | Ubereinstimmungspegel | Elektromagnetische
Umgebung - Leitlinien

Geleitete HF 3 Veff 3 Veff Tragbare und mobile Funkgerate sollten
IEC 61000-4-6 150 kHz bis 80 MHz in keinem geringeren Abstand zum
VisionAire einschlielich der Leitungen
verwendet werden als dem empfohlenen
Schutzabstand, der nach der fiir die
Gestrahlte HE 3Vim 3Vim Sendefrequenz zutreffenden Gleichung

) berechnet wird.
IEC 61000-4-3 80 MHz bis 2,5 GHz

Empfohlener Schutzabstand
d=1,2"P

d = 1,2\P = 80 MHz bis 800 MHz

d = 1,2\P = 800 MHz bis 2,5 GHz

Mit P als der Nennleistung des
Senders in Watt (W) gemaB Angaben
des Senderherstellers und d als
empfohlenem Schutzabstand in
Metern (m).

Die Feldstérke stationarer Funksender
sollte bei allen Frequenzen geméaR einer
Untersuchung vor Ort * geringer als der
Ubereinstimmungspegel sein. ®

In der Umgebung von Geraten, die
das folgende Bildzeichen tragen, sind
Stdrungen méglich:

ANMERKUNG 1 Bei 80 MHz und 800 MHz gilt der hohere Frequenzbereich.

ANMERKUNG 2 Diese Leitlinien sind maglicherweise nicht in allen Féllen anwendbar. Die Ausbreitung elektromagnetischer
Wellen wird durch Absorptionen und Reflexionen von Gebduden, Gegensténden und Menschen beeinflusst.

2 Die Feldstarke stationdrer Sender, z. B. Basisstationen von Funktelefonen und mobilen Landfunkgeraten,
Amateurfunkstationen, AM- und FM-Rundfunk- und Fernsehsendern, kénnen theoretisch nicht genau vorherbestimmt
werden. Um die elektromagnetische Umgebung hinsichtlich der stationdren Sender zu ermitteln, sollte eine
Standortanalyse erwogen werden. Wenn die gemessene Feldstérke an dem Standort, an dem der VisionAire benutzt wird,
die obigen Ubereinstimmungspegel lberschreitet, sollte der VisionAire beobachtet werden, um die bestimmungsgemaie
Funktion nachzuweisen. Wenn eine anormale Leistung festgestellt wird, kdnnen zusétzliche Manahmen erforderlich sein,
z. B. eine veranderte Ausrichtung oder ein anderer Standort des VisionAire.

> Uber den Frequenzbereich von 150 kHz bis 80 MHz muss die Feldstérke unter 3 V/m liegen.
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Entsorgungsmethode

Klassifikation

Entsorgung gebrauchter und defekter Teile
Alle gebrauchten oder defekten CAIRE VisionAire-
Sauerstoffkonzentratoren miissen ordnungsgemaf
und in Ubereinstimmung mit den &rtlichen Gesetzen
entsorgt werden.

Entsorgung des Gerétes

Zum Schutz der Umwelt muss der Konzentrator
ordnungsgemif und in Ubereinstimmung mit den
ortlichen Gesetzen entsorgt werden.

Art des Schutzes vor elektrischem Schlag:

Klasse I1 Der Schutz vor Stromschlag wird durch
eine doppelte Isolierung erreicht.
Elne Schutzerdung oder Sicherung
der Installationsbedingungen ist nicht
erforderlich.

Grad des Schutzes vor elektrischem Schlag:

Typ BF Das Gerit bietet einen bestimmten
Grad von Schutz gegen Stromschlag
hinsichtlich
1) zuldssigem Verluststrom;

2) Zuverlassigkeit der Schutzerdung
(sofern vorhanden).

Nicht fiir die Direktanwendung am

Herzen geeignet.

Schutzgrad gegeniiber schidlichem Eindringen von
Wasser:
Tropfwassergeschiitztes Gerdt —
Schutzart IP21
Schutz gegeniiber dem Eindringen
von festen Fremdkorpern mit einem
Durchmesser von mehr als 12,5 mm und
Schutz gegeniiber senkrecht fallendem
Tropfwasser.

Zulidssige Reinigungs- und Infektionskontrollmethoden:
Siehe Abschnitt ,,Wartung* in den
VisionAire-Wartungshandbiichern.

Grad der Anwendungssicherheit bei Vorhandensein
entziindlicher anésthetischer Gase:
Die Gerite sind fiir solche Anwendungen
nicht geeignet.

Betriebsmodus:
Dauerbetrieb.

Hinweis: Fir einen ordnungsgemalen Gebrauch

stets den Anleitungen des Kanilenherstellers folgen.

Die Einweg-Kaniile gemaf den Empfehlungen des
Kanilenherstellers oder des Gerateanbieters ersetzen.
Weiteres Zubehdr erhalten Sie von Ihrem Geréteanbieter.

Hinweis: Der Hersteller empfiehlt, dieses Gerat nicht zu
sterilisieren.

CAIRE und CAIRE Inc. sind eingetragene Marken von CAIRE Inc. Eine vollstandige Liste
der Marken finden Sie auf unserer Website.
i www.careinc.

Copyright © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. behélt sich das Recht vor, die Vermarktung

seiner Produkte eil bzw. Preise, ) Qualitét,
Beschreibung, Spezifikationen bzw. Prozesse ohne Vorankiindigung zu einem beliebigen
Zeitpunkt zu andern, ohne dass hieraus il \ i oder R

entstehen. Alle hier nicht ausdriicklich Rechte bleiben im gesetzlich zulassigen

Rahmen CAIRE Inc. vorbehalten.
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Controles del usuario e indicadores de estado del sistema

ISO 7000

BH

Lea el manual del usuario antes de usar
el equipo. Reg. n.° 1641

A

Advertencia. Reg. n.° W001

‘4

N
N

N

N

Mantenerlo alejado de la lluvia.
Mantenerlo seco. Reg. n.° 0626

Directiva del Consejo 93/42/CEE

Representante autorizado en la

Limite de apilamiento por nimero.
Reg. n.° 2403

Nombre y domicilio del fabricante.
Reg. n.° 3082

El pais y la fecha de fabricacion. El
“CC” identifica el codigo de pais de
dos letras del pais de fabricacion. La
fecha de fabricacion esta en formato
AAAA-MM-DD. registro # 6049

Comunidad Europea
Si la etiqueta del identificador tnico de
dispositivo (UDI) del producto tiene el
c € simbolo CE ####, el dispositivo cumple
con los requisitos de la Directiva 93/42
#### |/ CEE sobre dispositivos médicos. El
simbolo CE #### indica el nimero del
cuerpo notificado.
Simbolos adicionales

®

Mantener la unidad lejos de materiales
inflamables, aceite y grasa.

> B ;.@xu)

Precaucion: consulte los documentos
que acompaiian el producto.
Reg. n.° 0434A

No desmontar.

me)
m
T

Numero de catalogo. Reg. n.° 2493

Nuamero de serie. Reg. n.° 2498

Cuando este simbolo aparece en el
panel de alarma del dispositivo, indica
que se ha detectado una interrupcion de
la fuente de alimentacion externa.

Rango de temperatura de
almacenamiento u operacion. Reg. n.°
0632

Rango de humedad de almacenamiento.
Reg. n.° 2620

-

0;

Etiquetado 2018: Cuando este
simbolo aparece en el panel de alarma
del dispositivo, indica una baja
concentracion de oxigeno en la salida
del dispositivo.

Este lado hacia arriba. Reg. n.° 0623

ON (interruptor de encendido)

Fragil. Manipular con cuidado.
Reg. n.° 0621

]
0

OFF (interruptor de apagado)

e |rep|

Representante autorizado en Suiza.

Contiene sustancias peligrosas. registro
#3723

@ S a= ) <Y

Importador. registro #3725

UK
CA

Si el dispositivo lleva la marca UKCA
como se muestra con UKCA##H# que
indica el nimero del organismo notifi-
cado, este dispositivo cumple con las
regulaciones de UKCA.

@

070

=g
o

IEC 60417

Debe leer el manual de instrucciones
Reg. n.° M002

(]

Equipo de Clase IT

Mantener alejado de las llamas, del
fuego y de las chispas. No acercar a
fuentes de ignicion abiertas. Se prohibe
fumar. Reg. n.° P003

21 CFR 801.

15

No fumar cerca de la unidad ni mientras
la esté utilizando. Reg. n.” P002

RX ONLY

La legislacion federal limita la venta de
este dispositivo a médicos o por orden

médica.

IEC 60601-1

> ® S

Parte aplicada tipo BF (grado de
proteccion frente a choques eléctricos).
Reg. n.° 5333

IP21

Equipo IP21 a prueba de goteo
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Directiva del Consejo 2012/19/UE

Concentrador de oxigeno VisionAire

RAEE

Este simbolo pretende recordar a

los propietarios de los equipos que
deben llevarlos a un centro de reciclado
al final de su vida util, de conformidad
con la Directiva sobre residuos de
aparatos eléctricos y electronicos
(RAEE).

Nuestros productos cumpliran con la
Restriccion sobre Sustancias Peligrosas
(RoHS). No contendran mas que

trazas de plomo o de otros materiales
peligrosos.

p:S

1SO 15223-1

Dispositivo médico. registro # 5.7.7

MD

Identificador tnico de dispositivo #
5.7.10

Certificacion de seguridad eléctrica QPS

Agencia de seguridad para la norma
CAN/CSA C22.2 n.° 60601-1-14 para
equipos eléctricos médicos. Certificado
para los mercados de EE. UU. y
Canada, segun las normas vigentes

en ambos paises.

Este producto puede estar cubierto por una o dos
patentes, de EE. UU. o internacionales. Visite nuestro

sitio web para obtener el listado de patentes aplicables.

Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

Este manual le ayudaré a familiarizarse con el
concentrador de oxigeno VisionAire 5 de CAIRE
(versiones de 120 V'y 230 V) y todas las variaciones
disponibles. Aseglirese de que lee y comprende toda la
informacion contenida en esta guia antes de utilizar la
unidad. En caso de que le surjan preguntas al respecto,
el proveedor del equipo las contestara con gusto.

Qué es el concentrador de oxigeno

El aire que respiramos contiene aproximadamente un
21 % de oxigeno, un 78 % de nitrogeno y un 1 % de
otros gases. En el concentrador de oxigeno VisionAire,
el aire ambiente se aspira al interior de la maquina

a través de las entradas de aire. A continuacion,

pasa a través de un material adsorbente llamado

tamiz molecular. Este material separa el oxigeno del
nitrégeno y permite que solo el oxigeno pase a través
de ¢l. El resultado es el suministro al usuario de un
flujo de oxigeno de alta concentracion.

Aclaracion: en ningun caso existe el peligro de reducir el
oxigeno presente en una habitacion al usar el concentra-
dor de oxigeno.
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Por qué su médico le ha prescrito
oxigeno

Muchas personas padecen multitud de enfermedades
cardiacas, pulmonares y otras enfermedades
respiratorias. Un nimero considerable de estas personas
pueden beneficiarse del tratamiento con oxigeno
suplementario en casa, al viajar, o mientras realiza
actividades cotidianas fuera de casa.

El oxigeno es un gas que constituye el 21 % del aire
ambiente que respiramos. El cuerpo humano depende
del suministro constante de este para funcionar
correctamente. Su médico le ha prescrito un flujo o
una configuracion para tratar su trastorno respiratorio
particular.

Aunque el oxigeno no se trata de una droga adictiva, la
oxigenoterapia sin autorizacion puede ser peligrosa. Debe
consultar con un médico antes de utilizar el concentrador
de oxigeno. El proveedor de equipos que suministra el
equipo de oxigeno le mostrara como ajustar el caudal que
se le ha prescrito.

A

ADVERTENCIA: DEBEN EXHIBIRSE
LETREROS DE "NO FUMAR: OXIGENO

EN USO" EN EL HOGAR O EN EL

SITIO DONDE SE USE EL OXIGENO.

LOS USUARIOS Y LOS CUIDADORES
SANITARIOS DEBEN RECIBIR
INFORMACION ACERCA DE LOS
PELIGROS DE FUMAR AL USAR OXIGENO
MEDICINAL O EN PRESENCIA DE ESTE.

PRECAUCION: el fabricante recomienda
disponer de una fuente alternativa de
oxigeno complementario en caso de corte
eléctrico, condicion de alarma o averia
mecanica. Consulte a su médico o al
proveedor del equipo para determinar el
tipo de sistema de reserva que necesita.

AN

Es muy importante seleccionar solo el nivel de
oxigeno prescrito. No cambie la seleccion de flujo a
menos que un profesional médico acreditado asi se lo
haya indicado.

El concentrador de oxigeno puede usarse cuando
duerme si asi se lo ha recomendado un profesional
autorizado.

Perfil del operador

Los concentradores estan destinados a suministrar
oxigeno suplementario a los usuarios con molestias
debidas a alteraciones que afectan a la eficiencia de
sus pulmones para transferir el oxigeno en el aire a su
torrente sanguineo. Los concentradores de oxigeno
fijos (SOC) no almacenan o contienen oxigeno.

No necesitan ser rellenados y pueden recargarse en
cualquier fuente de alimentacion de CA o CC. El uso
del concentrador de oxigeno requiere una prescripcion
médica y no esta destinado a soporte vital.

Aunque puede prescribirse un tratamiento con oxigeno
a usuarios de todas las edades, el usuario habitual de la
oxigenoterapia es mayor de 65 afios y padece diversas
enfermedades respiratorias, incluida la enfermedad
pulmonar obstructiva croénica (EPOC). Por lo general,
los usuarios presentan buenas capacidades cognitivas,
y deben ser capaces de comunicar su incomodidad. Si
el usuario es incapaz de comunicar su incomodidad,

o es incapaz de leer y comprender el etiquetado y

las instrucciones de uso del concentrador, el uso se
recomienda solo bajo la supervision de alguien que
pueda. Si se siente alguna molestia durante el uso

del concentrador, se recomienda a los usuarios que

se pongan en contacto con su proveedor de atencién
médica. Asimismo, se recomienda a los usuarios que
dispongan de una fuente de oxigeno de respaldo (por
ejemplo, un tanque de oxigeno) para contar con un
suministro de oxigeno en caso de que se produzca

un corte eléctrico o una averia del concentrador. E1
uso del concentrador de oxigeno no requiere de otras
habilidades o capacidades singulares del usuario.
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Caracteristicas de seguridad . Contro'l de oxigeno: El control d? oxigeno detecta
cualquier caida a una concentracion de menos

La siguiente informacion le ayudara a familiarizarse del 82 %. Si esto ocurre, la luz de advertencia

con las caracteristicas de seguridad del concentrador de d Oz) del concentrador de oxigeno se iluminaré.

oxigeno VisionAire. Asegiirese de que lee y comprende Si la condicién de O2 bajo persiste, se activara

toda la informacion contenida en este manual antes de una alarma sonora intermitente, ademas de la luz

manipular la unidad. En caso de que le surjan preguntas de alarma.

al respecto, el proveedor del equipo estara encantado de « Corte de suministro eléctrico: En caso de que

contestarlas. la unidad esté en funcionamiento y se produzca

una pérdida de energia, la luz de advertencia de
alimentacion («@& ) se iluminara y se activara
una alarma sonora intermitente. Véase la imagen
de la etiqueta.

« Filtro de producto: filtro de > 10 pm

RX ONLY

Etiqueta de advertencia del dispositivo e indicadores de alarma.

» Motor del compresor: la salida del compresor esta
equipada con una valvula de alivio de presion que
esta calibrada a 280 kPa (40 psig). La seguridad
térmica se garantiza mediante un termostato
situado en el bobinado del estator del compresor
(135 °C/275 °F).

* Averia general: si se presentan algunas de las
condiciones enumeradas a continuacion, la luz de

averia general (£2Q) se encendera y se activara una
alarma sonora intermitente.
Esto incluye:

* Obstruccion del flujo de oxigeno, como un
pellizco o una torcedura en la canula de
suministro, provocada por la alta presion
del tanque de producto

* Presion alta del tanque de producto del
dispositivo de mas de 33 psig (£ 1)

* Presion baja del tanque de producto del
dispositivo de menos de 5 psig (£ 1)

» Temperatura alta del dispositivo de mas de
135 °C (275 °F), provocada por la baja presion
del tanque de producto si el interruptor térmico
situado dentro del compresor se activa (lo que
apaga el compresor)
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Desembalaje del VisionAire

Compruebe que todos los componentes enumerados
estan incluidos en el paquete. Si falta algin elemento,
péngase en contacto con el proveedor de su
concentrador de oxigeno inmediatamente.

* Concentrador de oxigeno fijo

Conocer su concentrador de oxigeno VisionAire

En primer lugar, familiaricese con las partes
importantes del concentrador de oxigeno VisionAire.

A. Interruptor de encendido/apagado (I/0): inicia
y detiene el funcionamiento de la unidad.

B. Boton de reinicio del disyuntor: reinicia la unidad
después de una parada por sobrecarga eléctrica.

C. Horémetro: registra las horas totales de
funcionamiento de la unidad.

D. Medidor de flujo/perilla de ajuste: controla e indica
el caudal de oxigeno en litros por minuto (Ipm).

E. Salida de oxigeno: ofrece la conexion para un
humidificador (si es necesario) o una céanula.

F. Asas superior y laterales: facilitan el transporte de
la unidad.

G. Etiqueta de advertencia y alarma

H. Etiqueta de especificaciones: presenta las
especificaciones eléctricas y el ntimero de serie.

1. Cable de alimentacion: permite la conexion de la
unidad a la toma eléctrica.

J. Ruedas: las cuatro ruedas permiten mover
facilmente la unidad cuando sea necesario.

K. Hueco para la botella humidificadora: espacio
donde colocar la botella humidificadora opcional.

L. Botella humidificadora (opcional)

M. Salida de oxigeno para la botella humidificadora:
conexion para el tubo de oxigeno/canula.

N. Salida de oxigeno para la botella humidificadora

O. Tubo de la botella humidificadora

P. Conector de la botella humidificadora

Q. Tubo de oxigeno/canula

A

ADVERTENCIA: NO UTILICE CABLES

DE EXTENSION EN ESTA UNIDAD NI
CONECTE DEMASIADOS ENCHUFES A
LA MISMA TOMA ELECTRICA. EL USO

DE CABLES DE EXTENSION PODRIA
AFECTAR DE FORMA ADVERSA EL
RENDIMIENTO DEL DISPOSITIVO.
DEMASIADOS ENCHUFES EN UNA TOMA
PUEDEN OCASIONAR UNA SOBRECARGA
DEL PANEL ELECTRICO Y HACER QUE

EL DISYUNTOR/FUSIBLE SE ACTIVE O
DISPARE SI EL DISYUNTOR O EL FUSIBLE
NO FUNCIONAN.
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ilmportante!

Las instrucciones de seguridad se definen
de la siguiente manera:

ADVERTENCIA: INFORMACION DE

A SEGURIDAD IMPORTANTE SOBRE
PELIGROS QUE PUEDEN CAUSAR
LESIONES GRAVES.

PRECAUCION: Informacién importante
sobre la prevencion de dafos en la familia

VisionAire.

| Aclaracion: informacion que requiere atencion especial.

ADVERTENCIA: LA UNIDAD NO DEBE USARSE COMO
SOPORTE VITAL. EN LOS PACIENTES GERIATRICOS,
PEDIATRICOS O CUALQUIER OTRO USUARIO
INCAPAZ DE COMUNICAR SU INCOMODIDAD
MIENTRAS USA ESTE DISPOSITIVO, PODRIA SER
NECESARIO UTILIZAR UN SISTEMA DE SUPERVISION
O VIGILANCIA ADICIONAL. LOS USUARIOS CON
TRASTORNOS AUDITIVOS O VISUALES PUEDEN
NECESITAR ASISTENCIA PARA CONTROLAR LAS
ALARMAS. SI SIENTE MALESTAR O TIENE UNA
EMERGENCIA MEDICA, BUSQUE ASISTENCIA
MEDICA DE INMEDIATO.

Instrucciones de seguridad

Indicaciones de uso

Uso previsto

El concentrador de oxigeno CAIRE FreeStyle
Comfort esta disefiado para la administracién de
oxigeno suplementario. El dispositivo no esta
destinado a soporte vital ni proporciona ninguna
capacidad de monitoreo del paciente.

ADVERTENCIA: LAS LEYES FEDERALES
A (DE LOS ESTADOS UNIDOS) LIMITAN LA

VENTA O ALQUILER DE ESTE DISPOSITI-

VO POR PARTE DE UN MEDICO U OTRO

PROVEEDOR DE ATENCION MEDICA
ACREDITADO.

Contraindicaciones de uso

ADVERTENCIA: EN ALGUNAS
CIRCUNSTANCIAS, EL USO DE OXIGENO
NO PRESCRITO PUEDE SER PELIGROSO.
ESTE DISPOSITIVO SOLO DEBERA

UTILIZARSE CUANDO LO PRESCRIBA UN
MEDICO.

ADVERTENCIA: NO UTILIZAR EN PRESENCIA DE
ANESTESICOS INFLAMABLES.

ADVERTENCIA: AL IGUAL QUE CON CUALQUIER
DISPOSITIVO ELECTRICO, EL USUARIO PUEDE
EXPERIMENTAR PERIODOS DE FALTA DE
FUNCIONAMIENTO COMO RESULTADO DE

UN CORTE EN LA ENERGIA ELECTRICA, O LA
NECESIDAD DE TAREAS DE INSPECCION EN EL
CONCENTRADOR DE OXiGENO POR PARTE DE
UN TECNICO CUALIFICADO. EL CONCENTRADOR
DE OXIGENO NO ES APROPIADO PARA USUARIOS
QUE EXPERIMENTARIAN CONSECUENCIAS
ADVERSAS EN LA SALUD COMO RESULTADO DE TAL
INTERRUPCION TEMPORAL.

ADVERTENCIA: REVISE CON
ATENCION Y FAMILIARICESE CON

LA SIGUIENTE INFORMACION
IMPORTANTE DE SEGURIDAD ACERCA
DEL CONCENTRADOR DE OXIiGENO

VISIONAIRE INTENSITY.

ADVERTENCIA: ES MUY IMPORTANTE SELECCIONAR
SOLO EL NIVEL DE OXiGENO PRESCRITO. NO
CAMBIE LA SELECCION DE FLUJO A MENOS QUE

UN PROFESIONAL MEDICO ACREDITADO ASi SE LO
HAYA INDICADO.

ADVERTENCIA: NO UTILICE ESTE EQUIPO SIN
ANTES LEER Y COMPRENDER ESTE MANUAL.
SINO COMPRENDE LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES, CONTACTE CON EL PROVEEDOR
DE SU EQUIPO ANTES DE INTENTAR USARLO; DE
LO CONTRARIO, PODRIAN PRODUCIRSE LESIONES
0 DANOS.

ADVERTENCIA: FUMAR MIENTRAS SE USA OXIGENO
ES LA CAUSA PRINCIPAL DE LESIONES POR
INCENDIOS Y MUERTES RELACIONADAS. DEBE
SEGUIR LAS ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD:

ADVERTENCIA: NO PERMITA QUE HAYA
CIGARRILLOS ENCENDIDOS, VELAS O LLAMAS
EXPUESTAS EN LA MISMA HABITACION EN QUE SE
ENCUENTREN EL DISPOSITIVO O LOS ACCESORIOS
QUE TRANSPORTAN OXIGENO.

ADVERTENCIA: FUMAR MIENTRAS SE USA
UNA CANULA DE OXIGENO PUEDE CAUSAR
QUEMADURAS FACIALES Y POSIBLEMENTE
LA MUERTE.

ADVERTENCIA: RETIRAR LA CANULA Y COLOCARLA
SOBRE LA ROPA, LA CAMA, EL SOFA U OTRO
MATERIAL ACOLCHADO CAUSARA UNA LLAMARADA
S| SE LA EXPONE A UN CIGARRILLO, UNA FUENTE DE
CALOR O UNA LLAMA VIVA.

74-ES PN MN238-C4 E | Manual del usuario



VisionAire 5

ADVERTENCIA: S| FUMA, DEBE SEGUIR
SIEMPRE ESTOS TRES (3) IMPORTANTES
PASOS ANTES DE HACERLO: APAGUE EL
CONCENTRADOR DE OXIiGENO, RETIRE
LA CANULAY SALGA DE LA HABITACION

DONDE SE ENCUENTRE EL DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: DEBEN EXHIBIRSE LETREROS DE
"NO FUMAR: OXIGENO EN USO" EN EL HOGAR

O EN EL SITIO DONDE SE USE EL OXIGENO. LOS
USUARIOS Y LOS CUIDADORES SANITARIOS DEBEN
RECIBIR INFORMACION ACERCA DE LOS PELIGROS
DE FUMAR AL USAR OXIGENO MEDICINAL O EN
PRESENCIA DE ESTE.

ADVERTENCIA: LAS LEYES FEDERALES (DE LOS
ESTADOS UNIDOS) RESTRINGEN ESTE DISPOSITIVO
A SU VENTA O ALQUILER POR PARTE DE UN MEDICO
U OTRO PROVEEDOR DE ATENCION MEDICA
ACREDITADO.

ADVERTENCIA: ESTE DISPOSITIVO SUMINISTRA
OXIiGENO DE ALTA CONCENTRACION, LO QUE LO
HACE MUY INFLAMABLE. NO PERMITA QUE SE
FUME NI LA PRESENCIA DE LLAMAS EXPUESTAS
DENTRO DE LA MISMA HABITACION EN LA QUE SE
ENCUENTRE (1) ESTE DISPOSITIVO O (2) ALGUN
ACCESORIO QUE CONTENGA OXIiGENO. SI NO SE
TIENE EN CUENTA ESTA ADVERTENCIA, PUEDEN
PRODUCIRSE UN INCENDIO GRAVE, DANOS A LOS
BIENES O HASTA LESIONES FiSICAS O LA MUERTE.

ADVERTENCIA: NO USE SU CONCENTRADOR DE
OXIGENO EN PRESENCIA DE GASES INFLAMABLES.
ESTO PUEDE GENERAR UN FUEGO RAPIDO QUE
PUEDE PROVOCAR DANOS A LOS BIENES, LESIONES
CORPORALES O LA MUERTE.

ADVERTENCIA: NO DEJE UNA CANULA NASAL
SOBRE O DEBAJO DE LAROPA, LA CAMA O LOS
ALMOHADONES DE UNA SILLA. SI LA UNIDAD

ESTA ENCENDIDA PERO NO EN USO, EL OXIGENO
PODRIA VOLVER INFLAMABLES ESOS MATERIALES.
COLOQUE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

1/0 EN LA POSICION 0 (APAGADO) CUANDO EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO NO ESTE EN USO.

ADVERTENCIA: NO USE ACEITE, GRASA,
PRODUCTOS A BASE DE PETROLEO NI OTROS
PRODUCTOS INFLAMABLES CON LOS ACCESORIOS
DE TRANSPORTE DE OXIGENO O CON EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO. EL OXIGENO
ACELERA LA COMBUSTION DE LAS SUSTANCIAS
INFLAMABLES. SOLO DEBEN USARSE LOCIONES

0 BALSAMOS COMPATIBLES CON EL OXIGENO, A
BASE DE AGUA.

ADVERTENCIA: NO LUBRIQUE LOS CONECTORES,
LAS CONEXIONES NI OTROS ACCESORIOS DEL
CONCENTRADOR DE OXIGENO PARA EVITAR EL
RIESGO DE INCENDIO Y QUEMADURAS.

ADVERTENCIA: RIESGO DE DESCARGA ELECTRICA.
APAGUE LA UNIDAD Y DESCONECTE EL CABLE DE
ALIMENTACION DE LA TOMA ELECTRICA ANTES

DE LIMPIAR LA UNIDAD PARA PREVENIR UNA
DESCARGA ELECTRICA ACCIDENTAL O EL RIESGO
DE QUEMADURAS. UNICAMENTE EL PROVEEDOR
DE SU EQUIPO O UN TECNICO DE SERVICIO
CUALIFICADO DEBEN QUITAR LAS TAPAS O
REALIZAR LA INSPECCION DE LA UNIDAD.

ADVERTENCIA: HAY QUE TENER CUIDADO DE
EVITAR QUE EL CONCENTRADOR DE OXIGENO SE
MOJE Y NO HAY QUE DEJAR QUE NINGUN LiQUIDO
INGRESE A LA UNIDAD. ESTO PUEDE CAUSAR
UNA AVERIA O DESACTIVACION DE LA UNIDAD

Y PRODUCIR UN MAYOR RIESGO DE DESCARGA
ELECTRICA O QUEMADURAS.

ADVERTENCIA: NO USE LiQUIDO EN CONTACTO
DIRECTO CON LA UNIDAD. A CONTINUACION,

SE INCLUYE UNA LISTA DE ALGUNOS AGENTES
QUIMICOS NO DESEABLES, ENTRE OTROS:
ALCOHOL Y PRODUCTOS A BASE DE ALCOHOL,
PRODUCTOS A BASE DE CLORO CONCENTRADO
(CLORURO DE ETILENO) Y PRODUCTOS A BASE DE
ACEITE (PINE-SOL®, LESTOIL®). ESTOS NO DEBEN
USARSE PARA LIMPIAR LA CARCASA DE PLASTICO
DEL CONCENTRADOR DE OXiGENO, YA QUE
PUEDEN DANAR EL PLASTICO DE LA UNIDAD.

ADVERTENCIA: LIMPIE EL GABINETE, EL PANEL DE
CONTROL Y EL CABLE DE ALIMENTACION SOLO
CON UN DESINFECTANTE APLICADO CON UN PANO
HUMEDO (NO MOJADO) O UNA ESPONJA, Y LUEGO
SEQUE TODAS LAS SUPERFICIES. NO PERMITA
QUE NINGUN LiQUIDO SE INTRODUZCA EN EL
DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: EL CONCENTRADOR DE OXIGENO
NO DEBE USARSE ADYACENTE A O APILADO CON
OTROS EQUIPOS. SI EL USO ADYACENTE O APILADO
ES INEVITABLE, EL DISPOSITIVO DEBE OBSERVARSE
PARA VERIFICAR SU FUNCIONAMIENTO NORMAL.

ADVERTENCIA: SIEMPRE COLOQUE EL TUBO

DE SUMINISTRO DE OXIGENO Y LOS CABLES DE
ALIMENTACION DE FORMA TAL QUE EVITE EL
RIESGO DE TROPIEZOS O DE ESTRANGULACION
ACCIDENTAL.

ADVERTENCIA: NO SE PERMITE REALIZAR
MODIFICACIONES A ESTE EQUIPO.

ADVERTENCIA: EL USO DE CABLES Y
ADAPTADORES DIFERENTES A LOS
ESPECIFICADOS, CON EXCEPCION DE LOS
CABLES Y DE LOS ADAPTADORES VENDIDOS
POR EL FABRICANTE DEL EQUIPO MEDICO
ELECTRICO COMO PIEZAS DE REPUESTO PARA
COMPONENTES INTERNOS, PUEDE DERIVAR EN
UNA MAYOR EMISION DE MENOR INMUNIDAD DEL
CONCENTRADOR DE OXIGENO.
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ADVERTENCIA: LAS CONDICIONES
DEL ENTORNO PUEDEN AFECTAR
AL RENDIMIENTO DEL DISPOSITIVO.

SITUELO EN UN ENTORNO LIMPIO Y
LIBRE DE ORGANISMOS NOCIVOS.

ADVERTENCIA: SOLO LOS USUARIOS FINALES,

LOS CUIDADORES SANITARIOS CUALIFICADOS O
TECNICOS CUALIFICADOS DEBEN MANIPULAR EL
DISPOSITIVO. LOS NINOS NO DEBEN MANIPULAR EL
DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: PARA GARANTIZAR QUE RECIBE

LA CANTIDAD TERAPEUTICA DE OXIGENO ACORDE
A SU PROBLEMA DE SALUD, LA UNIDAD VISIONAIRE
DEBE UTILIZARSE CON LA COMBINACION
ESPECIFICA DE PIEZAS Y ACCESORIOS QUE
RESPONDAN A LAS ESPECIFICACIONES DEL
FABRICANTE DEL CONCENTRADOR Y QUE SE
UTILIZARON AL ESTABLECER LOS AJUSTES

PARA USTED.

ADVERTENCIA: EL USO DE ESTE DISPOSITIVO A UNA
ALTITUD, TEMPERATURA O HUMEDAD RELATIVA
FUERA DE LOS VALORES ESPECIFICADOS EN ESTE
MANUAL PUEDE AFECTAR NEGATIVAMENTE AL
CAUDAL Y LA CONCENTRACION DE OXIGENO Y, EN
CONSECUENCIA, A LA CALIDAD DEL TRATAMIENTO.

ADVERTENCIA: EL USO DE CIERTOS ACCESORIOS
DE LA ADMINISTRACION DE OXIGENO NO
ESPECIFICADOS PARA ESTE CONCENTRADOR

DE OXIGENO PUEDE AFECTAR DE FORMA
ADVERSA A SU RENDIMIENTO. LOS ACCESORIOS
RECOMENDADOS SE MENCIONAN DENTRO DE ESTE
MANUAL.

ADVERTENCIA: USE UNICAMENTE EL VOLTAJE
ELECTRICO INDICADO EN LA ETIQUETA DE
ESPECIFICACIONES ADHERIDA AL DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: NO UTILICE CABLES DE EXTENSION
EN ESTA UNIDAD NI CONECTE DEMASIADOS
ENCHUFES A LA MISMA TOMA ELECTRICA. EL USO
DE CABLES DE EXTENSION PODRIA AFECTAR

DE FORMA NEGATIVA AL RENDIMIENTO DEL
DISPOSITIVO. DEMASIADOS ENCHUFES EN UNA
TOMA PUEDEN OCASIONAR UNA SOBRECARGA DEL
PANEL ELECTRICO Y HACER QUE EL DISYUNTOR/
FUSIBLE SE ACTIVE O DISPARE SI EL DISYUNTOR O
EL FUSIBLE NO FUNCIONAN.

ADVERTENCIA: LAS MUJERES
A EMBARAZADAS O LACTANTES NO

DEBEN USAR LOS ACCESORIOS

RECOMENDADOS EN ESTE MANUAL, YA

QUE PUEDEN CONTENER FTALATOS.

PRECAUCION: las leyes federales (de los
Estados Unidos) limitan la venta o alquiler
de este dispositivo por parte de un médico

u otro proveedor de atencion médica
acreditado.

PRECAUCION: no coloque la unidad de manera que el
acceso al cable de alimentacion resulte complicado.

PRECAUCION: el concentrador debe ubicarse
de forma tal que se puedan evitar el humo, los
contaminantes o los gases toxicos.

PRECAUCION: asegirese de que el concentrador se
utiliza en posicion vertical.

PRECAUCION: siempre coloque el tubo de suministro
de oxigeno y los cables de alimentacion de forma tal
que evite el riesgo de tropiezos.

PRECAUCION: coloque la unidad alejada de cortinas,
rejillas de conductos de ventilacion o calefactores.
Asegurese de colocar la unidad en una superficie
planay de que todos los lados se encuentran al
menos a 30 cm (1 pie) de una pared u otro elemento
de obstruccion. No coloque la unidad en un area
reducida. Elija una ubicacion donde no haya polvo ni
humo y apartada de la luz directa del sol. No utilice

la unidad en el exterior a menos que se encuentre
conectada a una toma eléctrica protegida por un
interruptor accionado por corriente de pérdida a tierra
(GFCI).

PRECAUCION: no utilice esta unidad en un espacio
restringido o reducido donde la ventilacion pueda ser
limitada. Esto puede ocasionar que el dispositivo se
sobrecaliente y que el rendimiento se vea afectado.

PRECAUCION: no permita que se bloqueen las
aberturas de entrada y de salida de aire. NO deje caer
ni inserte objetos en ninguna abertura del dispositivo.
Esto puede ocasionar que el concentrador de
oxigeno se sobrecaliente y que su rendimiento se vea
perjudicado.
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PRECAUCION: el fabricante recomienda
A disponer de una fuente alternativa de
oxigeno complementario en caso de corte
eléctrico, condicion de alarma o averia
mecanica. Consulte a su médico o al
proveedor del equipo para determinar el
tipo de sistema de reserva que necesita.

PRECAUCION: es muy importante seleccionar solo el
nivel de oxigeno prescrito. No cambie la seleccion de
flujo a menos que un profesional médico acreditado
asi se lo haya indicado.

PRECAUCION: el concentrador de oxigeno puede
usarse cuando duerme si asi se lo ha recomendado un
profesional autorizado.

PRECAUCION: operar o guardar el concentrador de
oxigeno fuera de su intervalo de temperatura normal
de funcionamiento puede afectar de forma negativa
al rendimiento de la unidad. Consulte la seccion

de especificaciones de este manual para conocer
los limites de temperatura de funcionamiento y
almacenamiento.

PRECAUCION: en caso de alarma o si observa que el
concentrador de oxigeno no funciona correctamente,
consulte la seccion de resolucion de problemas

de este manual. Si no puede resolver el problema,
consulte con el proveedor de su equipo.

PRECAUCION: si la alarma sonora es débil o no
suena, consulte con el proveedor de su equipo
inmediatamente.

PRECAUCION: si el tubo de la botella humidificadora
no esta conectado correctamente al conector de la
botella humidificadora o a la salida de oxigeno, puede
producirse una fuga de oxigeno.

PRECAUCION: por lo general, no deberia necesitar
ajustar el medidor de flujo de la unidad. Si gira la
perilla de ajuste del medidor de flujo en el sentido de
las agujas del reloj, reducira y podra cortar el flujo
de oxigeno desde la unidad. Para su comodidad, el
medidor de flujo esta marcado con incrementos de
‘. Ipm. En las unidades equipadas con la opcion de
medidor de flujo de 2 Ipm, el medidor de flujo esta
marcado con incrementos de 1/8 Ipm para ajustar el
flujo hasta a 2 Ipm.

Aclaracion: la canula no debe estar torcida y puede
usarse en una longitud total méxima de 7,6 m (25 pies).

Asegurese de que la canula esté bien insertada y quede
firme. Debe escuchar o sentir el flujo de oxigeno en las
puntas de la canula nasal. Si parece que el oxigeno no
fluye, compruebe primero que la esfera indicadora del
medidor de flujo registra flujo. A continuacién, coloque la
punta de la canula en un vaso de agua; si salen burbujas
de la canula, hay flujo de oxigeno. Si no aparecen
burbujas, consulte la seccion de resolucion de problemas
de este manual.

Aclaracion: siempre siga las instrucciones del fabricante
de la canula para un uso correcto. Reemplace la canula
desechable de acuerdo con las recomendaciones del
fabricante de la canula o del proveedor de su equipo.

El proveedor de su equipo dispone de accesorios de
repuesto.

Aclaracion: el concentrador de oxigeno VisionAire debe
dejarse funcionar durante al menos cinco minutos a 2 Ipm
antes de usarlo.

El VisionAire es adecuado para su utilizacion por dos
usuarios, siempre que el flujo combinado sea de un
minimo de 2 Ipm y no exceda la capacidad maxima
del concentrador.

Al proveedor del equipo: se recomienda usar los
siguientes accesorios para la administracion de oxigeno
con el concentrador de oxigeno VisionAire Intensity:

* Botella humidificadora: Pieza n.® HU003-1

+ Cénula nasal con un tubo de 2,1 m (7 pies; 6 Ipm max.):
Pieza n.° CU002-1

Aclaracion: el fabricante no recomienda la esterilizacion
de este equipo.

Aclaracion: si no se ha usado la unidad durante un
periodo de tiempo prolongado, necesita funcionar durante
varios minutos antes de que se active la alarma de fallo
de corriente.

Aclaracion: el concentrador expulsa aire caliente desde
la parte inferior de la unidad que puede decolorar
permanentemente las superficies de revestimiento de
suelos sensibles a la temperatura, como el vinilo. No
deberia utilizarse el concentrador sobre un suelo que sea
sensible a la decoloracion térmica. El fabricante no se
hace responsable de la decoloracién de los suelos.

Aclaracion: para evitar la anulacion de la garantia,
siga todas las instrucciones del fabricante.

Aclaracién: no intente realizar tareas de mantenimiento
aparte de las soluciones posibles enumeradas en el
manual.
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Aclaracion: los equipos de comunicaciones portatiles
y moviles de radiofrecuencia (RF) pueden afectar los
equipos eléctricos médicos.

Aclaracién: en ninglin caso existe el peligro de reducir
el oxigeno presente en una habitacion al usar el
concentrador de oxigeno.

ADVERTENCIA: MANTENER FUERA DEL
ALCANCE DE LOS NINOS HASTA QUE ESTE

INSTALADO.

Nota: Para el proveedor del equipo: Se recomiendan los
siguientes accesorios de administracion de oxigeno para
usar con el NOMBRE DE LA UNIDAD:

+ Cénula nasal: Numero de parte CAIRE CU002-1
(SOCs)

+ Tubo adaptador de humidificador: CAIRE Nimero de
pieza 20843882

+ Botella del humidificador: Numero de pieza CAIRE
HU003-1

+ Cortafuegos: Numero de parte CAIRE 20629671

Se recomienda / requiere un cortafuegos para usar con
cualquier canula.

+ CAIRE ofrece un cortafuegos destinado a ser utilizado
junto con el concentrador de oxigeno. El cortafuegos

es un fusible térmico para detener el flujo de gas en
caso de que se encienda la canula o el tubo de oxigeno
aguas abajo y se queme hasta el cortafuegos. Se coloca
en linea con la canula nasal o el tubo de oxigeno entre
el paciente y la salida de oxigeno del NOMBRE DE

LA UNIDAD. Para un uso adecuado del cortafuegos,
consulte siempre las instrucciones del fabricante
(incluidas con cada kit de cortafuegos).

« Informacion adicional sobre accesorios recomendados
esta disponible en linea en www.caireinc.com.

ADVERTENCIA: ESTE PRODUCTO PUEDE EXPO-
NERLO A SUSTANCIAS QUIMICAS COMO EL NiQUEL,
QUE, SEGUN EL ESTADO DE CALIFORNIA, CAUSA
CANCER. PARA OBTENER MAS INFORMACION, VISITE
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

ADVERTENCIA: EN EL CASO DE QUE OCURRA UN
INCIDENTE GRAVE CON ESTE DISPOSITIVO, EL USUARIO
DEBE INFORMAR INMEDIATAMENTE EL INCIDENTE

AL PROVEEDOR Y/ O AL FABRICANTE. UN INCIDENTE
GRAVE SE DEFINE COMO UNA LESION, MUERTE O EL
POTENCIAL DE CAUSAR LESIONES / MUERTE EN CASO
DE QUE VUELVA A OCURRIR EL INCIDENTE. EL USUARIO
TAMBIEN PUEDE INFORMAR EL INCIDENTE A LA AUTO-
RIDAD COMPETENTE EN EL PAiS DONDE OCURRIO EL
INCIDENTE.
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Especificaciones

VisionAire 5
Presion de salida 9 psig max
Velocidades de flujo* 1-5 Ipm

+ 10 % del ajuste indicado, 0 200 ml, el que sea mayor*

Dimensiones 35,8 cm ancho x 29,2 cm profundidad x 52,8 cm alto
(14,1 pulgadas de ancho x 11,5 pulgadas de profundidad x 20,8 pulgadas de
alto)

Peso 13,6 kg (30 Ib)

Nivel de presion de sonido** 39,53 dB(A) £ 0,41 dB(A) @ 3 LPM

Consumo de energia 290 vatios

Concentracion de 02 90% (5.5% to /-3%)

Requisitos eléctricos 115 VAC/60 Hz, 3,0 A

230 VAC/50 Hz, 1,5A
230 VAC/60 Hz, 1,5A

Ambiente de funcionamiento* 5-40 °C (41-104 °F) a altitudes de hasta 3048 m (10 000 pies) sobre el nivel del
mar. Humedad relativa de 15-90% (sin condensacion)

Altitud -381-3048 m (-1250-10,000 pies) (probado a 700-1060 hPa)

Entorno de almacenamiento -25-70 °C (-13-158 °F)

* Con base en el intervalo de presion atmosférica de 700 hPa a 1060 hPa a 21 °C (70 °F).
** Nivel de sonido medido segun el método de prueba Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hola.

La vida util esperada del dispositivo es de un minimo de cinco afios.

Consulte el Manual técnico (PN MN138-1) para conocer el nivel de potencia actstica.

RELATIVA FUERA DE LOS VALORES ESPECIFICADOS EN ESTE MANUAL PUEDE AFECTAR
NEGATIVAMENTE AL CAUDAL Y LA CONCENTRACION DE OXIGENO Y, EN CONSECUENCIA,
A LA CALIDAD DEL TRATAMIENTO.

ADVERTENCIA: SE ESPERA QUE EL USO DEL DISPOSITIVO FUERA DE CONDICIONES OPERATIVAS
ESPECIFICADAS AFECTA ADVERSAMENTE LA TASA DE FLUJO Y EL PORCENTAJE DE OXIGENO Y
CONSECUENTEMENTE LA CALIDAD DE LA TERAPIA.

u ADVERTENCIA: EL USO DE ESTE DISPOSITIVO A UNA ALTITUD, TEMPERATURA O HUMEDAD
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Instrucciones de funcionamiento

Revise la siguiente informacion antes de manipular
el concentrador de oxigeno.

Aclaracion: el concentrador expulsa aire caliente desde
la parte inferior de la unidad que puede decolorar
permanentemente las superficies de revestimiento de
suelos sensibles a la temperatura, como el vinilo. No
deberia utilizarse el concentrador sobre un suelo que sea
sensible a la decoloracion térmica. El fabricante no se
hace responsable de la decoloracion de los suelos.

Botella humidificadora (opcional)

Si se necesita humidificacion adicional para su
oxigenoterapia, siga los pasos siguientes cada vez que
llene o limpie el humidificador, que puede haber sido
instalado inicialmente para su uso.

1. Retire la botella humidificadora del hueco para la
botella humidificadora.

2. Abra la botella humidificadora. Si la botella viene
llena, no realice este paso. Continue con el paso 5.

3. Llene la botella humidificadora con agua fresca o
fria (es preferible el agua destilada) hasta la linea de
llenado indicada en la botella. NO LLENAR POR
ENCIMA DE LA LINEA.

4. Vuelva a conectar la cubierta superior a la botella
humidificadora.

5. Coloque la botella humidificadora en el hueco
para la botella humidificadora en la parte posterior
del concentrador y conecte el tubo de la botella
humidificadora a la salida de oxigeno y al conector
de la botella humidificadora.

Conexion de la canula

Conecte el tubo y la canula a la salida de oxigeno de
la unidad, o a la salida de oxigeno del humidificador
opcional.

Aclaracion: la canula no debe estar torcida y puede
usarse en una longitud total méxima de 15,2 m (50 pies).

Asegurese de que la canula esté bien insertada y quede
firme. Debe escuchar o sentir el flujo de oxigeno en las
puntas de la canula nasal. Si parece que el oxigeno no
fluye, compruebe primero que la esfera indicadora del
medidor de flujo registra flujo. A continuacién, coloque la
punta de la canula en un vaso de agua; si salen burbujas
de la canula, hay flujo de oxigeno. Si no aparecen
burbujas, consulte la seccion de resolucién de problemas
de este manual.

Siempre siga las instrucciones del fabricante de la canula
para un uso correcto. Reemplace la canula desechable
de acuerdo con las recomendaciones del fabricante de la
canula o del proveedor de su equipo. El proveedor de su
equipo dispone de accesorios de repuesto.

Encendido del concentrador

ADVERTENCIA: DEBEN EXHIBIRSE
A LETREROS DE "NO FUMAR: OXIGENO

EN USO" EN EL HOGAR O EN EL

SITIO DONDE SE USE EL OXIGENO.

LOS USUARIOS Y LOS CUIDADORES

SANITARIOS DEBEN RECIBIR

INFORMACION ACERCA DE LOS

PELIGROS DE FUMAR AL USAR OXIGENO

MEDICINAL O EN PRESENCIA DE ESTE.

PRECAUCION: si el tubo de la botella
& humidificadora no esta conectado

correctamente al conector de la botella

humidificadora o a la salida de oxigeno,

puede producirse una fuga de oxigeno.

ADVERTENCIA: NO UTILICE CABLES DE EXTENSION
EN ESTA UNIDAD NI CONECTE DEMASIADOS
ENCHUFES A LA MISMA TOMA ELECTRICA. EL USO
DE CABLES DE EXTENSION PODRIA AFECTAR

DE FORMA ADVERSA EL RENDIMIENTO DEL
DISPOSITIVO. DEMASIADOS ENCHUFES EN UNA
TOMA PUEDEN OCASIONAR UNA SOBRECARGA DEL
PANEL ELECTRICO Y HACER QUE EL DISYUNTOR/
FUSIBLE SE ACTIVE O DISPARE SI EL DISYUNTOR O

EL FUSIBLE NO FUNCIONAN.
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PRECAUCION: coloque la unidad alejada
de cortinas, rejillas de conductos de
ventilacion o calefactores. Asegurese de
colocar la unidad en una superficie plana
y de que todos los lados se encuentran

al menos a 30 cm (1 pie) de una pared u
otro elemento de obstruccion. No coloque
la unidad en un area reducida. Elija una
ubicacion donde no haya polvo ni humoy
apartada de la luz directa del sol. No utilice
la unidad en el exterior a menos que se
encuentre conectada a una toma eléctrica
protegida por un interruptor accionado por
corriente de pérdida a tierra (GFCI).

PRECAUCION: no utilice esta unidad en un espacio
restringido o reducido donde la ventilacion pueda ser
limitada. Esto puede ocasionar que el dispositivo se
sobrecaliente y que el rendimiento se vea afectado.

PRECAUCION: no permita que se blogueen las
aberturas de entrada y de salida de aire. NO deje caer
ni inserte objetos en ninguna abertura del dispositivo.
Esto puede provocar que

PRECAUCION: el concentrador de oxigeno
se sobrecaliente y que su rendimiento se vea

PRECAUCION: el fabricante recomienda
disponer de una fuente alternativa de
oxigeno complementario en caso de corte
eléctrico, condicion de alarma o averia
mecanica. Consulte a su médico o al
proveedor del equipo para determinar el
tipo de sistema de reserva que necesita.

AN

PRECAUCION: es muy importante seleccionar solo el
nivel de oxigeno prescrito. No cambie la seleccion de
flujo a menos que un profesional médico acreditado
asi se lo haya indicado.

PRECAUCION: el concentrador de oxigeno puede
usarse cuando duerme si asi se lo ha recomendado un
profesional autorizado.

PRECAUCION: asegtirese de que el concentrador
se utiliza en posicion vertical.

Aclaracién: la concentracion de oxigeno optima se
alcanza en los 10 minutos siguientes al encendido del
dispositivo (el 90 % de la concentracion se obtiene
después de aproximadamente 5 minutos).

perjudicado.

. Coloque la unidad cerca de la toma eléctrica en la
habitacion en la que pasa la mayor parte del tiempo.

. Inserte el enchufe del cable de alimentacion en la
toma eléctrica.

. Coloque el interruptor de encendido I/0 en la
posicion "I" para encender la unidad. Sonara una
alarma fuerte durante aproximadamente 1 segundos.

. El indicador de la concentracion de oxigeno
permanecera encendido durante unos minutos
hasta que la concentracion de oxigeno alcance
las especificaciones de concentracion minimas
(solo para las unidades equipadas con control
de oxigeno).

. Para ajustar el flujo de oxigeno suplementario,
gire la perilla de ajuste del medidor de flujo hacia
la izquierda o la derecha hasta que la esfera que se
encuentra dentro del medidor de flujo se centre en
la linea numerada con el flujo que le ha prescrito
su médico. Para ver el medidor de flujo desde el
angulo adecuado, tenga en cuenta que la linea
posterior y la linea numerada deben verse como
una sola linea.

. El concentrador ya esta preparado para su uso.

Por lo general, no deberia necesitar ajustar el medidor
de flujo de la unidad. Si gira la perilla de ajuste del
medidor de flujo en el sentido de las agujas del reloj,
reducira y podra cortar el flujo de oxigeno desde

la unidad.

Apagado del concentrador
Coloque el interruptor de encendido 1/0 en la posicion
"0" para apagar la unidad.
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Limpieza, cuidados y mantenimiento adecuado

Gabinete

ADVERTENCIA: RIESGO DE DESCARGA
ELECTRICA. APAGUE LA UNIDAD

Y DESCONECTE EL CABLE DE
ALIMENTACION DE LA TOMA ELECTRICA
ANTES DE LIMPIAR LA UNIDAD

PARA PREVENIR UNA DESCARGA
ELECTRICA ACCIDENTAL O EL RIESGO
DE QUEMADURAS. UNICAMENTE EL
PROVEEDOR DE SU EQUIPO O UN
TECNICO DE SERVICIO CUALIFICADO
DEBEN QUITAR LAS TAPAS O REALIZAR
LA INSPECCION DE LA UNIDAD.

A

ADVERTENCIA: HAY QUE TENER CUIDADO DE
EVITAR QUE EL CONCENTRADOR DE OXiGENO SE
MOJE Y NO HAY QUE DEJAR QUE NINGUN LiQuIDO
INGRESE A LA UNIDAD. ESTO PUEDE CAUSAR
UNA AVERIA O DESACTIVACION DE LA UNIDAD

Y PRODUCIR UN MAYOR RIESGO DE DESCARGA
ELECTRICA O QUEMADURAS.

ADVERTENCIA: NO USE ACEITE, GRASA,
PRODUCTOS A BASE DE PETROLEO NI OTROS
PRODUCTOS INFLAMABLES CON LOS ACCESORIOS
DE TRANSPORTE DE OXiGENO O CON EL
CONCENTRADOR DE OXIGENO. EL OXIGENO
ACELERA LA COMBUSTION DE LAS SUSTANCIAS
INFLAMABLES.

ADVERTENCIA: USE SOLO LOCIONES O BALSAMOS
A BASE DE AGUA COMPATIBLES CON EL OXIGENO
ANTES Y DURANTE LA OXIGENOTERAPIA.

NUNCA USE LOCIONES NI BALSAMOS A BASE DE
PETROLEO O ACEITES PARA EVITAR EL RIESGO DE
INCENDIO Y QUEMADURAS.

ADVERTENCIA: NO USE LIQUIDO EN CONTACTO
DIRECTO CON LA UNIDAD. A CONTINUACION,

SE INCLUYE UNA LISTA DE ALGUNOS AGENTES
QUIMICOS NO DESEABLES, ENTRE OTROS:
ALCOHOL Y PRODUCTOS A BASE DE ALCOHOL,
PRODUCTOS A BASE DE CLORO CONCENTRADO
(CLORURO DE ETILENO) Y PRODUCTOS A BASE

DE ACEITE (PINE-SOL®, LESTOIL®). ESTOS NO
DEBEN USARSE PARA LIMPIAR LA CARCASA DE
PLASTICO DEL CONCENTRADOR DE OXiGENO, YA
QUE PUEDEN DANAR EL PLASTICO DE LA UNIDAD.
LIMPIE EL GABINETE, EL PANEL DE CONTROL Y EL
CABLE DE ALIMENTACION SOLO CON UN LIMPIADOR
DOMESTICO APLICADO CON UN PANO HUMEDO

(NO MOJADO) O UNA ESPONJA, Y LUEGO SEQUE
TODAS LAS SUPERFICIES. NO PERMITA QUE NINGUN
LiQUIDO SE INTRODUZCA EN EL DISPOSITIVO.

ADVERTENCIA: LIMPIE EL GABINETE, EL PANEL DE
CONTROL Y EL CABLE DE ALIMENTACION SOLO
CON UN DESINFECTANTE APLICADO CON UN PANO
HUMEDO (NO MOJADO) O UNA ESPONJA, Y LUEGO
SEQUE TODAS LAS SUPERFICIES. NO PERMITA
QUE NINGUN LiQUIDO SE INTRODUZCA EN EL
CONCENTRADOR. PRESTE ESPECIAL ATENCION

A LA SALIDA DE OXIGENO PARA LA CONEXION

DE LA CANULA PARA ASEGURARSE DE QUE SE
MANTENGA LIBRE DE POLVO, AGUA Y PARTICULAS.

Aclaracion: siempre siga las instrucciones del fabricante
de la canula para un uso correcto. Reemplace la canula
desechable de acuerdo con las recomendaciones del
fabricante de la canula o del proveedor de su equipo.

El proveedor de su equipo dispone de accesorios de
repuesto.

Aclaracion: el fabricante no recomienda la esterilizacion
de este equipo.

Utilice un desinfectante aplicado con un pafio humedo
0 una esponja para limpiar el exterior del concentrador,
y luego seque todas las superficies. No permita que
ningun liquido ingrese al dispositivo. El gabinete

del dispositivo debe limpiarse, como minimo, entre
usuarios.

Botella humidificadora (opcional)

» Compruebe el nivel de agua diariamente y afiada el
agua necesaria.

* Para limpiar y desinfectar el humidificador,

siga las instrucciones del proveedor de su equipo

o las instrucciones suministradas con la botella
humidificadora.
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Condiciones de alarma

Todas las alarmas son alarmas de baja prioridad.

Alarma

Indica

Accion

Luz amarilla de

averia general
y alarma sonora
intermitente

presion alta del tanque
de producto

0]

presion baja del tanque
de producto

0]

temperatura alta del
dispositivo

Asegurese de que el medidor de flujo esta abierto con el
caudal minimo o superior. Aseglrese de que la canula

no esté retorcida ni obstruida. Quite cualquier dispositivo
conectado més alla de la salida del dispositivo. Asegurese de
que el dispositivo tiene al menos 30,5 cm (12 pulgadas) de
espacio libre a todo su alrededor y que las entradas no estan
obstruidas. Asegurese que el filtro externo de entrada para
particulas gruesa esta limpio y no esta obstruido. Asegurese
de que la unidad se encuentra dentro del intervalo de la
temperatura de funcionamiento. Si el problema persiste,
comuniquese con el proveedor del equipo para inspeccion.

Luz amarilla del control

de oxigeno 2
y alarma sonora
intermitente

concentracion de
oxigeno baja

Comuniquese con el proveedor del equipo para inspeccion.

Luz amarilla de corte
de suministro eléctrico
~ .= =y alarma
sonora intermitente

corte de suministro eléctrico

Asegurese de que el dispositivo esta enchufado en una

toma eléctrica que se sabe que funciona. Aseglrese que el
interruptor esta pulsado. Si el problema persiste, comuniquese
con el proveedor del equipo para inspeccion.
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Resolucion de problemas

Si su concentrador de oxigeno VisionAire no funciona correctamente, consulte la tabla en las paginas siguientes
para conocer las posibles causas y soluciones y, si lo necesita, consulte al proveedor de su equipo.

Si no consigue que la unidad funcione, conecte la canula nasal, la mascarilla o el accesorio correspondiente a un
suministro de oxigeno suplementario de reserva.

Aclaracion: no intente realizar tareas de mantenimiento aparte de las soluciones posibles enumeradas en este manual. El
mantenimiento es responsabilidad del proveedor y sera rastreado por el proveedor.

Aclaracion: para evitar la anulacion de la garantia, siga todas las instrucciones del fabricante.

Aclaracion: si no se ha usado la unidad durante un periodo de tiempo prolongado, necesita funcionar durante un minimo
de 15 minutos antes de que se active la alarma de fallo de corriente.

Problema

Causa posible

Solucion

La unidad no funciona.
El estado de corte de
suministro eléctrico hace
que suene la alarma.

Cable de alimentacion no
conectado a la toma eléctrica.

Compruebe que el enchufe del cable de
alimentacion esta correctamente enchufado a
la toma eléctrica.

No hay tensién en la toma
eléctrica.

Compruebe la fuente de alimentacion, el interruptor
de pared, los fusibles o los disyuntores dentro de
la vivienda.

El disyuntor del concentrador de
oxigeno esta activado.

Presione (no mantenga presionado) el botén
de reinicio del disyuntor en la parte frontal de
la unidad.

Si el disyuntor se activa de nuevo o la alarma
contintia sonando después de que la unidad se
encienda, comuniquese inmediatamente con el
proveedor de su equipo.

Flujo de oxigeno limitado.

Botella humidificadora sucia u
obstruida.

Quite la botella humidificadora de la salida
de oxigeno. Si se restaura el flujo, limpiela o
reemplacela por una botella humidificadora nueva.

Canula nasal, mascarilla,
catéter o tubo de suministro
de oxigeno, u otro accesorio,
defectuosos.

Retire los accesorios y compruebe si presentan
torceduras u obstrucciones. Reemplacelo si es
necesario.

Tubo de la canula suelto.

Compruebe la conexion del tubo de la canula en el
panel de control.

Se forma condensacion en el
tubo de oxigeno cuando utiliza
la botella humidificadora.

Ventilacion deficiente de la
unidad. Temperatura elevada de
funcionamiento.

Asegurese de que la unidad est4 alejada de
cortinas, rejillas de conductos de ventilacion,
calefactores y chimeneas. AsegUrese de colocar
la unidad de manera de que todos los lados se
encuentren al menos a 30,5 cm (12 pulgadas)
de una pared u otro elemento de obstruccién. No
coloque la unidad en un area reducida.

Vuelva a llenar la botella humidificadora con agua
FRIA.

NO LLENAR POR ENCIMA DE LA LINEA. Deje que
el tubo de oxigeno se seque, o reemplacelo por un
tubo nuevo.

Suena una alarma intermitente.

En la seccion "Caracteristicas
de seguridad" puede consultar
una descripcion de los
indicadores sonoros.

Coloque el interruptor 1/0 en la posicion 0, utilice
su suministro de oxigeno de reserva y consulte al
proveedor de su equipo inmediatamente.

84-ES PN MN238-C4 E | Manual del usuario




VisionAire 5

Problema Causa posible

Solucion

La luz del control de oxigeno
permanece encendida
(amarilla).

<82 %.

La concentracion de oxigeno es | Coloque el interruptor 1/0 en la posicion 0, utilice

su suministro de oxigeno de reserva (si se ha
suministrado) y consulte con el proveedor de
su equipo inmediatamente.

Todos los demas problemas.

Coloque el interruptor 1/0 en la posicion 0, utilice su
suministro de oxigeno de reserva y consulte con el
proveedor de su equipo inmediatamente.

Accesorios

Para obtener un rendimiento y seguridad adecuados,
utilice solo los accesorios contenidos en la tabla
suministrados por CAIRE a través del proveedor de
su concentrador de oxigeno. El uso de accesorios que
no se mencionan a continuacion podria afectar de
manera negativa al rendimiento o a la seguridad del
concentrador.

Tubo de oxigeno, Pieza n.° CU004-3

76m

Conector del tubo/ Pieza n.° CU009-1

canula

Accesorios estandar de la familia VisionAire

Botella humidificadora | Pieza n.° HU003-1

(6-15 LPM)

Aclaracion: puede haber opciones adicionales disponibles
para cables de alimentacion especificos del pais que no se
mencionan arriba. Péngase en contacto con CAIRE o con
el proveedor de su concentrador de oxigeno si necesita
encargar opciones alternativas.

Canula, 7,6 m Pieza n.° CU002-4

(25 pies) (6 Ipm max.)

Tubo de la botella
humidificadora

Pieza n.° TU255-1

Conector de la botella | Pieza n.® F0655-1

humidificadora
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Prueba de EMC

Los equipos médicos requieren precauciones especiales con respecto a la compatibilidad electromagnética (EMC)
y deben instalarse y ponerse en servicio segun la informacion sobre compatibilidad electromagnética provista en
esta seccion.

Orientacion y declaracion del fabricante: emisiones electromagnéticas

El sistema VisionAire esta destinado para su uso en el ambiente electromagnético que se especifica a continuacion.
El cliente o el usuario del sistema VisionAire deben verificar que se use en tal ambiente.

Prueba de emisiones Cumplimiento Ambiente electromagnético: orientacion

Emisiones de El sistema VisionAire usa energia de radiofrecuencia solo para su

radiofrecuencia Grupo 1 funcion interna. En consecuencia, sus emisiones de radiofrecuencia

CISPR 11 son muy bajas y no es probable que causen interferencias en equipos
electronicos cercanos.

Emisiones de

radiofrecuencia Clase B

CISPR 11 El sistema VisionAire es adecuado para usar en todos los

Emisiones armonicas establecimientos, incluidos los establecimientos domésticos y aquellos

IEC 61000-3-2 Cumple conectados directamente a la red publica de energia eléctrica de bajo

Fluctuaciones de voltaje/ voltaje que alimenta edificios usados para fines domésticos.

emisiones de flicker Cumple
IEC 61000-3-3

Distancias recomendadas de separacion entre equipos portatiles y moviles de
comunicaciones de radiofrecuencia y las unidades VisionAire

El VisionAire esta destinado para su uso en un ambiente electromagnético en el que se controlan las interferencias

de radiofrecuencia irradiada. El cliente o el usuario del sistema VisionAire pueden ayudar a prevenir la interferencia
electromagnética al mantener una distancia minima entre los equipos portatiles y méviles de comunicacion por
radiofrecuencia (transmisores) y el VisionAire, tal como se recomienda a continuacion, de acuerdo con la potencia maxima
de salida de los equipos de comunicaciones.

Potencia de salida Distancia de separacion de acuerdo con la frecuencia del transmisor
nominal maxima del m
fransmisor de 150 kHz a 80 MHz de 80 MHz a 800 MHz de 800 MHz a 2,5 GHz

W d=12VP d=1.2NP d=12VP

0,01 0,12 0,12 0,23

0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 12 2,3
10 38 3,8 73

100 12 12 23

Para transmisores con una potencia nominal méxima de salida no mencionada anteriormente, la distancia de separacion
recomendada d en metros (m) puede calcularse usando la ecuacion aplicable a la frecuencia del transmisor, donde P es la
potencia nominal maxima de salida del transmisor en vatios (W) de acuerdo con el fabricante del transmisor.

NOTA 1: A80 MHz y 800 MHz, se aplica la distancia de separacién para el rango de mayor frecuencia.

NOTA 2: Estas pautas pueden no ser de aplicacion en todas las situaciones. La propagacion electromagnética se ve
afectada por la absorcion y la reflexion de estructuras, objetos y personas.
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Orientacion y declaracion del fabricante: inmunidad electromagnética

El sistema VisionAire esta destinado para su uso en el ambiente electromagnético que se especifica a continuacion.
El cliente o el usuario del sistema VisionAire deben verificar que se use en tal ambiente.

Prueba de Nivel de prueba Nivel de cumplimiento | Ambiente electromagnético: orientacion
inmunidad IEC 60601

Ambiente Los suelos deben ser de madera, hormigén
electromagnético: Contacto de + 6 kV Contacto de + 6 kV o ceramica. Si los suelos estan cubiertos
orientacion Aire de + 8 kV Aire de + 8 kV con material sintético, la humedad relativa
IEC 61000-4-2 debe ser de al menos un 30 %.

Réfagas eléctricas
de transitorios muy
rapidos

+ 2 kV para las lineas de
alimentacion

+ 1 kV para lineas de

+ 2 kV para las lineas
de alimentacion

La calidad de la red eléctrica debe ser la de
un ambiente comercial u hospitalario tipico.

IEC 61000-4-4 entrada/salida N/A

1KV linea(s) alinea(s) | = KV linea(s) a
Sobrecarga linea(s) La calidad de la red eléctrica debe ser la de
IEC 61000-4-5 un ambiente comercial u hospitalario tipico.

+ 2 kV linea(s) a tierra

+ 2 kV linea(s) a tierra

Caidas de voltaje,
interrupciones
por cortocircuitos
y variaciones de
voltaje en las
lineas de entrada
de las fuentes

de alimentacion
IEC 61000-4-11

<5%U;
(Caida>95%en U))
para 0,5 ciclos

40% U,
(Caida del 60 % en U,)
para 5 ciclos

70% U,
(Caida del 30 % en U,)
para 25 ciclos

<5%U;
(Caida>95%en U))
para 5 segundos

<5%U;
(Caida>95 % en U,)
para 0,5 ciclos

40% U,
(Caida del 60 % en U,)
para 5 ciclos

70% U,
(Caida del 30 % en U))
para 25 ciclos

<5% UT
(Caida>95%enU,)
para 5 segundos

La calidad de la red eléctrica debe ser la de
un entorno comercial u hospitalario tipico.
Si el usuario del sistema VisionAire requiere
un funcionamiento continuo durante cortes
de la red eléctrica, se recomienda que el
VisionAire se alimente desde una fuente de
alimentacion sin interrupciones (UPS).

Campo magnético a
frecuencia industrial
IEC 61000-4-8

3A/m

3A/m

Los campos magnéticos a frecuencia
industrial deben tener un nivel caracteristico
de una ubicacién tipica en un entorno
comercial u hospitalario tipico.

NOTA: U, es el voltaje de CA de la red eléctrica antes de la aplicacion del nivel de prueba.
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Orientacion y declaracion del fabricante: inmunidad electromagnética

El sistema VisionAire esta destinado para su uso en el ambiente electromagnético que se especifica a continuacion.
El cliente o el usuario del sistema VisionAire deben verificar que se use en tal ambiente.

Prueba de Nivel de prueba Nivel de cumplimiento Ambiente electromagnético: orientacion
inmunidad IEC 60601

Radiofrecuencia | 3 Vrms 3Vrms Los equipos portatiles y moviles de
conducida de 150 kHz a 80 MHz comunicaciones por radiofrecuencia no
IEC 61000-4-6 deben usarse mas cerca de las piezas

del VisionAire, incluidos los cables, que
la distancia de separacion recomendada
3V/im 3Vim calculada a partir de la ecuacion aplicable a

RF irradiada de 80 MHz a 2,5 GHz la frecuencia del transmisor.
IEC 61000-4-3

Distancia recomendada de separacion
d=12P

d =1.2\P =80 MHz a 800 MHz
d =1.2\P =800 MHz a 2,5 GHz

donde P es la clasificacion maxima de
potencia de salida del transmisor en vatios
(W) de acuerdo con el fabricante del
transmisor y d es la distancia de separacion
recomendada en metros (m).

Las concentraciones de campo de
transmisores fijos de RF, determinadas
por un estudio electromagnético del
sitio, @ deberian ser inferiores al nivel de
cumplimiento en cada rango de frecuencia. ®
Puede producirse interferencia en la
cercania de los equipos marcados con el
simbolo siguiente: N

@

NOTA 1: A80 MHz y 800 MHz, se aplica el rango de mayor frecuencia.

NOTA 2: Estas pautas pueden no ser de aplicacién en todas las situaciones. La propagacion electromagnética se ve
afectada por la absorcion y la reflexion de estructuras, objetos y personas.

2 Las concentraciones de campo de los transmisores fijos, tales como las estaciones de base para teléfonos de radio
(moviles/inalambricos) y radios moviles terrestres, radios de aficionados y las transmisiones de radio de AMy FM y la
transmision de TV, no pueden predecirse teéricamente con precision. Para evaluar el ambiente electromagnético debido a
transmisores fijos de RF, debe considerarse un estudio electromagnético del sitio. Si la concentracion de campo medida en
la ubicacién donde se usa el VisionAire supera el nivel correspondiente de cumplimiento de RF anterior, el VisionAire debe
observarse para verificar su funcionamiento normal. Si se observa un rendimiento anormal, pueden necesitarse medidas
adicionales, tales como la reorientacion o la reubicacion del sistema VisionAire.

® En el rango de frecuencia de 150 kHz a 80 MHz, las concentraciones de campo deben ser inferiores a 3 V/m.
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Método de eliminacion

Clasificacion

Eliminacién de residuos

Todos los residuos del concentrador de oxigeno
VisionAire de CAIRE deben eliminarse segun los
métodos adecuados especificados por las autoridades
locales.

Eliminacion del dispositivo

Con el fin de preservar el medio ambiente, el
concentrador de oxigeno VisionAire de CAIRE debe
eliminarse segun los métodos adecuados especificados
por las autoridades locales.

Tipo de proteccion frente a descargas eléctricas:

Clase I1 La proteccion frente a descargas
eléctricas se consigue mediante un doble
aislamiento.

No son necesarias la toma a tierra de
seguridad ni la dependencia de las
condiciones de la instalacion.

Grado de proteccion frente a descargas eléctricas:

Tipo BF  Equipo que proporciona un grado
particular de proteccion frente a descargas
eléctricas en lo que respecta a
1) corriente de fuga permitida;
2) fiabilidad de la puesta a tierra de seguridad

(si esté presente).

No esta destinado para aplicacion cardiaca
directa.

Grado de proteccion frente a la penetracion de agua
con efectos perjudiciales:
Equipo IP21 a prueba de goteo
Proteccion frente a la penetracion de objetos
solidos extrafios con mas de 12,5 mm de diametro
y proteccion frente a goteos de agua de caida
vertical.

Método permitido de limpieza y control de infeccion:
Consulte la seccion de mantenimiento en
los manuales de mantenimiento del sistema
VisionAire.

Grado de seguridad de la aplicacion en presencia de
gases anestésicos inflamables:
El equipo no esta preparado para tal aplicacion.

Modo de funcionamiento:
Funcionamiento continuo.

Aclaracion: siempre siga las instrucciones del fabricante
de la canula para un uso correcto. Reemplace la canula
desechable de acuerdo con las recomendaciones del
fabricante de la canula o del proveedor de su equipo.

El proveedor de su equipo dispone de accesorios de
repuesto.

Aclaracion: el fabricante no recomienda la esterilizacion
de este equipo.

CAIRE y CAIRE Inc. son marcas registradas de CAIRE Inc. Visite nuestro sitio web a
continuacion para obtener una lista completa de marcas registradas.
Marcas regi www.careinc.

Copyright © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. se reserva el derecho de suspender sus
productos o modificar sus precios, los materiales, el equipo, la calidad, las descripciones,
las especificaciones o los procesos de sus productos en cualquier momento, sin previo
aviso, y sin ningln compromiso o consecuencia. Queda reservado cualquier otro derecho
que no se encuentre indicado explicitamente en este documento, seguin corresponda.
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Controlli utente e indicatori di stato del sistema

ISO 7000

[E Leggere il manuale dell’utente prima
dell’uso. Reg. n. 1641

Avvertenza. Reg. n. W001

‘4

N
N

N

N

Tenere lontano dalla pioggia
e conservare in luogo asciutto.
Reg. n. 0626

Direttiva del Consiglio 93/42/CEE

m
i

REP

Rappresentante autorizzato per la
Comunita Europea

Limite di impilaggio per numero.
Reg. n. 2403

Nome e indirizzo del produttore.
Reg. n. 3082

11 paese e la data di produzione. Il
“CC” identifica il codice paese di due
lettere del paese di produzione. La data
di produzione ¢ nel formato AAAA-
MM-GG. reg. # 6049

Se sull’etichetta dell’identificatore
univoco del prodotto (UDI) del prodotto
¢ riportato il simbolo CE ####, il
dispositivo ¢ conforme ai requisiti

della Direttiva 93/42 / CEE relativa

ai dispositivi medici. Il simbolo CE
#### indica il numero dell’organismo
notificato.

Simbolos adicionales

®

Tenere lontano da materiali
infiammabili, olio e grasso.

Attenzione, consultare i documenti di
accompagnamento. Reg. n. 0434A

Numero di catalogo. Reg. n. 2493

Non smontare.

Numero di serie. Reg. n. 2498

Intervallo di temperatura di
conservazione o di esercizio. N. reg.

0632

Y

Quando ¢ presente sul pannello
allarmi del dispositivo, indica che
¢ stata rilevata un’interruzione
dell’alimentazione esterna.

Intervallo di umidita di stoccaggio.
N. reg. 2620

B <> B Emx)

-

Etichettatura 2018: quando ¢ presente
sul pannello allarmi del dispositivo,
indica una concentrazione di ossigeno
ridotta nell’uscita del dispositivo.

—
—

Lato alto. Reg. n. 0623

ON (interruttore acceso)

Fragile, maneggiare con cura.
Reg. n. 0621

0;
|
0

OFF (interruttore spento)

CH |REP

Contiene sostanze pericolose. reg. #
3723

Rappresentante autorizzato in Svizzera.

Importatore. reg. # 3725

& |

@
o
~
(=]
2
o

UK
CA

Se il dispositivo reca il marchio UKCA
come indicato con UKCA#### che
indica il numero dell’organismo notifi-
cato, questo dispositivo ¢ conforme alle
normative UKCA.

Leggere il manuale di istruzioni.
Reg. n. M002

IEC 60417

Conservare lontano da fiamme libere,
fuoco e scintille. E vietato fumare e
utilizzare fonti di accensione aperte.
Reg. n. P003

(]

Apparecchiatura di Classe II

21 CFR 801

A5

Non fumare nei pressi dell’unita o
durante il suo utilizzo. Reg. n. P002

RX ONLY

La legge federale degli Stati Uniti limita
la vendita del presente dispositivo ai soli

medici o dietro prescrizione medica.

IEC 60601-1

Parte applicata di tipo BF (grado
di protezione da scossa elettrica).
Reg. n. 5333

> @O

IP21

Apparecchiatura a tenuta stagna - IP21
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Direttiva del Consiglio 2012/19/UE

RAEE

Questo simbolo ha lo scopo di ricordare
ai proprietari dell’apparecchio di
consegnarlo presso un centro per il
riciclaggio al termine della durata

utile, in conformita alla Direttiva sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE).

I nostri prodotti sono conformi alle
restrizioni dettate dalla Direttiva sulle
sostanze pericolose (RoHS). E possibile
che essi contengano tracce, ma non
quantita rilevanti, di piombo o altri
materiali pericolosi.

hil

1SO 15223-1

MD

Dispositivo medico. reg. # 5.7.7

Identificatore univoco del dispositivo
n. 5.7.10

Certificazione di sicurezza elettrica QPS

Agenzia per la sicurezza per CAN/
CSA C22.2N. 60601-1-14 per
apparecchiature elettromedicali
Certificato per i mercati statunitense
e canadese in conformita ai relativi
standard applicabili.

£

Questo prodotto puo essere coperto da uno o pit
brevetti, validi negli Stati Uniti e all’estero. Visitare il
nostro sito Web che segue per un elenco dei brevetti
applicabili. Brev.: www.caireinc.com/corporate/
patents/.

Concentratore di ossigeno
VisionAire®

11 presente manuale dell’utente consente di acquisire
dimestichezza con il concentratore di ossigeno
VisionAire 5 prodotto da CAIRE (entrambe

le versioni a 120 V e 230 V) e tutte le varianti
disponibili. Assicurarsi di aver letto e compreso tutte
le informazioni contenute in questa guida prima

di utilizzare il concentratore. In caso di domande,
rivolgersi al fornitore dell’apparecchiatura.

Cosa si intende per Concentratore di
ossigeno

L’aria che respiriamo ¢ composta all’incirca dal

21% di ossigeno, 78% di azoto e 1% di altri gas.

Nel concentratore di ossigeno VisionAire, I’aria
dell’ambiente viene aspirata nella macchina attraverso
gli ingressi dell’aria, passando poi attraverso un
materiale assorbente denominato setaccio molecolare.
Questo materiale separa ossigeno ¢ azoto, consentendo
il passaggio solo dell’ossigeno. Il risultato ¢
I’erogazione all’utente di un flusso di ossigeno ad alta
concentrazione.

Nota: non sussiste mai il rischio di esaurire 'ossigeno
nella stanza in cui si usa il concentratore di ossigeno.
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Perché il medico prescrive
I'ossigenoterapia?

Molte persone soffrono di svariate patologie cardiache,
polmonari e respiratorie di altro tipo. Un numero
significativo di tali persone puo trarre beneficio da
un’ossigenoterapia supplementare a casa, in viaggio o
durante la partecipazione ad attivita quotidiane lontano
da casa.

L’ossigeno ¢ un gas che compone il 21% dell’aria che
respiriamo. Per funzionare correttamente, I’organismo
ne richiede una fornitura costante. Il medico prescrive
un flusso o un’impostazione per fronteggiare una
condizione respiratoria particolare.

Benché I’ossigeno sia un farmaco che non produce
dipendenza, 1’ossigenoterapia non autorizzata puo
essere pericolosa. E necessario consultare un medico
prima di utilizzare questo concentratore di ossigeno.
11 fornitore dell’apparecchio per I’ossigeno dimostrera
come impostare la portata prescritta.

A

AVVERTENZA: IN CASA O NEL LUOGO IN
CUI E UTILIZZATO L'OSSIGENO OCCORRE
AFFIGGERE CARTELLI "NON FUMARE -
OSSIGENO IN USO" IN MODO CHE SIANO
BEN VISIBILI. GLI UTENTI E COLORO

CHE PRESTANO ASSISTENZA DEVONO
ESSERE INFORMATI DEI PERICOLI

DEL FUMO IN PRESENZA O DURANTE
L'UTILIZZO DI OSSIGENO MEDICO.

ATTENZIONE: il produttore consiglia di
tenere a disposizione un’altra sorgente

di ossigeno supplementare in caso di
interruzioni di corrente, condizioni di
allarme o guasti meccanici. Per conoscere
il tipo di sistema di riserva necessario,
rivolgersi al proprio medico o al fornitore
dell’apparecchiatura.

AN

E molto importante selezionare solo il livello di
ossigeno prescritto. Non modificare la selezione del
flusso se non in caso di precise istruzioni da parte di
un medico autorizzato.

E possibile utilizzare il concentratore di ossigeno
durante il sonno solo su raccomandazione di un
medico qualificato.

Profilo operatore

1 concentratori sono destinati a fornire ossigeno
supplementare agli utenti che soffrono di disagi
causati da disturbi che incidono sull’efficienza dei
polmoni nel trasferimento dell’ossigeno nell’aria al
sangue. I concentratori di ossigeno stazionari (SOC)
non conservano né contengono ossigeno. Non devono
essere riforniti e possono essere ricaricati ovunque

sia disponibile alimentazione CA o CC. L’utilizzo del
concentratore di ossigeno richiede una prescrizione del
medico e non ¢ destinato all’'uso come salvavita.

Sebbene 1’ossigenoterapia possa essere

prescritta a utenti di tutte le eta, il tipico utente
dell’ossigenoterapia ha superato i 65 anni e

soffre di svariate malattie respiratorie, tra cui la
broncopneumopatia cronica ostruttiva (BPCO).

Gli utenti in genere dispongono di buone capacita
cognitive e devono essere in grado di comunicare

il disagio. Se I'utente non ¢ in grado di comunicare

il disagio o di leggere e comprendere le etichette e

le istruzioni per I’uso del concentratore, I’utilizzo &
consigliato solo sotto supervisione. In caso di disagio
durante I’uso del concentratore, gli utenti sono invitati
arivolgersi al proprio fornitore di assistenza sanitaria.
Gli utenti sono inoltre invitati a disporre di una fonte di
ossigeno di riserva (ovvero, una bombola di ossigeno)
in caso di interruzione dell’alimentazione o guasto al
concentratore. Non sono previste altre abilita peculiari
o necessarie dell’utente per 1’uso del concentratore.
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Funzionalita di sicurezza * Monitor de'll ossigeno: rileva qualsiasi calo della'
concentrazione al di sotto dell’82%. In tal caso, si
Le seguenti informazioni consentono di acquisire accendera la spia di avvertenza concentrazione di
dimestichezza con le funzionalita di sicurezza del ossigeno bassa d Oz). Se la condizione di O2 basso
concentratore di ossigeno VisionAire. Assicurarsi persiste, oltre alla spia di allarme si attivera anche un
di aver letto e compreso tutte le informazioni in allarme acustico intermittente.
esso contenute prima di utilizzare I'unita. In caso di * Guasto di alimentazione: nel caso in cui I'unita sia in
domande, rivolgersi al fornitore dellapparecchiatura. funzione e si verifichi una perdita di alimentazione,

si accendera la spia di avvertenza alimentazione

(& !) e si attivera un allarme acustico

intermittente. Vedere I’immagine dell’etichetta.
« Filtro prodotto: filtro > 10 um

Etichetta di avvertenza del dispositivo e display allarmi.

» Motore compressore: nell’uscita del compressore
vi ¢ una valvola di massima pressione calibrata a
280 kPa (40 psig). La sicurezza termica ¢ garantita
da un termostato situato nell’avvolgimento dello
statore del compressore (135° C /275° F).

» Malfunzionamento generale: se si verifica una delle
condizioni elencate di seguito, si accendera la spia

di malfunzionamento generale (£2) e si attivera un
allarme acustico intermittente.
Le condizioni includono:

« ostruzione del flusso di ossigeno come una
cannula di erogazione piegata o schiacciata,
attivata da una pressione elevata del serbatoio
prodotto

« condizione di pressione elevata del
serbatoio prodotto del dispositivo superiore
a 33 psig (£1)

« condizione di pressione ridotta del
serbatoio prodotto del dispositivo inferiore
a5 psig (£1)

* temperatura elevata del dispositivo superiore
a 135° C (275° F), attivata da una pressione
ridotta del serbatoio prodotto se I’interruttore
termico collocato all’interno del compressore
scatta (spegnendo il compressore)
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Disimballaggio del VisionAire

Verificare che la confezione contenga tutti i
componenti elencati di seguito. In caso di elementi
mancanti, contattare immediatamente il fornitore di
ossigeno.

* Concentratore di ossigeno fisso

Cenni preliminari sul concentratore di ossigeno VisionAire

Anzitutto, acquisire familiarita con le parti importanti
del concentratore di ossigeno VisionAire.

A. Interruttore di accensione/spegnimento (On/Off,
1/0): avvia e interrompe il funzionamento dell’unita.

B. Pulsante di ripristino interruttore automatico:
ripristina ’unita dopo un arresto per sovraccarico
elettrico.

C. Contatore: registra le ore di funzionamento totali
dell’unita.

D. Manopola di regolazione/Flussometro: controlla e

indica la portata di ossigeno in litri al minuto (I/min).

E. Uscita dell’ossigeno: fornisce il collegamento per
un umidificatore (se richiesto) o cannula.

F. Maniglie laterali e superiori: consentono di
trasportare comodamente 1’unita.

G. Etichetta di avvertenza e allarmi.

H. Etichetta delle specifiche: visualizza le specifiche
elettriche e numero di serie.

1. Cavo di alimentazione: consente il collegamento
dell’unita a una presa elettrica.

J. Ruote: quattro ruote che consentono di spostare
facilmente 1’unita, ove necessario.

K. Rientranza per flacone umidificatore: are in cui
collocare il flacone umidificatore opzionale.

L. Flacone umidificatore (opzionale).

M. Presa dell’ossigeno flacone umidificatore:
collegamento per il cannula/tubo dell’ossigeno.

N. Presa dell’ossigeno flacone umidificatore.

O. Tubo flacone umidificatore.

P. Raccordo flacone umidificatore.

Q. Cannula/tubo dell’ossigeno.

A

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE
PROLUNGHE CON QUESTA UNITA O
EVITARE DI COLLEGARE TROPPE SPINE
ALLA STESSA PRESA ELETTRICA.
L'USO DI PROLUNGHE PUO AVERE
EFFETTI AVVERSI SULLE PRESTAZIONI
DEL DISPOSITIVO. IL COLLEGAMENTO
DI TROPPE SPINE A UN’'UNICA PRESA
PUO PROVOCARE UN SOVRACCARICO
DEL QUADRO ELETTRICO, CAUSANDO
L’ATTIVAZIONE DELL'INTERRUTTORE/
FUSIBILE O UN INCENDIO IN CASO

DI MANCATO FUNZIONAMENTO
DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE.
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Importante!

Le istruzioni per la sicurezza sono definite
come indicato di seguito:

u AVVERTENZA: IMPORTANTI

RELATIVE Al PERICOLI CHE POSSONO
CAUSARE GRAVI LESIONI.

ATTENZIONE: informazioni importanti per
evitare danni a VisionAire Family.

INFORMAZIONI PER LA SICUREZZA

AVVERTENZA: QUESTA UNITA NON DEVE ESSERE
UTILIZZATA COME SUPPORTO SALVAVITA. | PAZIENTI
GERIATRICI, PEDIATRICI O ALTRI UTENTI INCAPACI
DI COMUNICARE | PROPRI DISTURBI DURANTE
L’'USO DI QUESTO DISPOSITIVO POTREBBERO
NECESSITARE DI UN MONITORAGGIO AGGIUNTIVO.
GLI UTENTI CON DANNIALL'UDITO E/O ALLA VISTA
POTREBBERO NECESSITARE DI ASSISTENZA PER
MONITORARE GLI ALLARML. SE S| MANIFESTANO
DISTURBI O IN CASO DI EMERGENZA MEDICA,
RIVOLGERSI IMMEDIATAMENTE A UN MEDICO.

| Nota: informazioni che richiedono particolare attenzione. | Linee guida per la sicurezza

Indicazioni per l'uso

Destinazione d’'uso

11 concentratore di ossigeno VisionAire CAIRE ¢
destinato alla somministrazione di ossigeno supple-
mentare. Il dispositivo non ¢ destinato al supporto
vitale né offre funzionalita di monitoraggio del
paziente.

AVVERTENZA: ESAMINARE
ATTENTAMENTE E ACQUISIRE
DIMESTICHEZZA CON LE SEGUENTI
INFORMAZIONI DI SICUREZZA
IMPORTANTI CHE RIGUARDANO IL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO
VISIONAIRE INTENSITY.

A

AVVERTENZA: LA LEGGE FEDERALE
(USA) LIMITA LA VENDITA O IL NOLEGGIO
DI QUESTO DISPOSITIVO DIETRO
PRESCRIZIONE DI UN MEDICO O DI UN
ALTRO PROFESSIONISTA SANITARIO
QUALIFICATO.

A

Controindicazioni all’'uso
AVVERTENZA: IN ALCUNE CIRCOSTANZE,
L’'USO DI OSSIGENO NON PRESCRITTO
PUO ESSERE PERICOLOSO. QUESTO
DISPOSITIVO VA UTILIZZATO SOLO

DIETRO PRESCRIZIONE MEDICA.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IN PRESENZA
DI ANESTETICI INFIAMMABILI.

AVVERTENZA: ANALOGAMENTE A QUALSIASI ALTRO
DISPOSITIVO ELETTRICO, POTREBBERO VERIFI-
CARSI PERIODI DI INATTIVITA DOVUTI ALLINTERRU-
ZIONE DELL’ALIMENTAZIONE ELETTRICA, OPPURE
ALLA NECESSITA DI FAR RIPARARE IL CONCENTRA-
TORE DI OSSIGENO DA UN TECNICO QUALIFICATO.
IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO NON E INDICATO
PER UTENTI CHE A SEGUITO DELL'INTERRUZIONE
TEMPORANEA POTREBBERO SUBIRE CONSEGUEN-
ZE NEGATIVE SULLA PROPRIA SALUTE.

AVVERTENZA: E MOLTO IMPORTANTE SELEZIONARE
SOLO IL LIVELLO DI OSSIGENO PRESCRITTO. NON
MODIFICARE LA SELEZIONE DEL FLUSSO SE NON

IN CASO DI PRECISE ISTRUZIONI DA PARTE DI UN
MEDICO AUTORIZZATO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE QUESTO
DISPOSITIVO SENZA PRIMA AVER LETTO E
COMPRESO IL PRESENTE MANUALE. PER
EVITARE POSSIBILI LESIONI O DANNI, SE NON SI
E IN GRADO DI COMPRENDERE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI, CONTATTARE IL FORNITORE
DELL’APPARECCHIATURA PRIMA DI PROCEDERE
ALL'UTILIZZO.

AVVERTENZA: FUMARE DURANTE L'USO
DELL'OSSIGENO COSTITUISCE LA CAUSA NUMERO
UNO DI USTIONI E MORTI CORRELATE AGLI INCENDI.
E NECESSARIO ATTENERSI ALLE SEGUENTI
AVVERTENZE DI SICUREZZA.

AVVERTENZA: NON CONSENTIRE AL PAZIENTE

DI FUMARE O DI USARE CANDELE O FIAMME
LIBERE ALL'INTERNO DELLA STANZA IN CUI S|
TROVA IL DISPOSITIVO OPPURE QUALSIASI ALTRO
ACCESSORIO PER L'EROGAZIONE DELL'OSSIGENO.

AVVERTENZA: NON FUMARE MENTRE SI INDOSSA
UNA CANNULA PER L'OSSIGENO PER EVITARE

IL RISCHIO DI USTIONI AL VISO E POSSIBILI
CONSEGUENZE LETALI.

AVVERTENZA: RIMUOVENDO LA CANNULAE
POSIZIONANDOLA SU INDUMENTI, BIANCHERIA,
DIVANI O ALTRI MATERIALI IMBOTTITI S| POSSONO
VERIFICARE LAMPI DI FUOCO IN CASO DI
ESPOSIZIONE A SIGARETTE, FONTI DI CALORE,
SCINTILLE O FIAMME.
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AVVERTENZA: SE S| FUMA, E SEMPRE
NECESSARIO SEGUIRE PRIMA QUESTI
TRE (3) PASSI IMPORTANTI: SPEGNERE
IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO,

RIMUOVERE LA CANNULA E LASCIARE LA
STANZA IN CUI SI TROVA IL DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: IN CASA O NEL LUOGO IN CUI E
UTILIZZATO L'OSSIGENO OCCORRE AFFIGGERE
CARTELLI "NON FUMARE - OSSIGENO IN USO"
IN MODO CHE SIANO BEN VISIBILI. GLI UTENTI E
COLORO CHE PRESTANO ASSISTENZA DEVONO
ESSERE INFORMATI DEI PERICOLI DEL FUMO IN
PRESENZA O DURANTE L'UTILIZZO DI OSSIGENO
MEDICO.

AVVERTENZA: LA LEGGE FEDERALE (USA) LIMITA
LA VENDITA O IL NOLEGGIO DI QUESTO DISPOSITIVO
DIETRO PRESCRIZIONE DI UN MEDICO O DI UN
ALTRO PROFESSIONISTA SANITARIO QUALIFICATO.

AVVERTENZA: QUESTO DISPOSITIVO EROGA
OSSIGENO A ELEVATA CONCENTRAZIONE, CHE
FAVORISCE IL RAPIDO SVILUPPO DI INCENDI. NON
CONSENTIRE AL PAZIENTE DI FUMARE O DI USARE
FIAMME LIBERE ALLINTERNO DELLA STANZA IN CUI
SI TROVA (1) QUESTO DISPOSITIVO O (2) QUALSIASI
ALTRO ACCESSORIO PER L'EROGAZIONE
DELL’OSSIGENO. IL MANCATO RISPETTO DI QUESTA
AVVERTENZA PUO COMPORTARE GRAVI INCENDI,
DANNI MATERIALI E/O PROVOCARE LESIONI FISICHE
0 IL DECESSO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IL CONCENTRATORE
DI OSSIGENO IN PRESENZA DI GAS INFIAMMABILI,
POICHE POSSONO VERIFICARSI FENOMENI

DI COMBUSTIONE RAPIDA, CHE POSSONO
COMPORTARE DANNI MATERIALI, LESIONI
CORPOREE O IL DECESSO.

AVVERTENZA: NON LASCIARE LA CANNULA NASALE
SU INDUMENTI, COPERTE O CUSCINI DI SEDIE. SE
L’UNITA E ACCESA MA NON IN USO, L'OSSIGENO
PUO RENDERE INFIAMMABILE IL MATERIALE.
QUANDO IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO

NON E IN USO, IMPOSTARE L’INTERRUTTORE DI
ALIMENTAZIONE 1/0 SULLA POSIZIONE 0 (OFF).

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE PRODOTTIA

BASE DI OLIO, GRASSO O PETROLIO O ALTRI
PRODOTTI INFIAMMABILI CON GLI ACCESSORI

PER IL TRASPORTO DELL’OSSIGENO O IL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO. L’OSSIGENO
ACCELERA LA COMBUSTIONE DELLE SOSTANZE
INFIAMMABILI. UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE
LOZIONI O UNGUENTI A BASE D’ACQUA COMPATIBILI
CON L'OSSIGENO.

AVVERTENZA: PER EVITARE IL RISCHIO DI INCENDI
O USTIONI, NON LUBRIFICARE RACCORDI,
CONNESSIONI, TUBI O ALTRI ACCESSORI DEL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO.

AVVERTENZA: PERICOLO DI SCOSSA ELETTRICA.
SPEGNERE L’'UNITA E SCOLLEGARE IL CAVO

DI ALIMENTAZIONE DALLA PRESA ELETTRICA
PRIMA DI PULIRE L'UNITA PER PREVENIRE IL
PERICOLO DI SCOSSE ELETTRICHE E DI USTIONI
ACCIDENTALI. GLI INTERVENTI DI RIPARAZIONE E LA
RIMOZIONE DELLE COPERTURE DEVONO ESSERE
ESEGUITI ESCLUSIVAMENTE DAL FORNITORE
DELL'APPARECCHIATURA O DA UN TECNICO DI
ASSISTENZA QUALIFICATO.

AVVERTENZA: PRESTARE ATTENZIONE A EVITARE
CHE IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO SI BAGNI

0 CHE FLUIDI ENTRINO NELL'UNITA. CIO PUO
PROVOCARE UN MALFUNZIONAMENTO O UN
ARRESTO DELL'UNITA E UN RISCHIO SUPERIORE DI
USTIONI O SCOSSE ELETTRICHE.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE LIQUIDI
DIRETTAMENTE SULL'UNITA. LELENCO DELLE
SOSTANZE CHIMICHE NON DESIDERATE
COMPRENDE, IN VIA NON LIMITATIVA: ALCOL

E PRODOTTI A BASE ALCOLICA, PRODOTTI
CONCENTRATI A BASE DI CLORO (CLORURO DI
ETILENE) E PRODOTTI A BASE OLEOSA (PINE-
SOL®, LESTOIL®). QUESTE SOSTANZE NON VANNO
UTILIZZATE PER PULIRE L'ALLOGGIAMENTO DI
PLASTICA SUL CONCENTRATORE DI OSSIGENO,
POICHE POSSONO DANNEGGIARE LE PARTI IN
PLASTICA DELL’UNITA.

AVVERTENZA: PULIRE IL CONTENITORE,

IL PANNELLO DI CONTROLLO E IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE SOLO CON UN DISINFETTANTE
PER USO DOMESTICO, APPLICANDOLO CON UNA
SPUGNA O UN PANNO UMIDO (NON BAGNATO),
QUINDI ASCIUGARE TUTTE LE SUPERFICI. NON FAR
PENETRARE LIQUIDI NEL DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE IL CONCENTRATORE
DI OSSIGENO ACCANTO O IMPILATO SU ALTRE
APPARECCHIATURE. SE NON E POSSIBILE EVITARE
TALE MODALITA DI UTILIZZO, OSSERVARE IL
DISPOSITIVO PER VERIFICANE IL NORMALE
FUNZIONAMENTO.

AVVERTENZA: SISTEMARE SEMPRE | TUBI

DI MANDATA DELL’OSSIGENO E | CAVI DI
ALIMENTAZIONE IN MODO DA PREVENIRE
PERICOLI DI INCIAMPO O LO STRANGOLAMENTO
ACCIDENTALE.

AVVERTENZA: NON SONO AMMESSE MODIFICHE A
QUESTO DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: L'USO DI CAVI E ADATTATORI DIVERSI
DA QUELLI SPECIFICATI, A ECCEZIONE DI QUELLI
VENDUTI DAL PRODUTTORE DEL DISPOSITIVO
ELETTROMEDICALE COME PARTI DI RICAMBIO

PER | COMPONENTI INTERNI, PUO PROVOCARE

UN AUMENTO DELLE EMISSIONI E UNA RIDUZIONE
DELL’IMMUNITA DEL CONCENTRATORE DI
OSSIGENO.
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AVVERTENZA: LE CONDIZIONI
AMBIENTALI POSSONO INFLUIRE
SULLE PRESTAZIONI DEL DISPOSITIVO.

POSIZIONARLO IN UN AMBIENTE PULITO
E DISINFESTATO.

AVVERTENZA: IL DISPOSITIVO DEVE ESSERE
UTILIZZATO SOLO DAGLI UTENTI FINALI O DA
ASSISTENTI SANITARI E TECNICI FORMATI. IL
DISPOSITIVO NON DEVE ESSERE UTILIZZATO DAI
BAMBINI.

AVVERTENZA: PER ASSICURARSI DI RICEVERE LA
QUANTITA TERAPEUTICA DI OSSIGENO EROGATO
ADATTA ALLE PROPRIE CONDIZIONI MEDICHE,
L’'UNITA VISIONAIRE DEVE ESSERE UTILIZZATA
CON LA COMBINAZIONE SPECIFICA DI PARTI E
ACCESSORI IN LINEA CON LE SPECIFICHE DEL
PRODUTTORE DEL CONCENTRATORE E UTILIZZATI
QUANDO SONO STATE STABILITE LE PROPRIE
IMPOSTAZIONL.

AVVERTENZA: L'UTILIZZO DI QUESTO DISPOSITIVO
A UN’ALTITUDINE, TEMPERATURA O UMIDITA
RELATIVA AL DI FUORI DEI VALORI SPECIFICI
ELENCATI NEL PRESENTE MANUALE PUO
INFLUIRE IN MODO NEGATIVO SULLA PORTATA

E LA CONCENTRAZIONE DI OSSIGENO E DI
CONSEGUENZA SULLA QUALITA DELLA TERAPIA.

AVVERTENZA: L’'USO DI ALCUNI ACCESSORI PER
LA SOMMINISTRAZIONE DI OSSIGENO NON INDICATI
PER L'USO CON QUESTO CONCENTRATORE DI
OSSIGENO PUO PREGIUDICARNE LE PRESTAZIONI.
GLIACCESSORI RACCOMANDATI SONO INDICATI IN
RIFERIMENTO NEL PRESENTE MANUALE.

AVVERTENZA: UTILIZZARE SOLO LA TENSIONE
ELETTRICA SPECIFICATA SULL'ETICHETTA DELLE
SPECIFICHE APPLICATA SUL DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE PROLUNGHE
CON QUESTA UNITA O EVITARE DI COLLEGARE
TROPPE SPINE ALLA STESSA PRESA ELETTRICA.
L'USO DI PROLUNGHE PUO AVERE EFFETTI
AVVERSI SULLE PRESTAZIONI DEL DISPOSITIVO.
IL COLLEGAMENTO DI TROPPE SPINE A UN'UNICA
PRESA PUO PROVOCARE UN SOVRACCARICO DEL
QUADRO ELETTRICO, CAUSANDO L’ATTIVAZIONE
DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE O UN INCENDIO

IN CASO DI MANCATO FUNZIONAMENTO
DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE.

AVVERTENZA: LE DONNE INCINTE O CHE
ALLATTANO NON DEVONO USARE GLI
ACCESSORI CONSIGLIATI IN QUESTO

MANUALE, POICHE QUESTI POSSONO
CONTENERE FTALATI.

ATTENZIONE: la legge federale (USA)
limita la vendita o il noleggio di questo
dispositivo dietro prescrizione di un

medico o di un altro professionista
sanitario qualificato.

ATTENZIONE: non posizionare I'unita in modo che il
cavo di alimentazione sia difficile da raggiungere.

ATTENZIONE: il concentratore va posizionato in modo
da evitare fumo, agenti inquinanti o vapori.

ATTENZIONE: assicurarsi che il concentratore sia
utilizzato in posizione verticale.

ATTENZIONE: posizionare sempre il tubo di
erogazione dell’ossigeno e i cavi di alimentazione in
modo che non vi sia pericolo di inciampare.

ATTENZIONE: posizionare I'unita lontano da tende

o drappeggi, valvole di regolazione dell’aria calda

o stufette elettriche. Assicurarsi che I'unita si trovi

su una superficie piana e che tutti i lati si trovino ad
almeno 30 cm (1 piede) dal muro o da altre ostruzioni.
Non collocare I'unita in un’area confinata. Scegliere
una posizione priva di fumo e polvere lontana dalla
luce del sole diretta. Non utilizzare I'unita all’aperto, a
meno che non sia collegata a una presa protetta con
un interruttore automatico differenziale.

ATTENZIONE: non utilizzare questa unita in spazi
confinati o angusti in cui la ventilazione possa essere
limitata. In questo modo il dispositivo potrebbe
surriscaldarsi pregiudicando le prestazioni.

ATTENZIONE: non far bloccare I'ingresso o gli sfiati
di uscita dell’aria. NON far cadere o inserire alcun
oggetto nelle aperture presenti sul dispositivo. In
questo modo il concentratore di ossigeno potrebbe
surriscaldarsi pregiudicando le prestazioni.
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ATTENZIONE: il produttore consiglia di
A tenere a disposizione un’altra sorgente
di ossigeno supplementare in caso di
interruzioni di corrente, condizioni di
allarme o guasti meccanici. Per conoscere
il tipo di sistema di riserva necessario,
rivolgersi al proprio medico o al fornitore
dell’apparecchiatura.

ATTENZIONE: & molto importante selezionare solo
il livello di ossigeno prescritto. Non modificare

la selezione del flusso se non in caso di precise
istruzioni da parte di un medico autorizzato.

ATTENZIONE: & possibile utilizzare il concentratore di
ossigeno durante il sonno solo su raccomandazione di
un medico qualificato.

ATTENZIONE: I'utilizzo o la conservazione del
concentratore di ossigeno a condizioni che non
rientrano nel normale intervallo di temperatura di
funzionamento puo influire negativamente sulle
prestazioni dell’unita. Per i limiti di temperatura di
funzionamento e conservazione, fare riferimento
alla sezione delle specifiche riportata all'interno del
presente manuale.

ATTENZIONE: in caso di allarme o qualora si osservi
un funzionamento non corretto del concentratore

di ossigeno, consultare la sezione Risoluzione dei
problemi del presente manuale. Se non si riesce
arisolvere il problema, rivolgersi al fornitore
dell’apparecchiatura.

ATTENZIONE: se I'allarme acustico & debole o non
suona, consultare immediatamente il fornitore
dell’apparecchiatura.

ATTENZIONE: se il tubo del flacone umidificatore non
& collegato correttamente al raccordo corrispondente
o alla presa dell’ossigeno, puo verificarsi una perdita
di ossigeno.

ATTENZIONE: di norma, il flussometro incluso
nell'unita non necessita di regolazioni. Ruotando la
manopola di regolazione del flussometro in senso
orario, & possibile ridurre e interrompere il flusso

di ossigeno dall’unita. Per comodita, il flussometro

& contrassegnato in incrementi di %z I/min. Per le

unita dotate dell’opzione di flussometro da 2 I/min, il
flussometro & contrassegnato in incrementi di 1/8 I/min
per le impostazioni di flusso fino a 2 I/min.

Nota: la cannula non deve essere piegata e pud
essere utilizzata per una lunghezza totale di 25 piedi (7,6
m) max.

Accertarsi che la cannula sia completamente inserita e
salda. Si dovrebbe udire o avvertire il flusso di ossigeno
attraverso la biforcazione della cannula nasale. Se
sembra che I'ossigeno non fuoriesca, verificare anzitutto
che la sfera del flussometro stia registrando un flusso.
Quindi, posizionare la punta della cannula in un bicchiere
di acqua, se dalla cannula escono delle bolle, c'&
fuoriuscita di ossigeno. In caso contrario, fare riferimento
alla sezione Risoluzione dei problemi del presente
manuale.

Nota: per I'utilizzo adeguato, attenersi sempre alle
istruzioni del produttore della cannula. Sostituire la
cannula monouso come consigliato dal produttore della
cannula o dal fornitore dell'apparecchiatura. Il fornitore
dell'apparecchiatura & in grado di fornire ulteriori pezzi
di ricambio.

Nota: il concentratore di ossigeno VisionAire deve
funzionare per almeno cinque minuti a 2 I/min prima di
poter essere utilizzato.

VisionAire & idoneo all'utilizzo doppio, sempre che il
flusso combinato sia di almeno 2 I/min e non superi la
capacita massima del concentratore.

Al fornitore dell'apparecchiatura: con il concentratore
di ossigeno VisionAire sono raccomandati per I'uso i
seguenti accessori per la somministrazione dell'ossigeno:

« flacone umidificatore: N. parte HU003-1

« cannula nasale con tubo da 2,1 m (7 piedi)
(6 I/min max): N. parte CU002-1

Nota: il produttore non raccomanda la sterilizzazione di
questo dispositivo.

Nota: se I'unita non € stata utilizzata per un periodo

di tempo prolungato, sono necessari alcuni minuti di
funzionamento prima che si attivi I'allarme del guasto di
alimentazione.

Nota: dalla parte inferiore del concentratore fuoriesce
dell’aria calda che potrebbe scolorire in modo
permanente superfici sensibili alla temperatura, come
il vinile. Il concentratore non deve essere utilizzato su
pavimenti sensibili alla termocolorazione. Il produttore
non & responsabile dello scolorimento dei pavimenti.

Nota: per evitare I'annullamento della garanzia, attenersi
a tutte le istruzioni del produttore.

Nota: non tentare di eseguire interventi di manutenzione,
a eccezione delle soluzioni possibili elencate all'interno
del manuale.

Nota: le apparecchiature di comunicazione a
radiofrequenza (RF) portatili e mobili possono avere
effetti sui dispositivi elettromedicali.

Nota: non sussiste mai il rischio di esaurire 'ossigeno
nella stanza in cui si usa il concentratore di ossigeno.
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Nota: al fornitore dell'apparecchiatura: si consiglia di
utilizzare i seguenti accessori per la somministrazione di
ossigeno con il NOME UNITA:

+ Cannula nasale: numero parte CAIRE CU002-1

+ Tubo adattatore umidificatore: numero parte CAIRE
20843882

+ Bottiglia umidificatore: numero parte CAIRE HU003-1
« Firebreak: numero parte CAIRE 20629671

Un incendio & raccomandato / richiesto per 'uso con
qualsiasi cannula.

+ CAIRE offre un incendio progettato per essere utilizzato
insieme al concentratore di ossigeno. L'incendio & un
fusibile termico per arrestare il flusso di gas nel caso in
cui la cannula a valle o il tubo dell'ossigeno vengano
accesi e brucino allincendio. E posizionato in linea con

la cannula nasale o il tubo dell'ossigeno tra il paziente e
I'uscita dell'ossigeno di VISIONAIRE. Per un uso corretto
del focolaio, consultare sempre le istruzioni del produttore
(incluse in ciascun kit di focolaio).

+ Ulteriori informazioni sugli accessori consigliati sono
disponibili online allindirizzo www.caireinc.com.

AVVERTENZA: MANTENERE LONTANO
DALLA PORTATA DEI BAMBINI FINCHE
INSTALLATO.

AVVERTENZA: IL PRESENTE PRODOTTO PUO ESPORRE
L'UTENTE A SOSTANZE CHIMICHE, COMPRENDENTI IL
NICHEL, CHE, SECONDO LO STATO DELLA CALIFORNIA,
PUO CAUSARE IL CANCRO. PER MAGGIORI INFORMA-
ZIONI, VISITARE WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

AVVERTENZA: NEL CASO IN CUI SI VERIFICHI UN GRAVE
INCIDENTE CON QUESTO DISPOSITIVO, LUTENTE DEVE
SEGNALARE IMMEDIATAMENTE L'INCIDENTE AL FORNI-
TORE E / O AL PRODUTTORE. UN INCIDENTE GRAVE E
DEFINITO COME UNA LESIONE, MORTE O POSSIBILITA
DI CAUSARE LESIONI/ MORTE IN CASO DI RIPETIZIONE
DELL'INCIDENTE. L'UTENTE PUO ANCHE SEGNALARE
L'INCIDENTE ALL’AUTORITA COMPETENTE NEL PAESE
IN CUI SI E VERIFICATO L’INCIDENTE.
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Specifiche
VisionAire 5
Pressione di uscita 9 psig max.
Portata* 1-51/min
+10% dell'impostazione indicata 0 200 ml, secondo il valore superiore*
Dimensioni 14.1 poll. L x 11,5 poll. P x 20.8 poll. H
(35,8cmLx29,2cmPx528cmH)
Peso 13,6 kg (30 Ib)
Livello di pressione sonora* 39,53 dB(A) £ 0,41 dB(A) @ 3 LPM
Consumo energetico 290 Watt
Concentrazione 02 90% (5.5% to / -3%)
Requisiti elettrici 115 VCA/60 Hz, 3,0 A
230 VCA/50 Hz, 1,5A
230 VCA/60 Hz, 1,5A
Ambiente di esercizio* Da 5-40 °C (da 41-104 °F ) ad altitudini fino a 10.000 piedi (3048 m) sopra il
livello del mare. 15-90% di umidita relativa (senza condensa)
Altitudine -381-3048 m (-1250-10,000 piedi) (testato per 700-1060 hPa)
Ambiente di conservazione -25-70 °C (-13-158 °F)

* Sulla base di un intervallo di pressione atmosferica di 700 hPa - 1060 hPa a 21 °C (70 °C)
** Livello sonoro misurato per metodo di prova Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

La durata prevista dell’apparecchiatura ¢ di almeno cinque anni.

Vedere il Manuale tecnico (PN MN138-1) per il livello di potenza sonora.

RELATIVA AL DI FUORI DEI VALORI SPECIFICI ELENCATI NEL PRESENTE MANUALE PUO INFLUIRE
IN MODO NEGATIVO SULLA PORTATA E LA CONCENTRAZIONE DI OSSIGENO E DI CONSEGUENZA
SULLA QUALITA DELLA TERAPIA.

ﬂ AVVERTENZA: L'UTILIZZO DI QUESTO DISPOSITIVO A UN’ALTITUDINE, TEMPERATURA O UMIDITA

AVVERTENZA: L'USO DEL DISPOSITIVO FUORI DA CONDIZIONI OPERATIVE SPECIFICATE E PREVISTO PER
INFLUIRE SULLA PORTATA E PERCENTUALE DI OSSIGENO E DI CONSEGUENZA SULLA QUALITA DELLA
TERAPIA.
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Istruzioni per 'uso

Esaminare le seguenti informazioni prima di utilizzare
il concentratore di ossigeno.

Nota: dalla parte inferiore del concentratore fuoriesce
dell'aria calda che potrebbe scolorire in modo
permanente superfici sensibili alla temperatura, come
il vinile. Il concentratore non deve essere utilizzato su
pavimenti sensibili alla termocolorazione. Il produttore
non & responsabile dello scolorimento dei pavimenti.

Flacone umidificatore (opzionale)

Se I’ossigenoterapia prevede 1’utilizzo di ulteriore
umidificazione, seguire la seguente procedura ogni
volta che si riempie o si pulisce I’'umidificatore, che
potrebbe essere stato configurato inizialmente per
’utilizzo previsto.

1. Rimuovere il flacone umidificatore dall’apposita
rientranza.

2. Aprire il flacone umidificatore. Se si possiede un
flacone pre-riempito, saltare questa fase. Procedere
alla fase 5.

3. Riempire il flacone umidificatore con acqua fredda
(¢ preferibile ’acqua distillata) fino alla linea di
riempimento indicata sul flacone. NON RIEMPIRE
ECCESSIVAMENTE.

4. Reinserire il coperchio superiore sul flacone
umidificatore.

5. Collocare il flacone umidificatore nell’apposita
rientranza sul retro del concentratore e
collegare il tubo del flacone umidificatore alla
presa dell’ossigeno e al raccordo del flacone
umidificatore.

Collegamento della cannula
Collegare il tubo e la cannula alla presa dell’ossigeno
dell’unita o dell’'umidificatore opzionale.

Nota: la cannula non deve essere piegata e pud
essere utilizzata per una lunghezza totale di 50 piedi
(12.5 m) max.

Accertarsi che la cannula sia completamente inserita e
salda. Si dovrebbe udire o avvertire il flusso di ossigeno
attraverso la biforcazione della cannula nasale. Se
sembra che I'ossigeno non fuoriesca, verificare anzitutto
che la sfera del flussometro stia registrando un flusso.
Quindi, posizionare la punta della cannula in un bicchiere
diacqua, se dalla cannula escono delle bolle, c'é
fuoriuscita di ossigeno. In caso contrario, fare riferimento
alla sezione Risoluzione dei problemi del presente
manuale.

Per l'utilizzo adeguato, attenersi sempre alle istruzioni
del produttore della cannula. Sostituire la cannula
monouso come consigliato dal produttore della
cannula o dal fornitore dell'apparecchiatura. Il fornitore
dell'apparecchiatura & in grado di fornire ulteriori pezzi
di ricambio.

Avvio del concentratore

CUI E UTILIZZATO L'OSSIGENO OCCORRE
AFFIGGERE CARTELLI "NON FUMARE -
OSSIGENO IN USO" IN MODO CHE SIANO
BEN VISIBILI. GLI UTENTI E COLORO

CHE PRESTANO ASSISTENZA DEVONO
ESSERE INFORMATI DEI PERICOLI

DEL FUMO IN PRESENZA O DURANTE
L'UTILIZZO DI OSSIGENO MEDICO.

u AVVERTENZA: IN CASA O NEL LUOGO IN

umidificatore non & collegato correttamente
al raccordo corrispondente o alla presa
dell’ossigeno, pud verificarsi una perdita

di ossigeno.

f ATTENZIONE: se il tubo del flacone

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE PROLUNGHE

CON QUESTA UNITA O EVITARE DI COLLEGARE
TROPPE SPINE ALLA STESSA PRESA ELETTRICA.
L'USO DI PROLUNGHE PUO AVERE EFFETTI
AVVERSI SULLE PRESTAZIONI DEL DISPOSITIVO.
IL COLLEGAMENTO DI TROPPE SPINE A UN'UNICA
PRESA PUO PROVOCARE UN SOVRACCARICO DEL
QUADRO ELETTRICO, CAUSANDO L'ATTIVAZIONE
DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE O UN INCENDIO

IN CASO DI MANCATO FUNZIONAMENTO

DELL'INTERRUTTORE/FUSIBILE.
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ATTENZIONE: posizionare I'unita
& lontano da tende o drappeggi, valvole
di regolazione dell’aria calda o stufette
elettriche. Assicurarsi che 'unita si trovi
su una superficie piana e che tutti i lati
si trovino ad almeno 30 cm (1 piede) dal
muro o da altre ostruzioni. Non collocare
I'unita in un’area confinata. Scegliere una
posizione priva di fumo e polvere lontana
dalla luce del sole diretta. Non utilizzare
I'unita all’aperto, a meno che non sia
collegata a una presa protetta con un
interruttore automatico differenziale.

ATTENZIONE: & molto importante selezionare solo
il livello di ossigeno prescritto. Non modificare

la selezione del flusso se non in caso di precise
istruzioni da parte di un medico autorizzato.

ATTENZIONE: é possibile utilizzare il concentratore di
ossigeno durante il sonno solo su raccomandazione di
un medico qualificato.

ATTENZIONE: assicurarsi che il concentratore sia
utilizzato in posizione verticale.

ATTENZIONE: non utilizzare questa unita in spazi
confinati o angusti in cui la ventilazione possa essere
limitata. In questo modo il dispositivo potrebbe
surriscaldarsi pregiudicando le prestazioni.

ATTENZIONE: non far bloccare I'ingresso o gli sfiati

di uscita dell’aria. NON far cadere o inserire alcun
oggetto nelle aperture presenti sul dispositivo. Questo
puo causare

ATTENZIONE: il surriscaldamento del concentratore di
ossigeno e influire negativamente sulle prestazioni.

Nota: la concentrazione di ossigeno ottimale si ottiene
entro 10 minuti dall'accensione del dispositivo (il 90%
della concentrazione si ottiene dopo circa 5 minuti).

1. Posizionare I’unita vicino alla presa elettrica nella
stanza in cui si passa la maggior parte del tempo.

2. Inserire la spina del cavo di alimentazione nella
presa elettrica.

3. Impostare I’interruttore di accensione 1/0 nella
posizione "I" per accendere 1’unita. Suonera un
allarme acustico per circa 1 secondi.

4. L’indicatore della concentrazione di ossigeno
ridotta resta acceso per qualche minuto e finché la

concentrazione di ossigeno non raggiunge i requisiti
minimi (valido solo per le unita dotate del monitor

di ossigeno).

5. Per impostare il flusso dell’ossigeno integrativo,

ruotare la manopola di regolazione del flussometro

a sinistra o a destra finch¢ la sfera all’interno del
flussometro non centra il numero della riga del
flusso prescritto dal medico. Per visualizzare il
flussometro nell’angolazione corretta, considerare
che la riga posteriore e la riga numerata anteriore
devono sovrapporsi.

6. A questo punto il concentratore ¢ pronto per 1’uso.

ATTENZIONE: il produttore consiglia di
& tenere a disposizione un’altra sorgente
di ossigeno supplementare in caso di
interruzioni di corrente, condizioni di
allarme o guasti meccanici. Per conoscere
il tipo di sistema di riserva necessario,
rivolgersi al proprio medico o al fornitore
dell’apparecchiatura.

Di norma, il flussometro incluso nell’unita non
necessita di regolazioni. Ruotando la manopola di
regolazione del flussometro in senso orario, ¢ possibile
ridurre e interrompere il flusso di ossigeno dall’unita.

Spegnimento del concentratore
Impostare I’interruttore di accensione 1/0 nella
posizione "0" per spegnere 1’unita.
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Pulizia, cura e manutenzione corretta

Contenitore

AVVERTENZA: PERICOLO DI

SCOSSA ELETTRICA. SPEGNERE

L’'UNITA E SCOLLEGARE IL CAVO

DI ALIMENTAZIONE DALLA PRESA
ELETTRICA PRIMA DI PULIRE L'UNITA
PER PREVENIRE IL PERICOLO DI SCOSSE
ELETTRICHE E DI USTIONI ACCIDENTALI.
GLI INTERVENTI DI RIPARAZIONE E LA
RIMOZIONE DELLE COPERTURE DEVONO
ESSERE ESEGUITI ESCLUSIVAMENTE DAL
FORNITORE DELL’APPARECCHIATURA

O DA UN TECNICO DI ASSISTENZA
QUALIFICATO.

A

AVVERTENZA: PRESTARE ATTENZIONE A EVITARE
CHE IL CONCENTRATORE DI OSSIGENO SI BAGNI

O CHE FLUIDI ENTRINO NELL'UNITA. CI0 PUO
PROVOCARE UN MALFUNZIONAMENTO O UN
ARRESTO DELL'UNITA E UN RISCHIO SUPERIORE DI
USTIONI O SCOSSE ELETTRICHE.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE PRODOTTIA
BASE DI OLIO, GRASSO O PETROLIO O PRODOTTI
INFIAMMARBILI DI ALTRO TIPO CON ACCESSORI
PER IL TRASPORTO DELL'OSSIGENO O CON IL
CONCENTRATORE DI OSSIGENO. L'OSSIGENO
ACCELERA LA COMBUSTIONE DELLE SOSTANZE
INFIAMMARBILI.

AVVERTENZA: UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE
LOZIONI O UNGUENTI A BASE D’ACQUA COMPATIBILI
PRIMA E DURANTE LA TERAPIA. PER EVITARE IL
RISCHIO DI INCENDI O USTIONI, NON UTILIZZARE
MAI LOZIONI O UNGUENTI A BASE DI PETROLIO O
oLlo.

AVVERTENZA: NON UTILIZZARE LIQUIDI
DIRETTAMENTE SULL’'UNITA. LELENCO DELLE
SOSTANZE CHIMICHE NON DESIDERATE
COMPRENDE, IN VIA NON LIMITATIVA: ALCOL

E PRODOTTI A BASE ALCOLICA, PRODOTTI
CONCENTRATI A BASE DI CLORO (CLORURO DI
ETILENE) E PRODOTTI A BASE OLEOSA (PINE-SOL®,
LESTOIL®). QUESTE SOSTANZE NON VANNO
UTILIZZATE PER PULIRE L'ALLOGGIAMENTO DI
PLASTICA SUL CONCENTRATORE DI OSSIGENO,
POICHE POSSONO DANNEGGIARE LE PARTI IN
PLASTICA DELL'UNITA. PULIRE IL CONTENITORE,
IL PANNELLO DI CONTROLLO E IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE SOLO CON UN DETERGENTE
DELICATO PER USO DOMESTICO, APPLICANDOLO
CON UNA SPUGNA O UN PANNO UMIDO (NON
BAGNATO), QUINDI ASCIUGARE TUTTE LE
SUPERFICI. NON FAR PENETRARE LIQUIDI NEL
DISPOSITIVO.

AVVERTENZA: PULIRE IL CONTENITORE,

IL PANNELLO DI CONTROLLO E IL CAVO DI
ALIMENTAZIONE ESCLUSIVAMENTE CON UN
DISINFETTANTE PER USO DOMESTICO APPLICATO
CON UNA SPUGNA O UN PANNO INUMIDITI (NON
BAGNATI), QUINDI ASCIUGARE TUTTE LE SUPERFICI.
EVITARE L'INFILTRAZIONE DI LIQUIDI ALL'INTERNO
DEL CONCENTRATORE. PRESTARE PARTICOLARE
ATTENZIONE ALLA PRESA DELL'OSSIGENO PER
ASSICURARSI CHE IL COLLEGAMENTO DELLA
CANNULA RESTI LIBERO DA POLVERE, ACQUA E
PARTICELLE.

Nota: per I'utilizzo adeguato, attenersi sempre alle
istruzioni del produttore della cannula. Sostituire la
cannula monouso come consigliato dal produttore della
cannula o dal fornitore dell'apparecchiatura. Il fornitore
dell'apparecchiatura & in grado di fornire ulteriori pezzi
di ricambio.

Nota: il produttore non raccomanda la sterilizzazione di
questo dispositivo.

Utilizzare un disinfettante per uso domestico con

un panno o una spugna inumiditi per pulire la parte
esterna del concentratore, quindi asciugare tutte le
superfici. Non far penetrare liquidi nel dispositivo. Il
contenitore del dispositivo deve essere pulito almeno
una volta al termine dell’utilizzo tra un utente e I’altro.

Flacone umidificatore (opzionale)

« Verificare quotidianamente il livello di acqua e
aggiungerne se necessario.

* Per pulire e disinfettare ’umidificatore, seguire
le istruzioni del fornitore dell’apparecchiatura o le
istruzioni incluse con il flacone umidificatore.
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Condizioni di allarme

Tutti gli allarmi sono di bassa priorita.

Allarme Indica Operazione

Spia gialla di pressione del serbatoio Assicurarsi che il flussometro sia aperto almeno alla portata

malfunzionamento prodotto elevata minima. Assicurarsi che la cannula non sia piegata o ostruita.
0 Rimuovere eventuali dispositivi collegati a valle dell'uscita

generale e del dispositivo. Assicurarsi che il dispositivo abbia uno spazio

allarme acustico bassa pressione del libero di almeno 12" su tutti i lati e che gli ingressi non siano

intermittente serbatoio prodotto ostruiti. Assicurarsi che il filtro di ingresso a particelle grosse
0 esterno sia pulito e non ostruito. Assicurarsi che l'unita si

trovi allinterno dell'intervallo di temperatura di esercizio. Se il

temperatura del dispositivo problema persiste, contattare il fornitore dell'apparecchiatura
elevata per chiedere assistenza.

Spia gialla di concentrazione di ossigeno Contattare il fornitore dell'apparecchiatura per assistenza.

monitoraggio ossigeno | ridotta

2€ allarme

acustico intermittente

Spia gialla di guasto guasto di alimentazione Assicurarsi che il dispositivo sia collegato a una presa

di alimentazione funzionante. Assicurarsi che il salvavita sia premuto. Se il

.,-: I problema persiste, contattare il fornitore dell'apparecchiatura

= e allarme per chiedere assistenza.
acustico intermittente
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Risoluzione dei problemi

Se il concentratore di ossigeno VisionAire smette di funzionare correttamente, fare riferimento alla tabella nelle
pagine seguenti per le probabili cause e soluzioni e consultare il fornitore dell’apparecchiatura.

Se non si riesce a mettere in funzione I’unita, collegare la cannula nasale, la maschera o altri accessori a una
fornitura di ossigeno integrativo di riserva.

Nota: non tentare di eseguire interventi di manutenzione, a eccezione delle soluzioni possibili elencate all'interno del
presente manuale. La manutenzione & responsabilita del fornitore e verra monitorata dal fornitore.

Nota: per evitare 'annullamento della garanzia, attenersi a tutte le istruzioni del produttore.

Nota: se I'unita non ¢ stata utilizzata per un periodo di tempo prolungato, sono necessari aimeno 15 minuti di
funzionamento prima che si attivi 'allarme del guasto di alimentazione.

Problema

Probabile causa

Soluzione

L'unita non funziona.

La condizione di guasto
di alimentazione causa
I'attivazione di un allarme
acustico.

Il cavo di alimentazione non &
collegato alla presa elettrica.

Verificare che la spina del cavo di alimentazione sia
collegata adeguatamente alla presa elettrica.

Alimentazione assente sulla
presa elettrica.

Verificare la fonte di alimentazione, I'interruttore a
muro, il fusibile o l'interruttore automatico all'interno
dell'abitazione.

Linterruttore automatico del
concentratore di ossigeno €
attivato.

Premere (senza tenere premuto) il pulsante
di ripristino interruttore automatico nella parte
anteriore dell'unita.

Se l'interruttore automatico scatta di nuovo o
I'allarme continua a suonare dopo aver acceso
I'unita, contattare il fornitore dell'apparecchiatura.

Flusso di ossigeno limitato.

Flacone umidificatore sporco o
ostruito.

Rimuovere il flacone umidificatore dalla presa
dell'ossigeno. Se il flusso viene ripristinato, pulire o
sostituire con un flacone umidificatore nuovo.

Cannula nasale, maschera,
catetere e/o tubo di erogazione
dell'ossigeno o altri accessori
difettosi.

Rimuovere gli accessori e verificare che non siano
piegati o ostruiti. Sostituire se necessario.

Tubo della cannula lento.

Verificare il collegamento del tubo della cannula sul
pannello di controllo.

Raccolta di condensa nel tubo
dell'ossigeno quando si utilizza
il flacone umidificatore.

Unita non ventilata
correttamente. Temperatura di
esercizio elevata.

Assicurarsi che I'unita sia posizionata lontano da
tende o drappeggi, valvole di regolazione dell'aria
calda, stufette elettriche o camini. Assicurarsi che
I'unita sia posizionata con tutti i lati ad almeno 30,5
cm (12 poll) dal muro o da altre ostruzioni. Non
collocare I'unita in un'area confinata.

Riempire il flacone umidificatore con acqua
FREDDA.

NON RIEMPIRE ECCESSIVAMENTE. Lasciare
asciugare il tubo dell'ossigeno o sostituire con un
tubo nuovo.

L'allarme intermittente suona.

Vedere la sezione "Funzionalita
di sicurezza" per una
descrizione degli indicatori
acustici.

Impostare I'interruttore 1/0 in posizione 0, utilizzare
la fornitura di ossigeno integrativa e consultare
immediatamente il fornitore dell'apparecchiatura.
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Problema Probabile causa

Soluzione

resta accesa (gialla). € <82%.

La spia del monitor di ossigeno | La concentrazione di ossigeno

Impostare I'interruttore 1/0 in posizione 0, utilizzare
la fornitura di ossigeno integrativa (se fornita)

e consultare immediatamente il fornitore
dell'apparecchiatura.

Tutti gli altri problemi.

Impostare I'interruttore 1/0 in posizione 0, utilizzare
la fornitura di ossigeno integrativa e consultare
immediatamente il fornitore dell'apparecchiatura.

Accessori

Per prestazioni e sicurezza corrette, utilizzare
esclusivamente gli accessori in elenco forniti da
CAIRE mediante il fornitore di ossigeno. L’utilizzo
di accessori non presenti nel seguente elenco puo
influenzare negativamente le prestazioni e/o la
sicurezza del concentratore.

Tubo dell'ossigeno, 25 piedi Codice - CU004-3

Connettore cannula/tubo Codice - CU009-1

Accessori standard di VisionAire Family

Nota: potrebbero essere disponibili opzioni aggiuntive per
cavi specifici del Paese dove indicato. Contattare CAIRE

o il fornitore di ossigeno se € necessario ordinare opzioni

alternative.

Flacone umidificatore (6-15 Codice — HU003-1

LPM)

Cannula, 25 piedi Codice — CU002-4

(7,6 m) (6 l/min max)

Tubo flacone umidificatore Codice — TU255-1

Raccordo flacone Codice — F0655-1

umidificatore
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Test CEM

Le apparecchiature mediche richiedono speciali precauzioni rispetto alla CEM e vanno installate e messe in
servizio secondo le informazioni sulla CEM fornite in questa sezione.

Linee guida e dichiarazione del produttore - Emissioni elettromagnetiche

VisionAire & destinato all'utilizzo in un ambiente elettromagnetico come quello descritto di seguito. Il cliente o I'utilizzatore
di VisionAire deve garantirne 'uso all'interno di un ambiente di questo tipo.

Test delle emissioni Conformita Ambiente elettromagnetico - Linee guida

o VisionAire usa energia in radiofrequenza solo per le funzioni interne.
Emissioni RF Grupno 1 Pertanto, le emissioni RF sono molto basse ed & improbabile che
CISPR 11 PP possano causare interferenze negli apparecchi elettronici nelle

vicinanze.

Emissioni RF
CISPR 11 Classe B

— - VisionAire & idoneo all'uso in tutti gli edifici, compresi quelli ad
Emissioni armoniche Conforme uso abitativo e quelli collegati direttamente alla rete pubblica di
IEC 61000-3-2 alimentazione a bassa tensione utilizzata per rifornire gli edifici ad uso
Variazioni di tensione/ abitativo.
Emissioni di sfarfallio Conforme
IEC 61000-3-3

Distanze di separazione consigliate tra apparecchiature di comunicazione RF portatili
mobili e le unita VisionAire

VisionAire & destinato all'uso in un ambiente elettromagnetico in cui i disturbi da RF irradiata sono tenuti sotto controllo. I
cliente o I'utilizzatore di VisionAire pud prevenire le interferenze elettromagnetiche mantenendo una distanza minima tra le
apparecchiature di comunicazione RF portatili e mobili (trasmettitori) e VisionAire come indicato di seguito, calcolando tale
distanza in base alla potenza massima di uscita dellapparecchiatura di comunicazione.

Potenza di uscita Distanza di separazione in base alla frequenza del trasmettitore
nominale massima m
deltrasmettitore |1 _"450 kHz a 80 MHz Da 80 MHz 2 800 MHz Da 800 MHz a 2,5 GHz
w d=1.2\P d=1.2\P d=12\P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1.2 2,3
10 38 38 7,3
100 12 12 23

Per i trasmettitori con una potenza di uscita massima non elencata sopra, la distanza di separazione consigliata d in metri
(m) puo essere stimata utilizzando 'equazione applicabile alla frequenza del trasmettitore, dove P € la potenza di uscita
massima del trasmettitore in watt (W) ottenuta in base alle informazioni fornite dal produttore.

NOTA 1: a 80 MHz e 800 MHz, si applica la distanza di separazione per I'intervallo di frequenza superiore.

NOTA 2: queste linee guida potrebbero non essere applicabili in tutte le situazioni. La propagazione elettromagnetica &
influenzata dall'assorbimento e dalla riflessione di strutture, oggetti e persone.
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Linee guida e dichiarazione del produttore - Immunita elettromagnetica

VisionAire € destinato all'utilizzo in un ambiente elettromagnetico come quello descritto di seguito. Il cliente o I'utilizzatore di

VisionAire deve garantime l'uso all'interno di un ambiente di questo tipo.

Test dellimmunita

Livello di test IEC 60601

Livello di conformita

Ambiente elettromagnetico - Linee guida

Ambiente
elettromagnetico -
Linee guida

IEC 61000-4-2

+6 kV a contatto
+8 kV nell'aria

+6 kV a contatto
+8 kV nell'aria

I pavimento deve essere di legno, cemento
o piastrelle in ceramica. Se i pavimenti sono
ricoperti di materiale sintetico, 'umidita
relativa deve essere almeno del 30%.

Transitori elettrici

+2 kV per linee di
alimentazione

+2 kV per linee di
alimentazione

La qualita dell'alimentazione di rete

veloci/burst deve essere quella tipica degli ambienti

IEC 61000-4-4 +1kV per linee di NID commerciali /0 ospedalieri.
ingresso/uscita

Sovratensione +1kV dalinea a linea t1kVdalineaalinea ||, qualita dellalimentazione di rete

transitoria deve essere quella tipica degli ambienti

IEC 61000-4-5 +2 kV da linea a terra +2KV dalineaaterra | cOMMerciali efo ospedalieri.

Cali di tensione,
brevi interruzioni

e variazioni

della tensione di
alimentazione sulle
linee di ingresso
dell'alimentazione
IEC 61000-4-11

<5% U,
(>95% dicaloin U,)
per 0,5 cicli

40% U,
(60% dicalo in U,)
per 5 cicli

70% U,
(30% dicaloin U))
per 25 cicli

<5% U,
(>95% di caloin U))
per 5 secondi

<5% U;
(>95% dicaloin U,)
per 0,5 cicli

40% U,
(60% di calo in UT)
per 5 cicli

70% U,
(30% di calo in UT)
per 25 cicli

<5% U,
(>95% dicaloin U,)
per 5 secondi

La qualita dell'alimentazione di rete

deve essere quella tipica degli ambienti
commerciali e/o ospedalieri. Se I'utilizzatore
di VisionAire richiede continuita di
funzionamento durante le interruzioni
dell'alimentazione elettrica, & consigliabile
alimentare VisionAire con un gruppo di
continuita.

Campo magnetico
alla frequenza di rete
IEC 61000-4-8

3A/m

3A/m

| campi magnetici alla frequenza di
alimentazione devono essere ai livelli tipici
degli ambienti commerciali o ospedalieri.

NOTA: U, indica la tensione di rete CA prima del'applicazione del livello di test.
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Linee guida e dichiarazione del produttore - Immunita elettromagnetica

VisionAire € destinato all'utilizzo in un ambiente elettromagnetico come quello descritto di seguito. Il cliente o I'utilizzatore di
VisionAire deve garantimne l'uso all'interno di un ambiente di questo tipo.

Test Livello di test IEC 60601 | Livello di conformita Ambiente elettromagnetico - Linee guida
dellimmunita

RF condotta 3 Vrms 3 Vrms Le apparecchiature di comunicazione a RF
IEC 61000-4-6 Da 150 kHz a 80 MHz mobili e portatili devono essere utilizzate

a una distanza da qualsiasi componente

di VisionAire, compresi i cavi, superiore

a quella calcolata in base all'equazione
RF irradiata 3V/m 3V/m applicabile alla frequenza del trasmettitore.

IEC 61000-4-3 Da 80 MHz a 2,5 GHz
Distanza di separazione consigliata

d=1.2VP
d=1.2P - pg 80 MHz a 800 MHz
d=1.2\P - pg 800 MHz a 2,5 GHz

dove P ¢ la potenza di uscita nominale
massima del trasmettitore in watt (W)
secondo le indicazioni del produttore e d

¢ la distanza di separazione consigliata in
metri (m).

Le intensita di campo dai trasmettitori RF
fissi, determinate mediante un’indagine
elettromagnetica nella sede?, devono
essere inferiori al livello di conformita in ogni
intervallo di frequenza®

Le interferenze possono verificarsi nei
pressi delle apparecchiature contrassegnate
da questo simbolo: (@)

NOTA 1: a 80 MHz e 800 MHz, si applica I'intervallo di frequenza superiore.

NOTA 2: queste linee guida potrebbero non essere applicabili in tutte le situazioni. La propagazione elettromagnetica &
influenzata dall'assorbimento e dalla riflessione di strutture, oggetti e persone.

2 Le intensita di campo da trasmettitori fissi, quali stazioni base per telefoni via radio (cellulari e cordless) e radio mobili
terrestri, radio amatoriali, trasmissioni radiofoniche AM/FM e trasmissioni televisive, non possono essere previste con
accuratezza a livello teorico. Per valutare 'ambiente elettromagnetico prodotto da trasmettitori RF fissi, & opportuno
eseguire un'indagine elettromagnetica della sede. Se l'intensita di campo misurata nel punto in cui ¢ utilizzato il dispositivo
VisionAire supera il livello applicabile di conformita RF sopra indicato, & opportuno appurare che il dispositivo VisionAire
funzioni correttamente. Qualora fosse riscontrato un funzionamento fuori dalla norma, potrebbe essere necessario adottare
ulteriori provvedimenti, ad esempio cambiando I'orientamento o la posizione del dispositivo VisionAire.

® Oltre I'intervallo di frequenza da 150 kHz a 80 MHz, le intensita di campo devono essere inferiori a 3 V/m.
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Metodo di smaltimento

Classificazione

Smaltimento dei rifiuti

Tutti i rifiuti provenienti dal concentratore di ossigeno
VisionAire di CAIRE devono essere smaltiti mediante
i metodi appropriati specificati dalle autorita locali

Smaltimento del dispositivo

Per salvaguardare I’ambiente, il concentratore
deve essere smaltito mediante i metodi appropriati
specificati dalle autorita locali

Tipo di protezione dalle scosse elettriche:

Classe I Protezione dalle scosse elettriche grazie al
doppio isolamento.
Non sono richiesti un collegamento di
messa a terra protettivo o condizioni di
installazione affidabili.

Grado di protezione dalle scosse elettriche:

Tipo BF  Apparecchio che fornisce un particolare
grado di protezione dalle scosse elettriche
per quanto riguarda
1) corrente di dispersione ammissibile;

2) affidabilita del collegamento di messa a
terra protettivo (se presente).

Non utilizzare per applicazione cardiaca
diretta.

Grado di protezione contro I’infiltrazione pericolosa
di acqua:
Apparecchiatura a tenuta stagna - IP21
Protezione contro I’ingresso di oggetti
solidi di diametro superiore a 12,5 mm e
protezione contro I’infiltrazione di acqua a
caduta verticale.

Metodo di pulizia e controllo delle infezioni consentiti:
Fare riferimento alla sezione
Manutenzione dei manuali di assistenza
VisionAire.

Grado di sicurezza dell’applicazione in presenza di gas
anestetici inflammabili:
Apparecchio non adatto per questo tipo di
applicazione.

Modalita operativa:
funzionamento continuo.

Nota: per I'utilizzo adeguato, attenersi sempre alle
istruzioni del produttore della cannula. Sostituire la
cannula monouso come consigliato dal produttore della
cannula o dal fornitore dell'apparecchiatura. Il fornitore
dellapparecchiatura & in grado di fornire ulteriori pezzi
di ricambio.

Nota: il produttore non raccomanda la sterilizzazione di
questo dispositivo.

CAIRE e CAIRE Inc. sono marchi registrati di CAIRE Inc. Visitare il nostro sito Web di seguito
per un elenco completo dei marchi
Marchi: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. si riserva il diritto di interrompere la produzione o
di modificare prezzi, materiali, apparecchiature, qualita, descrizioni, specifiche e/o processi dei
propri prodotti in qualsiasi momento, senza preavviso e senza ulteriori obblighi o conseguenze.
Tutti i diritti non espressamente indicati nel presente documento sono riservati, laddove
applicabili.
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Controlos do utilizador e Indicadores de estado do sistema

ISO 7000

BH

Ler o manual do utilizador antes de
utilizar. Reg. # 1641

A

Aviso. Reg. # W001

‘4

N
N

N

N

Manter afastado da chuva, manter seco.
Reg. # 0626

Diretiva do Conselho 93/42/EEC
Representante autorizado na Unido
Europeia

Limite de empilhamento por numero. Reg.
#2403

Nome e morada do fabricante.
Reg. # 3082

CE

##H#

Se a etiqueta UDI (identificador exclusivo
de dispositivo) do produto contiver o
simbolo CE ###, o dispositivo cumprira os
requisitos da Diretiva 93/42 / CEE relativa
a dispositivos médicos. O simbolo CE ####
indica o numero do organismo notificado.

O pais e a data de fabricagdo. O “CC”
identifica o codigo de pais de duas
letras do pais de fabrica¢do. A data de
fabricagdo esta no formato AAAA-
MM-DD. Reg. # 6049

Simbolos Adicionais

®

Manter afastado de materiais
inflamaveis, 6leo e gorduras.

Atengao, consulte os documentos
incluidos Reg. # 0434A

Nao desmontar.

Numero de catalogo. Reg. # 2493

Nuamero de série. Reg. # 2498

|

Quando surge no painel de alarmes
do dispositivo, indica que foi detetada
uma interrupgao da alimentagao
externa.

Faixa de temperatura de armazenamento
ou operagdo Reg. # 0632

Faixa de umidade de armazenamento.
Reg. #2620

{0;

Rotulagem para 2018: Quando surge
no painel de alarmes do dispositivo,
indica uma baixa concentrac¢do de
oxigénio de saida do dispositivo.

Este lado para cima. Reg. # 0623

LIGADO (interruptor para ligar)

Fragil, manusear com cuidado.
Reg. # 0621

]
0

DESLIGADO (interruptor para
desligar)

| c# |Ree]

Representante autorizado na Suica.

Contém substancias perigosas. Reg. #
3723

@@"‘E:Q "?E mi> EL Ll@xu)

Importador. Reg. # 3725

UK
CA

Se o dispositivo tiver a marca UKCA
conforme mostrado com UKCA####
indicando o nimero do organismo notifi
cado, este dispositivo estd em conformi-
dade com os regulamentos UKCA.

3
o
e
=)
=2
=)

IEC 60417

O manual de instru¢des tem de ser lido.
Reg. # M002

(]

Equipamento de Classe II

Manter afastado de chamas e faiscas.
E proibido fumar e sdo proibidas fontes
de ignicao abertas. Reg. # P003

21 CFR 801.

15

Nao fume perto da unidade ou quando
a estiver a utilizar. Reg. # P002

RX ONLY

A lei federal restringe a venda deste
dispositivo a ou por ordem de um
médico.

IEC 60601-1

>0

Equipamento aplicado tipo BF (grau
de protecdo contra choques elétricos).
Reg. #5333

1IP21

Equipamento a prova de
gotejamento - [P21
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Diretiva do conselho 2012/19/EU

WEEE

Este simbolo destina-se a recordar os
proprietarios do equipamento de que
devem entrega-lo a uma instalagdo de
reciclagem no final da sua vida qtil,
de acordo com a Diretiva relativa aos
Residuos de Equipamentos Elétricos
e Eletronicos (REEE).

Os nossos produtos estdo em
conformidade com a diretiva de
Restrigdo de Substancias Perigosas
(RoHS). Nao contém mais do que
quantidades residuais de chumbo

ou de outros materiais perigosos.

hil

1SO 15223-1

M D Aparelho médico. Reg. # 5.7.7

Identificador de dispositivo exclusivo

n°®5.7.10

Concentrador de Oxigénio
VisionAire

Este Manual do utilizador ird familiariza-lo com

o concentrador de oxigénio VisionAire 5 da CAIRE
(versodes de 120 V e 230 V) e todas as variagdes
disponiveis. Certifique-se de ler e compreender todas
as informagdes contidas neste manual antes de usar

o concentrador. Se tiver alguma questéo, o fornecedor
do seu equipamento tera todo o gosto em esclarecé-lo.

Descri¢ao do Concentrador

de Oxigénio

O ar que respiramos contém cerca de 21% de oxigénio,
78% de azoto, e 1% de outros gases. No concentrador
de oxigénio VisionAire, o ar ambiental ¢ conduzido
para o interior do aparelho através das entradas de ar.
Em seguida, passa através de um material absorvente
chamado peneira molecular. Este material separa

o oxigénio do azoto e permite apenas a passagem

do oxigénio. O resultado ¢ um fluxo de oxigénio

de elevada concentragdo administrado ao utilizador.

Certificagdo de Seguranga Elétrica QPS

C22.2 N° 60601-1-14 respeitante

a equipamentos médicos elétricos.
Certificado para os mercados norte-
-americano e canadiano, de acordo
com as normas aplicaveis dos EUA
e do Canada.

Agéncia de seguranga da CAN/CSA
(S

Este produto pode estar abrangido por uma ou mais
patentes, dos EUA e internacionais. Visite o nosso
website abaixo para obter uma lista das patentes

aplicaveis. Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

Nota: Nunca existe o perigo de esgotar o oxigénio de
uma divisdo ao usar o Concentrador de oxigénio.
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Por que motivo o seu médico lhe
prescreveu oxigénio

Muitas pessoas sofrem de uma variedade de doengas

cardiacas, pulmonares e outras patologias respiratorias.

Um ntmero significativo dessas pessoas pode
beneficiar de terapias de oxigénio suplementar em
casa, quando viajam, ou enquanto participam em
atividade diarias fora de casa.

O oxigénio ¢ um gas que constitui 21% do ar

que respiramos. O nosso corpo depende de um
fornecimento continuo de oxigénio para funcionar
corretamente. O seu médico prescreveu um fluxo ou
configuragdo para atender a sua condigdo respiratoria
especifica.

Embora o oxigénio ndo cause dependéncia, as terapias
com oxigénio ndo autorizadas podem ser perigosas.
Deve procurar aconselhamento médico antes de usar
este concentrador de oxigénio. O Fornecedor de
equipamentos que lhe forneceu o equipamento de
oxigénio demonstrara como definir a taxa de fluxo
prescrita.

AVISO: 0S DiSTICOS “PROIBIDO FUMAR
- OXIGENIO EM UTILIZAGAO” DEVEM
ESTAR BEM VISIVEIS NA CASA OU NO
LOCAL ONDE O OXIGENIO ESTA A SER
UTILIZADO. OS UTILIZADORES E 0S
SEUS PRESTADORES DE CUIDADOS
TEM DE SER INFORMADOS ACERCA
DOS PERIGOS DE FUMAR NA PRESENGA
DE OU DURANTE A UTILIZAGAO DE
OXIGENIO MEDICINAL.

A

ATENGAO: O fabricante recomenda uma
fonte alternativa de oxigénio suplementar
na eventualidade de uma falha de energia,
condigao de alarme ou avaria mecanica.
Consulte o seu médico ou fornecedor do
equipamento para informagdes sobre o
tipo de sistema de reserva requerido.

AN

E muito importante selecionar apenas o nivel de
oxigénio prescrito. Nao altere a selegéo do fluxo,
exceto se tiver recebido indicagdes nesse sentido por
parte de um médico qualificado.

0 Concentrador de Oxigénio pode ser usado durante
o0 sono sob recomendagéo de um médico qualificado.

Perfil do operador

Os concentradores destinam-se a fornecer oxigénio
suplementar a utilizadores que sofrem de desconforto
devido a patologias que afetam a capacidade dos
pulmdes de transferir o oxigénio no ar para a
corrente sanguinea. Os concentradores de oxigénio
estacionarios (SOCs) ndo armazenam nem contém
oxigénio. Ndo necessitam de reabastecimento ¢ podem
ser recarregados em qualquer lado com alimentagao
CA ou CC. A utilizagdo do concentrador de oxigénio
requer a prescri¢do de um médico e ndo se destina ao
suporte de vida.

Embora as terapias com oxigénio possam ser prescritas
a utilizadores de todas as idades, o utilizador tipico

de terapias com oxigénio tem uma idade superior

a 65 anos e sofre de uma variedade de doengas
respiratorias, incluindo a Doenga Pulmonar Obstrutiva
Croénica (DPOC). Geralmente, os utilizadores tém
boas capacidades cognitivas e tém de ser capazes de
comunicar o seu desconforto. Se o utilizador ndo for
capaz de comunicar o seu desconforto, ou néo for
capaz de ler e compreender os rotulos e instrugdes

de utilizagdo do concentrador, a utilizagdo do mesmo
s6 € recomendada sob a supervisao de alguém com
capacidade para tal. Em caso de desconforto ao
utilizar o concentrador, o utilizador deve contactar

o seu prestador de cuidados de saude. Recomenda-

-se também aos utilizadores que disponham de uma
fonte de oxigénio de reserva (ou seja, um cilindro de
oxigénio) para a eventualidade de uma falha de energia
ou falha do concentrador. A utilizagdo do concentrador
ndo requer outras aptiddes ou capacidades especiais.
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Recursos de seguranga * Monitor de oxigénio: O monitor de~ox'igéni'o deteta
qualquer gota com uma concentragao inferior a 82%.
As informagdes seguintes irdo familiariza-lo com os Se tal acontecer, a luz de aviso de baixa concentragio
recursos de seguranga do Concentrador de oxigénio de oxigénio (}0,) acende-se. Se a condigio de O2
VisionAire. Certifique-se de que 1& e compreende todas  baixo persistir, ¢ ativado também um alarme sonoro
as informagoes contidas neste manual antes de usar a intermitente, além da luz de alarme.
unidade. Se tiver alguma questao, o fornecedor do seu « Falha de energia: Se ocorrer uma perda de
equipamento terd todo o gosto em esclarecé-lo. energia quando a unidade estiver a funcionar, a luz

de aviso de energia (~~ @& ) acende-se e é emitido
um alarme sonoro intermitente. Ver imagem da
etiqueta.

« Filtro do produto: Filtro de > 10 um

Rotulo de avisos e visor de alarmes do dispositivo.

» Motor do compressor: A saida do compressor possui
uma valvula de descompressao calibrada para
280 kPa (40 psig). A seguranga térmica ¢ assegurada
por um termostato localizado na bobinagem do
estator do compressor (135° C /275 °F).

* Avaria geral: Caso se verifique alguma das condigdes

listadas abaixo, a luz de avaria geral (£3) acende ¢
¢ ativado um alarme sonoro intermitente.
Isto inclui:

* Obstrugdo do fluxo de oxigénio, como uma dobra
ou compressdo na canula de administragao,
provocada por uma pressdo elevada no tanque
do produto

* Pressao elevada no tanque de produto do
dispositivo superior a 33psig (+1)

* Pressao baixa no tanque de produto do
dispositivo inferior a Spsig (1)

* Temperatura elevada do dispositivo superior a
135 °C (275 °F), provocada por uma pressao
baixa no tanque do produto, se o interruptor
térmico situado no compressor for acionado
(desligando o compressor)
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Desembalar o VisionAire

Verifique se todos os componentes listados estdo
incluidos na embalagem. Se faltar algum artigo,
contacte o seu fornecedor de oxigénio de imediato.
« Concentrador de oxigénio estacionario

Conhecer o seu Concentrador de Oxigénio VisionAire

Em primeiro lugar, familiarize-se com as pecas
importantes do seu Concentrador de Oxigénio
VisionAire.

A. Interruptor Ligar/Desligar (I/0): Inicia e interrompe
o funcionamento da unidade.

B. Botdo de reinicializa¢do do disjuntor:
Reinicia a unidade ap6s um encerramento devido a
sobrecarga elétrica

C. Contador de horas digital: Regista o nimero total
de horas de funcionamento da unidade.

D. Fluxometro/Botao de ajuste: Controla e indica a
taxa do fluxo de oxigénio em litros por minuto (Ipm).

E. Saida de Oxigénio: Permite a ligagdo de um
humidificador (se necessario) ou canula.

F. Pega superior e lateral: Facilitam o transporte
da unidade.

G. Rotulo de Avisos e Alarmes

H. Rétulo de especificagdes: Apresenta as
especificagdes elétricas e o niimero de série.

1. Cabo de alimentag@o: Permite a ligagdo da unidade
a uma tomada elétrica.

J. Rodas: As quatro rodas facilitam a movimentagao
da unidade, conforme necessario.

K. Reentréncia da garrafa humidificadora: Area da
garrafa humidificadora opcional.

L. Garrafa humidificadora (opcional)

M. Saida de oxigénio da garrafa humidificadora:
Ligagéo para o tubo/canula de oxigénio.

N. Saida de oxigénio da garrafa humidificadora

O. Tubo da garrafa humidificadora

P. Encaixe da garrafa humidificadora

Q. Tubo / Canula de oxigénio

A

AVISO: NAO UTILIZE EXTENSOES COM
ESTA UNIDADE OU LIGUE VARIAS
FICHAS A MESMA TOMADA ELETRICA.
A UTILIZAGAO DE EXTENSOES

PODE AFETAR NEGATIVAMENTE O
DESEMPENHO DO DISPOSITIVO. A
EXISTENCIA DE DEMASIADAS FICHAS
NUMA TOMADA PODE RESULTAR NUMA
SOBRECARGA DO QUADRO ELETRICO,
LEVANDO A ATIVAGAO DO DISJUNTOR/
FUSIVEL OU A UM INCENDIO CASO O
DISJUNTOR OU O FUSIVEL DEIXEM DE
FUNCIONAR.
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Importante!

As instrugdes de seguranca estéo definidas
da seguinte forma:

AVISO: INFORMAGOES DE SEGURANGA
IMPORTANTES RELATIVAS A PERIGOS

QUE PODEM CAUSAR LESOES GRAVES.

ATENGAO: Informagées importantes para
evitar danos nos aparelhos da Familia

VisionAire.

AVISO: ESTA UNIDADE NAO DEVE SER USADA COMO
SUPORTE DE VIDA. 0S PACIENTES GERIATRICOS,
PEDIATRICOS OU OUTROS UTILIZADORES
INCAPAZES DE COMUNICAR DESCONFORTO
DURANTE A UTILIZAGAO DESTE DISPOSITIVO
PODEM NECESSITAR DE MONITORIZAGAO
ADICIONAL. OS UTILIZADORES COM INSUFICIENCIA
AUDITIVA E/OU VISUAL PODEM NECESSITAR DE
AJUDA COM OS ALARMES DE MONITORIZAGAO. SE
SENTIR ALGUM DESCONFORTO OU SE ENCONTRAR
NUMA SITUAGAO DE EMERGENCIA MEDICA,
PROCURE ASSISTENCIA MEDICA DE IMEDIATO.

| Nota: Informagdes que necessitam de atencéo especial. |

Indicagoes de Utilizagao

Uso pretendido

O concentrador de oxigénio CAIRE VisionAire
destina-se a administragao de oxigénio suplementar.
O dispositivo ndo se destina ao suporte de vida nem
fornece recursos de monitoramento do paciente.

AVISO: A LE| FEDERAL (EUA) RESTRINGE
A VENDA OU ALUGUER DESTE
DISPOSITIVO A CLASSE MEDICA OU A

OUTROS PROFISSIONAIS DE SAUDE
QUALIFICADOS.

Contraindicagoes de utilizagao

AVISO: EM DETERMINADAS

A CIRCUNSTANCIAS, A UTILIZAGAO DE
OXIGENIO SEM PRESCRIGAO MEDICA
PODE SER PERIGOSA. ESTE APARELHO

DEVE SER UTILIZADO APENAS QUANDO
PRESCRITO POR UM MEDICO.

AVISO: NAO DEVE SER UTILIZADO NA PRESENGA DE
ANESTESICOS INFLAMAVEIS.

AVISO: TAL COMO ACONTECE COM QUALQUER
OUTRO APARELHO ALIMENTADO A ENERGIA
ELETRICA, O UTILIZADOR PODE EXPERIENCIAR
PERIODOS DE NAO FUNCIONAMENTO COMO
RESULTADO DE INTERRUPGOES DA ENERGIA
ELETRICA, OU NECESSITAR QUE O CONCENTRADOR
DE OXIGENIO SEJA REPARADO POR UM TECNICO
QUALIFICADO. O CONCENTRADOR DE OXIGENIO
NAO E ADEQUADO PARA UTILIZADORES QUE
POSSAM SOFRER CONSEQUENCIAS ADVERSAS
PARA A SAUDE COMO RESULTADO DE TAIS
INTERRUPGOES TEMPORARIAS.

Diretrizes de Seguranga

AVISO: REVEJA CUIDADOSAMENTE E
FAMILIARIZE-SE COM AS SEGUINTES
INFORMAGOES DE SEGURANGA
IMPORTANTES, REFERENTES AO

CONCENTRADOR DE OXIGENIO
VISIONAIRE INTENSITY.

AVISO: E MUITO IMPORTANTE SELECIONAR APENAS
0 NiVEL DE OXIGENIO PRESCRITO. NAO ALTERE A
SELEGAO DO FLUXO, EXCETO SE TIVER RECEBIDO
INDICAGOES NESSE SENTIDO POR PARTE DE UM
MEDICO QUALIFICADO.

AVISO: NAO UTILIZE ESTE EQUIPAMENTO SEM
PRIMEIRO LER E COMPREENDER ESTE MANUAL.
CASO NAO PERCEBA OS AVISOS E AS INSTRUGOES,
CONTACTE O SEU FORNECEDOR DO EQUIPAMENTO
ANTES DE TENTAR USA-LO; CASO CONTRARIO,
PODEM OCORRER LESOES OU DANOS.

AVISO: FUMAR DURANTE A UTILIZAGAO DE
OXIGENIO E A PRIMEIRA CAUSA DE LESOES
PROVOCADAS POR FOGO E MORTES
RELACIONADAS. DEVERA CUMPRIR OS SEGUINTES
AVISOS DE SEGURANGA:

AVISO: NAO AUTORIZE QUE SE FUME, QUE

SE ACENDAM VELAS, OU SE FAGAM CHAMAS
NA MESMA DIVISAO ONDE SE ENCONTRA O
DISPOSITIVO OU OS ACESSORIOS PORTADORES
DE OXIGENIO.

AVISO: FUMAR DURANTE A UTILIZAGAO DE
UMA CANULA DE OXIGENIO PODE PROVOCAR
QUEIMADURAS FACIAIS E POSSIVELMENTE
AMORTE.

AVISO: REMOVER A CANULA E COLOCA-LANO
VESTUARIO, ROUPA DE CAMA, SOFAS OU OUTRO
MATERIAL ALMOFADADO IRA DEFLAGRAR UM
INCENDIO REPENTINO QUANDO EXPOSTA A UM
CIGARRO, FONTE DE CALOR, FAISCA OU CHAMAS.
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AVISO: SE FOR FUMADOR(A), TERA

DE SEGUIR SEMPRE ESTRE TRES (3)
PASSOS ANTES DE FUMAR: DESLIGUE O
CONCENTRADOR DE OXIGENIO, RETIRE A

CANULA E SAIA DA DIVISAO NA QUAL SE
ENCONTRA O DISPOSITIVO.

AVISO: 0S DISTICOS “PROIBIDO FUMAR - OXIGENIO
EM UTILIZAGAO” DEVEM ESTAR BEM VISIVEIS NA
CASA OU NO LOCAL ONDE O OXIGENIO ESTA A
SER UTILIZADO. OS UTILIZADORES E 0S SEUS
PRESTADORES DE CUIDADOS TEM DE SER
INFORMADOS ACERCA DOS PERIGOS DE FUMAR
NA PRESENGA DE OU DURANTE A UTILIZAGAO DE
OXIGENIO MEDICINAL.

AVISO: A LEI FEDERAL (EUA) RESTRINGE A VENDA
OU ALUGUER DESTE DISPOSITIVO A CLASSE
MEDICA OU A OUTROS PROFISSIONAIS DE SAUDE
QUALIFICADOS.

AVISO: O DISPOSITIVO FORNECE OXIGENIO DE
ELEVADA CONCENTRAGAO QUE PROMOVE UMA
COMBUSTAO RAPIDA. NAO AUTORIZE QUE SE

FUME OU QUE SE FAGAM CHAMAS DENTRO DA
MESMA DIVISAO (1) DESTE DISPOSITIVO OU (2) DE
QUALQUER ACESSORIO PORTADOR DE OXIGENIO. O
NAO CUMPRIMENTO DESTE AVISO PODE ORIGINAR
UM INCENDIO GRAVE, DANOS MATERIAIS E/OU
PROVOCAR LESOES FiSICAS OU A MORTE.

AVISO: NAO UTILIZE O CONCENTRADOR DE
OXIGENIO NA PRESENGA DE GASES INFLAMAVEIS,
SOB RISCO DE UMA COMBUSTAO RAPIDA

PODER PROVOCAR DANOS MATERIAIS, LESOES
CORPORAIS OU MORTE.

AVISO: NUNCA DEIXE UMA CANULA NASAL EM CIMA
DE PEGAS DE ROUPA, COLCHAS OU ALMOFADAS
DE CADEIRAS. SE A UNIDADE ESTIVER LIGADA

MAS NAO ESTIVER EM UTILIZAGAO, O OXIGENIO
TORNARA O MATERIAL INFLAMAVEL. CONFIGURE

O INTERRUPTOR DE ALIMENTAGAO 1/0 PARA
APOSIGAO 0 (DESLIGADO) SEMPRE QUE O
CONCENTRADOR DE OXIGENIO NAO ESTIVER EM
UTILIZAGAO.

AVISO: NAO UTILIZE LUBRIFICANTES, GORDURAS,
PRODUTOS DERIVADOS DO PETROLEO OU
INFLAMAVEIS COM OS ACESSORIOS PORTADORES
DE OXIGENIO, OU COM O CONCENTRADOR DE
OXIGENIO. O OXIGENIO ACELERA A COMBUSTAO DE
SUBSTANCIAS INFLAMAVEIS. DEVEM SER USADAS
APENAS LOGOES OU UNGUENTOS A BASE DE
AGUA, COMPATIVEIS COM OXIGENIO.

AVISO: NAO LUBRIFIQUE OS ENCAIXES, LIGAGOES,
TUBAGENS OU OUTROS ACESSORIOS DO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO PARA EVITAR

0 RISCO DE INCENDIO E DE QUEIMADURAS.

AVISO: PERIGO DE CHOQUE ELETRICO. DESLIGUE
A UNIDADE E RETIRE O CABO DE ALIMENTAGAO

DA TOMADA ELETRICA ANTES DE LIMPAR A
UNIDADE, DE MODO A EVITAR CHOQUES ELETRICOS
ACIDENTAIS E O PERIGO DE QUEIMADURAS.
APENAS O SEU FORNECEDOR DO EQUIPAMENTO
OU UM TECNICO DE MANUTENGAO QUALIFICADO
DEVERAO REMOVER AS TAMPAS OU EFETUAR A
MANUTENGAO DA UNIDADE.

AVISO: DEVE TER-SE ESPECIAL CUIDADO A FIM

DE EVITAR QUE O CONCENTRADOR DE OXIGENIO
FIQUE MOLHADO OU QUE ENTREM LiQUIDOS PARA
O INTERIOR DA UNIDADE. ISTO PODE CAUSAR UMA
AVARIA OU PARALISAGAO DA UNIDADE E RESULTAR
NUM RISCO ACRESCIDO DE CHOQUES ELETRICOS
OU QUEIMADURAS.

AVISO: NAO UTILIZE LiQUIDOS DIRETAMENTE

NA UNIDADE. A LISTA DE AGENTES QUIMICOS
INDESEJAVEIS INCLUI ENTRE OUTROS, 0S
SEGUINTES: ALCOOL E PRODUTOS A BASE DE
ALCOOL, PRODUTOS CONCENTRADOS A BASE
DE CLORO (CLORETO DE ETILENO) E PRODUTOS
A BASE DE OLEOS (PINE-SOL®, LESTOIL®).
ESTES NAO DEVEM SER USADOS PARA LIMPAR A
ESTRUTURA DE PLASTICO DO CONCENTRADOR
DE OXIGENIO, SOB RISCO DE DANIFICAR 0S
PLASTICOS DA UNIDADE.

AVISO: LIMPE A CAIXA, O PAINEL DE CONTROLO E
0 CABO DE ALIMENTAGAO COM UM DESINFETANTE
APLICADO COM UM PANO OU ESPONJA HUMIDOS
(NAO MOLHADOS) E DEPOIS SEQUE BEM TODAS AS
SUPERFICIES. NAO PERMITA QUE NENHUM LiQUIDO
ENTRE PARA O INTERIOR DO DISPOSITIVO.

AVISO: O CONCENTRADOR DE OXIGENIO NAO DEVE
SER ENCOSTADO OU EMPILHADO COM OUTROS
DISPOSITIVOS. SE NAO FOR POSSIVEL EVITAR
ENCOSTAR OU EMPILHAR O DISPOSITIVO, ESTE
DEVE SER SUPERVISIONADO A FIM DE GARANTIR O
SEU NORMAL FUNCIONAMENTO.

AVISO: POSICIONE SEMPRE OS TUBOS DE
ADMINISTRAGAO DE OXIGENIO E OS CABOS DE
ALIMENTAGAO DE FORMA A EVITAR O PERIGO DE
QUEDAS OU ESTRANGULAMENTOS ACIDENTAIS.

AVISO: E PROIBIDA QUALQUER MODIFICAGAO
DESTE EQUIPAMENTO.

AVISO: A UTILIZAGAO DE CABOS E ADAPTADORES
QUE NAO 0S ESPECIFICADOS, A EXCEGAO

DOS CABOS E ADAPTADORES VENDIDOS PELO
FABRICANTE DO EQUIPAMENTO ENQUANTO

PEGAS DE SUBSTITUIGAO PARA COMPONENTES
INTERNOS, PODE RESULTAR NO AUMENTO DAS
EMISSOES OU NUMA DIMINUIGAO DA IMUNIDADE DO
CONCENTRADOR DE OXIGENIO.
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AVISO: AS CONDIGOES AMBIENTAIS
A PODEM AFETAR O DESEMPENHO

DO DISPOSITIVO. COLOQUE-O NUM

AMBIENTE LIMPO, INDEMNE DE PRAGAS.

AVISO: O DISPOSITIVO SO DEVE SER OPERADO
PELOS UTILIZADORES FINAIS, PRESTADORES
DE CUIDADOS OU TECNICOS COM A DEVIDA
FORMAGAO. O DISPOSITIVO NAO DEVE SER
UTILIZADO POR CRIANGAS.

AVISO: PARA GARANTIR QUE RECEBE A
QUANTIDADE TERAPEUTICA DE ADMINISTRAGAO
DE OXIGENIO ADEQUADA A SUA CONDIGAO
CLINICA, O VISIONAIRE TEM DE SER UTILIZADO
COM A COMBINAGAO ESPECIFICA DE PEGAS

E ACESSORIOS EM CONFORMIDADE COM

AS ESPECIFICAGOES DO FABRICANTE DO
CONCENTRADOR E QUE FOI USADA DURANTE

A DETERMINAGAO DAS SUAS CONFIGURAGOES.

AVISO: A UTILIZAGAO DESTE DISPOSITIVO A UMA
ALTITUDE, TEMPERATURA OU HUMIDADE RELATIVA
FORA DOS VALORES ESPECIFICADOS NESTE
MANUAL, PODE AFETAR NEGATIVAMENTE A TAXA
DE FLUXO E A PERCENTAGEM DE OXIGENIO E, POR
CONSEGUINTE, A QUALIDADE DA TERAPIA.

AVISO: A UTILIZAGAO DE ALGUNS ACESSORIOS
DE ADMINISTRAGAO DE OXIGENIO NAO
ESPECIFICADOS PARA ESTE CONCENTRADOR DE

0S ACESSORIOS RECOMENDADOS ESTAO
REFERENCIADOS NESTE MANUAL.

AVISO: UTILIZE APENAS A TENSAO ELETRICA }
ESPECIFICADA NA ETIQUETA DE ESPECIFICAGCOES
AFIXADA NO DISPOSITIVO.

AVISO: NAO UTILIZE EXTENSOES COM ESTA
UNIDADE OU LIGUE VARIAS FICHAS A MESMA
TOMADA ELETRICA. A UTILIZAGAO DE EXTENSOES
PODE AFETAR NEGATIVAMENTE O DESEMPENHO
DO DISPOSITIVO. A EXISTENCIA DE DEMASIADAS
FICHAS NUMA TOMADA PODE RESULTAR NUMA
SOBRECARGA DO QUADRO ELETRICO, LEVANDO
A ATIVAGAO DO DISJUNTOR/FUSIVEL OU A UM
INCENDIO CASO O DISJUNTOR OU O FUSIVEL
DEIXEM DE FUNCIONAR.

OXIGENIO PODE PREJUDICAR O SEU DESEMPENHO.

AVISO: AS MULHERES GRAVIDAS OU A
AMAMENTAR NAO DEVEM UTILIZAR OS

ACESSORIOS RECOMENDADOS NESTE

MANUAL, UMA VEZ QUE CONTEM FTALATOS.

ATENGAO: A Lei Federal (EUA) restringe

A a venda ou aluguer deste dispositivo a
classe médica ou a outros profissionais de
saude qualificados.

ATENGAO: Néo posicione a unidade de um modo que
dificulte o acesso ao cabo de alimentagao.

ATENGAO: O concentrador deve ser colocado num
local onde seja evitada a entrada de fumo, poluentes
ou vapores.

ATENGAO: Certifique-se de que o concentrador
é usado na vertical.

ATENGAO: Coloque sempre os tubos de
administragao de oxigénio e os cabos de alimentagédo
de forma a evitar o perigo de quedas.

ATEN(;T\O: Afaste a unidade de cortinas, saidas de
ar quente ou aquecedores. Certifique-se de que a
unidade é colocada numa superficie plana e que
todos os lados ficam a, pelo menos, 30 cm da parede
ou de outros elementos de obstrugao. Ndo coloque

a unidade numa area confinada. Escolha uma
localizagao livre de p6 e de fumo, afastada da luz
solar direta. Nao use a unidade no exterior, a menos
que a mesma esteja ligada a uma tomada protegida
com um disjuntor diferencial residual (DR).

ATENGAO: Nzo utilize esta unidade num espago
restringido ou confinado, onde a ventilagao pode ser
limitada. Esta agdo pode provocar o sobreaquecimento
do dispositivo e afetar o seu desempenho.

ATENGAO: Nio permita que a entrada e a saida de
ar fiquem blogueadas. NAO deixe cair nem insira
qualquer objeto nas aberturas do dispositivo.
Esta agéo pode provocar o sobreaquecimento

do Concentrador de Oxigénio e prejudicar o

seu desempenho.
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ATENGAO: O Fabricante recomenda uma

A fonte alternativa de oxigénio suplementar
disponivel, para a eventualidade de uma
falha de energia, condigao de alarme ou
avaria mecanica. Consulte o seu médico
ou fornecedor do equipamento para
informagoes sobre o tipo de sistema de
reserva requerido.

ATENGAO: E muito importante selecionar apenas
o nivel de oxigénio prescrito. Ndo altere a sele¢do
do fluxo, exceto se tiver recebido indicagdes nesse
sentido por parte de um médico qualificado.

ATENGAO: O Concentrador de Oxigénio pode ser
usado durante o sono sob recomendagao de um
médico qualificado.

ATENGAO: A utilizagio ou armazenamento do
Concentrador de oxigénio fora dos seus limites
normais de temperatura de funcionamento pode
prejudicar o desempenho da unidade. Consulte
os limites de temperatura de funcionamento e
armazenamento na secgéo de especificagdes
deste manual.

ATENGAO: Na eventualidade de um alarme ou se
observar que o Concentrador de Oxigénio ndo esta
a trabalhar adequadamente, consulte a secgao

de resolugdo de problemas deste manual. Se ndo
conseguir resolver o problema, contacte o seu
Fornecedor do Equipamento.

ATENGAO: Se o alarme sonoro for de fraca
intensidade ou néo soar de todo, consulte o seu
Fornecedor do equipamento.

ATENGAO: Se o tubo da garrafa humidificadora

nao ficar corretamente ligado ao encaixe da garrafa
humidificadora ou a saida de oxigénio, podem ocorrer
fugas de oxigénio.

ATENGAO: Normalmente, ndo é necessario que ajuste
o fluxémetro da unidade. Se rodar o botao regulador
do fluxémetro no sentido horario, reduzira o fluxo de
oxigénio da unidade, podendo até interromper o fluxo.
Por uma questéo de conveniéncia, as marcagoes do
fluxémetro correspondem a incrementos de %2 LPM.
Nas unidades equipadas com a opgao de fluxémetro
de 2 LPM, as marcagdes do fluxdmetro correspondem
aincrementos de 1/8 LPM para configuragdes de fluxo
de até 2 LPM.

Nota: A canula tem de ser indeformavel, podendo
ser usada para um comprimento total maximo de 7,6 m
(25 pés)

Certifique-se de que a canula esta totalmente inserida e
fixa. Devera conseguir ouvir ou sentir o fluxo de oxigénio
para os tubos da canula nasal. Se lhe parecer que o
oxigénio n&o esta a fluir, verifique primeiro se a esfera
do fluxémetro regista algum fluxo. Em seguida, coloque
a ponta da canula num copo com agua; se sairem
bolhas da cénula, o oxigénio esta a fluir. Se ndo surgirem
bolhas, consulte a seccéo de resolugéo de problemas
deste manual.

Nota: Siga sempre as instrugdes do fabricante da
canula para uma utilizagdo correta. Substitua a canula
descartavel, conforme recomendado pelo fabricante ou
fornecedor do equipamento. Estao disponiveis outros
acessorios através do Fornecedor do seu equipamento.

Nota: O Concentrador de oxigénio VisionAire tem de
funcionar durante, pelo menos, cinco minutos a 2 LPM,
antes da utilizagdo da unidade.

O VisionAire pode ser usado por dois utilizadores, desde
que o fluxo combinado seja de pelo menos 2 LPM e ndo
exceda a capacidade maxima do concentrador.

Para o fornecedor do equipamento: Recomenda-se a
utilizagdo dos seguintes acessorios de administragao
de oxigénio com o Concentrador de oxigénio VisionAire
Intensity:

« Garrafa humidificadora: Pega n° HU003-1

+ Canula nasal com tubo de 2,1 m (6 LPM méx.): Pega n®
CU002-1

Nota: O fabricante ndo recomenda a esterilizagao deste
equipamento.

Nota: Se a unidade n&o for usada por um periodo
prolongado, tera de funcionar durante varios minutos até
o alarme de falha de energia ficar ativo.

Nota: O concentrador liberta ar quente pela parte inferior
da unidade, o que pode descolorar permanentemente
as superficies sensiveis a temperatura, como o vinil.

O concentrador ndo deve ser usado sobre pavimentos
sensiveis a manchas provocadas pelo calor. O
Fabricante ndo se responsabiliza por perdas de cor em
pavimentos.

Nota: Para evitar a anulag&o da garantia, siga todas
as instrugdes dos fabricantes.

Nota: N&o proceda a qualquer tipo de manutencéo para
além das solugdes possiveis apresentadas no manual.

Nota: Os equipamentos de comunicagéo por
radiofrequéncia (RF) portateis ou moveis podem afetar
0s equipamentos elétricos médicos.

Nota: Nunca existe o perigo de esgotar o oxigénio de
uma divis@o ao usar o Concentrador de oxigénio.
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Nota: Para o fornecedor do equipamento: Os
seguintes acessorios de administragdo de oxigénio séo
recomendados para uso com o NOME DA UNIDADE:

+ Canula nasal: Numero de peca CAIRE CU002-1

* Tubulagdo do adaptador do umidificador: CAIRE
Numero da pega 20843882

* Frasco do umidificador: CAIRE Numero da pega
HU003-1

« Firebreak: Nimero de pega CAIRE 20629671

Um quebra de fogo é recomendado / necessério para
uso com qualquer canula.

+ O CAIRE oferece um combate a incéndio destinado a
ser usado em conjunto com o concentrador de oxigénio.
O quebra-fogo é um fusivel térmico para interromper

o fluxo de gas no caso de a canula a jusante ou a
tubulacéo de oxigénio ser inflamada e queimar no

fogo. E colocado em linha com a canula nasal ou tubo
de oxigénio entre o paciente e a saida de oxigénio do
NOME DA UNIDADE. Para o uso adequado do combate
a incéndio, sempre consulte as instrugdes do fabricante
(incluidas em cada kit de combate a incéndio).

+ Informagdes adicionais sobre acessérios recomendados
estéo disponiveis online em www.caireinc.com.

AVISO: MANTER FORA DO ALCANCE DAS
CRIANGAS ATE SER INSTALADO.

AVISO: ESTE PRODUTO PODE EXPO-LO A
SUBSTANCIAS QUIMICAS COMO O NiQUEL, QUE E
CONSIDERADO UM AGENTE CANCERIGENO PELO
ESTADO DA CALIFORNIA. PARA MAIS INFORMAGOES,
VISITE WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

AVISO: NO CASO DE OCORRER UM INCIDENTE SERIO
COM ESTE DISPOSITIVO, O USUARIO DEVE RELATAR
IMEDIATAMENTE O INCIDENTE AO FORNECEDOR E / OU
AO FABRICANTE. UM INCIDENTE GRAVE E DEFINIDO
COMO UMA LESAO, MORTE OU POTENCIAL DE CAUSAR
LESAO / MORTE, CASO OCORRA UMA REINCIDENCIA.

0 USUARIO TAMBEM PODE RELATAR O INCIDENTE

A AUTORIDADE COMPETENTE DO PAiS EM QUE O
INCIDENTE OCORREU.
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Especificagoes
VisionAire 5
Pressdo de saida 9 psig max.
Taxas de fluxo* 1LPM-5LPM

+10% da configuragdo indicada, ou 200 mL, a opcéo cujo valor seja superior*

Dimensodes 14,1 pol. L x 11,5 pol. P x 20,8 pol. A
(358cmLx29,2cmPx528cmA)
Peso 13,6 kg (30 Ib)

Nivel de pressédo sonora*

39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM

Consumo energético

290 Watts

Concentragao de 02

90% (5.5% to / -3%)

Requisitos elétricos

115 VCA/ 60 Hz, 3,0A
230 VCA /50 Hz, 1,5A
230 VCA /60 Hz, 1,5A

Ambiente de funcionamento*

De 5-40 °C (41-104 °F) a altitudes de até 3.048 m (10.000 pés) acima do
nivel do mar. Humidade relativa de 15-90% (sem condensagao).

Altitude

-381-3048 m (-1250-10,000 pés) (testado para 700-1060 hPa)

Ambiente de armazenamento

-25-70 °C (-13-158 °F)

* Com base nos limites de pressao atmosférica de 700 hPa a 1060 hPa, a 21 °C (70 °F).
** Nivel de som medido por método de teste Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hi.

A vida 1til esperada deste equipamento ¢ de, no minimo, cinco anos.

Consulte o Manual Técnico (PN MN138-1) para Nivel de Poténcia Sonora.

DA TERAPIA.

RELATIVA FORA DOS VALORES ESPECIFICADOS NESTE MANUAL, PODE AFETAR NEGATIVAMENTE

u AVISO: A UTILIZAGAO DESTE DISPOSITIVO A UMA ALTITUDE, TEMPERATURA OU HUMIDADE
A TAXA DE FLUXO E A PERCENTAGEM DE OXIGENIO E, POR CONSEGUINTE, A QUALIDADE

AVISO: O USO DE DISPOSITIVO FORA DE CONDIGOES OPERACIONAIS ESPECiFICAS E ESPERADO PARA AFETAR
ADVERSAMENTE A TAXA DE FLUXO E A PERCENTAGEM DE OXIGENIO E CONSEQUENTEMENTE A QUALIDADE
DA TERAPIA.
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Instrugées de Funcionamento

Reveja as informagdes seguintes antes de usar o seu
concentrador de oxigénio.

Nota: O concentrador liberta ar quente pela parte inferior
da unidade, o que pode descolorar permanentemente
as superficies sensiveis a temperatura, como o vinil.

O concentrador ndo deve ser usado sobre pavimentos
sensiveis a manchas provocadas pelo calor. O
Fabricante n&o se responsabiliza por perdas de cor em
pavimentos.

Garrafa humidificadora (Opcional)

Se a sua terapia com oxigénio exigir uma
humidificagdo adicional, execute os passos que se
seguem sempre que encher ou limpar o humidificador,
algo que pode ter sido configurado inicialmente para a
sua utiliza¢do.

1. Remova a garrafa humidificadora da reentrancia.

2. Abra a garrafa humidificadora. Se possuir uma
garrafa pré-cheia, ndo execute este passo. Continue
para o passo 5.

3. Encha a garrafa humidificadora com agua fresca
ou fria (dgua destilada de preferéncia) até a linha
de enchimento indicada na garrafa. NAO ENCHER
EM DEMASIA.

4. Volte a ligar a tampa superior da garrafa
humidificadora.

5. Coloque a garrafa humidificadora na respetiva
reentrancia na parte traseira do concentrador e
ligue o tubo da garrafa humidificadora a saida de
oxigénio e ao encaixe da garrafa humidificadora.

Ligagdo da canula
Ligue o tubo e a canula a saida de oxigénio da unidade,
ou a saida de oxigénio do humidificador opcional.

Nota: A canula tem de ser indeformavel, podendo
ser usada para um comprimento total maximo de 15,2 m
(50 pés)

Certifique-se de que a canula esta totalmente inserida e
fixa. Devera conseguir ouvir ou sentir o fluxo de oxigénio
para os tubos da cénula nasal. Se Ihe parecer que o
oxigénio ndo esta a fluir, verifique primeiro se a esfera
do fluxémetro regista algum fluxo. Em seguida, coloque
a ponta da canula num copo com agua; se sairem
bolhas da cénula, o oxigénio esta a fluir. Se ndo surgirem
bolhas, consulte a seccéo de resolugéo de problemas
deste manual.

Siga sempre as instrugdes do fabricante da canula para
uma utilizagao correta. Substitua a canula descartavel,
conforme recomendado pelo fabricante ou fornecedor
do equipamento. Estéo disponiveis outros acessorios
através do Fornecedor do seu equipamento.

Colocar o concentrador em funcionamento

- OXIGENIO EM UTILIZAGAO” DEVEM
ESTAR BEM VISIVEIS NA CASA OU NO
LOCAL ONDE O OXIGENIO ESTA A SER
UTILIZADO. OS UTILIZADORES E 0S
SEUS PRESTADORES DE CUIDADOS
TEM DE SER INFORMADOS ACERCA
DOS PERIGOS DE FUMAR NA PRESENGA
DE OU DURANTE A UTILIZAGAO DE
OXIGENIO MEDICINAL.

u AVISO: 0S DISTICOS “PROIBIDO FUMAR

humidificadora nao ficar corretamente
ligado ao encaixe da garrafa
humidificadora ou a saida de oxigénio,
podem ocorrer fugas de oxigénio.

f ATENGAO: Se o tubo da garrafa

AVISO: NAO UTILIZE EXTENSOES COM ESTA
UNIDADE OU LIGUE VARIAS FICHAS A MESMA
TOMADA ELETRICA. A UTILIZAGAO DE EXTENSOES
PODE AFETAR NEGATIVAMENTE O DESEMPENHO
DO DISPOSITIVO. A EXISTENCIA DE DEMASIADAS
FICHAS NUMA TOMADA PODE RESULTAR NUMA
SOBRECARGA DO QUADRO ELETRICO, LEVANDO
A ATIVAGAO DO DISJUNTOR/FUSIVEL OU A UM
INCENDIO CASO O DISJUNTOR OU O FUSIVEL
DEIXEM DE FUNCIONAR.
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ATEN(}f\O: Afaste a unidade de cortinas,
saidas de ar quente ou aquecedores.
Certifique-se de que a unidade é colocada
numa superficie plana e que todos os lados
ficam a, pelo menos, 30 cm da parede ou
de outros elementos de obstrugao. Nao
coloque a unidade numa area confinada.
Escolha uma localizagéo livre de po e de
fumo, afastada da luz solar direta. Nao
use a unidade no exterior, a menos que
amesma esteja ligada a uma tomada
protegida com um disjuntor diferencial
residual (DR).

ATENGAO: Nio utilize esta unidade num espago
restringido ou confinado, onde a ventilagéo pode ser
limitada. Esta agéo pode provocar o sobreaquecimento
do dispositivo e afetar o seu desempenho.

ATENGAO: Néo permita que a entrada e a saida de
ar fiquem bloqueadas. NAO deixe cair nem insira
qualquer objeto nas aberturas do dispositivo.
Esta acéo pode provocar o sobreaquecimento

do Concentrador de oxigénio e prejudicar o seu
desempenho.

. Coloque a unidade perto de uma tomada elétrica na
divisdo onde passa mais tempo.

. Insira o cabo de alimentagdo na tomada elétrica.

. Coloque o interruptor de alimentagdo 1/0 na posig¢do
“I” para ligar a unidade. E emitido um alarme
sonoro intenso durante cerca de 1 segundos.

. O indicador de baixa concentragdo de oxigénio
permanece aceso durante alguns minutos e até que a
concentragdo de oxigénio atinja os valores minimos
requeridos, (apenas na unidade equipada com o
Monitor de oxigénio)

. Para definir o fluxo de oxigénio suplementar, gire
o0 botao regulador do fluxémetro para a esquerda
ou para a direita, até que a esfera no interior
do fluxémetro fique alinhada com o numero
correspondente ao fluxo prescrito pelo seu médico.
Para ver o fluxdmetro a partir do angulo adequado,
note que a linha traseira e a linha numerada frontal
devem sobrepor-se parecendo uma so linha.

. O concentrador esta agora pronto para ser usado.

ATENGAO: O Fabricante recomenda uma
fonte alternativa de oxigénio suplementar
disponivel, na eventualidade de uma
falha de energia, condigdo de alarme ou
avaria mecanica. Consulte o seu médico
ou fornecedor do equipamento para
informagoes sobre o tipo de sistema de
reserva requerido.

AN

ATENGAO: E muito importante selecionar apenas
o nivel de oxigénio prescrito. Nao altere a selegao
do fluxo, exceto se tiver recebido indicagdes nesse
sentido por parte de um médico qualificado.

ATENGAO: O Concentrador de Oxigénio pode ser
usado durante o sono sob recomendagéao de um
médico qualificado.

ATENGAO: Certifique-se de que o concentrador
€ usado na vertical.

Nota: A concentragao de oxigénio ideal é obtida
10 minutos ap6s a ligagdo do dispositivo (90% da
concentragao ¢ alcangada apds cerca de 5 minutos).

Normalmente, ndo é necessario que ajuste o fluxémetro
da unidade. Se rodar o botdo regulador do fluxémetro
no sentido horario, reduzira o fluxo de oxigénio da
unidade, podendo até interromper o fluxo.

Desligar o concentrador
Coloque o interruptor de alimentagdo I/0 na posi¢ao
“0” para desligar a unidade.
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Limpeza, Conservagao e Manutengao Adequada

Caixa

AVISO: PERIGO DE CHOQUE ELETRICO.
DESLIGUE A UNIDADE E RETIRE O
CABO DE ALIMENTAGAO DA TOMADA
ELETRICA ANTES DE LIMPAR A
UNIDADE, DE MODO A EVITAR CHOQUES
ELETRICOS ACIDENTAIS E O PERIGO
DE QUEIMADURAS. APENAS O SEU
FORNECEDOR DO EQUIPAMENTO

OU UM TECNICO DE MANUTENGAO
QUALIFICADO DEVERAO REMOVER AS
TAMPAS OU EFETUAR A MANUTENGAO
DA UNIDADE.

A

AVISO: DEVE TER-SE ESPECIAL CUIDADO A FIM

DE EVITAR QUE O CONCENTRADOR DE OXIGENIO
FIQUE MOLHADO OU QUE ENTREM LiQUIDOS PARA
O INTERIOR DA UNIDADE. ISTO PODE CAUSAR UMA
AVARIA OU PARALISAGAO DA UNIDADE E RESULTAR
NUM RISCO ACRESCIDO DE CHOQUES ELETRICOS
OU QUEIMADURAS.

AVISO: NAO UTILIZE LUBRIFICANTES, GORDURAS,
PRODUTOS DERIVADOS DO PETROLEO OU
OUTROS PRODUTOS INFLAMAVEIS COM 0S
ACESSORIOS PORTADORES DE OXIGENIO, OU COM
0 CONCENTRADOR DE OXIGENIO. O OXIGENIO
ACELERA A COMBUSTAO DE SUBSTANCIAS
INFLAMAVEIS.

AVISO: USE APENAS LOGOES OU UNGUENTOS

A BASE DE AGUA COMPATIVEIS COM OXIGENIO,
ANTES E DURANTE A TERAPIA. NUNCA USE
LOGOES OU UNGUENTOS A BASE DE OLEOS OU DE
PETROLEO PARA EVITAR O RISCO DE INCENDIO E
DE QUEIMADURAS.

AVISO: NAO UTILIZE LIQUIDOS DIRETAMENTE

NA UNIDADE. A LISTA DE AGENTES QUIMICOS
INDESEJAVEIS INCLUI ENTRE OUTROS, 0S
SEGUINTES: ALCOOL E PRODUTOS A BASE DE
ALcooL, PRODUTOS CONCENTRADOS A BASE

DE CLORO (CLORETO DE ETILENO) E PRODUTOS

A BASE DE OLEOS (PINE-SOL®, LESTOIL®).

ESTES NAO DEVEM SER USADOS PARA LIMPAR A
ESTRUTURA DE PLASTICO DO CONCENTRADOR

DE OXIGENIO, SOB RISCO DE DANIFICAR 0S
PLASTICOS DA UNIDADE. LIMPE A CAIXA, O PAINEL
DE CONTROLO E O CABO DE ALIMENTAGAO COM
UM DETERGENTE SUAVE APLICADO COM UM PANO
OU ESPONJA HUMIDOS (NAO MOLHADOS) E DEPOIS
SEQUE BEM TODAS AS SUPERFICIES. NAO PERMITA
QUE NENHUM LiQUIDO ENTRE PARA O INTERIOR DO
DISPOSITIVO.

AVISO: Limpe a caixa, o painel de controlo e o cabo
de alimentagdo com um desinfetante suave aplicado
com um pano ou esponja humidos (ndo molhados)

e depois seque bem todas as superficies. NAO
PERMITA A ENTRADA DE LiQUIDOS NO INTERIOR DO
CONCENTRADOR. PRESTE ESPECIAL ATENGAO A
SAIDA DE OXIGENIO PARA A LIGAGAO DA CANULA
AFIM DE GARANTIR QUE SE MANTEM LIVRE DE PO,
AGUAE PARTICULAS.

Nota: Siga sempre as instrugdes do fabricante da
canula para uma utilizagdo correta. Substitua a canula
descartavel, conforme recomendado pelo fabricante ou
fornecedor do equipamento. Estao disponiveis outros
acessorios através do Fornecedor do seu equipamento.

Nota: O fabricante ndo recomenda a esterilizagao deste
equipamento.

Use um desinfetante suave aplicado com um pano
ou esponja humidos para limpar o exterior do
concentrador e depois seque todas as superficies.
Nao deixe que nenhum liquido entre para o interior
do dispositivo. A caixa do aparelho deve ser limpa,
no minimo, entre cada utilizador.

Garrafa humidificadora (opcional)

* Verifique o nivel de d4gua diariamente ¢ adicione
agua conforme necessario

* Para limpar e desinfetar o humidificador, siga as
instru¢des do Fornecedor do equipamento ou as
instrugdes incluidas com a garrafa humidificadora.
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Condigoes de Alarme

Todos os alarmes sdo de baixa prioridade.

Alarme

Indica

Acédo

Luz de avaria geral

amarela
e alarme sonoro
intermitente

pressao elevada do tanque
de produto

Oou

baixa pressdo do tanque de
produto

Oou

temperatura do dispositivo
elevada

Certifique-se de que o fluxémetro esta aberto no nivel de fluxo
minimo ou superior. Certifique-se de que a canula ndo esta
dobrada nem obstruida. Remova os dispositivos ligados a
jusante da saida do dispositivo. Assegure-se de que todos os
lados do dispositivo estdo desimpedidos num espago de 30
cm e que as entradas de ar ndo estdo obstruidas. Assegure-se
de que o filtro de admiss&o de particulas volumosas esta limpo
e desobstruido. Certifique-se de que a unidade se encontra
dentro dos limites de temperatura operacional. Se o problema
persistir, contacte o fornecedor do equipamento para proceder
a reparagao.

Luz amarela do monitor

baixa concentragéo de
oxigénio

Contacte o fornecedor do equipamento para providenciar a
reparagao.

amarela &

e alarme sonoro
intermitente

de oxigénio 2
e alarme sonoro
intermitente
Luz de falha de energia | falha de energia Certifique-se de que o dispositivo esta ligado a uma tomada
i em bom estado. Assegure-se de que o interruptor do disjuntor

esta pressionado. Se o problema persistir, contacte o
fornecedor do equipamento para proceder a reparagao.
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Resolugéo de Problemas

Se o seu Concentrador de oxigénio VisionAire ndo funcionar corretamente, consulte o grafico nas paginas
seguintes para conhecer as causas e solugdes possiveis e, se necessario, consulte o Fornecedor do equipamento.

Se ndo conseguir colocar a unidade em funcionamento, ligue a sua canula nasal, mascara facial, ou outro
acessorio a uma fonte de oxigénio suplementar de reserva.

Nota: N&o proceda a qualquer tipo de manutengéo para além das soluges possiveis apresentadas neste manual. A
manutengao € da responsabilidade do provedor e seré rastreada pelo provedor.

Nota: Para evitar a anulagéo da garantia, siga todas as instrugdes dos fabricantes.

Nota: Se a unidade néo for usada por um periodo prolongado, tera de funcionar durante 15 minutos, no minimo, até o
alarme de falha de energia ficar ativo.

Problema

Causa provavel

Solugdo

A unidade n&o funciona. Uma
situacdo de falha de energia
aciona um alarme sonoro.

O cabo de alimentagéo ndo esta
ligado a tomada elétrica.

Verifique se a ficha do cabo de alimentagéo esta
corretamente inserida na tomada elétrica.

Tomada elétrica sem energia.

Verifique a fonte de alimentago, interruptor de
parede, fusivel, ou disjuntor de casa.

O disjuntor do concentrador de
oxigénio é acionado.

Prima (sem manter premido) o botéo de reposi¢ao
do disjuntor na parte frontal da unidade.

Se o disjuntor disparar novamente ou se o alarme
sonoro persistir apos a ligagao da unidade,
contacte o Fornecedor do equipamento.

Fluxo limitado de oxigénio.

Garrafa humidificadora suja ou
obstruida.

Remova a garrafa humidificadora da saida de
oxigénio. Se o fluxo for restabelecido, limpe ou
substitua a garrafa humidificadora por uma nova.

Cénula nasal, mascara

facial, cateter e/ou tubo de
administragéo de oxigénio, ou
outro acessorio defeituosos.

Remova e inspecione os acessdrios para detetar
dobras ou obstrugdes. Se necessario, proceda a
sua substituigao.

Tubo da canula solto.

Verifique a ligagdo do tubo da canula no painel de
controlo.

A condensagéo acumula-se
no tubo de oxigénio ao usar a
garrafa humidificadora.

A unidade ndo esta
corretamente ventilada.
Temperatura de funcionamento
elevada.

Certifique-se de que a unidade fica afastada

de cortinas, saidas de ar quente, aquecedores

e lareiras Certifique-se de que a unidade é
posicionada de modo a que todos os lados fiquem
a, pelo menos, 30,5 cm da parede ou de outros
elementos de obstrugéo. Nao coloque a unidade
numa area confinada.

Volte a encher a garrafa humidificadora com agua
FRIA.

NAO ENCHER EM DEMASIA. Deixe o tubo de
oxigénio secar, ou substitua-o por um tubo novo.

Sons de alarme intermitentes.

Consulte a descrigao dos
indicadores sonoros na sec¢éo
‘Recursos de seguranga’.

Coloque o interruptor de alimentagéo /0 na posi¢éo
0, use a sua fonte de oxigénio de reserva e consulte o
Fornecedor do equipamento de imediato.
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Problema

Causa provavel

Solugao

Aluz do monitor de oxigénio

permanece acesa (amarela).

A concentragéo de oxigénio &
< 82%.

Coloque o interruptor de alimentagao 1/0 na posigao
0, use a sua fonte de oxigénio de reserva (se
estiver disponivel) e consulte o Fornecedor do
equipamento de imediato.

Restantes problemas.

Coloque o interruptor de alimentago 1/0 na
posicédo 0, use a sua fonte de oxigénio de reserva
e consulte o Fornecedor do equipamento de
imediato.

Acessorios

Para um desempenho e seguranga apropriados, use
apenas estes acessorios listados fornecidos pela CAIRE
através do seu fornecedor de oxigénio. A utilizagdo

de acessorios ndo incluidos abaixo pode prejudicar o
desempenho e/ou seguranca do concentrador.

Tubo de oxigénio, 7,6 m Pega n° - CU004-3

Conetor do Tubo/Canula Pega n° - CU009-1

Nota: Podem estar disponiveis opgdes adicionais para
cabos de alimentac&o especificos de cada pais, tal como
mencionado anteriormente. Contacte a CAIRE ou o seu
fornecedor de oxigénio, caso seja necessario encomendar
opgdes alternativas.

Acessorios padrao da Familia VisionAire
Garrafa humidificadora Pega n® - HU003-1
(6-15 LPM)

Canula, 7,6 m Pega n° - CU002-4
(25 pés) (6 LPM méax.)

Tubo da garrafa Pega n° - TU255-1
humidificadora

Encaixe da garrafa Pega n° - F0655-1
humidificadora
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Testes de compatibilidade eletromagnética (EMC)

Os equipamentos médicos requerem precaugdes especiais no que respeita 8 Compatibilidade eletromagnética
(EMC) e tém de ser instalados e colocados em servigo de acordo com as informagdes de EMC fornecidas

nesta seccao.

Orientagdes e Declaragdo do Fabricante—Emissdes eletromagnéticas

0 VisionAire destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cliente ou utilizador do VisionAire
deve certificar-se de que este é usado no ambiente descrito.

Oscilages da voltagem/
emissdes oscilantes
IEC 61000-3-3

Em conformidade

Teste de Emissdes Conformidade Ambiente eletromagnético - Orientagdes

o O VisionAire utiliza energia de RF apenas para o seu funcionamento
Emissoes RF Grupo 1 interno. Por conseguinte, as suas emissdes de RF sdo muito baixas
CISPR 11 P e ndo é provavel que causem interferéncias nos equipamentos

eletrénicos proximos.
Emissdes RF
Classe B

CISPR 11 - o .

— — A utilizagéo do VisionAire é adequada em todos os estabelecimentos,
Errgsﬁs;);osoh;rénonlcas Em conformidade | incluindo os estabelecimentos domésticos e os que se encontram

ligados a rede publica de fornecimento de energia de baixa voltagem
que abastece os edificios usados para fins domésticos.

Distancias de separagao recomendadas entre os equipamentos de comunicagao de RF
portateis e moveis e as unidades VisionAire

O VisionAire destina-se a ser utilizado num ambiente eletromagnético no qual as perturbagdes de RF irradiadas sejam
controladas. O cliente ou utilizador do VisionAire pode ajudar a evitar interferéncias eletromagnéticas mantendo uma
distancia minima entre os equipamentos de comunicagao por RF portateis € méveis (transmissores) e o VisionAire ,
tal como se recomenda em baixo, de acordo com a poténcia maxima de saida do equipamento de comunicagdes.

Poténcia nominal
maxima de saida do

Distancia de separagao de acordo com a frequéncia do transmissor

m
transmissor de 150 kHz a 80 MHz de 80 MHz a 800 MHz de 800 MHz a 2,5 GHz
W d=12\P d=12\P d=12\P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 12 12 23
10 38 38 73
100 12 12 23

Para transmissores com uma poténcia nominal de saida maxima nao indicada acima, a distancia de separagéo
recomendada d em metros (m) pode ser estimada utilizando a equag&o aplicavel a frequéncia do transmissor, em que P é
a poténcia nominal maxima de saida do transmissor em Watts (W) segundo o fabricante do transmissor.

NOTA 1 A80 MHz e 800 MHz, aplica-se a distancia de separagao para o intervalo de frequéncia superior.

NOTA 2 Estas diretrizes podem néo se aplicar em todas as situagdes. A propagacéo eletromagnética é afetada pela
absorgao e reflexdo de estruturas, objetos e pessoas.
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Orientagoes e Declaragao do Fabricante—Imunidade eletromagnética

0O VisionAire destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cliente ou utilizador do VisionAire

deve certificar-se de que este é usado no ambiente descrito.

Teste de imunidade

Nivel de teste IEC 60601

Nivel de conformidade

Ambiente eletromagnético - orientagoes

Ambiente
eletromagnético —
orientagdes

IEC 61000-4-2

Contacto 6 kV
Ar 8 kV

Contacto 6 kV
Ar 8 kV

O piso deve ser de madeira, cimento

ou azulejo. Se o piso estiver coberto de
material sintético, a humidade relativa deve
ser de 30%, no minimo.

Transiente/disparo
rapido elétrico

+2 kV para linhas de
fornecimento energético

+2 kV para linhas de
fornecimento energético

A qualidade da rede elétrica deve ser
idéntica a de um ambiente comercial

IEC 61000-4-4 +1kV para linhas de NiA ou hospitalar tipico.
entrada/saida
. . +1KkV linha(s) para
Sobretensdo +1kV linha(s) para linha(s) linha(s) A qualidade da rede elétrica deve ser
idéntica & de um ambiente comercial
IEC 61000-4-5

+2 kV linha(s) para terra

+2 kV linha(s) para terra

ou hospitalar tipico.

Quedas de tensao,
interrupgdes curtas e
variagdes de tens@o
nas linhas de entrada
de fornecimento

de energia

IEC 61000-4-11

<5% U,
(>95 % de quedana U, )
para 0,5 ciclos

40 % U,
(60 % de quedana U, )
para 5 ciclos

70 % U,
(30 % de queda na U)
para 25 ciclos

<5% U,
(>95 % de quedana U, )
durante 5 seg.

<5% U,
(>95 % de quedana U, )
para 0,5 ciclos

40% U,
(60 % de quedana U, )
para 5 ciclos

70 % U,
(30 % de quedana U, )
para 25 ciclos

<5% U,
(>95 % de queda na U, )
durante 5 seg.

A qualidade da rede elétrica deve ser
idéntica & de um ambiente comercial

ou hospitalar tipico. Se o utilizador do
VisionAire necessitar de um funcionamento
continuado durante interrupcées de
energia, recomendamos que o VisionAire
seja alimentado por uma fonte de
alimentag&o ininterrupta (UPS).

Campo magnético de
frequéncia de energia
IEC 61000-4-8

3A/m

3A/m

Os campos magnéticos de frequéncia
de energia devem estar a um nivel
caracteristico de um local tipico, num
ambiente comercial ou hospitalar tipico.

NOTA U, ¢é a tenséo de CA antes da aplicagéo do nivel de teste.
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Orientagoes e Declaragao do Fabricante-Imunidade eletromagnética

O VisionAire destina-se a ser usado no ambiente eletromagnético especificado abaixo. O cliente ou utilizador do VisionAire
deve certificar-se de que este é usado no ambiente descrito.

Teste de Nivel de teste IEC 60601 | Nivel de conformidade | Ambiente eletromagnético - orientagdes

imunidade

RF Conduzida 3Vrms 3Vrms O equipamento portétil e mével de

IEC 61000-4-6 150 kHz a 80 MHz comunicagﬁes RF néo deve ser utilizado
mais perto de qualquer pega do VisionAire,
incluindo cabos, do que a distancia de
separagao recomendada calculada a partir

RF irradiada 3V/im 3Vim da equagdo aplicavel a frequéncia do

IEC610004-3 | 80 MHz 22,5 GHz transimissor.

Distancia de separagéo recomendada
d=12\P

d =1,2\P = 80 MHz a 800 MHz
d=1,2VP =800 MHz a 2,5 GHz

onde P é a poténcia nominal maxima de
saida do transmissor em Watts (W), de
acordo com o fabricante do transmissor e
d é a distancia de separagdo recomendada
em metros (m).

As forgas de campo provenientes de
transmissores de RF fixos, conforme
determinado por um levantamento
eletromagnético do local @ devem ser
inferiores ao nivel de conformidade em cada
intervalo de frequéncia.

Poder&o ocorrer interferéncias nas
imediagdes de equipamentos assinalados

com o seguinte simbolo: ( ‘>
@)

NOTA 1 A 80 MHz e 800 MHz, aplica-se o intervalo de frequéncia superior.

NOTA 2 Estas diretrizes podem néo se aplicar em todas as situagdes. A propagagéo eletromagnética ¢ afetada pela
absorcdo e reflexdo de estruturas, objetos e pessoas.

2 As forgas de campo de transmissores fixos, tais como estagdes de base para telefones de radio (teleméveis/sem fios)
e radios moveis terrestres, radio amador, transmissdo de radio AM e FM e transmisséo de televisdo ndo se podem
prever teoricamente com precis&o. Para avaliar o ambiente eletromagnético para transmissores de RF fixos, devera ser
considerado um estudo eletromagnético do local. Se a forga do campo medido no local onde o VisionAire é utilizado
exceder o nivel de conformidade RF aplicavel indicado acima, o VisionAire deve ser observado para determinar o seu
funcionamento normal. Se for observado um desempenho anormal, poderdo ser necessarias medidas adicionais, tais
como reorientar ou relocalizar o VisionAire.

® No intervalo de frequéncias de 150 kHz a 80 MHz, as forgas de campo devem ser inferiores a 3 V/m.
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Método de eliminagao

Classificacao

Eliminagao de residuos

Todos os residuos do Concentrador de oxigénio
VisionAire da CAIRE devem ser eliminados através
dos métodos apropriados especificados pelas
autoridades locais

Eliminagao do dispositivo

Para preservar o ambiente, o concentrador tem de
ser eliminado através dos métodos apropriados
especificados pelas autoridades locais.

Tipo de protegdo contra choques elétricos:

Classe IT A protegdo contra choques elétricos ¢
obtida através de um isolamento duplo.
Naio ¢ necessario aterramento de
protegdo e ndo depende das condigdes
de instalagdo.

Grau de protecao contra choques elétricos:

Tipo BF  Equipamento que fornece um grau
particular de protecdo contra choques elétricos
no que respeita a
1) corrente de fuga admissivel,
2) fiabilidade da ligagdo a terra de protegdo
(se presente).
Nao se destina a aplica¢do cardiaca direta.

Grau de protegdo contra a entrada nociva de agua:
Equipamento a prova de gotas — [P21
Protegdo contra a entrada de objetos estranhos
s6lidos com um didmetro superior a 12,5 mm e
protecdo contra o gotejamento vertical de agua.

Método de limpeza e controlo de infe¢des permitido:
Consulte a sec¢do de Manutengdo nos Manuais
de servigo do VisionAire.

Grau de seguranga da aplicag@o na presenca de gases
anestésicos inflamaveis:
Equipamento ndo apropriado para tal aplicagdo.

Modo de funcionamento:
Funcionamento continuo.

Nota: Siga sempre as instrugdes do fabricante da
canula para uma utilizagdo correta. Substitua a canula
descartavel, conforme recomendado pelo fabricante ou
fornecedor do equipamento. Estao disponiveis outros
acessorios através do Fornecedor do seu equipamento.

Nota: O fabricante ndo recomenda a esterilizagao deste
equipamento.

CAIRE e CAIRE Inc. sdo marcas registradas da CAIRE Inc. Visite nosso site abaixo para obter uma
lista completa de marcas comerciais.
Marcas comerciais: www.careinc.com/corporate/trademarks.

Copyright © 2022 CAIRE Inc. A CAIRE Inc. reserva o direito de descontinuar os seus produtos ou
alterar os pregos, materiais, equipamentos, qualidade, descrigdes, especificagdes efou processos
dos seus produtos a qualquer momento e sem aviso prévio, ndo decorrendo dai quaisquer
obrigagdes ou consequéncias. Reservamos todos os direitos ndo expressamente aqui declarados,
conforme aplicavel.
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Gebruikersbediening en indicatoren van de systeemstatus

ISO 7000

BH

Lees de gebruikershandleiding voordat u
het systeem gebruikt. Reg.-nr. 1641

A

Waarschuwing. Reg.-nr. W001

‘4

N
N

N

N

Droog en uit de buurt van regen
bewaren. Reg.-nr. 0626

Richtlijn 93/42/EEG van de Raad

Gevolmachtigde vertegenwoordiger in
de Europese Gemeenschap

Stapellimiet in aantal. Reg.-nr. 2403

Naam en adres van de fabrikant.
Reg.-nr. 3082

CE

##H##

Als op het etiket van het product unique
device identifier (UDI) het CE ####
symbool staat, voldoet het apparaat aan
de vereisten van Richtlijn 93/42 / EEG
betreffende medische hulpmiddelen. Het
CE #### symbool geeft het nummer van
de aangemelde instantie aan.

Het land en de fabricagedatum. De
“CC” identificeert de tweeletterige
landcode van het land van fabricage.
De fabricagedatum is in het formaat
JJJJ-MM-DD. Reg. # 6049

Extra symbolen

®

Uit de buurt bewaren van ontvlambare
materialen, olie en vet.

Opgelet: raadpleeg de bijgeleverde
documenten. Reg.-nr. 0434A

Catalogusnummer. Reg.-nr. 2493

Niet demonteren.

Serienummer. Reg.-nr. 2498

Opslag- of bedrijfstemperatuurbereik.
Reg.-nr. 0632

!

Een alarmpaneel, mits op het

apparaat aanwezig, geeft aan dat een
onderbreking van het extern vermogen
is gedetecteerd.

R <2E> B Ee=x)

Luchtvochtigheid bij opslag.
Reg.-nr. 2620

{0;

Labels 2018: een alarmpaneel, mits op
het apparaat aanwezig, wijst op een
lage zuurstofconcentratie in de output
van het apparaat.

—
—

Deze kant omhoog. Reg.-nr. 0623

AAN (vermogensschakelaar aan)

Breekbaar, voorzichtig. Reg.-nr. 0621

]
0

UIT (vermogensschakelaar uit)

Bevat gevaarlijke stoffen. Reg. # 3723

| cH |Ree|

Geautoriseerde vertegenwoordiger in
Zwitserland.

& |

Importeur. Reg. # 3725

»
o
Y
=
=
=)

Het lezen van de instructichandleiding is
verplicht. Reg.-nr. M002

UK
CA

Als het apparaat het UKCA-merkte-
ken draagt, zoals weergegeven met
UKCA#### met vermelding van het
nummer van de aangemelde instantie,
voldoet dit apparaat aan de UKCA-re-
gelgeving.

IEC 60417

Uit de buurt van open vuur,

vlammen en vonken bewaren. Open
ontstekingsbronnen en roken verboden.
Reg.-nr. P003

(]

Klasse II-apparatuur

21 CFR 801.

15

Rook niet in de buurt van het systeem of
tijdens de bediening ervan. Reg.-nr. P002

RX ONLY

Dit product mag op grond van de
federale wetgeving uitsluitend worden

verkocht door of namens een arts.

> @O

Toegepast onderdeel van type BF (mate
van bescherming tegen elektrische

schokken). Reg.-nr. 5333

IEC 60601-1

IP21

Druipwaterdichte apparatuur - IP21

134-NL PN MN238-C4 E | Gebruikershandleiding




VisionAire 5

Richtlijn 2012/19/EU van de Raad

VisionAire-zuurstofconcentrator

AEEA

Dit symbool herinnert gebruikers eraan
om de apparatuur aan het einde van de
levensduur naar een recyclingbedrijf te
brengen, conform de AEEA-richtlijn
(afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur).

Onze producten voldoen aan de
beperkingen van de richtlijn inzake
gevaarlijke stoffen (RoHS). Ze bevatten
geen sporen van lood of andere
gevaarlijke stoffen.

;S

1SO 15223-1

MD

Medisch apparaat. Reg. # 5.7.7

Unieke apparaat-ID # 5.7.10

QPS elektrische veiligheidscertificering

Agentschap voor veiligheid voor
CAN/CSA C22.2 nr. 60601-1-14
voor elektrische medische apparatuur.
Gecertificeerd voor zowel de
Canadese als de Amerikaanse markt,
overeenkomstig de toepasselijke
Amerikaanse en Canadese normen.

Op dit product kunnen een of meer Amerikaanse en
internationale octrooien van toepassing zijn. Bezoek

onze website voor een lijst met toepasselijke octrooien.

Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

Deze Gebruikershandleiding bevat de nodige
informatie over de VisionAire 5-zuurstofconcentrator
van CAIRE (zowel 120 V- als 230 V-versies) en alle
beschikbare variaties. Lees alle informatie in deze
handleiding en zorg dat u deze begrijpt voordat u uw
concentrator gaat gebruiken. Neem bij vragen gerust
contact op met de leverancier van uw apparaat.

Wat is de zuurstofconcentrator?

De lucht die we inademen bevat ongeveer 21%
zuurstof, 78% stikstof en 1% overige gassen.

De VisionAire-zuurstofconcentrator neemt
omgevingslucht op via de luchtinlaten. Deze lucht
stroomt vervolgens langs een adsorberend materiaal,
een 'moleculaire zeef genaamd. Dit materiaal scheidt
de zuurstof van de stikstof en laat alleen de zuurstof
door. Bijgevolg wordt hoogzuivere zuurstof naar de
gebruiker gevoerd.

Opmerking: er is nooit risico op uitputting van zuurstof in
een ruimte waar u uw zuurstofconcentrator gebruikt.
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Waarom heeft uw arts zuurstof
voorgeschreven?

Heel wat mensen lijden aan verschillende hart-, long-
en andere luchtwegaandoeningen. Een groot deel
hiervan heeft baat bij de toediening van extra zuurstof
thuis, tijdens het reizen of bij dagelijkse activiteiten
weg van huis.

Zuurstof is een gas dat 21% van de omgevingslucht
die we inademen uitmaakt. Ons lichaam rekent op

een constante toevoer om naar behoren te kunnen
functioneren. Uw arts heeft u een debiet of instelling
voorgeschreven om uw specifieke luchtwegaandoening
te behandelen.

Hoewel zuurstof een niet-verslavend geneesmiddel
is, kan ongeoorloofde zuurstoftoediening gevaarlijk
zijn. U moet medisch advies inwinnen voordat u deze
zuurstofconcentrator gebruikt. De leverancier die u
de zuurstofapparatuur verstrekt, zal u tonen hoe u het
voorgeschreven debiet kunt instellen.

A

WAARSCHUWING: PLAATS DUIDELIJKE
BORDEN MET 'ROKEN VERBODEN -
GEBRUIK VAN ZUURSTOF' IN DE WONING
OF ELDERS WAAR ZUURSTOF WORDT
GEBRUIKT. GEBRUIKERS EN HUN
ZORGVERLENERS MOETEN INGELICHT
WORDEN OVER DE GEVAREN DIE
ROKEN IN DE AANWEZIGHEID VAN OF
BlJ GEBRUIK VAN MEDISCHE ZUURSTOF
INHOUDT.

LET OP: de fabrikant raadt aan om een
alternatieve bron van extra zuurstof te
gebruiken in geval van een stroomuitval,
alarmsituaties of mechanische storingen.
Raadpleeg uw arts of de leverancier van
uw apparatuur voor het vereiste soort
reservesysteem.

AN

Het is erg belangrijk dat alleen het voorgeschreven
zuurstofniveau wordt gekozen. Wijzig de
debietselectie niet tenzij dit werd aangegeven door
een bevoegde clinicus.

De zuurstofconcentrator mag worden gebruikt tijdens
het slapen als dit werd aanbevolen door een bevoegde
clinicus.

Gebruikersprofiel

Concentrators zijn bedoeld voor de toediening

van extra zuurstof aan gebruikers die lijden aan
aandoeningen die hun longen verhinderen op een
efficiénte manier zuurstof vanuit de lucht naar hun
bloedbaan te voeren. Vaste zuurstofconcentrators
(SOC's) bewaren of bevatten geen zuurstof. Ze
hoeven niet te worden bijgevuld en kunnen overal
met wisselstroom of gelijkstroom worden opgeladen.
Voor het gebruik van een zuurstofconcentrator is een
voorschrift van een arts vereist en het apparaat doet
geen dienst als een levensondersteunend apparaat.

Hoewel er aan gebruikers van alle leeftijden extra
zuurstof kan worden voorgeschreven, is de typische
gebruiker ouder dan 65 jaar en lijdt hij/zij aan
verschillende luchtwegaandoeningen, zoals chronische
obstructieve longziekte (COPD). Gebruikers hebben
doorgaans goede cognitieve capaciteiten en moeten
hun ongemak kenbaar kunnen maken. Als de
gebruiker zijn ongemak niet kenbaar kan maken of de
etikettering en gebruiksinstructies van de concentrator
niet kan lezen of begrijpen, dan is het gebruik ervan
slechts aanbevolen onder toezicht van iemand die

hier wel toe in staat is. Als er tijdens het gebruik van
de concentrator ongemak wordt ervaren, worden
gebruikers aanbevolen contact op te nemen met hun
zorgverlener. Ook worden gebruikers aangeraden over
reservezuurstof te beschikken (d.w.z. zuurstofflessen)
in het geval van een stroomonderbreking of een defect
aan de concentrator. Er zijn geen andere specificke
vaardigheden of gebruikerscapaciteiten vereist voor het
gebruik van de concentrator.
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Veiligheid Sfuncties * Zuurstofimonitor: de zuurstofmonitor merkt het als

9 de zuurstofconcentratie onder de 82% komt. Als dit
Hieronder volgt informatie over de veiligheidsfuncties gebeurt, gaat het waarschuwingslampje voor een lage
van de VisionAire-zuurstofconcentrator. Lees alle zuurstofconcentratie branden (§@5). Als de te lage
informatie in deze handleiding en zorg dat u deze zuurstofconcentratie blijft bestaan, wordt behalve
begrijpt voordat u het apparaat gaat gebruiken. Neem het waarschuwingslampje ook een niet-continu

bij vragen gerust contact op met de leverancier van uw geluidsalarm geactiveerd.

apparaat. « Stroomstoring: als het apparaat in gebruik

is en er vermogensverlies optreedt, gaat het
stroomstoringslampje branden (@& ) en klinkt er

een niet-continu geluidsalarm. Zie de afbeelding op
%/ Q,,,/ Q‘ het label.
* Productfilter: filter voor > 10 um

RX ONLY

Waarschuwingslabel en alarmdisplay van het apparaat.

» Compressormotor: er is een drukontlastingsventiel op
de compressoruitlaat gemonteerd, dat gekalibreerd
is tot 280 kPa (40 psig). De thermische beveiliging
wordt gewaarborgd door een thermostaat in de
statorwikkeling van de compressor (135° C/275° F).

* Algemene storing: als een van de onderstaande
problemen optreedt, gaat het lampje voor algemene
storingen branden ( A) en klinkt er een niet-continu
geluidsalarm.

Deze problemen zijn:

* blokkering van de zuurstofstroom, bijvoorbeeld
doordat de canule geknikt of bekneld
is, geactiveerd door een hoge druk in de
producttank

» Hoge druk van meer dan 228 kPa (£7) in de
producttank, ofwel 33 psig (£1)

* Lage druk van minder dan 34 kPa (+7) in de
producttank, ofwel 5 psig (1)

» Hoge apparaattemperatuur van meer dan
135 °C (275° F), geactiveerd door een lage druk
in de producttank als de thermische schakelaar
in de compressor springt (en de compressor
uitschakelt)

PN MN238-C4 E | Gebruikershandleiding NL - 137



VisionAire 5

Uw VisionAire uitpakken

Controleer of alle hieronder opgesomde onderdelen in
de verpakking zitten. Neem onmiddellijk contact op
met de leverancier van uw zuurstofapparatuur als er
onderdelen ontbreken.

* Vaste zuurstofconcentrator

Uw VisionAire-zuurstofconcentrator leren kennen

Zorg dat u eerst vertrouwd raakt met de belangrijke
onderdelen van uw VisionAire-zuurstofconcentrator.

A. I/0-schakelaar (aan/uit): met deze knop schakelt u
het apparaat in en uit.

B. Resetknop stroomonderbreker: met deze knop
reset u het apparaat na een uitschakeling vanwege
elektrische overbelasting

C. Urenteller: registreert het totale aantal bedrijfsuren
van het apparaat.

D. Debietmeter/instelknop: de meter geeft het
zuurstofdebiet in liter per minuut (I/min.) aan en met
de instelknop kan het debiet worden gewijzigd.

E. Zuurstofuitlaat: deze biedt aansluitingen voor een
bevochtiger (indien nodig) of een canule.

F. Boven- en zijhandgrepen: hiermee kan het apparaat
gemakkelijk worden gedragen.

G. Label met waarschuwingen en alarmen

H. Specificatielabel: bevat de elektrische specificaties
en het serienummer.

I. Netsnoer: hiermee wordt het apparaat aangesloten
op een stopcontact.

J. Zwenkwielen: op de vier zwenkwielen kan het
apparaat gemakkelijk worden verplaatst, indien
nodig.

K. Uitsparing voor bevochtigerfles: ruimte om de
optionele bevochtigerfles in te plaatsen.

L. Bevochtigerfles (optioneel)

M. Zuurstofuitlaat bevochtigerfles: aansluiting voor
zuurstofslang/-canule.

N. Zuurstofuitlaat bevochtigerfles

O. Slang bevochtigerfles

P. Fitting bevochtigerfles

Q. Zuurstofslang/-canule

A

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN
VERLENGSNOEREN IN COMBINATIE MET
DIT APPARAAT EN BEPERK HET AANTAL
APPARATEN DAT IS AANGESLOTEN

OP HETZELFDE STOPCONTACT. HET
GEBRUIK VAN VERLENGSNOEREN

KAN DE PRESTATIES VAN HET
APPARAAT NEGATIEF BEINVLOEDEN.
INDIEN ER TOCH TE VEEL APPARATEN
OP EEN STOPCONTACT WORDEN
AANGESLOTEN, DAN BESTAAT HET
RISICO OP OVERBELASTING WAARDOOR
DE ZEKERINGEN KUNNEN SPRINGEN.
ALS DE ZEKERINGEN NIET GOED
WERKEN, KAN DIT ZELFS BRAND
VEROORZAKEN.
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RXONLY A

VisionAire (@) AfEe

Afbeelding 1a

Afbeelding 1b
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Belangrijk!

Veiligheidsinstructies zijn als volgt vermeld:

WAARSCHUWING: BELANGRIJKE
VEILIGHEIDSINFORMATIE VOOR

WAARSCHUWING: DIT APPARAAT MAG NIET ALS
LEVENSINSTANDHOUDINGSSYSTEEM WORDEN
GEBRUIKT. BlJ GERIATRISCHE, PEDIATRISCHE OF
ENIGE ANDERE GEBRUIKERS DIE NIET IN STAAT
ZIJN EEN ONGEMAK KENBAAR TE MAKEN, KAN
BIJKOMEND TOEZICHT VEREIST ZIJN. GEBRUIKERS
MET AUDITIEVE EN/OF VISUELE BEPERKING(EN)

LET OP: belangrijke informatie om
beschadiging van de VisionAire Family te

GEVAREN DIE ERNSTIG LETSEL KUNNEN
& voorkomen.

VEREISEN MOGELIJK HULP OP HET VLAK VAN
ALARMBEWAKING. VRAAG ONMIDDELLIJK
MEDISCHE HULP ALS U ONGEMAK OF EEN
MEDISCHE NOODTOESTAND ERVAART.

VEROORZAKEN.
| Opmerking: deze informatie vereist extra aandacht.

Indicaties voor gebruik

| Veiligheidsrichtlijnen

Beoogd gebruik

De CAIRE VisionAire zuurstofconcentrator is
bedoeld voor het toedienen van extra zuurstof. Het
apparaat is niet bedoeld voor levensondersteuning
en biedt ook geen mogelijkheden voor patiéntbe-
waking.

WAARSCHUWING: LEES DE VOLGENDE
BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINFORMATIE
OVER DE VISIONAIRE INTENSITY-
ZUURSTOFCONCENTRATOR
AANDACHTIG DOOR EN ZORG DAT U ER
VERTROUWD MEE WORDT.

WAARSCHUWING: VOLGENS DE
AMERIKAANSE FEDERALE WETGEVING
(VSA) MAG DIT APPARAAT ALLEEN
WORDEN VERKOCHT OF VERHUURD OP
VOORSCHRIFT VAN EEN ARTS OF EEN
ANDERE ERKENDE PROFESSIONELE
ZORGVERLENER.

Contra-indicaties voor gebruik

WAARSCHUWING: IN BEPAALDE
OMSTANDIGHEDEN KAN GEBRUIK VAN
NIET-VOORGESCHREVEN ZUURSTOF
GEVAARLIJK ZIJN. DIT APPARAAT IS
ALLEEN BESTEMD VOOR GEBRUIK OP
VOORSCHRIFT VAN EEN ARTS.

WAARSCHUWING: NIET BESTEMD VOOR GEBRUIK IN
DE NABIJHEID VAN ONTVLAMBARE ANESTHETICA.

WAARSCHUWING: ZOALS BIJ ELK ELEKTRISCH
APPARAAT KRIJGT DE GEBRUIKER MOGELIJK TE
MAKEN MET ONDERBREKINGEN VAN DE WERKING
TEN GEVOLGE VAN EEN STROOMSTORING OF DE
NOODZAAK OM DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
DOOR EEN ERKENDE TECHNICUS TE LATEN

NAZIEN. DE ZUURSTOFCONCENTRATOR IS NIET
AANGEWEZEN VOOR GEBRUIKERS VAN WIE DE
GEZONDHEID NADELIG ZOU WORDEN BEINVLOED IN
GEVAL VAN EEN TIJDELIJKE ONDERBREKING.

WAARSCHUWING: HET IS ERG BELANGRIJK DAT
ALLEEN HET VOORGESCHREVEN ZUURSTOFNIVEAU
WORDT GEKOZEN. WIJZIG DE DEBIETSELECTIE
NIET TENZIJ DIT WERD AANGEGEVEN DOOR EEN
BEVOEGDE CLINICUS.

WAARSCHUWING: LEES DEZE HANDLEIDING EN

GA NA OF U DE INHOUD BEGRIJPT VOORDAT

U DE APPARATUUR IN GEBRUIK NEEMT. ALS U

DE WAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES NIET
BEGRIJPT, DIENT U CONTACT OP TE NEMEN MET DE
LEVERANCIER VAN UW APPARATUUR VOORDAT U
DEZE PROBEERT TE GEBRUIKEN. ALS U DIT NIET
DOET, KAN ER LETSEL OF SCHADE OPTREDEN.

WAARSCHUWING: ROKEN TIJDENS GEBRUIK
VAN ZUURSTOF IS DE VOORNAAMSTE
OORZAAK VAN BRANDWONDEN EN DAARMEE
GEPAARD GAAND OVERLIJDEN. VOLG DEZE
VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN:

WAARSCHUWING: STA NIET TOE DAT ER WORDT
GEROOKT, DAT ER KAARSEN BRANDEN OF OPEN
VUURIS IN DE KAMER WAAR HET APPARAAT OF
DE ZUURSTOFHOUDENDE ACCESSOIRES ZICH
BEVINDEN.

WAARSCHUWING: ROKEN TERWIJL U EEN
ZUURSTOFCANULE DRAAGT, KAN LEIDEN TOT
BRANDWONDEN IN HET GEZICHT OF ZELFS TOT
DE DOOD.

WAARSCHUWING: ALS U DE CANULE UITNEEMT
EN OP KLEDING, BEDLINNEN, EEN SOFA OF ANDER
BEKLEDINGSMATERIAAL LEGT, ONTSTAAT ER

EEN STEEKVLAM BlJ BLOOTSTELLING AAN EEN
SIGARET, WARMTEBRON, VONK OF VLAM.

140 - NL PN MN238-C4 E | Gebruikershandleiding




VisionAire 5

WAARSCHUWING: ALS U ROOKT,

MOET U ALTIJD EERST DEZE DRIE (3)
BELANGRIJKE STAPPEN VOLGEN:
SCHAKEL DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
UIT, VERWIJDER DE CANULE EN VERLAAT
DE KAMER WAAR HET APPARAAT ZICH
BEVINDT.

WAARSCHUWING: PLAATS DUIDELIJKE BORDEN
MET 'ROKEN VERBODEN - GEBRUIK VAN
ZUURSTOF' IN DE WONING OF ELDERS WAAR
ZUURSTOF WORDT GEBRUIKT. GEBRUIKERS

EN HUN ZORGVERLENERS MOETEN INGELICHT
WORDEN OVER DE GEVAREN DIE ROKEN IN

DE AANWEZIGHEID VAN OF BIJ GEBRUIK VAN
MEDISCHE ZUURSTOF INHOUDT.

WAARSCHUWING: VOLGENS DE AMERIKAANSE
FEDERALE WETGEVING (VSA) MAG DIT APPARAAT
ALLEEN WORDEN VERKOCHT OF VERHUURD OP
VOORSCHRIFT VAN EEN ARTS OF EEN ANDERE
ERKENDE PROFESSIONELE ZORGVERLENER.

WAARSCHUWING: DIT APPARAAT LEVERT
HOOGZUIVERE ZUURSTOF DIE EEN SNELLE
VERBRANDING BEVORDERT. ZORG ERVOOR DAT
MEN NIET ROOKT EN DAT ER ZICH GEEN OPEN
VLAMMEN BEVINDEN IN DEZELFDE RUIMTE VAN (1)
DIT APPARAAT OF (2) ALLE ZUURSTOFBEVATTENDE
ACCESSOIRES. NIET-NALEVING VAN DEZE
WAARSCHUWING KAN LEIDEN TOT HEVIGE BRAND,
MATERIELE SCHADE EN/OF FYSIEK LETSEL OF
OVERLIJDEN.

WAARSCHUWING: GEBRUIK UW
ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET IN DE
AANWEZIGHEID VAN ONTVLAMBARE GASSEN. DIT
KAN SNEL BRAND VEROORZAKEN EN LEIDEN TOT
MATERIELE SCHADE, LICHAMELIJK LETSEL OF
OVERLIJDEN.

WAARSCHUWING: LAAT GEEN NEUSCANULE
ACHTER OP KLEDING, BEDLINNEN OF KUSSENS VAN
EEN STOEL. ALS HET APPARAAT IS INGESCHAKELD
MAAR NIET WORDT GEBRUIKT, ZAL DE ZUURSTOF
HET MATERIAAL ONTVLAMBAAR MAKEN. ZET

DE 1/0-SCHAKELAAR OP 0 (UIT) WANNEER DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR NIET WORDT GEBRUIKT.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN OLIE, SMEER,
PRODUCTEN OP BASIS VAN PETROLEUM

OF ANDERE ONTVLAMBARE PRODUCTEN

IN COMBINATIE MET ZUURSTOFHOUDENDE
ACCESSOIRES OF DE ZUURSTOFCONCENTRATOR.
ZUURSTOF VERSNELT DE VERBRANDING VAN
ONTVLAMBARE STOFFEN. GEBRUIK ALLEEN
LOTIONS OF ZALVEN OP BASIS VAN WATER DIE
COMPATIBEL ZIJN MET ZUURSTOF.

WAARSCHUWING: SMEER DE FITTINGEN,
AANSLUITINGEN, SLANGEN EN ANDERE
TOEBEHOREN VAN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
NIET; DIT KAN TOT BRAND EN BRANDWONDEN
LEIDEN.

WAARSCHUWING: RISICO OP ELEKTRISCHE
SCHOKKEN. SCHAKEL HET APPARAAT UIT EN HAAL
DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT VOORDAT U
HET APPARAAT SCHOONMAAKT. ZO VOORKOMT U
MOGELIJKE ELEKTRISCHE SCHOKKEN EN RISICO
OP BRANDWONDEN. ALLEEN UW LEVERANCIER
VAN DE APPARATUUR OF EEN BEVOEGD
ONDERHOUDSTECHNICUS MAG DE BEHUIZING
VERWIJDEREN OF HET APPARAAT ONDERHOUDEN.

WAARSCHUWING: VOORKOM DAT DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR NAT WORDT OF DAT
ER VLOEISTOF BINNENDRINGT IN HET APPARAAT.
DIT KAN LEIDEN TOT STORING OF AFSLAAN VAN
HET APPARAAT EN EEN VERHOOGD RISICO OP
ELEKTRISCHE SCHOKKEN EN BRANDWONDEN MET
ZICH MEEBRENGEN.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN VLOEISTOF
RECHTSTREEKS OP HET APPARAAT. DE LIJST MET
AFGERADEN CHEMISCHE STOFFEN OMVAT, MAAR
IS NIET BEPERKT TOT: ALCOHOL EN PRODUCTEN
OP ALCOHOLBASIS, PRODUCTEN OP BASIS VAN
GECONCENTREERD CHLOOR (ETHYLEENCHLORIDE)
EN PRODUCTEN OP OLIEBASIS (PINE-SOL®,
LESTOIL®). DEZE STOFFEN MOGEN NIET WORDEN
GEBRUIKT OM DE KUNSTSTOFFEN BEHUIZING
VAN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR SCHOON TE
MAKEN. ZE KUNNEN DE KUNSTSTOF NAMELIJK
BESCHADIGEN.

WAARSCHUWING: MAAK DE BEHUIZING, HET
BEDIENINGSPANEEL EN HET NETSNOER ALLEEN
SCHOON MET EEN MILD ONTSMETTINGSMIDDEL EN
EEN VOCHTIGE (GEEN NATTE) DOEK OF SPONS EN
VEEG VERVOLGENS ALLE OPPERVLAKKEN DROOG.
ZORG DAT ER GEEN VLOEISTOF IN HET APPARAAT
KOMT.

WAARSCHUWING: DE ZUURSTOFCONCENTRATOR
MAG NIET WORDEN GEBRUIKT NAAST OF
GESTAPELD OP ANDERE APPARATUUR.

ALS AANPALEND OF GESTAPELD GEBRUIK
ONVERMIJDELIJK IS, MOET WORDEN
GECONTROLEERD OF HET APPARAAT NORMAAL
WERKT.

WAARSCHUWING: PLAATS DE
ZUURSTOFTOEVOERSLANGEN EN NETSNOEREN
ALTIJD ZODANIG DAT STRUIKELGEVAAR EN HET
GEVAAR VAN ONOPZETTELIJKE WURGING WORDEN
VOORKOMEN.

WAARSCHUWING: ER MOGEN GEEN WIJZIGINGEN
WORDEN AANGEBRACHT AAN DEZE APPARATUUR.

WAARSCHUWING: GEBRUIK VAN NIET-
GESPECIFICEERDE KABELS EN ADAPTERS, MET
UITZONDERING VAN KABELS EN ADAPTERS DIE
WORDEN VERKOCHT DOOR DE FABRIKANT VAN
DE MEDISCHE ELEKTRISCHE APPARATUUR ALS
VERVANGENDE ONDERDELEN VOOR INTERNE
COMPONENTEN, KAN RESULTEREN IN EEN
VERHOOGDE UITSTOOT OF VERMINDERDE
IMMUNITEIT VAN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR.
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WAARSCHUWING:
OMGEVINGSOMSTANDIGHEDEN
KUNNEN DE PRESTATIES VAN HET
APPARAAT BEINVLOEDEN. PLAATS HET

APPARAAT IN EEN SCHONE, ZIEKTEVRIJE
OMGEVING.

WAARSCHUWING: HET APPARAAT MAG
UITSLUITEND WORDEN BEDIEND DOOR
EINDGEBRUIKERS, OPGELEIDE ZORGVERLENERS
EN OPGELEIDE TECHNICI. KINDEREN MOGEN HET
APPARAAT NIET BEDIENEN.

WAARSCHUWING: OM TE VERZEKEREN DAT

U DE HOEVEELHEID ZUURSTOF TOEGEDIEND
KRIJGT DIE GESCHIKT IS VOOR UW AANDOENING,
MOET DE VISIONAIRE WORDEN GEBRUIKT MET
DE SPECIFIEKE COMBINATIE VAN ONDERDELEN
EN ACCESSOIRES DIE IN OVEREENSTEMMING
ZIJN MET DE SPECIFICATIE VAN DE
CONCENTRATORFABRIKANT EN DIE WERDEN
GEBRUIKT TOEN UW INSTELLINGEN WERDEN
BEPAALD.

WAARSCHUWING: GEBRUIK VAN DIT APPARAAT
OP EEN HOOGTE OF BIJ EEN TEMPERATUUR

OF RELATIEVE VOCHTIGHEID DIE BUITEN

DE GESPECIFICEERDE WAARDEN IN DEZE
HANDLEIDING VALLEN, KAN HET DEBIET EN DE
ZUURSTOFCONCENTRATIE BEINVLOEDEN EN DUS
OOK DE KWALITEIT VAN DE THERAPIE.

WAARSCHUWING: BEPAALDE
ZUURSTOFTOEDIENINGSACCESSOIRES DIE

NIET ZIJN GESPECIFICEERD VOOR GEBRUIK IN
COMBINATIE MET DEZE ZUURSTOFCONCENTRATOR
KUNNEN DE WERKING VAN HET APPARAAT NADELIG
BEINVLOEDEN. DE AANBEVOLEN ACCESSOIRES
WORDEN IN DEZE HANDLEIDING GENOEMD.

WAARSCHUWING: GEBRUIK ALLEEN DE
ELEKTRISCHE SPANNING DIE WORDT VERMELD OP
HET SPECIFICATIELABEL DAT AAN HET APPARAAT
IS BEVESTIGD.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN
VERLENGSNOEREN IN COMBINATIE MET

DIT APPARAAT EN BEPERK HET AANTAL
APPARATEN DAT IS AANGESLOTEN OP

HETZELFDE STOPCONTACT. HET GEBRUIK VAN
VERLENGSNOEREN KAN DE PRESTATIES VAN HET
APPARAAT NEGATIEF BEINVLOEDEN. INDIEN ER
TOCH TE VEEL APPARATEN OP EEN STOPCONTACT
WORDEN AANGESLOTEN, DAN BESTAAT HET RISICO
OP OVERBELASTING WAARDOOR DE ZEKERINGEN
KUNNEN SPRINGEN. ALS DE ZEKERINGEN

NIET GOED WERKEN, KAN DIT ZELFS BRAND
VEROORZAKEN.

WAARSCHUWING: ZWANGERE VROUWEN
A OF VROUWEN DIE BORSTVOEDING
GEVEN MOGEN DE IN DEZE HANDLEIDING
AANBEVOLEN TOEBEHOREN NIET
GEBRUIKEN WEGENS DE MOGELIJKE
AANWEZIGHEID VAN FTALATEN.

LET OP: volgens de Amerikaanse federale
wetgeving (VSA) mag dit apparaat alleen
worden verkocht of verhuurd op voorschrift

van een arts of een andere erkende
professionele zorgverlener.

LET OP: plaats het apparaat nooit zodanig dat het
netsnoer moeilijk toegankelijk is.

LET OP: de concentrator moet worden geplaatst
op een locatie zonder rook, vervuilende stoffen of
dampen.

LET OP: gebruik de concentrator altijd rechtopstaand.

LET OP: plaats de zuurstoftoevoerslang en netsnoeren
altijd zo dat ze geen gevaar voor struikelen vormen.

LET OP: plaats het apparaat uit de buurt van gordijnen,
bekledingen, heteluchtroosters en verwarmingen. Zet
het apparaat op een vlakke ondergrond en zorg ervoor
dat alle zijden zich op minimaal 30 cm (1 ft.) afstand
van muren en andere obstakels bevinden. Plaats

het apparaat niet in een besloten ruimte. Kies een
stof- en rookvrije locatie die niet wordt blootgesteld
aan rechtstreeks zonlicht. Gebruik het apparaat niet
buiten, tenzij het is aangesloten op een stopcontact
dat is beschermd met een stroomonderbreker met
aardlekbeveiliging.

LET OP: gebruik het apparaat niet in een afgesloten of
besloten ruimte waar de ventilatie beperkt kan zijn. Dit
kan oververhitting van het apparaat veroorzaken en de
prestaties beinvioeden.

LET OP: zorg dat de luchtinlaat- en
luchtuitlaatopeningen nooit worden geblokkeerd.
Steek GEEN voorwerpen in de openingen van het
apparaat en voorkom dat er voorwerpen in vallen. Dit
kan de zuurstofconcentrator doen oververhitten en de
goede werking ervan beinvioeden.
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LET OP: de fabrikant raadt aan om een

A alternatieve bron van extra zuurstof te
gebruiken in geval van een stroomuitval,
alarmsituaties of mechanische storingen.
Raadpleeg uw arts of de leverancier van
uw apparatuur voor het vereiste soort
reservesysteem.

LET OP: het is erg belangrijk dat alleen het
voorgeschreven zuurstofniveau wordt gekozen. Wijzig
de debietselectie niet tenzij dit werd aangegeven door
een bevoegde clinicus.

LET OP: de zuurstofconcentrator mag worden gebruikt
tijdens het slapen als dit werd aanbevolen door een
bevoegde clinicus.

LET OP: als u de zuurstofconcentrator buiten het
normale bedrijfstemperatuurbereik gebruikt of opslaat,
kan dit de prestaties van het apparaat beinvioeden.
Raadpleeg de "Specificaties' in deze handleiding voor
de temperatuurlimieten voor opslag en gebruik.

LET OP: raadpleeg de probleemoplossingstabel in
deze handleiding in geval van een alarm of als u
vaststelt dat de zuurstofconcentrator niet naar behoren
werkt. Neem contact op met de leverancier van uw
apparatuur als u er niet in slaagt om het probleem op
te lossen.

LET OP: als het geluidsalarm zwak is of helemaal niet
klinkt, dient u onmiddellijk contact op te nemen met de
leverancier van het apparaat.

LET OP: als de slang van de bevochtigerfles niet goed
is aangesloten op de fitting van de bevochtigerfles of
op de zuurstofuitlaat, kan er een zuurstoflek optreden.

LET OP: normaal gesproken is het niet nodig om de
debietmeter van uw apparaat af te stellen. Door de
instelknop van de debietmeter rechtsom te draaien,
kunt u de zuurstofstroom van uw apparaat verlagen
en uitschakelen. Voor uw gemak heeft de debietmeter
een schaalverdeling in stappen van een halve liter
per minuut. Voor apparaten met de debietmeteroptie
van 2 liter per minuut heeft de debietmeter een
schaalverdeling in stappen van 1/8 liter per minuut
voor debietinstellingen tot 2 liter per minuut.

Opmerking: de canule mag niet geknikt zijn en de totale
lengte mag maximaal 7,6 meter (25 ft) bedragen.

Controleer of de canule correct is geplaatst en goed
vastzit. U moet de zuurstofstroom naar de vertakking
van de neuscanule horen of voelen. Als er geen
zuurstofstroom lijkt te zijn, controleer dan eerst of de
kogel van de debietmeter een debiet registreert. Steek
vervolgens de punt van de canule in een glas water. Als
er belletjes uit de canule komen, is er sprake van een
zuurstofstroom. Verschijnen er geen belletjes, raadpleeg
dan de probleemoplossingstabel in deze handleiding.

Opmerking: volg altiid de instructies voor correct
gebruik van de fabrikant van de canule. Vervang de
wegwerpcanule volgens de instructies van de fabrikant
of van de leverancier van uw apparatuur. Bijkomende
benodigdheden zijn beschikbaar bij de leverancier van
uw apparatuur.

Opmerking: laat de VisionAire-zuurstofconcentrator
minimaal 5 minuten werken met een debiet van 2 liter per
minuut of meer voordat u het in gebruik neemt.

De VisionAire is geschikt voor gebruik door twee
gebruikers, mits het totale debiet minimaal 2 liter per
minuut bedraagt en de maximumcapaciteit van de
concentrator niet overschrijdt.

Bestemd voor de leverancier van de apparatuur: de
volgende accessoires voor toediening van zuurstof
worden aanbevolen voor gebruik met de VisionAire
Intensity-zuurstofconcentrator:

+ Bevochtigerfles: Onderdeelnr. HU003-1

+ Neuscanule met 2,1 m (7 ft.) lange slang
(max. 6 I/min.): Onderdeelnr. CU002-1

Opmerking: de fabrikant raadt niet aan om deze
apparatuur te steriliseren.

Opmerking: als het apparaat langdurig niet is gebruikt,
moet het verscheidene minuten werken voordat het
stroomstoringsalarm kan worden geactiveerd.

Opmerking: de concentrator blaast warme lucht

uit via de onderkant van het apparaat, waardoor
temperatuurgevoelige vioerbekledingen (zoals vinyl)
permanent kunnen verkleuren. De concentrator dient
niet te worden gebruikt op vioerbekledingen die gevoelig
zijn voor vlekken als gevolg van hitte. De fabrikant kan
niet aansprakelijk worden gesteld voor verkleuring van
vioerbekleding.

Opmerking: om te voorkomen dat de garantie zijn
geldigheid verliest, dient u alle aanwijzingen van de
fabrikant in acht te nemen.

Opmerking: voer geen onderhoud uit dat niet wordt
beschreven in de mogelijke oplossingen in deze
handleiding.

Opmerking: draagbare en mobiele radiofrequente (RF-)
communicatieapparatuur kan medische elektrische
apparatuur beinvioeden.

Opmerking: er is nooit risico op uitputting van zuurstof in
een ruimte waar u uw zuurstofconcentrator gebruikt.
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Opmerking: aan leverancier van apparatuur: De volgende
accessoires voor zuurstoftoediening worden aanbevolen
voor gebruik met de VISIONAIRE:

+ Neuscanule: CAIRE-onderdeelnummer CU002-1

+ Ademslang voor Iuchtbevochtiger: CAIRE-
onderdeelnummer 20843882

+ Luchtbevochtigerfles: CAIRE-onderdeelnummer HU003-1
+ Firebreak: CAIRE-onderdeelnummer 20629671

Een brandgang wordt aanbevolen / vereist voor gebruik met
elke canule.

+ CAIRE biedt een brandgang aan die bedoeld is om te
gebruiken in combinatie met de zuurstofconcentrator. De
brandgang is een thermische zekering om de gasstroom

te stoppen in het geval dat de stroomafwaartse canule

of zuurstofslang wordt ontstoken en brandt aan de
brandgang. Het wordt in lijn met de neuscanule of
zuurstofslang tussen de patiént en de zuurstofuitlaat van de
VISIONAIRE geplaatst. Raadpleeg voor een juist gebruik
van de brandgang altijd de instructies van de fabrikant
(meegeleverd bij elke brandgangset).

+ Aanvullende informatie over aanbevolen accessoires is
online beschikbaar op www.caireinc.com.

WAARSCHUWING: BUITEN HET BEREIK VAN
KINDEREN BEWAREN TOT NA INSTALLATIE.

WAARSCHUWING: DIT PRODUCT KAN U BLOOTSTELLEN
AAN CHEMISCHE STOFFEN ZOALS NIKKEL, WAARVAN
DE STAAT CALIFORNIE WEET DAT HET KANKERVER-
WEKKEND IS. GA VOOR MEER INFORMATIE NAAR WWW.
P65WARNINGS.CA.GOV.

WAARSCHUWING: IN HET GEVAL ER EEN ERNSTIG
INCIDENT MET DIT APPARAAT OPTREEDT, MOET DE
GEBRUIKER HET INCIDENT ONMIDDELLIJK MELDEN AAN
DE AANBIEDER EN / OF DE FABRIKANT. EEN ERNSTIG
INCIDENT WORDT GEDEFINIEERD ALS EEN LETSEL,
OVERLIJDEN OF MOGELIJK LETSEL / OVERLIJDEN
VEROORZAKEN ALS HET INCIDENT ZICH OPNIEUW
VOORDOET. DE GEBRUIKER KAN HET INCIDENT OOK
MELDEN AAN DE BEVOEGDE AUTORITEIT IN HET LAND
WAAR HET INCIDENT PLAATSVOND.
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Specificaties
VisionAire 5
Uitlaatdruk 9 psig max.
Debiet* 1-5 I/min.
+10% van de aangegeven instelling of 200 ml, naargelang welke waarde
hoger is*
Afmetingen 358cmBx29,2cmD x528cmH
(14,1 inch B x 11,5 inch D x 20,8 inch H)
Gewicht 13,6 kg (30 Ibs)
Geluidsdruk niveau** 39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM
Stroomverbruik 290 watt
02-concentratie 90% (5.5% to / -3%)
Elektrische vereisten 115 VAC/60 Hz, 3,0 A
230 VAC/50 Hz, 1,5A
230 VAC/60 Hz, 1,5A
Gebruiksomstandigheden* 5°—40° C (41-104° F) bij hoogtes tot 3048 meter (10.000 ft) boven zeeniveau.
15-90% relatieve vochtigheid (niet-condenserend).
Hoogte -381-3048 m (-1250-10,000 ft) (getest tot 700-1060 hPa)
Opslagomstandigheden -25-70° C (-13-158° F)

* Op basis van een atmosferische druk van 700 hPa tot 1060 hPa bij 21° C (70° F).
** Geluidsniveau gemeten volgens testmethode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hallo.

De verwachte gebruiksduur van dit apparaat bedraagt minimaal vijf jaar.

Zie de technische handleiding (PN MN138-1) voor geluidsvermogenniveau.

RELATIEVE VOCHTIGHEID DIE BUITEN DE GESPECIFICEERDE WAARDEN IN DEZE HANDLEIDING
VALLEN, KAN HET DEBIET EN DE ZUURSTOFCONCENTRATIE BEINVLOEDEN EN DUS OOK DE
KWALITEIT VAN DE THERAPIE.

WAARSCHUWING: HET GEBRUIK VAN HET APPARAAT BUITEN DE GESPECIFICEERDE
BEDRIJFSOMSTANDIGHEDEN WORDT VERWACHT DAT HET DE STROOM- EN PERCENTAGE VAN ZUURSTOF EN
DAARVAN DE KWALITEIT VAN DE THERAPIE NADER BEINVLOEDT.

n WAARSCHUWING: GEBRUIK VAN DIT APPARAAT OP EEN HOOGTE OF BIJ EEN TEMPERATUUR OF
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Gebruiksaanwijzing

Lees de onderstaande informatie voordat u uw
zuurstofconcentrator gaat gebruiken.

Opmerking: de concentrator blaast warme lucht

uit via de onderkant van het apparaat, waardoor
temperatuurgevoelige vioerbekledingen (zoals vinyl)
permanent kunnen verkleuren. De concentrator dient
niet te worden gebruikt op vioerbekledingen die gevoelig
zijn voor vlekken als gevolg van hitte. De fabrikant kan
niet aansprakelijk worden gesteld voor verkleuring van
vloerbekleding.

Bevochtigerfles (optioneel)

Als aanvullende bevochtiging nodig is bij uw
zuurstoftherapie, volg dan steeds de hiernavolgende
stappen bij het vullen of reinigen van uw bevochtiger.
Het is mogelijk dat de bevochtiger al is voorbereid
voor het eerste gebruik.

1. Haal de bevochtigerfles uit de uitsparing voor de
bevochtigerfles.

2. Open de bevochtigerfles. Hebt u een voorgevulde
fles, sla deze stap dan over. Ga door naar stap 5.

3. Vul de bevochtigerfles met koel of koud water (bij
voorkeur gedestilleerd water) tot aan de vullijn die
op de fles wordt aangegeven. OVERSCHRIJD DE
VULLIJN NIET.

4. Bevestig het bovendeksel weer op de
bevochtigerfles.

5. Plaats de bevochtigerfles in de uitsparing voor
de bevochtigerfles aan de achterkant van de

concentrator en sluit de slang van de bevochtigerfles

aan op de zuurstofuitlaat en de fitting van de
bevochtigerfles.

Canule aansluiten

Sluit de slang en canule aan op de zuurstofuitlaat van
het apparaat of op de zuurstofuitlaat van de optionele
bevochtiger.

Opmerking: de canule mag niet geknikt zijn en de totale
lengte mag maximaal 15,2 meter (50 ft) bedragen.

Controleer of de canule correct is geplaatst en goed
vastzit. U moet de zuurstofstroom naar de vertakking
van de neuscanule horen of voelen. Als er geen
zuurstofstroom lijkt te zijn, controleer dan eerst of de
kogel van de debietmeter een debiet registreert. Steek
vervolgens de punt van de canule in een glas water. Als
er belletjes uit de canule komen, is er sprake van een
zuurstofstroom. Verschijnen er geen belletjes, raadpleeg
dan de probleemoplossingstabel in deze handleiding.

Volg altijd de instructies voor correct gebruik van de
fabrikant van de canule. Vervang de wegwerpcanule
volgens de instructies van de fabrikant of van

de leverancier van uw apparatuur. Bijkomende
benodigdheden zijn beschikbaar bij de leverancier van
uw apparatuur.

De concentrator starten

WAARSCHUWING: PLAATS DUIDELIJKE
BORDEN MET 'ROKEN VERBODEN -
GEBRUIK VAN ZUURSTOF' IN DE WONING
OF ELDERS WAAR ZUURSTOF WORDT
GEBRUIKT. GEBRUIKERS EN HUN
ZORGVERLENERS MOETEN INGELICHT
WORDEN OVER DE GEVAREN DIE
ROKEN IN DE AANWEZIGHEID VAN OF
BlJ GEBRUIK VAN MEDISCHE ZUURSTOF
INHOUDT.

bevochtigerfles niet goed is aangesloten
op de fitting van de bevochtigerfles of op
de zuurstofuitlaat, kan er een zuurstoflek
optreden.

f LET OP: als de slang van de

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN
VERLENGSNOEREN IN COMBINATIE MET

DIT APPARAAT EN BEPERK HET AANTAL
APPARATEN DAT IS AANGESLOTEN OP

HETZELFDE STOPCONTACT. HET GEBRUIK VAN
VERLENGSNOEREN KAN DE PRESTATIES VAN HET
APPARAAT NEGATIEF BEINVLOEDEN. INDIEN ER
TOCH TE VEEL APPARATEN OP EEN STOPCONTACT
WORDEN AANGESLOTEN, DAN BESTAAT HET RISICO
OP OVERBELASTING WAARDOOR DE ZEKERINGEN
KUNNEN SPRINGEN. ALS DE ZEKERINGEN

NIET GOED WERKEN, KAN DIT ZELFS BRAND
VEROORZAKEN.

146 - NL PN MN238-C4 E | Gebruikershandleiding




VisionAire 5

LET OP: plaats het apparaat uit de

buurt van gordijnen, bekledingen,
heteluchtroosters en verwarmingen. Zet het
apparaat op een vlakke ondergrond en
zorg ervoor dat alle zijden zich op minimaal
30 cm (1 ft.) afstand van muren en andere
obstakels bevinden. Plaats het apparaat
niet in een besloten ruimte. Kies een

stof- en rookvrije locatie die niet wordt
blootgesteld aan rechtstreeks zonlicht.
Gebruik het apparaat niet buiten, tenzij het
is aangesloten op een stopcontact dat is
beschermd met een stroomonderbreker
met aardlekbeveiliging.

LET OP: gebruik het apparaat niet in een afgesloten of
besloten ruimte waar de ventilatie beperkt kan zijn. Dit
kan oververhitting van het apparaat veroorzaken en de
prestaties beinvioeden.

LET OP: zorg dat de luchtinlaat- en
luchtuitlaatopeningen nooit worden geblokkeerd.
Steek GEEN voorwerpen in de openingen van het
apparaat en voorkom dat er voorwerpen in vallen. Dit
kan

LET OP: oververhitting van de zuurstofconcentrator

LET OP: het is erg belangrijk dat alleen het
voorgeschreven zuurstofniveau wordt gekozen. Wijzig
de debietselectie niet tenzij dit werd aangegeven door
een bevoegde clinicus.

LET OP: de zuurstofconcentrator mag worden gebruikt
tijdens het slapen als dit werd aanbevolen door een
bevoegde clinicus.

LET OP: gebruik de concentrator altijd rechtopstaand.

Opmerking: de optimale zuurstofconcentratie wordt
bereikt binnen 10 minuten nadat het apparaat is
ingeschakeld (90% van de zuurstofconcentratie wordt na
ongeveer 5 minuten bereikt).

veroorzaken en de goede werking ervan beinvioeden.

. Plaats het apparaat in de buurt van een stopcontact
in de ruimte waar u het grootste deel van uw tijd
doorbrengt.

. Steek de stekker in het stopcontact.

. Zet de 1/0-schakelaar in de I-stand om het apparaat
aan te zetten. Er klinkt ongeveer 1 seconden lang
een geluidsalarm.

. Het waarschuwingslampje voor een lage
zuurstofconcentratie blijft enkele minuten branden
totdat de zuurstofconcentratie voldoet aan de
minimale vereisten (alleen bij apparaten die zijn
uitgerust met een zuurstofmonitor).

. Om het debiet van uw aanvullende zuurstof in te
stellen, draait u de instelknop van de debietmeter
naar links of rechts tot de kogel in de debietmeter
zich midden op de lijn bevindt van het getal dat uw
arts heeft voorgeschreven. Zorg ervoor dat u onder
de juiste hoek naar de debietmeter kijkt: in dit geval
zien de achterste lijn en de voorste, genummerde
lijn eruit als één lijn.

. De concentrator is nu klaar voor gebruik.

LET OP: de fabrikant raadt aan om een
alternatieve bron van extra zuurstof te
gebruiken in geval van een stroomuitval,
alarmsituaties of mechanische storingen.
Raadpleeg uw arts of de leverancier van
uw apparatuur voor het vereiste soort
reservesysteem.

AN

Normaal gesproken is het niet nodig om de
debietmeter van uw apparaat af te stellen. Door de
instelknop van de debietmeter rechtsom te draaien,
kunt u de zuurstofstroom van uw apparaat verlagen en
uitschakelen.

De concentrator uitzetten
Zet de 1/0-schakelaar in de 0-stand om het apparaat uit
te zetten.
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Reiniging, verzorging en goed onderhoud

Behuizing

WAARSCHUWING: RISICO OP
ELEKTRISCHE SCHOKKEN. SCHAKEL HET
APPARAAT UIT EN HAAL DE STEKKER

UIT HET STOPCONTACT VOORDAT

U HET APPARAAT SCHOONMAAKT.

Z0 VOORKOMT U MOGELIJKE
ELEKTRISCHE SCHOKKEN EN RISICO

OP BRANDWONDEN. ALLEEN UW
LEVERANCIER VAN DE APPARATUUR OF
EEN BEVOEGD ONDERHOUDSTECHNICUS
MAG DE BEHUIZING VERWIJDEREN OF
HET APPARAAT ONDERHOUDEN.

A

WAARSCHUWING: VOORKOM DAT DE
ZUURSTOFCONCENTRATOR NAT WORDT OF DAT
ER VLOEISTOF BINNENDRINGT IN HET APPARAAT.
DIT KAN LEIDEN TOT STORING OF AFSLAAN VAN
HET APPARAAT EN EEN VERHOOGD RISICO OP
ELEKTRISCHE SCHOKKEN EN BRANDWONDEN MET
ZICH MEEBRENGEN.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN OLIE, SMEER,
PRODUCTEN OP BASIS VAN PETROLEUM

OF ANDERE ONTVLAMBARE PRODUCTEN

IN COMBINATIE MET ZUURSTOFHOUDENDE
ACCESSOIRES OF DE ZUURSTOFCONCENTRATOR.
ZUURSTOF VERSNELT DE VERBRANDING VAN
ONTVLAMBARE STOFFEN.

WAARSCHUWING: GEBRUIK VOOR EN TIJDENS
DE ZUURSTOFTHERAPIE ALLEEN LOTIONS EN
ZALVEN OP WATERBASIS DIE COMPATIBEL ZIJN
MET ZUURSTOF. GEBRUIK NOOIT PETROLEUM-
OF OLIEHOUDENDE LOTIONS OF ZALVEN OM
HET RISICO OP BRAND EN BRANDWONDEN TE
VERMIJDEN.

WAARSCHUWING: GEBRUIK GEEN VLOEISTOF
RECHTSTREEKS OP HET APPARAAT. DE LIJST MET
AFGERADEN CHEMISCHE STOFFEN OMVAT, MAAR
IS NIET BEPERKT TOT: ALCOHOL EN PRODUCTEN
OP ALCOHOLBASIS, PRODUCTEN OP BASIS VAN
GECONCENTREERD CHLOOR (ETHYLEENCHLORIDE)
EN PRODUCTEN OP OLIEBASIS (PINE-SOL®,
LESTOIL®). DEZE STOFFEN MOGEN NIET WORDEN
GEBRUIKT OM DE KUNSTSTOFFEN BEHUIZING

VAN DE ZUURSTOFCONCENTRATOR SCHOON TE
MAKEN. ZE KUNNEN DE KUNSTSTOF NAMELIJK
BESCHADIGEN. MAAK DE BEHUIZING, HET
BEDIENINGSPANEEL EN HET NETSNOER ALLEEN
SCHOON MET EEN MILD SCHOONMAAKMIDDEL EN
EEN VOCHTIGE (GEEN NATTE) DOEK OF SPONS EN
VEEG VERVOLGENS ALLE OPPERVLAKKEN DROOG.
ZORG DAT ER GEEN VLOEISTOF IN HET APPARAAT
KOMT.

WAARSCHUWING: REINIG DE BEHUIZING,

HET BEDIENINGSPANEEL EN HET

NETSNOER UITSLUITEND MET EEN MILDE
ONTSMETTINGSMIDDEL DIE U AANBRENGT MET
EEN VOCHTIGE (GEEN NATTE) DOEK OF SPONS.
DROOG NADIEN HET VOLLEDIGE OPPERVLAK.
LAAT GEEN VLOEISTOF IN DE CONCENTRATOR
TERECHTKOMEN. BESTEED BIJZONDERE
AANDACHT AAN DE ZUURSTOFUITGANG VOOR DE
CANULEAANSLUITING EN ZORG ERVOOR DAT DEZE
ALTIJD VRIJ IS VAN STOF, WATER EN DEELTJES.

Opmerking: volg altijd de instructies voor correct
gebruik van de fabrikant van de canule. Vervang de
wegwerpcanule volgens de instructies van de fabrikant
of van de leverancier van uw apparatuur. Bijkomende
benodigdheden zijn beschikbaar bij de leverancier van
uw apparatuur.

Opmerking: de fabrikant raadt niet aan om deze
apparatuur te steriliseren.

Gebruik een mild ontsmettingsmiddel en een vochtige
doek of spons om de buitenkant van de concentrator te
reinigen en veeg vervolgens alle oppervlakken droog.
Laat geen vloeistof in het apparaat terechtkomen. De
behuizing van het apparaat moet in ieder geval worden
gereinigd voordat het apparaat door iemand anders
wordt gebruikt.

Bevochtigerfles (optioneel)

« Controleer het waterpeil dagelijks en voeg zo nodig
water toe.

» Om de bevochtiger te reinigen en te ontsmetten, dient
u de instructies van de leverancier van uw apparaat of
de instructies bij de bevochtigerfles op te volgen.
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Alarmsituaties

Alle alarmen zijn alarmen met lage prioriteit.

Alarm

Betekenis

Handeling

Geel lampje voor c
algemene storingen

en niet-continu
geluidsalarm

hoge druk in de producttank
OF
lage druk in de producttank
OF

hoge apparaattemperatuur

Zorg dat de debietmeter is geopend tot het
minimumdebiet of hoger. Zorg dat de canule niet
bekneld of geknikt is. Verwijder alle hulpmiddelen die
stroomafwaarts van de uitlaat van het apparaat zijn
aangesloten. Zorg dat alle zijden van het apparaat zich
op minimaal 30,5 cm (12 inch) afstand van obstakels en
andere voorwerpen bevinden. Zorg dat de uitwendige
grovedeeltjesfilter van de inlaat schoon en niet verstopt
is. Zorg dat de apparaattemperatuur zich binnen het
bedrijfsbereik bevindt. Blijft het probleem bestaan, neem
dan contact op met de leverancier van uw apparaat voor
onderhoud.

Geel zuurstofmonitorlampje
en niet-continu

lage zuurstofconcentratie

Neem contact op met de leverancier van uw apparaat
voor onderhoud.

en niet-continu geluidsalafm

2 geluidsalarm
Geel lampje voor stroomstoring Zorg dat het apparaat is aangesloten op een goedgekeurd
stroomstoring I en werkend stopcontact. Zorg dat de schakelaar van

de stroomonderbreker is ingedrukt. Blijft het probleem
bestaan, neem dan contact op met de leverancier van uw
apparaat voor onderhoud.
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Probleemoplossing

Als uw VisionAire-zuurstofconcentrator niet goed werkt, raadpleeg dan de tabel op de volgende pagina's voor
mogelijke oorzaken en oplossingen en neem indien nodig contact op met de leverancier van uw apparaat.

Als het niet lukt om uw apparaat in te schakelen, sluit uw neuscanule, zuurstofmasker of ander accessoire dan aan
op een reservebron van aanvullende zuurstof.

nemen.

Opmerking: voer geen onderhoud uit dat geen deel uitmaakt van de mogelijke oplossingen in deze handleiding.
Onderhoud is de verantwoordelijkheid van de provider en wordt bijgehouden door de provider.

Opmerking: om te voorkomen dat de garantie zijn geldigheid verliest, dient u alle aanwijzingen van de fabrikant in acht te

Opmerking: als het apparaat langdurig niet is gebruikt, moet het minimaal 15 minuten werken voordat het
stroomstoringsalarm kan worden geactiveerd.

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Apparaat werkt niet. Er Klinkt
een geluidsalarm vanwege
stroomuitval.

Netsnoer niet aangesloten op
een stopcontact.

Controleer of de stekker van het netsnoer goed is
aangesloten op het stopcontact.

Het stopcontact geeft geen
stroom.

Inspecteer de stroombron, de wandcontactdoos, de
zekering en de stroomonderbreker in uw woning.

Stroomonderbreker van
de zuurstofconcentrator is
geactiveerd.

Druk op de resetknop van de stroomonderbreker
aan de voorkant van het apparaat (niet ingedrukt
houden).

Neem contact op met de leverancier van uw
apparaat als de stroomonderbreker opnieuw springt
of het alarm blijft klinken nadat het apparaat is
ingeschakeld.

Beperkte zuurstofstroom.

De bevochtigerfles is vuil of
verstopt.

Verwijder de bevochtigerfles van de zuurstofuitiaat.
Als de zuurstofstroom nu weer in orde is, dient u
de bevochtigerfles te reinigen of te vervangen door
een nieuwe.

Neuscanule, zuurstofmasker,
katheter en/of zuurstofslang of
ander accessoire is defect.

Verwijder de accessoires en inspecteer ze op
knikken en verstoppingen. Vervang indien nodig.

Loszittende canuleslang.

Controleer de aansluiting van de canuleslang op het
bedieningspaneel.

Ophoping van condens in
de zuurstofslang tijdens het

gebruik van de bevochtigerfles.

Ventilatie van het apparaat
niet in orde. Verhoogde
bedrijfstemperatuur.

Zorg dat het apparaat niet in de buurt staat

van gordijnen, bekledingen, heteluchtroosters,
verwarmingen en haarden. Zorg ervoor dat alle
zijden van het apparaat zich op minimaal 30,5 cm
(12 inch) afstand van muren en andere obstakels
bevinden. Plaats het apparaat niet in een besloten
ruimte.

Vul de bevochtigerfles opnieuw met KOUD water.

OVERSCHRIJD DE VULLIN NIET. Laat de
zuurstofslang drogen of vervang deze door een
nieuwe.

Niet-continu geluidsalarm
klinkt.

Raadpleeg de rubriek
'Veiligheidsfuncties' voor
een beschrijving van de
geluidsalarmen.

Zet de 1/0-schakelaar op 0, neem uw
reservezuurstofbron in gebruik en neem
onmiddellijk contact op met de leverancier van uw
apparaat.
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Probleem Mogelijke oorzaak

Oplossing

Zuurstofmonitorlampje blijft
branden (geel).

Zuurstofconcentratie is < 82%.

Zet de 1/0-schakelaar op 0, neem uw
reservezuurstofbron in gebruik (indien aanwezig)
en neem onmiddellijk contact op met de leverancier
van uw apparaat.

Alle overige problemen.

Zet de 1/0-schakelaar op 0, neem uw
reservezuurstofbron in gebruik en neem
onmiddellijk contact op met de leverancier van uw

apparaat.
Accessoires
Met het oog op correcte prestaties en veiligheid mag
u alleen de opgesomde accessoires gebruiken die via g%u[rstz)zfgl?tng, Onderdeelnummer - CLI004-3
de leverancier van uw zuurstofapparatuur door CAIRE ’ )
worden verstrekt. Het gebruik van accessoires die niet Aansluiting voor Onderdeelnummer - CU009-1
op de onderstaande lijst staan, kan de prestaties en/of slang/canule

veiligheid van de concentrator negatief beinvloeden.

Opmerking: er zijn mogelijk bijkomende opties beschikbaar

Standaardaccessoires VisionAire Family voor landspecifieke snoeren, daar waar dit hierboven
is aangegeven. Neem contact op met CAIRE of met de
Bevochtigerfles (6-15 | Onderdeelnummer - HU003-1 leverancier van uw zuurstofapparatuur als u alternatieve
LPM) opties nodig hebt voor een bestelling.
Canule, lengte Onderdeelnummer - CU002-4
7,6 m (25 ft),
(max. 6 I/min.)
Slang bevochtigerfles | Onderdeelnummer - TU255-1
Fitting bevochtigerfles | Onderdeelnummer - F0655-1
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EMC-testen

Voor medische apparatuur zijn speciale voorzorgsmaatregelen vereist met betrekking tot de elektromagnetische
compatibiliteit (EMC) en deze apparatuur moet worden geinstalleerd en in gebruik worden genomen conform de
EMC-informatie in dit hoofdstuk.

Leidraad en Verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische emissies

De VisionAire is bestemd voor gebruik in de hieronder gespecificeerde elektromagnetische omgeving. De klant of de
gebruiker van de VisionAire dient te verzekeren dat het in een dergelijke omgeving wordt gebruikt.

Emissietest Naleving Elektromagnetische omgeving - Leidraad
o De VisionAire gebruikt alleen RF-energie voor zijn interne werking. De
RF-emissies RF-emissies zijn daarom erg laag en het is onwaarschijnlijk dat deze
Groep 1 . ) ; ) -
CISPR 11 enige storing zouden veroorzaken in elektronische apparatuur die zich
dichtbij bevindt.
RF-emissies
CISPR 11 Klasse B
- — De VisionAire is geschikt voor gebruik in alle instellingen, waaronder
Harmonische emissies Conform instellingen met een woonfunctie en instellingen die rechtstreeks zijn
IEC 61000-3-2 aangesloten op een laagspanningsnetwerk dat gebouwen met een
Spanningsfluctuaties/ woonfunctie van stroom voorziet.
flikkeremissies Conform
IEC 61000-3-3

Aanbevolen scheidingsafstand tussen draagbare en mobiele RF-communicatieapparatuur
en de VisionAire-apparaten

De VisionAire is bestemd voor gebruik in een elektromagnetische omgeving waarin uitgestraalde RF-storingen worden
beheerd. De klant of de gebruiker van de VisionAire kan elektromagnetische storing helpen voorkomen door een minimale

scheidingsafstand tussen de draagbare en mobiele RF-communicatieapparatuur (zenders) en de VisionAire in acht te
nemen zoals hieronder aanbevolen, overeenkomstig het maximumvermogen van de communicatieapparatuur.

Nominaal Scheidingsafstand volgens frequentie van de zender
maximumvermogen m
van zender 150 kHz tot 80 MHz 80 MHz tot 800 MHz 800 MHz tot 2,5 GHz

w d=12\P d=12VP d=12\P

0,01 0,12 0,12 023

0,1 0,38 0,38 073
1 1,2 1,2 23

10 38 38 73

100 12 12 23

Voor zenders met een ander nominaal maximumvermogen dan hierboven vermeld, kan de aanbevolen scheidingsafstand d
in meter (m) worden geschat met behulp van de vergelijking die van toepassing is op de frequentie van de zender, waarbij
P staat voor het nominale maximumvermogen van de zender in watt (W) volgens de fabrikant van de zender.

OPMERKING 1 Bij 80 MHz en 800 MHz geldt het hogere frequentiebereik.

OPMERKING 2 Het kan zijn dat deze richtlijnen niet op alle situaties van toepassing zijn. Elektromagnetische propagatie
wordt beinvioed door absorptie en reflectie van gebouwen, voorwerpen en mensen.
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Leidraad en Verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische immuniteit

De VisionAire is bestemd voor gebruik in de hieronder gespecificeerde elektromagnetische omgeving. De klant of de
gebruiker van de VisionAire dient te verzekeren dat het in een dergelijke omgeving wordt gebruikt.

Immuniteitstest

IEC 60601-testniveau

Nalevingsniveau

Elektromagnetische omgeving - Leidraad

Elektromagnetische

Houten, betonnen of keramische tegelvioer

omgeving - Leidraad +6 KV contact +6 KV contact vereist. Indien de vioerbedekking bestaat
IEC 61000-4-2 +8 kV lucht +8 KV lucht uit synthetisch materiaal, dient de relatieve

) luchtvochtigheid minimaal 30% te zijn.

. +2 kV voor voedingskabels | 2 kV voor
Snelle elekirische voedingskabels De netvoedingskwaliteit dient die
transiénten/burst _ van een typische commerciéle of
IEC 61000-4-4 +1KV voor ingangs-/ ziekenhuisomgeving te zijn.

uitgangsleidingen N.v.t.
+1kV lijn(en) naar
Stroomstoten 1KV lin(en) naarfijn(en) | lin(en) De netvoedingskwaliteit dient die
van een typische commerciéle of

IEC 61000-4-5

+2 kV lijn(en) naar aarde

+2 KV lijn(en) naar
aarde

ziekenhuisomgeving te zijn.

<5% U,
(>95% daling in U, )
voor 0,5 cyclus

<5% U,
(>95% daling in U, )
voor 0,5 cyclus

40% U 40% U . e
Spanningsdalingen, | (0, dTaIing inu,) (60% dTaIing inuU,) e newoed'-ngﬁkwame't dle-ﬂ} dlef
Korte T T van een typische commerciéle o
onderbrekingen en | YOOr 5 cycli voor 5 cycli ziekenhuisomgeving te zijn. Indien
spanninasfiuctuaties de gebruiker van de VisionAire een
b? in ang slinen van constante werking vereist gedurende
dé st?oor%véorziening 70% U, 70% U, stroomonderbrekingen, is het aan te
IEC 61000-4-11 (30% daling in U, ) (30% daling in U..) raden de VisionAire aan te sluiten op een
voor 25 cycli voor 25 cycli storingsvrije stroomvoorziening (UPS).
<5% U, <5% U,
(>95% daling in U, ) (>95% dalingin U, )
voor 5 sec voor 5 sec
Netfrequentie De magnetische velden van de
magnetisch veld 3A/m 3A/m netfrequentie dienen die van een typische
IEC 61000-4-8 commerciéle of ziekenhuisomgeving te zijn.

OPMERKING U, is de spanning van de wisselstroomnetvoeding voorafgaand aan de toepassing van het testniveau.
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Leidraad en verklaring van de fabrikant - Elektromagnetische immuniteit

De VisionAire is bestemd voor gebruik in de hieronder gespecificeerde elektromagnetische omgeving. De klant of de
gebruiker van de VisionAire dient te verzekeren dat het in een dergelijke omgeving wordt gebruikt.

Immuniteitstest | IEC 60601-testniveau Nalevingsniveau Elektromagnetische omgeving - Leidraad
Geleide RF 3Vrms 3Vrms Draagbare en mobiele RF-
IEC 61000-4-6 150 kHz tot 80 MHz communicatieapparatuur mag niet dichter blj

onderdelen van de VisionAire, inclusief de
kabels, worden gebruikt dan de aanbevolen
scheidingsafstand die werd berekend
Uitgestraalde RF | 3 V/m 3Vim a.d.h.v. de vergelijking die van toepassing is

op de frequentie van de zender.
IEC 61000-4-3 80 MHz tot 2,5 GHz

Aanbevolen scheidingsafstand
d=12VP

d = 1.2VP = 80 MHz tot 800 MHz

d =1.2\P =800 MHz tot 2,5 GHz

waarbij P staat voor het nominale
maximumvermogen van de zender in

watt (W) volgens de fabrikant van de zender
en d voor de aanbevolen afstand in meter
(m).

Veldsterktes van stationaire RF-zenders,
zoals bepaald door een overzicht van het
elektromagnetisch veld,? dienen lager

te zijn dan het nalevingsniveau in elk
frequentiebereik. ®

Interferentie kan voorkomen in de nabijheid
van apparatuur waarop het volgende
symbool staat: (@)

OPMERKING 1 Bij 80 MHz en 800 MHz geldt het hogere frequentiebereik.

OPMERKING 2 Het kan zijn dat deze richtlijnen niet op alle situaties van toepassing zijn. Elektromagnetische propagatie
wordt beinvioed door absorptie en reflectie van gebouwen, voorwerpen en mensen.

2 \eldsterktes van stationaire zenders zoals basisstations voor (mobiele/draadloze) radiotelefoons en landmobiele radio's,
amateurradio-, AM- en FM-radio-uitzendingen en televisie-uitzendingen, kunnen niet nauwkeurig theoretisch worden
voorspeld. Om de elektromagnetische omgeving van stationaire RF-zenders te evalueren, kan men een elektromagnetisch
terreinonderzoek uitvoeren. Wanneer de gemeten veldsterkte op de plek waar de VisionAire gebruikt wordt boven het
hierboven weergegeven RF-nalevingsniveau uitkomt, moet de VisionAire in de gaten worden gehouden om te controleren
of hij normaal werkt. Als u constateert dat het apparaat niet normaal werkt, kan het nodig zijn om extra maatregelen te
treffen, zoals het anders richten of het verplaatsen van de VisionAire.

® Binnen het frequentiebereik van 150 kHz tot 80 MHz dienen de veldsterktes minder dan 3 V/m te zijn.
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Afvoermethode

Classificatie

Afvoer van afval

Alle afval van de CAIRE VisionAire-
zuurstofconcentrator moet worden afgevoerd volgens
de methoden die worden voorgeschreven door de
plaatselijke autoriteiten.

Afvoer van het apparaat

Om het milieu te beschermen, moet de concentrator
worden afgevoerd volgens de methoden die worden
voorgeschreven door de plaatselijke autoriteiten.

Type bescherming tegen elektrische schokken:
Klasse I1 De bescherming tegen elektrische
schokken wordt gewaarborgd door
dubbele isolatie.
Aardgeleiding of vertrouwen op de
installaticomstandigheden is niet nodig.

Mate van bescherming tegen elektrische schokken:
Type BF Apparatuur die een bepaalde mate van
bescherming tegen elektrische schokken
biedt op het gebied van
1) toegestane lekstroom;
2) betrouwbaarheid van aardaansluiting
(indien aanwezig).
Niet bestemd voor rechtstreekse
harttoepassingen.

Mate van bescherming tegen schadelijke indringing
van water:
Druipwaterdichte apparatuur - IP21
Bescherming tegen binnendringing van
vaste vreemde voorwerpen groter dan
12,5 mm in diameter en bescherming
tegen verticaal vallende waterdruppels.

Toegestane methode voor reiniging en
infectiebeheersing:
Raadpleeg het onderhoudsgedeelte in de
VisionAire-onderhoudshandleidingen.

Mate van veiligheid van de toepassing in de
aanwezigheid van brandbare anesthesiegassen:
De apparatuur is niet geschikt voor een
dergelijke toepassing.

Bedrijfswijze:
Continubedrijf.

Opmerking: volg altijd de instructies voor correct
gebruik van de fabrikant van de canule. Vervang de
wegwerpcanule volgens de instructies van de fabrikant
of van de leverancier van uw apparatuur. Bijkomende
benodigdheden zijn beschikbaar bij de leverancier van
uw apparatuur.

Opmerking: de fabrikant raadt niet aan om deze
apparatuur te steriliseren.

CAIRE en CAIRE Inc. zijn gedeponeerde handelsmerken van CAIRE Inc. Bezoek onze onderstaande
website voor een volledige lijst van handelsmerken.
t www.careinc.

Copyright © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. behoudt zich het recht voor om zijn productie te
beéindigen en de prijzen, materialen, apparatuur, kwaliteit, beschrijvingen, specificaties en/of
processen van zijn producten op elk moment te wijzigen, zonder voorafgaande kennisgeving en
zonder verdere verplichtingen of gevolgen. Alle hierin niet uitdrukkelijk genoemde rechten zijn, waar
van toepassing, voorbehouden.
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Brugerkontrolelementer og indikatorer for systemstatus

1SO 7000

BH

Lees brugervejledningen inden
betjening. Reg.nr. 1641

A

Advarsel! Reg.nr. W001

‘4

N
N

N

N

Ma ikke udsattes for regn. Opbevares
tort. Reg.nr. 0626

Rédets direktiv 93/42/EQF

Stablingsgranse efter nummer. Reg.
nr. 2403

Fabrikantens navn og adresse.
Reg.nr. 3082

Landet og fremstillingsdatoen.
”CC” identificerer landekoden pa
to bogstaver for fremstillingslandet.
Fremstillingsdatoen er i formatet
AAAA-MM-DD. Reg. #6049

Autoriseret repreesentant i EU
Hvis den produkt-unikke
enhedsidentifikator (UDI) -merkning
c € har CE #### -symbolet pa, overholder
enheden kravene i direktiv 93/42 /
#### | EQF vedrorende medicinsk udstyr.
CE #### symbolet angiver det
bemyndigede organ nummer.
Yderligere symboler

Ma ikke anbringes i naerheden af
brendbare materialer, olie og fedt.

Forsigtig! Se medfolgende
dokumentation. Reg.nr. 0434A

Ma ikke adskilles.

m

Katalognummer Reg.nr. 2493

Serienummer Reg.nr. 2498

Angiver ved forekomst i enhedens
alarmpanel, at der er registreret en
ekstern stromafbrydelse.

Opbevaring eller
driftstemperaturomréade. Reg.nr. 0632

Merkning i 2018: Angiver ved
forekomst i enhedens alarmpanel lav
iltkoncentration i enhedens output.

Opbevaring fugtighedsomrade.
Reg.nr. 2620

TIL (afbryderen er sléet til)

Denne side op Reg.nr. 0623

FRA (afbryderen er slaet fra)

Skrabelig — skal handteres forsigtigt.
Reg.nr. 0621

Autoriseret reprasentant i Schweiz.

Indeholder farlige stoffer. Reg. #3723

@deam®~<2f> B E=x-)

Importer. Reg. #3725

UK
CA

Hvis enheden baerer UKCA-maer-

ket som vist med UKCA####, der
angiver nummeret pa det bemyn-
digede organ, overholder denne enhed
UKCA-reglerne.

IEC 60417

@
o
~
oS
=2
=)

Brugervejledningen skal leses.
Reg.nr. M002

(]

Klasse [I-udstyr

Ma ikke udsattes for aben ild, brand
eller gnister. Aben anteendelseskilde og
rygning er ikke tilladt. Reg.nr. P003

21 CFR 801.

15

Der ma ikke ryges i naerheden af
enheden eller under drift. Reg.nr. P002

RX ONLY

Efter foderal amerikansk lovgivning
ma dette apparat kun slges af en

laege eller efter ordination af en lege.

IEC 60601-1

>I@®0

Type BF-del (beskyttelsesgrad mod

elektrisk stod) Reg.nr. 5333

IP21 |Dryptet udstyr — P21
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Europa-Parlamentets og Radets direktiv 2012/19/
EU

WEEE

Dette symbol har til formél at minde
ejere af udstyr om at returnere det

til et genvindingsanleg, nar det er
udtjent, i henhold til direktivet om
affald af elektrisk og elektronisk
udstyr (WEEE).

Vores produkter overholder
begraensningerne i RoHS-direktivet.
De indeholder ikke mere end spor af
bly eller andre farlige stoffer.

;S

1SO 152231

MD

Medicinsk udstyr. Reg. #5.7.7

Unik enhedsidentifikator # 5.7.10

QPS elektrisk sikkerhedscertificering

CSA C22.2 nr. 60601-1-14 for
elektromedicinsk udstyr. Certificeret
til det amerikanske og canadiske
marked i henhold til amerikanske og
canadiske standarder.

Sikkerhedsagentur for CAN/

Dette produkt er muligvis omfattet af ét eller
flere amerikanske eller internationale patenter.
Ga til vores websted nedenfor for at se en liste
over geldende patenter. Pat.: www.caireinc.com/
corporate/patents/.

VisionAire-iltkoncentrator

Denne brugervejledning indeholder oplysninger
om CAIRE’s VisionAire 5-iltkoncentrator (bade
120 V 0g 230 V versioner) og alle tilgengelige
variationer. Serg for, at du har lest og forstaet alle
oplysninger i denne vejledning, for koncentratoren
betjenes. Har du eventuelle spergsmal, vil
udstyrsleveranderen med glaede besvare dem for
dig.

Hvad er en iltkoncentrator?

Den luft, vi indénder, indeholder ca. 21 % ilt, 78 %
kvelstof og 1 % andre luftarter. I VisionAire-
iltkoncentratoren treekkes almindelig luft ind i
maskinen via luftindtagene. Derefter stremmer
den igennem et sugende materiale, der kaldes

en molekylesi. Dette materiale adskiller ilten fra
kvalstoffet og lader kun ilten treenge igennem.
Resultatet er en strom af meget ren ilt, der leveres
til brugeren.

Bemaerk: Der er aldrig fare for at lgbe ter for ilt i et lokale,
nar du bruger iltkoncentratoren.
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Grunden til, at din laege har
ordineret ilt

Mange mennesker lider af en rakke forskellige
hjerte-, lunge- og andre luftvejssygdomme. Et
vaesentligt antal af disse personer kan have fordel
af supplerende iltbehandling i hjemmet, pa rejser
eller ved deltagelse i daglige aktiviteter uden for
hjemmet.

11t er en luftart, der udger op til 21 % af den luft,
vi indander. Kroppen er athangig af en konstant
iltforsyning for at kunne fungere ordentligt. Din

laege har ordineret en iltstrom eller en indstilling,
der er passer til netop din tilstand.

Selvom ilt ikke er et vanedannende laegemiddel,
kan vautoriseret iltbehandling vere farlig. Du

skal radfere dig med en leege, inden du anvender
denne iltkoncentrator. Leveranderen, der leverer dit
iltudstyr, vil vise dig, hvordan du skal indstille den
foreskrevne flowhastighed.

A

ADVARSEL: DER SKAL VARE
TYDELIG SKILTNING MED "RYGNING
FORBUDT - ILTAPPARAT | BRUG"

I HJEM, HVOR DER ANVENDES
ILTAPPARATER. BRUGERE 0G
PLEJERE SKAL INFORMERES OM
FARERNE VED AT RYGE | NARHEDEN
AF, ELLER UNDER BRUG AF,
MEDICINSK ORDINERET ILT.

ADVARSEL: Producenten anbefaler, at
du har en alternativ kilde til supplerende
ilt i tilfeelde af stremudfald, alarmtilstand
eller mekanisk fejl. Sperg din lege

eller udstyrsleverander, hvilken type
reservesystem der er pakravet.

AN

Det er meget vigtigt at valge det ordinerede
iltniveau. Undga at ndre flowindstillingen,
medmindre en autoriseret klinisk arbejdende lage
har bedt dig om at gore det.

litkoncentratoren kan anvendes under sgvn, hvis
dette anbefales af en autoriseret klinisk arbejdende
lege.

Brugerprofil

Koncentratorer er beregnet til at levere supplerende
ilt til brugere, der oplever ubehag som folge

af lidelser, der nedsztter lungernes evne til at
transportere ilt fra luften til blodet. Stationere
iltkoncentratorer (SOC’er) hverken indeholder
eller lagrer ilt. De skal ikke genopfyldes, og

de kan genoplades, hvor som helst der er

adgang til jevnstrem eller vekselstrom. Brug af
iltkoncentratoren kraever ordination fra laegen og er
ikke beregnet som respirator.

Selvom iltbehandling kan ordineres til brugere

i alle aldre, er den typiske bruger @ldre end 65 éar
og lider af en raekke forskellige luftvejssygdomme,
bl.a. kronisk obstruktiv lungesygdom (KOL).
Brugerne har typisk gode kognitive evner og skal
vere i stand til at kommunikere ubehag. Hvis
brugeren ikke er i stand til at kommunikere ubehag
eller laese og forstd markaterne pa iltkoncentratoren
og brugervejledningen, anbefales brug kun under
overvagning af en person, som kan dette. Hvis

der opleves ubehag under brug af koncentratoren,
anbefales det, at brugerne kontakter hjemmeplejen.
Det anbefales ogsa, at brugerne har ekstra ilt
tilgeengelig (dvs. iltflaske) i tilfeelde af stromsvigt
eller fejl i koncentratoren. Der kraeves ingen
serlige feerdigheder eller brugerevner for at bruge
koncentratoren.
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Sikkerhedsfunktioner « Iltmonitor: Iltmonitoren registrerer et fald i

koncentrationen pa under 82 %. Hvis dette sker,
Folgende oplysninger omhandler teendes advarselslampen for lav iltkoncentration
sikkerhedsfunktionerne i VisionAire- (‘oz). Hvis tilstanden med lav O2-koncentration
iltkoncentratoren. Serg for, at du har lest og fortsaetter, aktiveres desuden en periodisk
forstaet alle oplysninger i denne vejledning, for lydalarm ud over advarselslampen.

enheden betjenes. Har du eventuelle spergsmal, vil

] « Stremsvigt: I tilfeelde af stremsvigt under drift af
udstyrsleveranderen med glaede besvare dem for dig.

enheden, teendes advarselslampen for strom
(- !), og der aktiveres en periodisk lydalarm.
Se billedet af merkaten.

‘% Y Q‘ * Produktfilter: > 10 pm filter
Q?‘ "/

RX ONLY

Advarselsmearkat pd enhed og alarmdisplay.

» Kompressormotor: Der er tilsluttet en
overtryksventil til kompressorudtaget, som er
kalibreret til 280 kPa (40 psig). En termostat,
der er placeret i statorviklingen i kompressoren
(135° C/275° F).

* Generel fejlfunktion: I tilfeelde en af flere af
de anforte tilstande nedenfor lyser lampen for

generel fejlfunktion (£), og der aktiveres en
periodisk lydalarm.
Dette omfatter:

* Blokering af iltflowet, f.eks. en bgjning eller
et knaek pa leveringskanylen, som udleses at
et hojt produkttryk i tanken

* En tilstand med hejt produkttryk i tanken pa
over 33 psig (x1)

* En tilstand med lavt produkttryk i tanken pa
mindre end 5 psig (1)

* En hej temperatur i enheden pa over 135° C
(275° F), som udleses af et lavt produkttryk
i tanken, hvis den termiske afbryder i
kompressoren udleses (kompressoren stopper)
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Udpakning af VisionAire-koncentratoren

Kontrollér, at alle dele, der er anfert, er i pakken.
Kontakt omgaende iltudstyrsleveranderen, hvis
noget mangler.

« Stationeer iltkoncentrator

Sadan lzrer du din VisionAire-iltkoncentrator at kende

Bliv forst fortrolig med de vigtige dele af din
VisionAire-iltkoncentrator.

A. Teend/sluk-knap (1/0): Starter og stopper
betjeningen af enheden.

B. Nulstillingsafbryderknap: Nulstiller enheden
efter nedlukning efter elektrisk overbelastning

C. Timeteller: Registrerer enhedens samlede antal
driftstimer.

D. Flowmaler/justeringsknap: Kontrollerer og
angiver iltflowhastigheden i liter pr. minut (Ipm).

E. Iltudtag: Tilslutninger til fugter (hvis pakraevet)
eller naesekanyle.

F. Handtag pa top og side: Gor det nemt at bare
enheden.

G. Markat med advarsel og alarmer

H. Markat med specifikationer: Viser de elektriske
specifikationer og serienummeret.

1. Netledning: For tilslutning af enheden til
stikkontakt.

J. Hjul: Fire hjul gor det muligt nemt at flytte
enheden efter behov.

K. Niche til fugterflaske: Omrade til placering af
valgfri fugterflaske.

L. Fugterflaske (valgfri)

M. Iltudtag fra fugterflaske: Tilslutning til
iltslange/kanyle.

N. Iltudtag fra fugterflaske

0. Slange til fugterflaske

P. Fugterflaskefitting

Q. Iltslange/kanyle

A

ADVARSEL: BRUG IKKE
FORLANGERLEDNINGER TIL DENNE
ENHED, OG TILSLUT IKKE FOR MANGE
STIK | DEN SAMME STIKKONTAKT.
BRUGEN AF FORLAENGERLEDNINGER
KAN PAVIRKE ENHEDENS YDEEVNE.
ALT FOR MANGE STIK | DEN SAMME
STIKKONTAKT KAN RESULTERE | EN
OVERBELASTNING PA EL-PANELET,
SA AFBRYDEREN/SIKRINGEN
AKTIVERES ELLER GAR | BRAND, HVIS
AFBRYDEREN ELLER SIKRINGEN IKKE
FUNGERER.
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Figur la

Figur 1b
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Vigtigt!

Sikkerhedsinstruktionerne er defineret
som folger:

n ADVARSEL.: VIGTIGE

ADVARSEL: Vigtige oplysninger om
forebyggelse af skader pa VisionAire
Family.

SIKKERHEDSOPLYSNINGER |

ADVARSEL: DENNE ENHED MA IKKE ANVENDES
SOM RESPIRATOR. GERIATRISKE, PAEDIATRISKE
ELLER ANDRE BRUGERE, SOM IKKE ER | STAND
TIL AT KOMMUNIKERE UBEHAG UNDER BRUG
AF DENNE ENHED, KAN KRAVE YDERLIGERE
OVERVAGNING. BRUGERE MED H@RE- OG/ELLER
SYNSNEDS/ATTELSE SKAL HAVE ASSISTANCE
MED OVERVAGNING AF ALARMER. HVIS DU
F@LER DIG UTILPAS ELLER BEFINDER DIG | EN
MEDICINSK N@DSITUATION, SKAL DU STRAKS
SOGE LAGE.

FORBINDELSE MED RISIKO FOR
ALVORLIG SKADE.

Bemeerk: Oplysninger, der kraever seerlig

opmeerksomhed.

Indikationer for anvendelse

Anvendelsesformal

CAIRE VisionAire Oxygen Concentrator er bereg-
net til administration af supplerende ilt. Enheden
er ikke beregnet til livsstotte og giver heller ikke
nogen patientovervagningsfunktioner.

ADVARSEL: LAES FOLGENDE

Sikkerhedsretningslinjer
VIGTIGE SIKKERHEDSOPLYSNINGER
OM VISIONAIRE INTENSITY-

ILTKONCENTRATOREN GRUNDIGT.

LOVGIVNING | USA MA DENNE ENHED
KUN SALGES ELLER UDLEJES
EFTER HENVISNING FRA EN LEGE
ELLER ANDET AUTORISERET
SUNDHEDSPERSONALE.

n ADVARSEL.: IFGLGE NATIONAL

Kontraindikationer for anvendelse

ADVARSEL: UNDER VISSE FORHOLD
KAN DET VARE FARLIGT AT ANVENDE
IKKE-ORDINERET ILT. ENHEDEN B@R
KUN ANVENDES EFTER ORDINATION
FRAEN LAGE.

ADVARSEL: MA IKKE ANVENDES | NAERHEDEN AF
BRANDBARE BED@VELSESMIDLER.

ADVARSEL: SOM MED ALLE ELEKTRISKE
ENHEDER, KAN BRUGEREN OPLEVE

PERIODER UDEN DRIFT SOM F@LGE AF
STROMAFBRYDELSER ELLER BEHOV FOR,

AT ILTKONCENTRATOREN SERVICERES AF EN
KVALIFICERET TEKNIKER. ILTKONCENTRATOREN
ER IKKE VELEGNET TIL BRUGERE, DER VILLE FA
ALVORLIGE SUNDHEDSMASSIGE FALGER AF EN
SADAN MIDLERTIDIG STRGMAFBRYDELSE.

ADVARSEL: DET ER MEGET VIGTIGT AT VALGE
DET ORDINEREDE ILTNIVEAU. UNDGA AT
FAENDRE FLOWINDSTILLINGEN, MEDMINDRE EN
AUTORISERET KLINISK ARBEJDENDE LAGE HAR
BEDT DIG OM AT GZRE DET.

ADVARSEL: UNDGA AT BRUGE UDSTYRET

UDEN F@RST AT HAVE LAEST OG FORSTAET
DENNE VEJLEDNING. HVIS DU IKKE FORSTAR
ADVARSLERNE OG INSTRUKTIONERNE, SKAL DU
KONTAKTE LEVERAND@REN AF UDSTYRET, FGR
DU FORS@GER AT BRUGE DET. | MODSAT FALD
KAN DET MEDF@RE SKADER.

ADVARSEL: RYGNING UNDER BRUG AF ILT ER
DEN ST@RSTE ARSAG TIL BRANDULYKKER 0G
RELATEREDE D@DSFALD. DU SKAL OVERHOLDE
FOLGENDE SIKKERHEDSADVARSLER:

ADVARSEL: UNDGA RYGNING, LEVENDE LYS
ELLER ABEN ILD | SAMME RUM SOM ENHEDEN
ELLER ILTBARENDE TILBEH@R.

ADVARSEL: RYGNING UNDER BRUG AF
ILTBRILLE KAN UDL@SE FORBR/ANDING |
ANSIGTET OG RISIKO FOR D@DSFALD.

ADVARSEL: HVIS DU TAGER ILTBRILLEN AF OG
ANBRINGER DEN PA T@J, SENGET@J, M@BLER
ELLER ANDET POLSTRET MATERIALE, UDL@SES
EN EKSPLOSIONSAGTIG BRAND, HVIS DEN
KOMMER | FORBINDELSE MED CIGARETTER,
VARMEKILDER, GNISTER ELLER ABEN ILD.
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ADVARSEL: HVIS DU RYGER,

A SKAL DU ALTID F@LGE DISSE
TRE (3) VIGTIGE TRIN F@RST: SLUK
ILTKONCENTRATOREN, TAG KANYLEN

AF, OG FORLAD DET LOKALE, HVOR
ENHEDEN ER PLACERET.

ADVARSEL: DER SKAL VARE TYDELIG
SKILTNING MED "RYGNING FORBUDT -
ILTAPPARAT | BRUG" | HJEM, HVOR DER
ANVENDES ILTAPPARATER. BRUGERE 0G
PLEJERE SKAL INFORMERES OM FARERNE VED
AT RYGE | NERHEDEN AF, ELLER UNDER BRUG
AF, MEDICINSK ORDINERET ILT.

ADVARSEL: IFGLGE NATIONAL LOVGIVNING
| USA MA DENNE ENHED KUN S/ELGES
ELLER UDLEJES EFTER HENVISNING FRA
EN LAEGE ELLER ANDET AUTORISERET
SUNDHEDSPERSONALE.

ADVARSEL: DENNE ENHED LEVERER EN H@J
ILTKONCENTRATION, DER FREMMER HURTIG
BRNDING. RYGNING ELLER BRUG AF ABEN
ILD ER IKKE TILLADT | SAMME RUM SOM (1)
DENNE ENHED ELLER (2) ILTBRENDE UDSTYR.
MANGLENDE OVERHOLDELSE AF DENNE
ADVARSEL KAN MEDF@RE BRAND, MATERIEL
SKADE OG/ELLER FYSISKE SKADER ELLER
D@DSFALD.

ADVARSEL: UNDGA AT BENYTTE
ILTKONCENTRATOREN | NAERHEDEN AF
BRANDBARE GASSER. DET KAN MEDF@GRE
BRAND OG MEDF@LGENDE RISIKO FOR
TINGSSKADE, PERSONSKADE OG D@DSFALD.

ADVARSEL: UNDGA AT EFTERLADE
N/ESEKANYLEN PA T@J, SENGET@J ELLER
PUDER. HVIS ENHEDEN TANDES UDEN AT
VARE | BRUG, KAN ILTEN G@RE MATERIALET
BRANDBART. INDSTIL 1/0-AFBRYDEREN PA

0 (SLUKKET), NAR ILTKONCENTRATOREN IKKE
ER I BRUG.

ADVARSEL: UNDGA AT BENYTTE OLIE,
FEDTSTOF ELLER PETROLEUMSBASEREDE
ELLER ANDRE BRANDBARE PRODUKTER
SAMMEN MED ILTBARENDE TILBEH@R ELLER
ILTKONCENTRATOREN. ILT FREMSKYNDER
FORBRANDING AF BRAENDBARE STOFFER. KUN
VANDBASEREDE PRODUKTER, ILTKOMPATIBLE
LOTIONER ELLER SALVER B@R ANVENDES.

ADVARSEL: UNDGA AT SM@RE FITTINGS,
TILSLUTNINGER, SLANGER ELLER ANDET
TILBEH@R PA ILTKONCENTRATOREN FOR
AT UNDGA RISIKOEN FOR BRAND 0G
FORBRANDINGER.

ADVARSEL: FARE FOR ELEKTRISK ST@D. SLUK
FOR ENHEDEN, OG TRAEK STROMKABLET UD AF
STIKKONTAKTEN, FOR DU RENG@R ENHEDEN,
FOR AT FORHINDRE UTILSIGTET ELEKTRISK
ST@D OG FORBRANDINGER. FJERNELSE AF
D/KSLER ELLER SERVICE PA ENHEDEN MA KUN
UDF@RES AF DIN HJEMMEPLEJER ELLER EN
KVALIFICERET SERVICETEKNIKER.

ADVARSEL: VR OMHYGGELIG MED AT UNDGA,
AT ILTKONCENTRATOREN BLIVER VAD, ELLER
AT DER KOMMER VZSKE IND | ENHEDEN.

DETTE KAN MEDF@RE FUNKTIONSFEJL ELLER
NEDLUKNING AF ENHEDEN SAMT @GET RISIKO
FOR ELEKTRISK ST@D ELLER FORBRANDINGER.

ADVARSEL: UNDGA AT BRUGE V/ESKE DIREKTE
PA ENHEDEN. LISTEN OVER U@NSKEDE
KEMISKE STOFFER OMFATTER, MEN ER IKKE
BEGRANSET TIL, FGLGENDE: ALKOHOL

OG ALKOHOLBASEREDE PRODUKTER,
KONCENTREREDE KLORINBASEREDE
PRODUKTER (A£TYLENKLORID) SAMT
OLIEBASEREDE PRODUKTER (PINE-SOL®

0G LESTOIL®). DISSE MA IKKE ANVENDES

TIL RENG@RING AF PLASTIKKABINETTET PA
ILTKONCENTRATOREN, DA DE KAN BESKADIGE
ENHEDENS PLASTIKMATERIALE.

ADVARSEL: RENG@R KUN KABINET,
BETJENINGSPANEL OG LEDNING MED ET MILDT
ONTSMETTINGSMIDDEL PA EN FUGTIG (IKKE
VAD) KLUD ELLER SVAMP, OG AFT@R ALLE
OVERFLADER. UNDGA, AT DER KOMMER V/ESKE
| ENHEDEN.

ADVARSEL: ILTKONCENTRATOREN B@R IKKE
BRUGES VED SIDEN AF ELLER STABLET MED
ANDET UDSTYR. HVIS DET ER N@DVENDIGT AT
ANVENDE DEN PLACERET VED SIDEN AF ELLER
STABLET, SKAL ENHEDEN OVERVAGES FOR AT
SIKRE KORREKT DRIFT.

ADVARSEL: ANBRING ALTID ILTSLANGER OG
LEDNINGER PA EN SADAN MADE, AT MAN IKKE
KAN FALDE | DEM ELLER BLIVE KVALT AF DEM.

ADVARSEL: DET ER IKKE TILLADT AT FORETAGE
FENDRINGER AF DETTE UDSTYR.

ADVARSEL: BRUG AF ANDRE KABLER 0G
ADAPTERE END DEM, DER ER ANGIVET,
MED UNDTAGELSE AF KABLER 0G
ADAPTERE, SOM PRODUCENTEN AF

DEN ELEKTRISKE MEDICINSKE UDSTYR
S/AELGER SOM RESERVEDELE FOR INTERNE
KOMPONENTER, KAN MEDF@RE FORGGET
EMISSION AF REDUCERET IMMUNITET FRA
ILTKONCENTRATOREN.

PN MN238-C4 E | Brugermanual DK - 163



VisionAire 5

ADVARSEL: MILJ@MASSIGE FORHOLD

A KAN PAVIRKE ENHEDENS YDEEVNE.
ANBRING DEN | ET RENT MILJ@, FRI
FOR SKADEDYR.

ADVARSEL: ENHEDEN MA KUN BETJENES AF
SLUTBRUGERE, UDDANNEDE PLEJEPERSONER
ELLER UDDANNEDE TEKNIKERE. B@RN MA IKKE
BETJENE ENHEDEN.

ADVARSEL: FOR AT SIKRE, AT DU

MODTAGER DEN ORDINEREDE MANGDE ILT |
OVERENSSTEMMELSE MED DIN MEDICINSKE
TILSTAND, SKAL VISIONAIRE-ENHEDEN
BRUGES MED DEN SPECIFIKKE KOMBINATION
AF DELE OG TILBEH@R, SOM FALGER
SPECIFIKATIONERNE FRA PRODUCENTEN AF
KONCENTRATOREN, OG SOM BLEV ANVENDT,
MENS DINE INDSTILLINGER BLEV FASTLAGT.

ADVARSEL: BRUG AF DENNE ENHED VED EN
H@JDE ELLER EN TEMPERATUR ELLER RELATIV
FUGTIGHED UDEN FOR DE ANGIVNE VARDIER,
DER ER ANF@RT | DENNE VEJLEDNING,

KAN PAVIRKE FLOWHASTIGHEDEN 0G
ILTKONCENTRATIONEN NEGATIVT OG SOM
FOLGE HERAF BEHANDLINGENS KVALITET.

ADVARSEL: BRUG AF
ILTADMINISTRATIONSTILBEH@R, DER IKKE
ER SPECIFICERET TIL BRUG MED DENNE
ILTKONCENTRATOR, KAN PAVIRKE YDELSEN.
ANBEFALET TILBEHOR ER ANGIVET |
NAERVARENDE VEJLEDNING.

ADVARSEL: BRUG KUN ELEKTRISK SPAENDING
SOM ANGIVET PA ENHEDENS MAERKAT.

ADVARSEL: BRUG IKKE FORLANGERLEDNINGER
TIL DENNE ENHED, OG TILSLUT IKKE FOR MANGE
STIK | DEN SAMME STIKKONTAKT. BRUGEN

AF FORL/ENGERLEDNINGER KAN PAVIRKE
ENHEDENS YDEEVNE. ALT FOR MANGE STIK |
DEN SAMME STIKKONTAKT KAN RESULTERE

| EN OVERBELASTNING PA EL-PANELET, SA
AFBRYDEREN/SIKRINGEN AKTIVERES ELLER GAR
| BRAND, HVIS AFBRYDEREN ELLER SIKRINGEN
IKKE FUNGERER.

ADVARSEL: GRAVIDE OG AMMENDE
KVINDER B@R IKKE BRUGE DET
TILBEH@R, DER ANBEFALES | DENNE
VEJLEDNING, DA DE KAN INDEHOLDE
PHTALATER.

ADVARSEL: Ifglge national lovgivning i
A USA ma denne enhed kun szlges eller

udlejes efter henvisning fra en lage eller

andet autoriseret sundhedspersonale.

ADVARSEL: Enheden ma ikke placeres, sa det er
vanskeligt at komme til stramledningen.

ADVARSEL: Koncentratoren skal placeres pa god
afstand af rag, forurenende stoffer eller gasser.

ADVARSEL: Koncentratoren skal betjenes i oprejst
stilling.

ADVARSEL: Anbring altid iltslanger og ledninger pa
en sadan made, at man ikke kan falde i dem.

ADVARSEL: Anbring enheden vak fra gardiner
eller afdaekningsstykker, varmluftsblaesere eller
varmeapparater. Serg for at at anbringe enheden
pa et jeevnt underlag, og serg for, at alle sider er
mindst 30 cm (1 fod) vaek fra vaegge eller andre
forhindringer. Anbring ikke enheden i et aflukket
omrade. Veelg et sted, der er fri for stev og reg og
veek fra direkte sollys. Undga at betjene enheden
udenders, medmindre enheden er tilsluttet en
stikkontakt med jordfejlsafbryder.

ADVARSEL: Anvend ikke apparatet i et aflukket
eller begraenset rum, hvor ventilationen kan
vaere darlig. Det kan medfere overophedning af
iltkoncentratoren og forringe ydeevnen.

ADVARSEL: Undga at blokere for luftindtaget

og luftdyserne. UNDGA at tabe eller indsztte
genstande i enhedens abninger. Det kan medfare
overophedning af iltkoncentratoren, hvilket
forringer ydeevnen.

ADVARSEL: Producenten anbefaler, at

A du har en alternativ kilde til supplerende
ilt i tilfelde af stremudfald, alarmtilstand
eller mekanisk fejl. Sperg din leege

eller udstyrsleverander, hvilken type
reservesystem der er pakravet.
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ADVARSEL: Det er meget vigtigt at veelge

det ordinerede iltniveau. Undga at ndre
flowindstillingen, medmindre en autoriseret klinisk
arbejdende lage har bedt dig om at gere det.

ADVARSEL.: litkoncentratoren kan anvendes under
sgvn, hvis dette anbefales af en autoriseret klinisk
arbejdende lzge.

ADVARSEL: Betjening eller opbevaring

af iltkoncentratoren uden for det normale
driftstemperaturomrade kan forringe enhedens
ydeevne. Se afsnittet om specifikationer i
denne vejledning for at fa oplysninger om
temperaturgraenser for opbevaring og drift.

ADVARSEL: | tilfaelde af en alarm, eller hvis det
konstateres, at iltkoncentratoren ikke fungerer
korrekt, henvises der til afsnittet om fejlfinding i
denne vejledning. Kontakt udstyrsleverandaren,
hvis problemet ikke kan lgses.

ADVARSEL: Kontakt straks udstyrsleveranderen,
hvis lydalarmen er svag eller slet ikke kan heres.

ADVARSEL: Hvis fugterflaskeslangen ikke er
tilsluttet korrekt til fugterflaskefittingen eller til
iltudtaget, kan der opsta iltlekage.

ADVARSEL: Normalt er det ikke nedvendigt at
justere flowmaleren pa enheden. Hvis du drejer
justeringsknappen pa flowmaleren med uret,
reducerer du og kan lukke for iltstremmen fra
enheden. Flowmaleren er markeret med trin pa

"> Ipm. Pa enheder, der er udstyret med 2 Ipm-
flowmalerfunktion, er flowmaleren markeret med
trin pa 1/8 Ipm for flowindstillinger pa op til 2 Ipm.

Bemeerk: VisionAire-iltkoncentratoren skal betjenes i
mindst fem minutter ved 2 Ipm, fgr den tages i brug.

VisionAire er relevant for brug af to brugere, forudsat
at det kombinerede flow er pa mindst 2 Ipm og ikke
overskrider koncentratorens maksimale kapacitet.

Til udstyrsleverandgren: Folgende
iltadministrationstilbehgr anbefales til brug sammen
med VisionAire Intensity-iltkoncentratoren:

+ Fugterflaske: Varenr. HU003-1

+» Neesekanyle med 2,1 m (7 fod) slange
(maks. 6 Ipm): Varenr. CU002-1

Bemeerk: Producenten anbefaler ikke sterilisering af
udstyret.

Bemeerk: Hvis enheden ikke har veeret brugt i
leengere tid, skal den kere i flere minutter, for
stremsvigtsalarmen kan aktiveres.

Bemeerk: Koncentratoren frigiver varm luft fra

bunden af enheden, hvilket permanent kan misfarve
temperaturfglsomme gulvoverflader, som f.eks. vinyl.
Koncentratoren ber ikke anvendes pa gulve, som er
fglsomme over for varmemisfarvning. Producenten er
ikke ansvarlig for misfarvning af gulve.

Bemeerk: Folg alle producentens anvisninger for ikke
at ophaeve AirSeps garanti.

Bemeerk: Undga at udfere anden vedligeholdelse end
angivet i denne vejledning.

Bemaerk: Kanylen ma ikke have knaek og kan bruges til
en samlet lzengde pa maks. 7,6 m (25 fod).

Sarg for, at kanylen er helt indsat og sikker. Du skal
kunne hare og fole iltflow pa neesekanylen. Hvis
der tilsyneladende ikke er et iltflow, skal du farst
kontrollere, at flowmalerkuglen registrerer et flow.
Anbring derefter spidsen af kanylen i et glas vand.
Hvis der kommer bobler ud af kanylen, er der et
iltflow. Se afsnittet om fejlfinding i denne vejledning,
hvis der ikke ses bobler.

Bemaerk: Folg altid kanyleproducentens vejledning for
korrekt brug. Udskift engangskanylen som anbefalet
af kanyleproducenten eller udstyrsleveranderen.
Reservedele kan bestilles hos udstyrsleverandgren.

Bemaerk: Baerbart og mobilt
RF-kommunikationsudstyr (radiofrekvens) kan pavirke
elektrisk medicinsk udstyr.

Bemaerk: Der er aldrig fare for at Iabe ter for ilt i et
lokale, nar du bruger iltkoncentratoren.
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Bemaerk: Til udstyrsudbyder: Falgende tilbeher til
iltadministration anbefales til brug sammen med
VISIONAIRE:

+ Nasal kanyle: CAIRE Delnummer CU002-1

» Luftfugteradapterrgr: CAIRE Varenummer 20843882
+ Luftfugterflaske: CAIRE-delenummer HU003-1

» Firebreak: CAIRE-delenummer 20629671

En brandbryd anbefales / kraeves til brug med enhver
kanyle.

+ CAIRE tilbyder en brandbryd beregnet til brug
sammen med iltkoncentratoren. Firebreak er en
termisk sikring for at stoppe stremmen af gas i
tilfeelde af, at nedstrems kanyle eller iltrgr anteendes
og braender til ildstedet. Det anbringes pa linje

med naesekanylen eller iltrgret mellem patienten

og iltudlgbet fra VISIONAIRE. For korrekt brug

af firebreak skal du altid henvise til producentens
instruktioner (inkluderet i hvert firebreak kit).

+ Yderligere oplysninger om anbefalet tilbehgr er
tilgaengelige online pa www.caireinc.com

ADVARSEL: SKAL OPBEVARES UTILGANGE-
LIGT FOR B@RN, F@R DEN INSTALLERES.

ADVARSEL: DETTE PRODUKT KAN UDSATTE
DIG FOR KEMIKALIER, HERUNDER NIKKEL,
SOM | STATEN CALIFORNIEN ER KENDT FOR AT
FORARSAGE KR/FT. FA FLERE OPLYSNINGER
PA WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

ADVARSEL: HVIS DER OPSTAR EN ALVORLIG
HANDELSE MED DENNE ENHED, SKAL BRUGEREN
STRAKS RAPPORTERE HANDELSEN TIL UDBYDEREN
OG/ ELLER PRODUCENTEN. EN ALVORLIG HAENDELSE
DEFINERES SOM EN SKADE, D@D ELLER POTENTIALE
TIL AT FORARSAGE SKADE / D@D, HVIS DER ER EN
GENTAGELSE AF H/ENDELSEN. BRUGEREN KAN OGSA
RAPPORTERE HANDELSEN TIL DEN KOMPETENTE
MYNDIGHED | DET LAND, HVOR HAENDELSEN FANDT
STED.
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Specifikationer
VisionAire 5
Udgangstryk 9 psig max.
Flowhastigheder* 1-5 Ipm
+10 % af angivne indstilling eller 200 ml, afheengigt af hvad der er starst*
Mal 358cmBx29,2cmDx 52,8 ¢, H
(14.1in. Wx 11.5in. D x 20.8 in. H)
Vagt 13,6 kg (30 Ibs)
Lydtryksniveau™ 39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM
Stremforbrug 290 Watt
02-koncentration 90% (5.5% to / -3%)
Elektriske krav 115 VAC/60 Hz, 3,0 A
230 VAC/50 Hz, 1,5A
230 VAC/60 Hz, 1,5A
Driftsmiljg* 5-40° C (41-104° F) ved hgjder pa op til 3048 m (10.000 fod) over
havoverfladen. 15-90% relativ fugtighed (ikke-kondenserende).
Hojde -381-3048 m (-1250-10,000 fod) (testet til 700-1060 hPa)
Opbevaringsmiljg -25-70° C (-13-158° F)

* Baseret pa et atmosfeerisk trykomrade pa 700 hPa til 1060 hPa ved 21° C (70° F).
** Lydniveau malt pr. Testmetode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hej.

Udstyrets forventede levetid er minimum fem é&r.

Se Teknisk manual (PN MN138-1) for lydniveau.

FUGTIGHED UDEN FOR DE ANGIVNE V/ARDIER, DER ER ANF@RT | DENNE VEJLEDNING, KAN
PAVIRKE FLOWHASTIGHEDEN OG ILTKONCENTRATIONEN NEGATIVT OG SOM F@LGE HERAF
BEHANDLINGENS KVALITET.

n ADVARSEL: BRUG AF DENNE ENHED VED EN H@JDE ELLER EN TEMPERATUR ELLER RELATIV

ADVARSEL: ANVENDELSE AF ENHEDER UDEN FOR SPECIFICEREDE DRIFTSBETINGELSER FORVENTES
AT PAVIRKE STROMMEN OG PROCENTDELEN AF ILT OG FALGELIG KVALITETEN AF TERAPIEN NEGATIVT.
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Brugsanvisning

Gennemse folgende oplysninger, for du betjener
iltkoncentratoren.

Bemeerk: Koncentratoren frigiver varm luft fra

bunden af enheden, hvilket permanent kan misfarve
temperaturfelsomme gulvoverflader, som f.eks. vinyl.
Koncentratoren ber ikke anvendes pa gulve, som er
felsomme over for varmemisfarvning. Producenten er
ikke ansvarlig for misfarvning af gulve.

Fugterflaske (valgfri)

Hyvis der kraeves yderligere befugtning med
din iltbehandling, skal du udfere folgende trin,
hver gang du fylder eller renger fugteren, som
oprindeligt er konfigureret til din brug.

1. Fjern fugterflasken fra nichen.

2. Abn fugterflasken. Udfor ikke dette trin, hvis du
har en forfyldt flaske. Ga videre til trin 5.

3. Fyld fugterflasken med koldt vand (destilleret
vand foretraekkes) til pafyldningslinjen pa
flasken. MA TKKE OVERFYLDES.

4. Set laget pa fugterflasken.

5. Anbring fugterflasken i nichen pa bagsiden af
koncentratoren, og tilslut fugterflaskeslangen til
iltudtaget og fugterflaskefittingen.

Tilslutning af kanyle
Tilslut slangen og kanylen til enhedens iltudtag
eller til iltudtaget pa den valgfri fugter.

Bemeerk: Kanylen ma ikke have kneek og kan bruges il
en samlet leengde pa maks. 15,2 m (50 fod).

Sarg for, at kanylen er helt indsat og sikker. Du skal
kunne here og fole iltflow pa neesekanylen. Hvis
der tilsyneladende ikke er et ltflow, skal du ferst
kontrollere, at flowmalerkuglen registrerer et flow.
Anbring derefter spidsen af kanylen i et glas vand.
Hvis der kommer bobler ud af kanylen, er der et
iltflow. Se afsnittet om fejlfinding i denne vejledning,
hvis der ikke ses bobler.

Folg altid kanyleproducentens vejledning for korrekt
brug. Udskift engangskanylen som anbefalet af
kanyleproducenten eller udstyrsleverandaren.
Reservedele kan bestilles hos udstyrsleverandaren.

Start af koncentratoren

ikke er tilsluttet korrekt til
fugterflaskefittingen eller til iltudtaget,
kan der opsta iltlekage.

f ADVARSEL: Hvis fugterflaskeslangen

TYDELIG SKILTNING MED "RYGNING
FORBUDT - ILTAPPARAT | BRUG"

I HJEM, HVOR DER ANVENDES
ILTAPPARATER. BRUGERE OG
PLEJERE SKAL INFORMERES OM
FARERNE VED AT RYGE | NERHEDEN
AF, ELLER UNDER BRUG AF,
MEDICINSK ORDINERET ILT.

ﬂ ADVARSEL: DER SKAL VAERE

ADVARSEL: BRUG IKKE FORLANGERLEDNINGER
TIL DENNE ENHED, OG TILSLUT IKKE FOR MANGE
STIK 1 DEN SAMME STIKKONTAKT. BRUGEN

AF FORL/ENGERLEDNINGER KAN PAVIRKE
ENHEDENS YDEEVNE. ALT FOR MANGE STIK |
DEN SAMME STIKKONTAKT KAN RESULTERE

| EN OVERBELASTNING PA EL-PANELET, SA
AFBRYDEREN/SIKRINGEN AKTIVERES ELLER GAR
| BRAND, HVIS AFBRYDEREN ELLER SIKRINGEN
IKKE FUNGERER.
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VisionAire 5

ADVARSEL: Anbring enheden vaek

fra gardiner eller afdakningsstykker,
varmluftsblasere eller varmeapparater.
Sorg for at at anbringe enheden pa

et jeevnt underlag, og serg for, at alle
sider er mindst 30 cm (1 fod) vaek fra
vagge eller andre forhindringer. Anbring
ikke enheden i et aflukket omrade.
Valg et sted, der er fri for stev og rag
og vak fra direkte sollys. Undga at
betjene enheden udenders, medmindre
enheden er tilsluttet en stikkontakt med
jordfejlsafbryder.

ADVARSEL: Anvend ikke apparatet i et aflukket
eller begraenset rum, hvor ventilationen kan
vaere darlig. Det kan medfare overophedning af
iltkoncentratoren og forringe ydeevnen.

ADVARSEL: Undga at blokere for luftindtaget
og luftdyserne. UNDGA at tabe eller indsatte
genstande i enhedens abninger. Det kan medfere

ADVARSEL: Overophedning af iltkoncentratoren,
hvilket forringer ydeevnen.

. Anbring enheden i naerheden af en stikkontakt i
det rum, hvor du tilbringer det meste af din tid.

. Indsat netledningens stik i en stikkontakt.

. Flyt I/0-afbryderen til positionen "I" for at tende
for enheden. Der udsendes en lydalarm i ca.
1 sekunder.

. Indikatoren for lav iltkoncentration
forbliver teendt i nogle fa minutter, og indtil
iltkoncentratoren nar minimumskoncentrationen
(gaelder kun for enheder, som er udstyret med en
iltmonitor)

. For at indstille korrekt flow af supplerende ilt
skal du dreje justeringsknappen pa flowmaleren
mod venstre eller hejre, indtil kuglen 1
flowméleren er ved midten af det flowlinjetal,
der er ordineret af leegen. For at fa vist
flowmaleren fra korrekt vinkel skal den bageste
linje og den forreste nummererede linje optreede
som ¢én linje.

. Koncentratoren er nu klar til brug.

du har en alternativ kilde til supplerende
ilt i tilfelde af stramudfald, alarmtilstand
eller mekanisk fejl. Sperg din lege

eller udstyrsleverander, hvilken type
reservesystem der er pakravet.

f ADVARSEL: Producenten anbefaler, at

ADVARSEL: Det er meget vigtigt at veelge

det ordinerede iltniveau. Undga at @ndre
flowindstillingen, medmindre en autoriseret klinisk
arbejdende laege har bedt dig om at gere det.

ADVARSEL: litkoncentratoren kan anvendes under
sgvn, hvis dette anbefales af en autoriseret klinisk
arbejdende lge.

ADVARSEL: Koncentratoren skal betjenes i oprejst
stilling.

Bemeerk: Optimal iltkoncentration opnas inden for
10 minutter, efter at enheden er teend (90 % af
koncentrationen opnas efter ca. 5 minutter).

Normalt er det ikke nedvendigt at justere
flowmaéleren pa enheden. Hvis du drejer
justeringsknappen pé flowmaleren med uret,
reducerer du og kan lukke for iltstrommen fra
enheden.

Sadan slukkes koncentratoren
Flyt I/0-atbryderen til positionen "0" for at slukke
for enheden.
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VisionAire 5

Rengering, pleje og korrekt vedligeholdelse

Kabinet

ADVARSEL: FARE FOR ELEKTRISK
A ST@D. SLUK FOR ENHEDEN, 0G
TRAEK STRGMKABLET UD AF
STIKKONTAKTEN, F@R DU RENG@R
ENHEDEN, FOR AT FORHINDRE
UTILSIGTET ELEKTRISK ST@D 0G
FORBRANDINGER. FJERNELSE
AF D/EKSLER ELLER SERVICE PA
ENHEDEN MA KUN UDF@RES AF
DIN HJEMMEPLEJER ELLER EN
KVALIFICERET SERVICETEKNIKER.

ADVARSEL: VAR OMHYGGELIG MED AT UNDGA,
AT ILTKONCENTRATOREN BLIVER VAD, ELLER
AT DER KOMMER V/ASKE IND | ENHEDEN.

DETTE KAN MEDF@RE FUNKTIONSFEJL ELLER
NEDLUKNING AF ENHEDEN SAMT @GET RISIKO
FOR ELEKTRISK ST@D ELLER FORBRANDINGER.

ADVARSEL: UNDGA AT BENYTTE OLIE,
FEDTSTOF ELLER PETROLEUMSBASEREDE
ELLER ANDRE BRANDBARE PRODUKTER
SAMMEN MED ILTBARENDE TILBEH@R ELLER
ILTKONCENTRATOREN. ILT FREMSKYNDER
FORBRANDING AF BRAENDBARE STOFFER.

ADVARSEL: BRUG KUN VANDBASEREDE
LOTIONER ELLER SALVER, DER ER
ILTKOMPATIBLE, FOR ELLER UNDER
ILTBEHANDLING. BRUG ALDRIG PETROLEUMS-
ELLER OLIEBASEREDE LOTIONER ELLER
SALVER FOR AT UNDGA RISIKOEN FOR BRAND
ELLER FORBRAENDINGER.

ADVARSEL: UNDGA AT BRUGE V/ESKE DIREKTE
PA ENHEDEN. LISTEN OVER U@NSKEDE
KEMISKE STOFFER OMFATTER, MEN ER IKKE
BEGRANSET TIL, FGLGENDE: ALKOHOL

OG ALKOHOLBASEREDE PRODUKTER,
KONCENTREREDE KLORINBASEREDE
PRODUKTER (A£TYLENKLORID) SAMT
OLIEBASEREDE PRODUKTER (PINE-SOL®

0G LESTOIL®). DISSE MA IKKE ANVENDES

TIL RENG@RING AF PLASTIKKABINETTET PA
ILTKONCENTRATOREN, DA DE KAN BESKADIGE
ENHEDENS PLASTIKMATERIALE. RENG@R KUN
KABINET, BETJENINGSPANEL OG LEDNING MED
ET MILDT RENG@RINGSMIDDEL PA EN FUGTIG
(IKKE VAD) KLUD ELLER SVAMP, OG AFT@R ALLE
OVERFLADER. UNDGA, AT DER KOMMER V/ESKE
| ENHEDEN.

ADVARSEL: RENG@R KUN KABINETTET,
BETJENINGSPANELET OG STROMKABLET MED
ET DESINFEKTIONSMIDDEL PA EN FUGTIG
(IKKE VAD) KLUD ELLER SVAMP, OG AFT@R
ALLE OVERFLADER. UNDGA, AT DER KOMMER
VZESKE IND | KONCENTRATOREN. VAER
S/ERLIG OPM/ARKSOM PA ILTUDTAGET TIL
KANYLETILSLUTNINGEN FOR AT SIKRE, AT DEN
ER FRI FOR ST@V, VAND OG PARTIKLER.

Bemaerk: Folg altid kanyleproducentens vejledning for
korrekt brug. Udskift engangskanylen som anbefalet
af kanyleproducenten eller udstyrsleverandgren.
Reservedele kan bestilles hos udstyrsleverandaren.

Bemeerk: Producenten anbefaler ikke sterilisering af
udstyret.

Brug et mildt desinfektionsmiddel pé en fugtig klud
eller svamp, og after koncentratoren udvendigt, og
aftor derefter alle overflader. Undga, at der kommer
veaske 1 enheden. Enhedens kabinet skal som
minimum rengeres efter hver bruger.

Fugterflaske (valgfri)

« Kontrollér dagligt vandniveauet, og tilset vand
efter behov

* Folg udstyrsleveranderens anvisninger eller
vejledningen, som fulgte med fugterflasken, for at
rengere og desinficere fugteren.
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Alarmtilstande

Alle alarmer er af lav prioritet.

Alarm

Indikerer

Handling

Gul advarselslampe
for generel fejlfunktion

og periodisk
lydalarm

Haijt tryk i produkttank
ELLER
Lavt tryk i produkttank
ELLER

Hgj temperatur i enhed

Kontrollér, at flowmaleren er aben til
minimumsflowhastighed eller hgjere. Kontrollér,

at kanylen ikke er knaekket eller blokeret. Fjern
eventuelle anordninger, der er tilsluttet nedstrgms til
udtaget pa enheden. Sgrg for, at der er mindst 30 cm
frigang i alle sider, og at indtagene ikke er blokeret.
Kontrollér, at det eksterne grovpartikelfilter er rent og

ikke er tilstoppet. Kontrollér, at enheden er inden for
driftstemperaturomradet. Kontakt udstyrsleverandgren for
service, hvis problemet fortsaetter.

Gul advarselslampe

for iltmonitor 2
og periodisk lydalarm

Lav iltkoncentration

Kontakt udstyrsleverandgren for service.

Gul advarselslampe
for stremsvigt

&

periodisk lydalarm

Stremsvigt

Kontrollér, at enheden er sluttet til en stikkontakt, der
fungerer. Kontrollér, at afbryderkontakten er trykket ind.
Kontakt udstyrsleverandgren for service, hvis problemet
fortsaetter.
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Fejlfinding

Hvis VisionAire-iltkoncentratoren ikke fungerer korrekt, henvises til diagrammet pa de folgende sider for
mulige arsager og lesninger. Kontakt om nedvendigt udstyrsleveranderen.

Tilslut neesekanylen, ansigtsmasken eller andet tilbeher til en reserveiltforsyning, hvis du ikke kan fa

enheden til at fungere.

Bemeerk: Undga at udfere anden vedligeholdelse en angivet i denne vejledning. Vedligeholdelse er leveranderens
ansvar og vil blive sporet af udbyderen.

Bemaerk: Folg alle producentens anvisninger for ikke at ophaeve AirSeps garanti.

Bemaerk: Hvis enheden ikke har veeret brugt i laengere tid, skal den kere i mindst 15 minutter, for
stremsvigtsalarmen kan aktiveres.

Problem

Mulig arsag

Lasning

Enheden fungerer ikke.
Stremsvigtstilstand far en
alarm til at lyde.

Netledningen er ikke sluttet til
en stikkontakt.

Kontrollér netledningens stik ved stikkontakten
for korrekt tilslutning.

Der er ikke strgm
i stikkontakten.

Kontrollér strgmkilden, stikkontakten, sikringen
eller hovedafbryderen i huset.

litkoncentratorens afbryder er
aktiveret.

Tryk pa nulstillingsafbryderknappen (hold den
ikke inde) pa forsiden af enheden.

Hvis afbryderen udlgses igen, eller alarmen
fortsat lyder, efter at enheden er teendt, skal du
kontakte udstyrsleverandaren.

Begraenset iltflow.

Snavset eller blokeret

Fjern fugterflasken fra iltudtaget. Hvis flowet

fugterflaske. genoprettes, skal du rengere eller udskifte
flasken med en ny fugterflaske.
Defekt naesekanyle, Fjern og kontrollér tilbehgret for knaek eller

ansigtsmaske, kateter og/eller
iltforsyningsslange eller andet
tilbeher.

tilstopninger. Udskift om nadvendigt.

Kanyleslangen er Igs.

Kontrollér tilslutningen af kanyleslangen pa
betjeningspanelet.

Der samler sig kondens i
iltslangen, nar fugterslangen
anvendes.

Enheden ventileres
ikke korrekt. Forhgjet
driftstemperatur.

Serg for, at enheden er placeret veek fra gardiner
eller afdaekningsstykker, varmluftsbleesere,
varmeapparater og ildsteder. Sgrg for at
anbringe enheden, sa alle sider er mindst

30,5 cm (12") veek fra veegge eller andre
forhindringer. Anbring ikke enheden i et aflukket
omrade.

Genopfyld fugterflasken med KOLDT vand.

MA IKKE OVERFYLDES. Lad iltslangen tarre
helt, eller udskift den med en ny slange.

Den periodiske alarm lyder.

Se afsnittet
"Sikkerhedsfunktioner"
for at fa en beskrivelse af
lydalarmer.

Flyt 1/0-afbryderen til positionen 0, brug
reserveiltforsyningen, og kontakt straks
udstyrsleverandgren.
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Problem

Mulig arsag

Lasning

litmonitorlampen forbliver
teendt (gul).

litkoncentrationen er < 82 %.

Flyt I/0-afbryderen til positionen 0, brug
reserveiltforsyningen, og kontakt straks
udstyrsleverandgren.

Ved alle andre problemer.

Flyt 1/0-afbryderen til positionen 0 position,
brug reserveiltforsyningen, og kontakt straks
udstyrsleverandaren.

Tilbehor

Anvend kun tilbeher pa listen, som er leveret af
CAIRE via din iltleverander af hensyn til korrekt
ydeevne og sikkerhed. Brug af tilbeher, der ikke
er angivet nedenfor, kan pavirke ydeevnen og/eller
sikkerheden af koncentratoren.

litslange, 7,6 m Varenr. — CU004-3

Slange/kanylekonnektor | Varenr. — CU009-1

Standardtilbeher til VisionAire Family

Fugterflaske (6-15 LPM)

Varenr. — HU003-1

Bemeerk: Der kan veere flere valgmuligheder med
henblik pa landespecifikke stremkabler, som anfart
ovenfor. Kontakt CAIRE eller din iltleverandar, hvis du
har brug for flere valgmuligheder i forbindelse med en
bestilling.

Kanyle, 7,6 m
(25 fod) (maks. 6 Ipm)

Varenr. - CU002-4

Slange til fugterflaske

Varenr. - TU255-1

Fugterflaskefitting

Varenr. — F0655-1
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EMC-test

Medicinsk udstyr kraever serlige forholdsregler angdende EMC og skal installeres og betjenes i henhold
til de EMC-oplysninger, der er angivet i dette afsnit.

Vejledning og fabrikantens erklaering — elektromagnetiske emissioner

VisionAire er beregnet til brug i det elektromagnetiske miljg, der er angivet nedenfor. Kunden eller brugeren af
VisionAire skal sikre, at det anvendes i et sadant milje.

Emissionstest Overensstemmelse | Elektromagnetisk miljo - vejledning
RF-emissioner VisionAire_ anvender kun RF-energi t@l interne fu_nk?io_ner. Derfor
Gruppe 1 er RF-emissionerne meget lave og vil sandsynligvis ikke
CISPR 11 forarsage interferens i elektronisk udstyr i neerheden.
RF-emissioner
Klasse B
CISPR 11
Harmoniske emissioner VisionAire er egnet til brug i alle bygninger, savel
IEC 61000-3-2 Overholder privatboliger som bygninger direkte forbundet til det offentlige
Spaendingsudsving/ lavspzendingsnet, som forsyner bygninger anvendt til beboelse.
flickeremissioner Overholder
IEC 61000-3-3

Anbefalet separationsafstand mellem bzrbart og mobilt RF-kommunikationsudstyr og
VisionAire-enheder

VisionAire er beregnet til brug i et elektromagnetisk miljg, hvori udstralede RF-forstyrrelser styres. Kunden

eller brugeren af VisionAire kan hjeelpe til med at forhindre elektromagnetisk interferens ved at bevare en
minimumsafstand mellem baerbart og mobilt RF-kommunikationsudstyr (sendere) og VisionAire , som anbefalet
nedenfor, i henhold til kommunikationsudstyrets maksimale udgangseffekt.

Senderens Sikkerhedsafstand i henhold til senderens frekvens
maksimale m
meerkeeffekt fra 150 kHz til 0 MHz | fra 80 MHz til 800 MHz fra 800 MHz til 2,5 GHz
w d=127\P d=1.2\P d=1.2\P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1.2 1,2 2,3
10 38 38 73
100 12 12 23

For sendere med en maksimal udgangseffekt, der ikke er angivet ovenfor, kan den anbefalede sikkerhedsafstand
d i meter (m) estimeres ved hjeelp af den ligning, der geelder for den pageeldende senders frekvens, hvor P er den
maksimale udgangseffekt for senderen i watt (W) i henhold til producenten af senderen.

NOTE 1 Ved 80 MHz og 800 MHz geelder sikkerhedsafstanden for det hgjere frekvensomrade.

NOTE 2 Disse retningslinjer geelder muligvis ikke i alle situationer. Elektromagnetisk interferens pavirkes af
absorption og refleksion fra bygninger, genstande og mennesker.
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Vejledning og fabrikantens erklering - elektromagnetisk immunitet

VisionAire er beregnet til brug i det elektromagnetiske miljg, der er angivet nedenfor. Kunden eller brugeren af

VisionAire skal sikre, at det anvendes i et sadant miljg.

Immunitetstest IEC 60601- Overensstemmelsesniveau | Elektromagnetisk miljo -
testniveau vejledning
Gulvene ber veere af tree,
i beton eller keramiske fliser.
Elektromagnetisk
il < Vejlge ding £6 KV kontakt 6 KV kontakt Hvis gulvene er beklzedt med
+8 kV luft +8 kV luft syntetisk materiale, skal den
IEC 61000-4-2 relative fugtighed veere mindst 30
%.
2 kV for
Elekt_risk hurtig strgmledninger +2 kV for stremledninger Stramkvaliteten skal svare
transient/burst til et typisk erhvervs- eller
|IEC 61000-4-4 +1 KV for input/ hospitalsmiljg
output-ledninger
Stromstad +1kV linje til linje +1kV linje til linje Stremkvaliteten skal svare
IEC 6100045 til et typisk erhvervs- eller
+2kV linjetiljord |2 KV linje til jord hospitalsmile
<5%U; <5%U,
(>95 % faldiU,) (>95%faldiU,)
i 0,5 cyklus i 0,5 cyklus
40% U, 40% U, Stremkvaliteten skal svare
Spaendingsfald, (60 % fald i U,) (60 % fald i U;) til et typisk erhvervs- eller
korte afbrydelser og i5 cyklusser i 5 cyklusser hospitalsmiljg Hvis brugeren
spaendingsvariationer af VisionAire kreever uafbrudt
pa stremforsyningens drift under stremafbrydelser,
indgangsledninger 70% U, 70% U, anbefales det, at VisionAire
IEC 61000-4-11 (30 % fald i U,) (30 % fald i U;) forsynes med strgm fra en
i 25 cyklusser i 25 cyklusser nedstromsforsyning.
<5%U, <5%U,
(>95 % faldiU,) (>95%faldiU,)
i 5 sek. i 5 sek.
Netfrekvensmagnetfelterne skal
Netfrekvensmaanetfelt veere pa et niveau svarende til
IEC 61000-4-8 9 3A/m 3A/m niveauet pa en typisk placering i

et typisk kommercielt miljg eller
et hospitalsmiljg.

BEMARK U, er netspaendingen far anvendelse af testniveauet.
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Vejledning og fabrikantens erkleering - elektromagnetisk immunitet

VisionAire er beregnet til brug i det elektromagnetiske miljg, der er angivet nedenfor. Kunden eller brugeren af
VisionAire skal sikre, at det anvendes i et sadant miljg.

Immunitetstest | IEC 60601- Overensstemmelsesniveau | Elektromagnetisk miljo - vejledning
testniveau

Ledet RF 3 Vrms 3 Vrms Beerbart og mobilt RF-

IEC 61000-4-6 150 kHz til 80 MHz kommunikationsudstyr ma ikke anvendes

teettere pa nogen del af VisionAire,
herunder kabler, end den anbefalede
afstand beregnet ud fra den ligning, som

Udstralet RF 3V/m 3V/m geelder for senderfrekvensen.

IEC 61000-4-3 80 MHz til 2,5 GHz
Anbefalet sikkerhedsafstand

d=1.2\P
d=1.2P = g0 MHz til 800 MHz
d=1.2P =800 MHz til 2,5 GHz

hvor P er senderens maksimale
udgangseffekt i watt (W) i henhold til
producenten af senderen, og d er den
anbefalede afstand i meter (m).

Feltstyrker fra faste RF-sendere,

som fastsat af en elektromagnetisk
undersggelse,® skal vaere mindre end
overensstemmelsesniveauet i hvert
frekvensomrade. ©

Interferens kan forekomme i naerheden af
udstyr meerket med folgende symbol:

NOTE 1 Ved 80 MHz og 800 MHz geelder det hgjere frekvensomrade.

NOTE 2 Disse retningslinjer geelder muligvis ikke i alle situationer. Elektromagnetisk interferens pavirkes af
absorption og refleksion fra bygninger, genstande og mennesker.

2 Feltstyrker fra faste sendere, f.eks. basestationer til radiotelefoner (mobile/tradlgse) og landmobile radioer,
amaterradio, AM- og FM-radioudsendelser og tv-udsendelser kan ikke forudsiges teoretisk med ngjagtighed.

Det bar overvejes at foretage en elektromagnetisk undersggelse for at vurdere det elektromagnetiske miljg, som
skyldes faste RF-sendere. Hvis den malte feltstyrke pa det sted, hvor VisionAire anvendes, overstiger ovenstaende
geeldende RF-niveau, ber det kontrolleres, at VisionAire fungerer normalt. Hvis der konstateres unormal ydeevne,
kan yderligere forholdsregler veere nadvendige, sasom at vende eller flytte VisionAire.

® Over frekvensomradet 150 kHz til 80 MHz skal feltstyrken veere mindre end 3 V/m.
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Bortskaffelsesmetode

Klassifikation

Bortskaffelse af affald

Al affald fra CAIRE’s VisionAire-iltkoncentratoren
skal bortskaffes vha. de relevante metoder, der er
angivet af de lokale myndigheder

Bortskaffelse af enhed

For at beskytte miljoet skal koncentratoren
bortskaffes vha. de relevante metoder, der er
angivet af de lokale myndigheder.

Beskyttelsestype mod elektrisk sted:

Klasse I Beskyttelse mod elektrisk sted opnas
ved dobbelt isolering.
Beskyttende jording eller athaengighed
af installationsforhold er ikke
péakraevet.

Grad af beskyttelse mod elektrisk sted:

Type BF  Udstyret yder en bestemt grad af
beskyttelse mod elektrisk sted med
hensyn til

1) tilladt leekstrom,

2) pélidelighed af jordforbindelsen
(hvis til stede).

Ikke beregnet til direkte

hjerteanvendelse.

Grad af beskyttelse mod farlig indtraengen af vand:
Drypteet udstyr — IP21
Beskyttet mod indtraengen af faste
fremmedlegemer pa over 12,5 mm
i diameter og beskyttet mod lodret
faldende vanddraber.

Tilladt metode til rengering og infektionskontrol:
Se afsnittet Vedligeholdelse i
VisionAire-servicevejledningen.

Sikkerhedsgrad ved anvendelse under

tilstedeveerelse af breendbare anzstesigasser:
Udstyret egner sig ikke til en sadan
anvendelse.

Funktionsmetode:
Kontinuerlig anvendelse.

Bemaerk: Folg altid kanyleproducentens vejledning for
korrekt brug. Udskift engangskanylen som anbefalet
af kanyleproducenten eller udstyrsleverandaren.
Reservedele kan bestilles hos udstyrsleverandgren.

Bemaerk: Producenten anbefaler ikke sterilisering af
udstyret.

CAIRE og CAIRE Inc. er registrerede varemeerker tihgrende CAIRE Inc. Besag vores
websted herunder for en fuld liste over varemaerker.
www.careinc.

Copyright © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. forbeholder sig ret til at lade deres

produkter udga eller eendre priserne, materialerne, udstyret, kvaliteten, beskrivelserne,
specifikationerne og/eller processerne for deres produkter til enhver tid uden forudgaende
varsel og uden yderligere forpli eller Alle der ikke
udtrykkeligt er angivet heri, er forbeholdt os, hvad der er relevant.
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Brukerkontroller og indikatorer for systemstatus

ISO 7000

BH

Les bruksanvisningen for bruk.
reg.nr. 1641

A

Advarsel. reg.nr. W001

N
N
N
N
N
N

Ma holdes unna regn — oppbevares
tort. reg.nr. 0626

Radsdirektiv 93/42/EQS
Autorisert representant i EU

Stablingsgrense etter nummer.
Reg. nr. 2403

Produsentens navn og adresse.
reg.nr. 3082

Hvis produktets unike
enhetsidentifikator (UDI) -etikett har CE

C € #it# -symbolet pa, oppfyller enheten
#### | kravene i direktiv 93/42 / EOF om
medisinsk utstyr. CE #### symbolet
indikerer varslet organ nummer.
Ytterligere symboler

Landet og produksjonsdatoen.
”CC” identifiserer landskoden pa
to bokstaver for produksjonslandet.
Produksjonsdatoen er i formatet
AAAA-MM-DD. Reg. #6049

Ma holdes unna brennbare materialer,
olje og smerefett.

Forsiktig — se dokumentene som
medfolger. Reg.nr. 0434A

Ma ikke demonteres.

Katalognummer. reg.nr. 2493

Serienummer. reg.nr. 2498

Nar det er angitt pa enheten,
viser alarmpanelet at et eksternt
strombrudd er oppdaget.

Lagring eller driftstemperaturomrade.

Reg. nr. 0632

Oppbevaring fuktighetsomrade.
Reg. nr. 2620

{0;

2018 merking: Nar det er angitt pa
enheten, indikerer alarmpanelet lav
oksygenkonsentrasjon i enhetens
utlep.

PA (strembryter pa)

Denne siden opp. reg.nr. 0623

I
0

AV (strombryter av)

Glass — handteres med forsiktighet.
reg.nr. 0621

Autorisert representant i Sveits.

Inneholder farlige stoffer. Reg. #3723

@@ ’_.|::K@\§?EE§ B ‘IESL)

Importer. Reg. #3725

UK
CA

Hvis enheten beerer UKCA-merket
som vist med UKCA#### som ind-
ikerer det varslede organets nummer,
er denne enheten i samsvar med
UKCA-forskriftene.

IEC 60417

@
o
el
=
2
=)

Instruksjonsmanualen ma leses.
reg.nr. M002

(]

Klasse II-utstyr

21 CFR 801.15

Holdes unna dpen flamme, brann,
gnister. Apne tennkilder og royking
forbudt. reg.nr. PO03

RX ONLY

Amerikansk foderal lovgivning
begrenser denne enheten til salg fra
en lege eller foreskrevet av en lege.

Royking forbudt ner enheten eller
mens enheten brukes. Reg. # P002

IEC 60601-1

>0

Anvendt del type BF (grad av
beskyttelse mot elektrisk stot).

reg.nr. 5333

IP21

Dryppsikkert utstyr - [P21
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Radsdirektiv 2012/19/EF

VisionAire® oksygenkonsentrator

WEEE

Dette symbolet skal paminne eierne
av utstyret om at utstyret skal
leveres til et gjenvinningsanlegg nér
brukstiden er omme, i henhold til
direktiv om avfall fra elektrisk og
—
Produktene vare skal vaere i samsvar
med begrensning av farlige stoffer
(RoHS-direktivet). De vil ikke
inneholde mer enn spormengder av
bly eller andre farlige materialer.

elektronisk utstyr (WEEE-direktivet).

1SO 152231

MD

Medisinsk enhet. Reg. #5.7.7

Unik enhetsidentifikator # 5.7.10

QPS elektrisk sikkerhetssertifisering

nr. 60601-1-14 for medisinsk
elektrisk utstyr. Sertifisert for bade
det amerikanske og det kanadiske
markedet, i henhold til gjeldende
amerikanske og kanadiske standarder.

Sikkerhetsbyra for CAN/CSA C22.2

Dette produktet kan vere dekket av ett eller flere

amerikanske eller internasjonale patenter. Ga til var

hjemmeside nedenfor for en liste med gjeldende
patenter. Pat.: www.caireinc.com/corporate/
patents/.

Denne brukerhandboken gjor deg kjent med
CAIREs VisionAire 5 oksygenkonsentrator (bade
120 V 0g 230 V versjoner), og alle tilgjengelige
variasjoner. Serg for at du leser og forstar all
informasjonen i denne veiledningen for du
bruker konsentratoren. Hvis du har spersmal, vil
utstyrsleveranderen gjerne svare pa dem for deg.

Hva er oksygenkonsentratoren

Luften vi puster inn inneholder omtrent 21 %
oksygen, 78 % nitrogen og 1 % andre gasser.

1 VisionAire oksygenkonsentratoren trekkes romluft
inn i maskinen gjennom luftinntakene. Deretter
passerer det gjennom et absorberende materiale som
heter molekylsikt. Dette materialet skiller oksygenet
fra nitrogenet og lar bare oksygenet slippe gjennom.
Resultatet er en strom av heykonsentrert oksygen
som leveres til brukeren.

Merk: Det er aldri fare for & utarme oksygenet i et rom
hvor du bruker oksygenkonsentratorenheten.

PN MN238-C4 E | Bruksanvisning NO - 179



VisionAire 5

Med oksygen forordnet av legen
din

Mange personer lider av forskjellige hjerte-,

lunge- og andre respiratoriske sykdommer. Et
betydelig antall av disse personene kan dra nytte av
supplerende oksygenbehandling hjemme, pa reise
eller nar de deltar i daglige aktiviteter hjemmeftra.

Oksygen er en gass som utgjor 21 % av luften
i rommet som vi puster inn. Kroppene vare er
avhengige av en jevn forsyning for a fungere
korrekt. Legen din foreskrev en stromning
eller innstilling for & behandle din bestemte
respiratoriske tilstand.

Selv om oksygen ikke er et vanedannende
legemiddel, kan uautorisert oksygenbehandling
veaere farlig. Du mé radfere deg med lege for

du bruker denne oksygenkonsentratoren.
Utstyrsleveranderen som leverer oksygenutstyret
ditt vil demonstrere hvordan det innstilles til den
forordnede stremningshastigheten.

ADVARSEL.: SKILT MED TEKSTEN
"ROYKING FORBUDT - OKSYGEN |
BRUK" MA V/ERE TYDELIG OG SYNLIG
I HJEMMET, ELLER DER OKSYGEN
ER I BRUK. PASIENTER OG DERES
PLEIERE MA V/ERE INFORMERT OM
FARENE VED A RGYKE | NAERHETEN
AV MEDISINSK OKSYGEN, ELLER NAR
MEDISINSK OKSYGEN ER | BRUK.

A

FORSIKTIG: Produsenten anbefaler en
alternativ oksygenkilde i tilfeller som
for eksempel strgmutfall, alarmtilstand
eller mekanisk feil. Radfer deg med din
lege eller utstyrsleverander vedrgrende
ngdvendig reserveutstyr.

AN

Det er veldig viktig a kun velge det foreskrevne
nivaet av oksygen. Valg av oksygentilfersel skal
ikke endres med mindre du har fatt beskjed av
autorisert helsepersonell a gjere det.

Oksygenkonsentratoren kan brukes nar man sover
etter anbefaling fra kvalifisert helsepersonell.

Operatorprofil

Konsentratorene er ment for levering av
supplerende oksygen til brukere som opplever
ubehag pa grunn av lidelser som pavirker
effektiviteten til lungene i overforingen

av oksygen 1 luften til blodet. Stasjonzre
oksygenkonsentratorer (SOC-er) lagrer ikke,
eller inneholder ikke, oksygen. De trenger ikke
a fylles opp pa nytt og kan lades opp hvor som
helst fra vekselstrom eller likestrom. Bruk av
oksygenkonsentratoren krever en forordning fra
lege og er ikke ment brukt til livredning.

Selv om oksygenbehandling kan foreskrives

til brukere i alle aldre, er den typiske brukeren

av oksygenbehandling over 65 ér og lider av
forskjellige respiratoriske sykdommer, inkludert
kronisk obstruktiv lungesykdom (KOLS). Brukerne
har vanligvis gode kognitive evner og ma vere i
stand til & kommunisere ubehag. Hvis brukeren
ikke er i stand til &8 kommunisere ubehag, eller ikke
kan lese eller forsta etiketter pa konsentratoren og
bruksanvisningen, anbefales det at den bare brukes
under oppsyn av noen som kan. Hvis brukere foler
noe slags ubehag under bruk av konsentratoren,
skal de ta kontakt med helsepersonell. Brukerne
rades til 4 ha ekstra oksygen tilgjengelig

(dvs. sylinderoksygen) i tilfelle strombrudd

eller konsentratorsvikt. Det kreves ingen andre
unike egenskaper eller brukerevner for & bruke
konsentratoren.
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Sikkerhetsegen Skaper . Oksygenovervékning:.Oksygenmé}leren
oppdager en nedgang i konsentrasjon under
Folgende informasjon vil gjere deg oppmerksom 82 %. Hvis dette skjer, vil varsellampen for lav
pd sikkerhetsegenskapene til VisionAire oksygenkonsentrasjon (§Q,) lyse. Hvis tilstanden
oksygenkonsentrator. Serg for at du leser og for lav O2-konsentrasjon vedvarer, aktiveres
forstdr all informasjonen i denne hédndboken for ogsa en akustisk intermitterende alarm i tillegg til
du bruker enheten. Hvis du har spersmal, vil alarmlyset.
utstyrsleveranderen gjerne svare pa dem for deg. « Strembrudd: Hvis enheten er i bruk og det

oppstér et strembrudd, vil stremvarsellampen
(~ae)) lyse og en herbar intermitterende alarm

aktiveres. Se etikettbilde.
EN », VA
(% y * Produktfilter: > 10 pm filter

RX ONLY

Enhetens advarselsetikett og alarmvisning.

» Kompressormotor: En trykkavlastningsventil
er montert pa kompressorutlepet og er kalibrert
til 280 kPa (40 psig). Termisk sikkerhet er gi
av en termostat som ligger i statorviklingen til
kompressoren (135 °C).

* Generell feil: Hvis noen av betingelsene som er
oppfert nedenfor oppstar, vil lampen for generell
feil ( A) tennes og en herbar intermitterende
alarm aktiveres.

Dette omfatter:

* Blokkering av oksygenstremmen,
for eksempel en klemme eller knekk
i forsyningskanylen, utlost av hoyt
produkttanktrykk

* Hoy enhet produkttanktrykk-tilstand pa over
33 psig (£1)

* Lav enhet produkttanktrykk-tilstand pa
mindre enn 5 psig (+1)

* Hoy enhetstemperatur pa over 135 °C
(275 °F), utlost av lavt produkttanktrykk hvis
den termiske bryteren befinner seg inne i
kompressoren slar ut (stopper kompressoren)
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Pakke ut din VisionAire

Kontroller at alle komponentene i listen medfelger i

pakningen. Dersom noen elementer mangler, tar du

umiddelbart kontakt med oksygenleveranderen din.

* Stasjoner oksygenkonsentrator

A bli kjent med VisionAire oksygenkonsentrator

Bli forst kjent med de viktige delene av VisionAire
oksygenkonsentratoren.

A.Péa/Av (1/0) strombryter: Starter og stopper
driften av enheten.

B. Tilbakestillingsknapp pa sikringsbryteren:
Tilbakestiller enheten etter utkobling ved
elektrisk overbelastning

C. Timeteller: Registrerer enhetens totale
driftstimer.

D. Stremningsmaler/justeringsknapp: Kontrollerer
og angir oksygenstremningshastigheten i liter per
minutt.

E. Oksygenutlep: Gir tilkobling for en luftfukter
(om nedvendig) eller kanyle.

F. Topp- og sidehandtak: Gjor det lettere a beere
enheten.

G. Advarsels- og alarmetikett

H. Spesifikasjonsetikett: Viser elektriske
spesifikasjoner og serienummer.

1. Stremledning: Gjer at du kan koble av enhet til
stikkontakt.

J. Trinsehjul: Fire hjul gjor det enkelt a flytte
enheten slik det passer.

K. Plass til luftfukterflaske: Omrade for a plassere
den valgfrie luftfukterflasken.

L. Luftfukterflaske (valgfritt)

M. Oksygenutlep for luftfukterflaske: Tilkobling
for oksygenrer/kanyle.

N. Oksygenutlep for luftfukterflaske

O. Slange til luftfukterflaske

P. Fitting til luftfukterflaske

Q. Oksygenslange / kanyle

A

ADVARSEL: IKKE BRUK
SKJQGTELEDNING TIL DENNE
ENHETEN. KOBLE HELLER IKKE
FOR MANGE ST@PSLER | DEN
SAMME STIKKONTAKTEN. BRUK

AV SKJGTELEDNING KAN HAEN
NEGATIV EFFEKT PA YTELSEN TIL
ENHETEN. FOR MANGE ST@PSLER

| EN STIKKONTAKT KAN F@RE TIL
OVERBELASTNING PA PANELET SOM
KAN FORE TIL AT SIKRINGEN GAR,
ELLER BRANN HVIS SIKRINGEN IKKE
FUNGERER SOM DEN SKAL.
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Figur la

Figur 1b
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Viktig!

Sikkerhetsinstruksjoner defineres slik:

n ADVARSEL.: VIKTIG

FORSIKTIG: Viktig informasjon om a

SIKKERHETSINFORMASJON OM FARER
A forhindre skade pa VisionAire Family.

ADVARSEL: DENNE ENHETEN SKAL IKKE BRU-
KES SOM LIVSOPPRETTHOLDENDE. GERIATRIS-
KE, PEDIATRISKE, ELLER ANDRE BRUKERE SOM
ER UTE AV STAND TIL A KOMMUNISERE UBEHAG
VED BRUK AV DENNE ENHETEN KAN HA BEHOV
FOR EKSTRA TILSYN. BRUKERE MED NEDSATT
HPRSEL OG/ELLER SYN KAN HA BEHOV FOR
HJELP MED A OVERVAKE ALARMENE. OPPS@K
LEGEHJELP @YEBLIKKELIG HVIS DU FGLER
UBEHAG ELLER OPPLEVER EN MEDISINSK
N@DSITUASJON.

SOM KAN FORARSAKE ALVORLIG
Merk: Informasjon som trenger spesiell

SKADE.
oppmerksomhet.

Indikasjoner for bruk

Tiltenkt bruk

CAIRE VisionAire Oxygen Concentrator er bereg-
net pa administrering av tilleggsstoff. Enheten er
ikke beregnet pa livsstette, og gir heller ikke noen
evne til & overvéke pasienten.

Retningslinjer for sikkerhet
ADVARSEL: SE NGYE GJENNOM
OG BLI KJENT MED FALGENDE
VIKTIGE SIKKERHETSINFORMASJON
OM VISIONAIRE INTENSITY

OKSYGENKONSENTRATOR.

ﬂ ADVARSEL: FGDERAL LOV (I USA)

BEGRENSER DENNE ENHETEN TIL A
Kontraindikasjoner for bruk
ADVARSEL: | NOEN TILFELLER KAN
BRUK AV OKSYGEN SOM IKKE ER
FORESKREVET V/ERE FARLIG. DENNE
ENHETEN SKAL KUN BRUKES NAR DET

SELGES TIL ELLER LEIES UT TILEN
ER FORESKREVET AV LEGE.

LEGE ELLER ANNEN AUTORISERT LE-
VERAND@R INNEN HELSESEKTOREN.
ADVARSEL: MA IKKE BRUKES | N/ERHETEN AV
BRANNFARLIGE ANESTESIMIDLER.
ADVARSEL: | LIKHET MED ENHVER ELEKTRISK
DREVET ENHET, KAN BRUKEREN OPPLEVE
PERIODER MED NEDETID SOM FOLGE
AV STROMBRUDD ELLER BEHOV FOR
VEDLIKEHOLD AV OKSYGENKONSENTRATOREN
VED EN KVALIFISERT TEKNIKER.
OKSYGENKONSENTRATOREN ER IKKE
TILPASSET ENHVER BRUKER SOM KAN OPPLEVE
HELSEMESSIGE BIVIRKNINGER SOM F@LGE AV
SLIKE MIDLERTIDIGE AVBRYTELSER.

ADVARSEL: DET ER VELDIG VIKTIG A KUN VELGE
DET FORESKREVNE NIVAET AV OKSYGEN. VALG
AV OKSYGENTILFORSEL SKAL IKKE ENDRES
MED MINDRE DU HAR FATT BESKJED AV
AUTORISERT HELSEPERSONELL A GJ@RE DET.

ADVARSEL: IKKE BRUK DETTE UTSTYRET
UTEN F@RST A HA LEST OG FORSTATT DENNE
VEILEDNINGEN. DERSOM DU IKKE FORSTAR
ALLE ADVARSLENE OG INSTRUKSJONENE,
KONTAKT UTSTYRSLEVERAND@REN F@R DU
FORS@KER A BRUKE DETTE UTSTYRET. HVIS
DU IGNORERER DETTE, KAN DET F@RE TIL
PERSONSKADE ELLER MATERIELL SKADE.

ADVARSEL: RGYKING SAMTIDIG SOM BRUK AV
OKSYGEN ER DEN MEST VANLIGE ARSAKEN TIL
BRANNSKADER OG RELATERTE D@DSFALL. DU
MA FOLGE DISSE SIKKERHETSADVARSLENE:

ADVARSEL: TILLAT ALDRI RGYKING, STEARINLYS
ELLER APEN ILD | SAMME ROM SOM DENNE
ENHETEN, ELLER NOE TILBEH@R MED OKSYGEN.

ADVARSEL: DERSOM MAN RGYKER SAMTIDIG
SOM MAN BRUKER EN OKSYGENKANYLE, KAN
DET FORE TIL BRANNSKADE | ANSIKTET OG
MULIG D@D.

ADVARSEL: HVIS KANYLEN BLIR TATT UT OG
LAGT PA KL/R, SOFAER ELLER ANDRE MYKE
MATERIALER NAR DEN TAS UT, VIL DET KUNNE
FORARSAKE @YEBLIKKELIG BRANN HVIS DET
UTSETTES FOR EN SIGARETT, VARMEKILDE,

GNIST ELLER APEN ILD.
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ADVARSEL: HVIS DU RGYKER MA
A DU ALLTID UTF@RE DISSE TRE (3)

VIKTIGE TRINNENE F@RST: SKRU AV

OKSYGENKONSENTRATOREN, TA UT

KANYLEN, OG GA UT AV ROMMET DER
DENNE ENHETEN ER PLASSERT.

ADVARSEL: SKILT MED TEKSTEN "RGYKING
FORBUDT - OKSYGEN | BRUK" MA V/ERE
TYDELIG OG SYNLIG | HJEMMET, ELLER DER
OKSYGEN ER | BRUK. PASIENTER OG DERES
PLEIERE MA V/ERE INFORMERT OM FARENE VED
A RGYKE | NAERHETEN AV MEDISINSK OKSYGEN,
ELLER NAR MEDISINSK OKSYGEN ER | BRUK.

ADVARSEL: FGDERAL LOV (I USA) BEGRENSER
DENNE ENHETEN TIL A SELGES TIL ELLER LEIES
UT TIL EN LEGE ELLER ANNEN AUTORISERT
LEVERAND@R INNEN HELSESEKTOREN.

ADVARSEL: DENNE ENHETEN LEVERER
OKSYGEN AV HGY KONSENTRASJON SOM
FREMMER RASK BRENNING. TILLAT ALDRI
ROYKING ELLER BRUK AV APEN ILD | SAMME
ROM SOM (1) DENNE ENHETEN, ELLER (2) NOE
TILBEHOR MED OKSYGEN. DERSOM DENNE
ADVARSELEN IKKE FALGES KAN DET F@RE TIL
ALVORLIG BRANN, MATERIELL SKADE OG/ELLER
PERSONSKADE ELLER D@D.

ADVARSEL: IKKE BRUK
OKSYGENKONSENTRATOREN | NARHETEN

AV BRANNFARLIGE GASSER. DETTE KAN
RESULTERE | EKSPLOSIV BRANN SOM KAN F@RE
TIL MATERIELL SKADE, PERSONSKADE ELLER
D@D.

ADVARSEL: LEGG ALDRI FRA DEG EN
NESEKANYLE PA KL/R, SENGET@Y ELLER
STOLPUTER. HVIS ENHETEN ER SLATT

PA, MEN IKKE BRUKES, VIL OKSYGENET
GJ@RE MATERIALET BRENNBART. SETT
STRGMBRYTEREN TIL POSISJON 0 (AV) NAR
OKSYGENKONSENTRATOREN IKKE ER | BRUK.

ADVARSEL: IKKE BRUK OLJE, FETT ELLER
PETROLEUM-BASERTE, ELLER ANDRE
BRENNBARE PRODUKTER SAMMEN MED
OKSYGENKONSENTRATOREN ELLER TILBEHGR
MED OKSYGEN. OKSYGEN AKSELERERER
FORBRENNINGEN AV BRENNBARE STOFFER.
BARE VANNBASERTE, OKSYGEN-KOMPATIBLE
KREMER ELLER SALVER SKAL BRUKES.

ADVARSEL: SM@R IKKE BESLAG, TILKOBLINGER,
SLANGER ELLER ANNET TILBEH@R TIL
OKSYGENKONSENTRATOREN FOR A UNNGA
FARE FOR BRANN OG BRANNSKADER.

ADVARSEL: FARE FOR ELEKTRISK ST@T. SLA AV
ENHETEN OG KOBLE STROMLEDNINGEN FRA
STIKKONTAKTEN F@R DU RENGJ@R ENHETEN
FOR A FORHINDRE ELEKTRISK ST@T OG
BRANNFARE. BARE UTSTYRSLEVERAND@REN
ELLER EN KVALIFISERT SERVICETEKNIKER SKAL
FJERNE DEKSLENE ELLER REPARERE DENNE
ENHETEN.

ADVARSEL: TA HENSYN FOR A FORHINDRE AT
OKSYGENKONSENTRATOREN BLIR VAT. VAESKER
MA IKKE KOMME INN | ENHETEN. DETTE KAN
FORE TIL FUNKSJONSFEIL ELLER AT ENHETEN
SLAR SEG AV, OG F@RER TIL @KT RISIKO FOR
ELEKTRISK ST@T ELLER BRANNSKADER.

ADVARSEL: IKKE BRUK V/ESKE DIREKTE

PA ENHETEN. EN LISTE OVER U@NSKEDE
KJEMISKE MIDLER INKLUDERER, MEN ER
IKKE BEGRENSET TIL, FOLGENDE: ALKOHOL
0G ALKOHOLBASERTE PRODUKTER,
KONSENTRERTE KLORBASERTE
PRODUKTER (ETYLENKLORID), 0G
OLJEBASERTE PRODUKTER (PINE-SOL®,
LESTOIL®). DISSE SKAL IKKE BRUKES

FOR A RENGJ@RE PLASTKABINETTET PA
OKSYGENKONSENTRATOREN DA DE KAN SKADE
ENHETENS PLAST.

ADVARSEL: KABINETT, KONTROLLPANELET
OG STROMLEDNINGEN SKAL KUN RENGJORES
MED ET MILDT DESINFEKSJONSMIDDEL SOM
PAF@RES MED EN FUKTIG (IKKE VAT) KLUT
ELLER SVAMP, OG DERETTER TORKES ALLE
OVERFLATER. VAESKER MA IKKE KOMME INN |
ENHETEN.

ADVARSEL: OKSYGENKONSENTRATOREN BZR
IKKE BRUKES RETT VED SIDEN AV ELLER OPPA
ANNET UTSTYR. HVIS DET IKKE ER MULIG A
UNNGA DETTE, B@R UTSTYRET OBSERVERES
FOR A SIKRE NORMAL DRIFT,

ADVARSEL: PLASSER ALLTID
OKSYGENFORSYNINGSSLANGEN 0G
STRGMLEDNINGENE PA EN MATE SOM
FOREBYGGER SNUBLEFARE ELLER MULIG
UTILSIKTET KVELNING.

ADVARSEL: INGEN FORM FOR MODIFISERING AV
DETTE UTSTYRET ER TILLATT.

ADVARSEL: BRUK AV ANDRE KABLER 0G
ADAPTERE ENN DE SOM ER SPESIFISERT,

MED UNNTAK AV KABLER OG ADAPTERE SOM
SELGES AV PRODUSENTEN TIL DET MEDISINSK-
ELEKTRISKE UTSTYRET SOM RESERVEDELER
FOR INTERNE KOMPONENTER, KAN F@RE TIL
OKTE UTSLIPP AV REDUSERT IMMUNITET FOR
OKSYGENKONSENTRATOREN.
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ADVARSEL:
OMGIVELSESFORHOLDENE KAN
PAVIRKE YTELSEN TIL ENHETEN.

PLASSER DEN | RENE OMGIVELSER
UTEN SKADEDYR.

ADVARSEL: ENHETEN SKAL KUN BRUKES AV
SLUTTBRUKERE, OPPLARTE OMSORGSGIVERE
ELLER OPPLARTE TEKNIKERE. BARN SKAL IKKE
BETJENE ENHETEN.

ADVARSEL: FOR A SIKRE AT DU

FAR DEN TERAPEUTISKE MENGDEN
OKSYGENFORSYNING | HENHOLD TIL DIN
MEDISINSKE TILSTAND, MA VISIONAIRE
BRUKES SAMMEN MED DEN SPESIFIKKE
KOMBINASJONEN AV DELER OG TILBEH@R
SOM ER | TRAD MED SPESIFIKASJONEN TIL
KONSENTRATORPRODUSENTEN, OG SOM BLE
BRUKT MENS INNSTILLINGENE BLE FASTSATT.

ADVARSEL: BRUKEN AV DENNE ENHETEN

| EN HOYDE, TEMPERATUR ELLER RELATIV
LUFTFUKTIGHET SOM ER UTENFOR DE
ANGITTE VERDIENE | DENNE HANDBOKEN
KAN PAVIRKE STROMNINGSHASTIGHETEN 0G
OKSYGENKONSENTRASJONEN NEGATIVT, OG
FOLGELIG KVALITETEN PA BEHANDLINGEN.

ADVARSEL: BRUKEN AV NOEN TYPER
TILBEH@R FOR OKSYGENADMINISTRERING
SOM IKKE ER SPESIFISERT FOR DENNE
OKSYGENKONSENTRATOREN KAN SVEKKE
DENS YTELSE. ANBEFALT TILBEH@R ER
INDIKERT | DENNE HANDBOKEN.

ADVARSEL: BRUK KUN DEN SPENNINGEN SOM
ER SPESIFISERT PA MERKEETIKETTEN SOM ER
FESTET TIL ENHETEN.

ADVARSEL: IKKE BRUK SKJOTELEDNING

TIL DENNE ENHETEN. KOBLE HELLER IKKE

FOR MANGE ST@PSLER | DEN SAMME
STIKKONTAKTEN. BRUK AV SKJGTELEDNING
KAN HA EN NEGATIV EFFEKT PA YTELSEN

TIL ENHETEN. FOR MANGE ST@PSLER | EN
STIKKONTAKT KAN FORE TIL OVERBELASTNING
PA PANELET SOM KAN F@RE TIL AT SIKRINGEN
GAR, ELLER BRANN HVIS SIKRINGEN IKKE
FUNGERER SOM DEN SKAL.

ADVARSEL: GRAVIDE ELLER

A AMMENDE KVINNER SKAL IKKE BRUKE
TILBEH@RENE | DENNE HANDBOKEN.
DE KAN INNEHOLDE FTALATER.

FORSIKTIG: Faderal lov (i USA)
begrenser denne enheten til
selges til eller leies ut til en lege eller

annen autorisert leverander innen
helsesektoren.

FORSIKTIG: Ikke plasser enheten slik at det er
vanskelig a fa tilgang til stromledningen.

FORSIKTIG: Konsentratoren bor plasseres slik
at den ikke blir utsatt for royk, forurensning eller
gasser.

FORSIKTIG: Serg for at konsentratoren brukes
i oppreist stilling.

FORSIKTIG: Plasser alltid slangen for
oksygentilfersel og stremledninger slik at man
unngar a snuble i dem.

FORSIKTIG: Plasser enheten unna gardiner,
varmluftsregistre eller varmeovner. Pass pa a
plassere enheten pa en plan overflate og serg for at
alle sidene er minst 30 cm (1 fot) fra veggen eller en
annen hindring. Ikke plasser enheten i et begrenset
omrade. Velg et stev- og reykfritt sted unna direkte
sollys. lkke bruk enheten utenders, med mindre
enheten er koblet til en stikkontakt som er beskyttet
av en jordfeilbryter (GFCI).

FORSIKTIG: Ikke bruk enheten i et avgrenset eller
trangt rom der ventilasjonen kan vare begrenset.
Dette kan fare til at enheten overopphetes og kan
pavirke ytelsen.

FORSIKTIG: Pass pa at hverken luftinntaket eller
luftuttakene blokkeres. IKKE slipp eller fer noen
gjenstander inn i apningene pa utstyret. Dette kan
fore til at oksygenkonsentratoren blir overopphetet
og ytelsen svekkes.
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FORSIKTIG: Produsenten anbefaler en
A alternativ oksygenkilde i tilfeller som

for eksempel strgmutfall, alarmtilstand

eller mekanisk feil. Radfer deg med din

lege eller utstyrsleverander vedrgrende
nedvendig reserveutstyr.

FORSIKTIG: Det er veldig viktig a kun velge

det foreskrevne nivaet av oksygen. Valg av
oksygentilfersel skal ikke endres med mindre du
har fatt beskjed av autorisert helsepersonell & gjere
det.

FORSIKTIG: Oksygenkonsentratoren kan brukes
nar man sover etter anbefaling fra kvalifisert
helsepersonell.

FORSIKTIG: Hvis du bruker eller lagrer
oksygenkonsentratoren utenfor det normale
driftstemperaturomradet, kan det pavirke enhetens
ytelse. Se avsnittet for spesifikasjoner i denne
bruksanvisningen for temperaturgrenser for lagring
og drift.

FORSIKTIG: | tilfeller der du observerer en
alarm eller at oksygenkonsentratoren ikke
fungerer som den skal, se feilsokingsdelen i
denne brukerveiledningen. Radfer deg med
utstyrsleveranderen hvis du ikke klarer a lgse
problemet.

FORSIKTIG: Hvis lydalarmen er svak eller ikke
heres, ber du kontakte utstyrsleveranderen straks.

FORSIKTIG: Hvis luftfukterreret ikke er riktig koblet
til luftfukteren eller til oksygenutlgpet, kan det
oppsta en oksygenlekkasje.

FORSIKTIG: Normalt behgver du ikke a justere
stremningsmaleren pa enheten. Hvis du dreier
stremmalerens justeringsknapp med urviseren, vil
du redusere og kan stenge av oksygenstrammen til
enheten. For enkelhets skyld er stramningsmaleren
merket i trinn pa en halv liter per minutt. For
enheter som er utstyrt med 2 liter per minutt
stremningsmalere er stremningsmaleren

merket i trinn pa 1/8 liter per minutt for
stremningsinnstillinger pa opptil 2 liter per minutt.

Merk: Kanylen ma ikke ha knekk, og det kan brukes
en total lengde pa 7,6 m. (25 fot) maks.

Pase at kanylen sitter helt inne og fast. Du skal hgre
eller fole oksygentilfarselen til de ledende delene av
nesekanylen. Hvis oksygen ikke ser ut til & stramme,
ma du farst kontrollere at kulen i stremningsmaleren
registrerer en strgmning. Sett deretter spissen av
kanylen i et glass vann; hvis det kommer bobler ut av
kanylen, strammer det oksygen. Hvis det ikke vises
bobler, se feilsgkingsdelen i denne handboken.

Merk: Felg alltid kanyleprodusentens anvisninger
for riktig bruk. Bytt ut engangskanylen som anbefalt
fra kanyleprodusenten eller utstyrsleverandaren.
Ytterligere forsyninger er tilgjengelig hos
utstyrsleverandgren.

Merk: VisionAire oksygenkonsentratoren ma betjenes
i minst fem minutter ved 2 liter per minutt fgr du
bruker enheten.

VisionAire er egnet for bruk av to brukere, forutsatt at
den kombinerte stramningen er minst 2 liter per minutt
og ikke overskrider den maksimale kapasiteten til
konsentratoren.

Til utstyrsleverandgren: Fglgende tilbeher il
administrering av oksygen anbefales a bruke med
VisionAire Intensity oksygenkonsentratoren:

« Luftfukterflaske: Delenr. HU003-1

+ Nesekanyle med en slange pa ca. 2 m (7 fot) (maks
6 LPM): Delenr. CU002-1

Merk: Produsenten anbefaler ikke sterilisering av
dette utstyret.

Merk: Hvis enheten ikke har veert brukt over en
lengre periode, ma den brukes i flere minutter for
strambruddslarmen kan aktiveres.

Merk: Konsentratoren avgir varm luft fra bunnen

av enheten som kan fgre til permanent misfarging

av temperaturfalsomme gulvflater, slik som vinyl.
Konsentratoren ber ikke brukes over gulvbelegg som
er mottakelig for misfarging fra varme. Produsenten er
ikke ansvarlig for gulv som blir misfarget.

Merk: Felg alle produsentens anvisninger for at
garantien ikke skal bli ugyldig.

Merk: Forsgk ikke noe annet vedlikehold enn
de mulige Igsningene som er angitt i denne
brukerveiledningen.

Merk: Beerbart og mobilt RF-kommunikasjonsutstyr
(radiofrekvens) kan pavirke medisinsk elektrisk utstyr.

Merk: Det er aldri fare for & utarme oksygenet i et rom
hvor du bruker oksygenkonsentratorenheten.
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Merk: Til utstyrsleverander: Folgende tilbehar for
oksygenadministrasjon anbefales for bruk sammen
med VISIONAIRE:

+ Nasal kanyle: CAIRE-delenummer CU002-1

+ Luftfukteradapterrgr: CAIRE Delenummer 20843882
+ Luftfukterflaske: CAIRE delenummer HU003-1

+ Brannbane: CAIRE-delenummer 20629671

Det anbefales / kreves brannbrytning for bruk med
eventuell kanyle.

+ CAIRE tilbyr et ildsted som skal brukes sammen
med oksygenkonsentratoren. Brannbrynet er en
termisk sikring for & stoppe strammen av gass i
tilfelle at nedstrams kanyle eller oksygenrgr tennes
og brenner for brannknappen. Den plasseres pa
linje med nesekanylen eller oksygenraret mellom
pasienten og oksygenutigpet til VISIONAIRE. For
riktig bruk av brannkjgringen, se alltid produsentens
instruksjoner (folger med hvert brannkjgresett).

* Ytterligere anbefalt tilbehgrsinformasjon er
tilgiengelig online pa www.caireinc.com.

ADVARSEL: OPPBEVARES UTILGJENGELIG
FOR BARN TIL DEN ER INSTALLERT.

ADVARSEL: DETTE PRODUKTET KAN EKSPONERE DEG
FOR KJEMIKALIER, INKLUDERT NIKKEL, SOM IF@LGE
STATEN CALIFORNIA KAN FORARSAKE KREFT. FOR MER
INFORMASJON, BES@K WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

ADVARSEL: | TILFELLE DET OPPSTAR EN ALVORLIG
HENDELSE MED DENNE ENHETEN, SKAL BRUKEREN
UMIDDELBART RAPPORTERE HENDELSEN TIL
LEVERAND@REN OG / ELLER PRODUSENTEN. EN
ALVORLIG HENDELSE ER DEFINERT SOM EN SKADE,
D@D ELLER POTENSIELL FOR A FORARSAKE SKADE /
D@D DERSOM DET SKULLE OPPSTA EN NY HENDELSE.
BRUKEREN KAN OGSA RAPPORTERE HENDELSEN

TIL DEN KOMPETENTE MYNDIGHETEN | LANDET DER
HENDELSEN SKJEDDE.
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Spesifikasjoner
VisionAire 5
Uttrykkstrykk 9 psig max.
Stremningshastigheter* 1LPM-5LPM
110 % av indikert innstilling, eller 200 ml, avhengig av hvilken som er
storre”
Dimensjoner 358cm.Bx29,2cmDx52,8cmH
(35,8 cm W x 29,2 cm D x 52,8 cm H)
Vekt 13,6 kg (30 Ibs)
Lydtrykksniva** 39,53 dB(A) £ 0,41 dB(A) @ 3 LPM
Stremforbruk 290 watt
Oksygenkonsentrasjon 90% (5.5% to / -3%)
Krav til stremtilfersel 115 VAC, 60 Hz, 3,0 A
230 VAC, 50 Hz, 1,5A
230 VAC, 60 Hz, 1,5A
Driftsmiljg* 5-40 °C i hgyder fra opptil 3048 m over havet. 15-90% relativ luftfuktighet
(ikke-kondenserende)
Hoyde over havet -381-3048 m (-1250-10,000 ft) (testet til 700-1060 hPa)
Oppbevaringsmilje -25-70 °C

* Basert pa et atmosfarisk trykkomrade pa 700 hPa til 1060 hPa ved 21 °C (70 °F).
** Lydniva malt per testmetode Nr. 14-1 10/2018 MDS-Hei.

Forventet levetid pa utstyret er minst fem ar.

Se Teknisk handbok (PN MN138-1) for lydeffektniva.

LUFTFUKTIGHET SOM ER UTENFOR DE ANGITTE VERDIENE | DENNE HANDBOKEN KAN
PAVIRKE STROMNINGSHASTIGHETEN OG OKSYGENKONSENTRASJONEN NEGATIVT, 0G
FOLGELIG KVALITETEN PA BEHANDLINGEN.

ADVARSEL: BRUK AV ENHET UTENFOR SPESIFISERTE DRIFTSBETINGELSER FORVENTES A PAVIRKE
STROMMEN OG PROSENTEN AV OKSYGEN OG F@LGELIG KVALITETEN PA TERAPIEN NEGATIVT.

n ADVARSEL: BRUKEN AV DENNE ENHETEN | EN HGYDE, TEMPERATUR ELLER RELATIV
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Instruksjoner for bruk

Se gjennom foelgende informasjon for du bruker
oksygenkonsentratoren din.

Merk: Konsentratoren avgir varm luft fra bunnen

av enheten som kan fare til permanent misfarging

av temperaturfglsomme gulvflater, slik som vinyl.
Konsentratoren ber ikke brukes over gulvbelegg som
er mottakelig for misfarging fra varme. Produsenten er
ikke ansvarlig for gulv som blir misfarget.

Luftfukterflaske (valgfritt)

Hvis det er nodvendig med ekstra fuktighet under
oksygenbehandlingen, utfor folgende trinn hver
gang du fyller eller rengjor luftfukteren som
kanskje har blitt konfigurert for bruk.

1. Fjern luftfukterflasken fra apningen hvor den er
plassert.

2. Apne luftfukterflasken. Hvis du har en ferdigfylt
flaske, utforer du ikke dette trinnet. Ga videre til

trinn 5.

3. Fyll luftfukterflasken med kjolig eller kaldt vann
(destillert vann er foretrukket) til fyllelinjen som

er angitt pd flasken. IKKE FYLL FOR MYE.
4. Koble toppdekselet til luftfukterflasken igjen.

5. Plasser luftfukterflasken i apningen til
luftfukterflasken pa baksiden av konsentratoren
og koble slangen for luftfukterflaske til
oksygenutlepet og luftfukterflaskens tilkobling.

Tilkobling av kanyle

Koble slangen og kanylen til enhetens
oksygenuttak, eller til oksygenutlapet for valgfri
luftfukter.

Merk: Kanylen ma ikke ha knekk, og det kan brukes
en total lengde pa 15,2 m. (50 fot) maks.

Pase at kanylen sitter helt inne og fast. Du skal here
eller fole oksygentilferselen til de ledende delene av
nesekanylen. Hvis oksygen ikke ser ut til & strgmme,
ma du farst kontrollere at kulen i mengdemaler
registrerer en strgmning. Sett deretter spissen av
kanylen i et glass vann; hvis det kommer bobler ut av
kanylen, strammer det oksygen. Hvis det ikke vises
bobler, se feilsgkingsdelen i denne handboken.

Folg alltid kanyleprodusentens anvisninger for
riktig bruk. Bytt ut engangskanylen som anbefalt
fra kanyleprodusenten eller utstyrsleverandaren.
Ytterligere forsyninger er tilgiengelig hos
utstyrsleverandgren.

Starte konsentratoren

"RAYKING FORBUDT - OKSYGEN |
BRUK" MA V/ERE TYDELIG OG SYNLIG
I HJEMMET, ELLER DER OKSYGEN
ER I BRUK. PASIENTER OG DERES
PLEIERE MA V/ERE INFORMERT OM
FARENE VED A RGYKE | NERHETEN
AV MEDISINSK OKSYGEN, ELLER NAR
MEDISINSK OKSYGEN ER | BRUK.

u ADVARSEL: SKILT MED TEKSTEN

er riktig koblet til luftfukteren eller til
oksygenutlgpet, kan det oppsta en
oksygenlekkasje.

f FORSIKTIG: Hvis luftfukterroret ikke

ADVARSEL: IKKE BRUK SKJ@TELEDNING

TIL DENNE ENHETEN. KOBLE HELLER IKKE

FOR MANGE ST@PSLER | DEN SAMME
STIKKONTAKTEN. BRUK AV SKJ@TELEDNING
KAN HA EN NEGATIV EFFEKT PA YTELSEN

TIL ENHETEN. FOR MANGE ST@PSLER | EN
STIKKONTAKT KAN FORE TIL OVERBELASTNING
PA PANELET SOM KAN FQRE TIL AT SIKRINGEN
GAR, ELLER BRANN HVIS SIKRINGEN IKKE
FUNGERER SOM DEN SKAL.
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FORSIKTIG: Plasser enheten unna
A gardiner, varmluftsregistre eller
varmeovner. Pass pa a plassere enheten
pa en plan overflate og serg for at alle
sidene er minst 30 cm (1 fot) fra veggen
eller en annen hindring. Ikke plasser
enheten i et begrenset omrade. Velg
et stov- og reykfritt sted unna direkte
sollys. lkke bruk enheten utenders,
med mindre enheten er koblet til en
stikkontakt som er beskyttet av en
jordfeilbryter (GFCI).

FORSIKTIG: Det er veldig viktig a kun velge

det foreskrevne nivaet av oksygen. Valg av
oksygentilfersel skal ikke endres med mindre du
har fatt beskjed av autorisert helsepersonell & gjare
det.

FORSIKTIG: Oksygenkonsentratoren kan brukes
nar man sover etter anbefaling fra kvalifisert
helsepersonell.

FORSIKTIG: Serg for at konsentratoren brukes
i oppreist stilling.

FORSIKTIG: lkke bruk enheten i et avgrenset eller
trangt rom der ventilasjonen kan vare begrenset.
Dette kan fare til at enheten overopphetes og kan
pavirke ytelsen.

FORSIKTIG: Pass pa at hverken luftinntaket eller
luftuttakene blokkeres. IKKE slipp eller fer noen
gjenstander inn i apningene pa utstyret. Dette kan
fore til at

FORSIKTIG: Oksygenkonsentratoren blir
overopphetet og ytelsen svekkes.

—_

. Plasser enheten ner en stikkontakt i rommet
hvor du tilbringer mesteparten av tiden.

. Koble stikkontakten til et veggstapsel.

. Sett 1/0-strombryteren i "I"-posisjon for a sla pa
enheten. En herbar alarm heres heyt i omtrent
1 sekunder.

. Indikatoren for lav oksygenkonsentrasjon
forblir pa i noen minutter frem til
oksygenkonsentrasjonen nar minimumskrav for
konsentrasjon, (gjelder bare enheten utstyrt med
en oksygenovervaker)

. For 4 angi stremning av supplerende
oksygen, drei stremningsmalerens
justeringsknapp til venstre eller hoyre til
kulen inne i stremningsmaleren sentreres pa
stremningslinjenummeret som er foreskrevet
av legen din. For a se stromningsmaleren i
riktig vinkel, merk at baklinjen og den fremre
nummerlinjen méa falle sammen og vises som
én linje.

. Konsentratoren er na klar til bruk.

FORSIKTIG: Produsenten anbefaler en
& alternativ oksygenkilde i tilfeller som

for eksempel strgmutfall, alarmtilstand

eller mekanisk feil. Radfer deg med din

lege eller utstyrsleverander vedrgrende
ngdvendig reserveutstyr.

Merk: Optimal oksygenkonsentrasjon oppnas innen
10 minutter etter at apparatet er slatt pa (90 % av
konsentrasjonen oppnas etter ca. 5 minutter).

Normalt behover du ikke a justere
stromningsméaleren pa enheten. Hvis du dreier
strommalerens justeringsknapp med urviseren, vil
du redusere og kan stenge av oksygenstremmen til
enheten.

Sla av konsentratoren
Sett I/0-strombryteren i "0" -posisjon for & sla av
enheten.
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Rengjering, omsorg og riktig vedlikehold

Kabinett

ADVARSEL: FARE FOR ELEKTRISK
ST@T. SLA AV ENHETEN 0G

KOBLE STROMLEDNINGEN FRA
STIKKONTAKTEN F@R DU RENGJZR
ENHETEN FOR A FORHINDRE
ELEKTRISK ST@T OG BRANNFARE.
BARE UTSTYRSLEVERAND@REN
ELLER EN KVALIFISERT
SERVICETEKNIKER SKAL FJERNE
DEKSLENE ELLER REPARERE DENNE
ENHETEN.

A

ADVARSEL: TA HENSYN FOR A FORHINDRE AT
OKSYGENKONSENTRATOREN BLIR VAT. VAESKER
MA IKKE KOMME INN | ENHETEN. DETTE KAN
FORE TIL FUNKSJONSFEIL ELLER AT ENHETEN
SLAR SEG AV, OG F@RER TIL @KT RISIKO FOR
ELEKTRISK ST@T ELLER BRANNSKADER.

ADVARSEL: IKKE BRUK OLJE, FETT ELLER
PETROLEUM-BASERTE, ELLER ANDRE
BRENNBARE PRODUKTER SAMMEN MED
OKSYGENKONSENTRATOREN ELLER TILBEH@R
MED OKSYGEN. OKSYGEN AKSELERERER
FORBRENNINGEN AV BRENNBARE STOFFER.

ADVARSEL: BRUK BARE VANNBASERTE KREMER
ELLER SALVER SOM ER OKSYGENKOMPATIBLE
F@R OG UNDER BEHANDLINGEN. BRUK ALDRI
PETROLEUM ELLER OLJEBASERTE KREMER
ELLER SALVER FOR A UNNGA FARE FOR BRANN
0G BRANNSKADER.

ADVARSEL: IKKE BRUK VAESKE DIREKTE
PA ENHETEN. EN LISTE OVER U@NSKEDE
KJEMISKE MIDLER INKLUDERER, MEN ER
IKKE BEGRENSET TIL, FALGENDE: ALKOHOL
OG ALKOHOLBASERTE PRODUKTER,
KONSENTRERTE KLORBASERTE
PRODUKTER (ETYLENKLORID), OG
OLJEBASERTE PRODUKTER (PINE-SOL®,
LESTOIL®). DISSE SKAL IKKE BRUKES

FOR A RENGJ@RE PLASTKABINETTET

PA OKSYGENKONSENTRATOREN DA DE
KAN SKADE ENHETENS PLAST. KABINETT,
KONTROLLPANELET OG STRGMLEDNINGEN
SKAL KUN RENGJ@RES MED ET MILDT
RENGJ@RINGSMIDDEL SOM PAF@RES MED
EN FUKTIG (IKKE VAT) KLUT ELLER SVAMP,
OG DERETTER T@RKES ALLE OVERFLATER.
V/ESKER MA IKKE KOMME INN | ENHETEN.

ADVARSEL: KABINETTET, KONTROLLPANELET
OG STROMLEDNINGEN SKAL BARE RENGJORES
MED ET DESINFEKSJONSMIDDEL PAF@RT MED
EN FUKTIG (IKKE VAT) KLUT ELLER SVAMP, 0G
DERETTER SKAL ALLE OVERFLATES T@RKES
MED EN T@RR KLUT. IKKE LA NOE SLAGS
VASKE KOMME INN | KONSENTRATOREN. VAR
SPESIELT NGYE MED OKSYGENUTL@PET FOR
KANYLETILKOBLINGEN SLIK AT DETTE HOLDES
FRIFOR ST@V, VANN OG PARTIKLER.

Merk: Felg alltid kanyleprodusentens anvisninger
for riktig bruk. Bytt ut engangskanylen som anbefalt
fra kanyleprodusenten eller utstyrsleverandgren.
Ytterligere forsyninger er tilgiengelig hos
utstyrsleverandgren.

Merk: Produsenten anbefaler ikke sterilisering av
dette utstyret.

Bruk et mildt Desinfeksjonsmiddelpa en fuktig klut
eller svamp for a rengjore konsentratoren utvendig,
og terk deretter av alle overflatene. Vasker ma
ikke komme inn i enheten. Enhetens kabinett ber
rengjores minst mellom hver bruker.

Luftfukterflaske (valgfritt)

« Kontroller vannivaet daglig og etterfyll vann etter
behov

« For a rengjore og desinfisere luftfukteren,

folg utstyrsleveranderens instruksjoner eller
instruksjonene som folger med luftfukterflasken.
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Alarmtilstander

Alle alarmer er lavtprioriterte alarmer.

Alarm Indikerer Tiltak
Generell feil gult lys hayt trykk i Sarg for at stramningsmaleren er apen for minimum
produkttanken stremningshastighet eller hgyere. Serg for at kanylen
og intermitterende ELLER ikke er har knekk eller er blokkert. Fjern alle enheter som
lydalarm er koblet til nedstrgms av utlgpet pa enheten. Serg for
lavt produkt tank trykk | at enheten har minst 30,5 cm klaring pa alle sider, og
ELLER at inntakene ikke er blokkert. Sgrg for at det eksterne
grovpartikkelfilteret pa inntaket er rent og ikke tilstoppet.
hay temperatur pa Kontroller at enheten er innenfor driftstemperaturomradet.
enheten Hvis problemet vedvarer, kontakt utstyrsleveranderen for
service.
Oksygenovervaker gultlys | lav Kontakt leverandaren for service.
2 og intermitterende oksygenkonsentrasjon
lydalarm
Strgmbrudd gult strembrudd Kontroller at enheten er koblet til et uttak som er testet og
lys .,-: I og fungerer riktig. Kontroller at sikringsbryteren er trykket inn.
. . - Hvis problemet vedvarer, kontakt utstyrsleveranderen for
intermitterende lydalarm sevice
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Feilsgking

Hvis din VisionAire oksygenkonsentrator ikke fungerer som den skal, se diagrammet pa de folgende
sidene for mulige arsaker og lgsninger, og kontakt utstyrsleveranderen ved behov.

Hvis du ikke kan fa enheten til 4 fungere, ma du koble nesekanylen, ansiktsmasken eller annet tilbeher til

en reserveoksygenforsyning.

Merk: Forsgk ikke noe annet vedlikehold enn de mulige lasningene som er angitt i denne brukerveiledningen.
Vedlikehold er ansvarlig for leverandgren og vil bli sporet av leverandaren.

Merk: Falg alle produsentens anvisninger for at garantien ikke skal bli ugyldig.

Merk: Hvis enheten ikke har veert brukt over en lengre periode, ma den brukes i minst 15 minutter for
strembruddslarmen kan aktiveres.

Problem

Mulig arsak

Lasning

Enheten virker ikke.
Strembruddstilstanden farer
til at en alarm lyder.

Stremledningen er ikke koblet
til stikkontakten.

Kontroller at stikkontakten er koblet til riktig.

Ingen strgm i veggstepselet.

Kontroller strgmkilden, veggbryteren, sikringen
eller sikringen i huset.

Oksygenkonsentratorens
sikringsbryter er aktivert.

Trykk pa (ikke hold) sikringsbryteren pa forsiden
av enheten.
Hvis sikringsbryteren slar ut igjen eller alarmen

fortsetter a lyde etter at enheten er slatt pa, ma
du kontakte utstyrsleverandgren.

Begrenset
oksygenstrgmning.

Skittent eller tilstoppet

Fjern luftfukterflasken fra oksygenutlgp. Hvis

luftfukterflaske. stremningen gjenopprettes, rengjer eller bytt ut
med en ny luftfukterflaske.
Defekt nesekanyle, Fjern og kontroller tilbehar for knekk eller

ansiktsmaske, kateter og/eller
oksygentilfarselsslange, eller
annet tilbehar.

blokkeringer. Reparer om ngdvendig.

Kanyleslangen er Igs.

Kontroller kanyleslangens tilkobling pa
kontrollpanelet.

Kondensasjon samles i
oksygenslangen nar du
bruker luftfukterflasken.

Enheten er ikke riktig ventilert.

Forhgyet driftstemperatur.

Sarg for at enheten er plassert unna gardiner,
varmluftsregistre eller varmeovner og peiser.
Pass pa a plassere enheten slik at alle sidene er
minst 30,5 cm fra en vegg eller annen hindring.
Ikke plasser enheten i et begrenset omréade.

Fyll pa luftfukterflasken med KALDT vann.

IKKE FYLL FOR MYE. La oksygenslangen terke
ut, eller bytt ut med ny slange.

Intermitterende alarm heres.

Se avsnittet
"Sikkerhetsfunksjoner" for en
beskrivelse av lydindikatorer.

Sett 1/0-strambryteren til 0-posisjon, bruk
reserveoksygenforsyningen og kontakt
utstyrsleverandgren umiddelbart.
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Problem Mulig arsak Lasning
Oksygenovervakningslyset Oksygenkonsentrasjon Sett I/0-strambryteren til 0-posisjon, bruk
forblir pa (gul). er <82 %. reserveoksygenforsyningen (hvis levert) og

kontakt utstyrsleverandgren umiddelbart.

Alle andre problemer.

Sett I/0-strambryteren til 0-posisjon, bruk
reserveoksygenforsyningen og kontakt
utstyrsleverandgren umiddelbart.

Tilbeher

For riktig ytelse og sikkerhet skal du bare bruke
tilbeheret i listen som er levert av CAIRE gjennom
din oksygenleverander. Bruk av tilbeher som du
ikke finner i listen nedenfor, kan svekke ytelsen og/
eller sikkerheten til konsentratoren.

Merk: Flere alternativer kan veere tilgiengelige for

landspesifikke stromledninger som notert ovenfor. Ta
kontakt med CAIRE eller din oksygenleverander hvis
alternative muligheter er ngdvendige for bestillingen.

Standard tilbeher til VisionAire Family Standard

Luftfukterflaske (6—15 LPM)

Delenr. - HU003-1

Kanyle, 7,6 m (25 fot) (maks
6 LPM)

Delenr. — CU002-4

Slange til luftfukterflaske

Delenr. - TU255-1

Fitting til luftfukterflaske

Delenr. — F0655-1

Oksygenslange, 7,6 m

Delenr. - CU004-3

Slange-/kanylekobling

Delenr. — CU009-1
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EMC-testing

Medisinsk utstyr krever spesielle forholdsregler med hensyn til EMC, og ma installeres og tas i drift i
henhold til EMC-informasjonen som gis i denne delen.

Veiledning og produsentens erklaring - elektromagnetisk straling

VisionAire er tiltenkt brukt i det elektromagnetiske miljget angitt nedenfor. Kunden eller brukeren av VisionAire skal
pase at det brukes i et slikt miljg.

Utslippstest Samsvar Elektromagnetisk miljs — veiledning
RF-utslipp VisionAire bruker RF-energi kun il sine interne funksjoner.
Gruppe 1 Derfor er RF-utslippet meget lavt, og det er ikke sannsynlig at

CISPR 11 det farer til forstyrrelser for elektronisk utstyr i naerheten.
RF-utsli
CISPR f1p Kasse B

- - VisionAire er egnet for bruk i alle bedrifter, inkludert
Harmoniske utslipp Overensstemmelser | boliginstallasjoner og koblet direkte til det offentlige
IEC 61_000'3'_2 - lavspenningsnettverket som leverer stram til bygninger som
Spenningssvingninger/ brukes til boligformal.
flimringsemisjon Overensstemmelser
IEC 61000-3-3

Anbefalt separasjonsavstand mellom barbart og mobilt RF-kommunikasjonsutstyr og
VisionAire-enheter

VisionAire er tiltenkt brukt i et elektromagnetisk miljg hvor utstralte RF-forstyrrelser er kontroller. Kunden
eller brukeren av VisionAire kan bidra til & forhindre elektromagnetisk forstyrrelse ved a opprettholde en
minimumsavstand mellom baerbart og mobilt RF-kommunikasjonsutstyr (sendere) og VisionAire, som anbefalt
nedenfor, i henhold til maksimal utgangseffekt for kommunikasjonsutstyr.

Maksimal nominell Avstand i henhold til senderens frekvens
utgangseffekt for m
senderen fra 150 kHz til 80 MHz fra 80 MHz til 800 MHz fra 800 MHz til 2,5 GHz
d=1.2VP d=12\P d=1.2P
w
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 23
10 38 3,8 73
100 12 12 23

For sendere med en maksimal utgangseffekt ikke oppfert ovenfor, kan den anbefalte avstanden d i meter (m)

beregnes ved hjelp av ligningen som gjelder for senderfrekvensen, der P er maksimal utgangseffekt for senderen i
watt (W) i henhold til produsenten av senderen.
MERKNAD 1 Ved 80 MHz og 800 MHz gjelder avstanden for hayere frekvensomrader.

MERKNAD 2 Retningslinjene gjelder kanskje ikke i alle situasjoner. Elektromagnetisk spredning pavirkes av
absorpsjon og refleksjon fra strukturer, gjenstander og mennesker.
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Veiledning og produsentens erklaring — elektromagnetisk immunitet

VisionAire er tiltenkt brukt i det elektromagnetiske miljget angitt nedenfor. Kunden eller brukeren av VisionAire skal

pase at det brukes i et slikt milj.

Immunitetstest IEC 60601 testniva Samsvarsniva Elektromagnetisk milje — veiledning
; Gulvet ber veere av tre, betong eller
Elektromagnetisk ’
miljo - veilge dning +6 kV kontakt 16 kV kontakt keramiske fliser. Hvis gulvene er dekket
+8 kV luft +8 kV luft med syntetiske materialer, skal den
IEC 61000-4-2 relative fuktigheten vaere minst 30 %.
Elektrisk rask ;_-tfzkr;/fgcr);yningslinjer £2KV for
ektrisk ras oelin
forbigaende/burst stromforsyningslinjer | Strgmforsyningskvaliteten skal vaere som
i et typisk kommersielt eller sykehusmilja.
IEC 61000-4-4 +1 KV for inndata/
- N/A
utdata-linjer
) +1kV linje(r) til linje(r) | £1 kV linje(r) til linje(r)
Overspenning Stremforsyningskvaliteten skal vaere som
IEC 61000-4-5 i et typisk kommersielt eller sykehusmiljg.
+2 kV linje(r) til jord +2 kV linje(r) til jord
<5%U, <5% U,
(>95 % fall i U,) (>95 % fall i U;)
i 0,5 syklus i 0,5 syklus
40% U, 40% U,

. (60 % fall i U, (60 % fall i U)) Stremforsyningskvaliteten skal vaere som
Spenningsfall, ) ; ) i "
Korte avbrudd og i 5 sykluser i 5 sykluser i et typisk kommersielt eller sykehusmilja.
spenninasvariasioner Huvis VisionAire-brukeren trenger
igtrrzimfgrs nin é 0 kontinuerlig drift under et strembrudd,
IEC 61 000}/4-119 70 % Uy 70% U, anbefales det at VisionAire drives av en

(30 % falli U)) (30 % fall i U,) avbruddsfri stremforsyning.

i 25 sykluser i 25 sykluser

<5%U, <5% U,

(>95 % fall i U;) (>95 % fall i U;)

i 5 sek i 5 sek
Strgmfrekvens Strgmfrekvensmagnetfeltene ber veere
magnetfelt 3A/m 3A/m pa niva med en typisk plassering i et
IEC 61000-4-8 typisk kommersielt eller sykehusmiljg.

MERK, U, er vekselstrams nettstremspenningen far anvendelse av testnivaet.
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Veiledning og produsentens erklaring — elektromagnetisk immunitet

VisionAire er tiltenkt brukt i det elektromagnetiske miljget angitt nedenfor. Kunden eller brukeren av VisionAire skal
pase at det brukes i et slikt miljg.

Immunitetstest | IEC 60601 testniva Samsvarsniva Elektromagnetisk milje — veiledning
Ledet RF 3 Vrms 3Vrms Beerbart og mobilt RF-
IEC 61000-4-6 150 kHz til 80 MHz kommunikasjonsutstyr skal brukes ikke

nzermere enhver del av VisionAire,
inkludert kabler, enn den anbefalte
avstanden beregnet ut fra ligningen som

Utstralt RF 3V/m 3V/m gjelder for senderfrekvensen.

IEC 61000-4-3 | 80 MHz til 2,5 GHz
Anbefalt avstand

d=1.2\P

d = 1.2NP = 80 MHz til 800 MHz
d=1.2NP =800 MHz til 2,5 GHz

der P er maksimal utgangseffekt

for senderen i watt (W) i henhold til
produsenten av senderen og d er den
anbefalte avstanden i meter (m).

Feltstyrker fra faste RF-sendere,

som bestemt av en elektromagnetisk
undersgkelse,? skal veere mindre enn
samsvarsnivaet i hvert frekvensomrade. °

Det kan forekomme forstyrrelser i
neerheten av utstyr merket med fglgende
symbol:

MERKNAD 1 Ved 80 MHz og 800 MHz gjelder hayere frekvensomradet.

MERKNAD 2 Retningslinjene gjelder kanskje ikke i alle situasjoner. Elektromagnetisk spredning pavirkes av
absorpsjon og refleksjon fra strukturer, gjenstander og mennesker.

2 Feltstyrkene fra faste sendere, som basestasjoner for radio (mobile/tradlgse) og landmobilradioer,

amaterradio, AM- og FM-radio og TV-sendinger kan ikke forutsies teoretisk med ngyaktighet. For & vurdere det
elektromagnetiske miljget grunnet faste RF-sendere, ber en elektromagnetisk stedsundersgkelse vurderes.

Hvis den malte feltstyrken pa stedet hvor VisionAire brukes overskrider gjeldende RF-samsvarsniva ovenfor, ber
VisionAire observeres for & bekrefte normal drift. Hvis unormal ytelse observeres, kan tilleggstiltak veere ngdvendig,
slik som reorientering eller reposisjonering av VisionAire.

® Over frekvensomradet mellom 150 kHz og 80 MHz skal feltstyrkene veere lavere enn 3 V/m.
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Avhendingsmater

Klassifisering

Avhending av avfall

Alt avfall fra CAIREs VisionAire
oksygenkonsentrator ma avhendes ved hjelp av
de relevante métene som er spesifisert av lokale
myndigheter

Avhending av enhet

For & bevare miljoet ma konsentratoren avhendes
ved hjelp av de relevante metodene som er
spesifisert av lokale myndigheter.

Type beskyttelse mot elektrisk stot:

Klasse I Beskyttelse mot elektrisk stot oppnés
med dobbelt isolering.
Beskyttende jording eller avhengighet
av installasjonsbetingelser er ikke
nedvendig.

Grad av beskyttelse mot elektrisk stot:

Type BF  Utstyr som gir en bestemt grad
av beskyttelse mot elektrisk stot
angaende
1) tillatt lekkasjestrom,

2) pélitelighet av beskyttende

jordforbindelse (hvis til stede).
Ikke tiltenkt direkte kardial
anvendelse.

Beskyttelsesgrad mot skadelig inntrenging av vann:
Dryppsikkert utstyr — IP21
Beskyttelse mot inntrengning av faste
fremmedlegemer storre enn 12,5 mm
diameter, og beskyttelse mot vertikalt
fallende vanndraper.

Tillat metode for rengjering og infeksjonskontroll:
Se Vedlikeholdsdelen i VisionAire
Servicehandbekene.

Grad av sikkerhet ved bruk i nervaer av brennbare
anestesigasser:
Utstyr ikke tilpasset slik bruk.

Driftsmodus:
Kontinuerlig drift.

Merk: Felg alltid kanyleprodusentens anvisninger
for riktig bruk. Bytt ut engangskanylen som anbefalt
fra kanyleprodusenten eller utstyrsleverandaren.
Ytterligere forsyninger er tilgjengelig hos
utstyrsleverandaren.

Merk: Produsenten anbefaler ikke sterilisering av
dette utstyret.

CAIRE og CAIRE Inc. er registrerte varemerker for CAIRE Inc. Vennligst besgk var
hjemmeside nedenfor for en fullstendig oversikt over varemerker.
T www.careinc.

Opphavsrett © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. forbeholder seg retten til & stanse sine
produkter, eller endre prisene, materialer, utstyr, kvalitet, beskrivelser, spesifikasjoner og/
eller prosesser til sine produkter nar som helst uten forvarsel og uten videre forpliktelser
eller konsekvens. Alle rettigheter som ikke er uttrykkelig nevnt her, er forbeholdt oss, som
anvendelig.
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Kontrollpanel och indikatorer for systemstatus

ISO 7000

BH

Lés bruksanvisningen innan
anvéandning. Reg.nr 1641

A

Varning. Reg.nr W001

N
N
IN
N
N
N

Skydda den mot regn, hall den torr.
Reg.nr 0626

Radets direktiv 93/42/EEG

Auktoriserad representant i den
Europeiska gemenskapen

Staplingsgréns efter nummer. Reg.nr
2403

C€

Om den produkt unika
enhetsidentifieraren (UDI) -etiketten
har CE-nummer #### pa, uppfyller
enheten kraven i direktiv 93/42 / EEG

- #### | om medicinsk utrustning. CE ####
Tillverkarens namn och adress. symbolen indikerar anmilt organ
Reg.nr 3082 nummer.

Land och tillverkningsdatum. ”CC” Ytterligare symboler

identifierar den tva bokstéverna
landskoden for tillverkningslandet.
Tillverkningsdatumet &r i formatet
AAAA-MM-DD. Reg. #6049

®

Hall pé avstand fran lattantandliga
material, olja och fett.

> B ;.@xu)

Var forsiktig, se bifogade dokument.
Reg.nr 0434A

e
m
T

Katalognummer. Reg.nr 2493

Far inte demonteras.

Serienummer. Reg.nr 2498

Lagring eller driftstemperaturomrade.
Reg.nr 0632

'

Om denna symbol visas pa enhetens
larmpanel innebér det att den externa
stromforsorjningen har brutits.

Lagringsfuktighetsomrade. Reg.nr
2620

-

0;

Mirkning for 2018: Om denna
symbol visas pa enhetens
larmpanel innebér det att
syrgaskoncentrationen som matas
ut dr lag.

Denna sida upp. Reg.nr 0623

PA (strombrytare pi)

Omtalig, hanteras varsamt.
Reg.nr 0621

I
0

AV (strombrytare av)

Innehéller farliga &mnen. Reg. #3723

Auktoriserad representant i Schweiz.

P E ez R =2

Importor. Reg. #3725

UK
CA

Om enheten biar UKCA-mérket som
visas med UKCA#### som anger det
anmaélda organets nummer, uppfyller
denna enhet UKCA-reglerna.

@
o
-
=)
2
=)

IEC 60417

Bruksanvisningen maste ldsas.
Reg.nr M002

(]

Klass II-utrustning

Hall pa avstand fran 6ppna lagor, eld
och gnistor. Oppen antindningskilla
och rokning forbjuden. Reg.nr P003

21 CFR 801.

15

ROk inte nédra enheten eller nédr du
anvénder enheten. Reg.nr P002

RX ONLY

Enligt amerikansk federal lag far
denna anordning endast siljas av

ldkare eller pé ldkares anmodan.

>0

Patientansluten del av typ BF (grad av

skydd mot elektrisk stot). Reg.nr 5333

IEC 60601-1

IP 21 Droppsiker utrustning — IP21
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Radets direktiv 2012/19/EU

VisionAire syrgaskoncentrator

;S

WEEE

Syftet med denna symbol ar att
paminna dgarna av utrustningen

att lamna tillbaka den till en
atervinningsanldggning ndr den ska
kasseras, enligt WEEE-direktivet om
kassering av elektriskt avfall (Waste

Electrical and Electronic Equipment).

Vira produkter uppfyller kraven i
RoHS-direktivet (begrinsning av
anvindningen av vissa farliga dmnen i
elektriska och elektroniska produkter).
De innehaller inte mer &n sparelement
av bly eller andra farliga material.

1SO 152231

MD

Medicinsk utrustning. Reg. # 5.7.7

Unik enhetsidentifierare # 5.7.10

QPS elsékerhetscertifiering

Sy

Sékerhetsbyra for CAN/CSA C22.2
nr 60601-1-14 for elektrisk
utrustning for medicinskt bruk.
Certifierad for bade amerikanska
och kanadensiska marknader

efter géllande amerikanska och
kanadensiska standarder.

Den hir produkten kan omfattas av ett eller flera

amerikanska eller internationella patent. Besok vér

webbplats nedan for att se en lista dver tillampliga
patent. Pat.: www.caireinc.com/corporate/patents/.

I denna bruksanvisning beskrivs CAIREs
syrgaskoncentrator VisionAire 5 (bade 120 V och
230 V versioner) och alla tillgdngliga variationer. Se
till att du ldser och forstar all information som finns i
bruksanvisningen innan du anvénder koncentratorn.
Leverantoren av utrustningen svarar gérna pa dina
fragor.

Vad ar en syrgaskoncentrator?

Luften vi andas innehéller cirka 21 % syre, 78 %
kvive och 1 % andra gaser. Syrgaskoncentratorn
VisionAire drar in rumsluft genom sina luftintag.
Luften passerar dérefter genom ett adsorberande
material som kallas molekylsikt. Detta material
separerar syret fran kvdvet och slédpper endast igenom
syret. Resultat dr ett flode av hogkoncentrerad syrgas
som levereras till anvdndaren.

Obs! Det &r aldrig nagon risk att du tdmmer ett rum pa
syre nér du anvander syrgaskoncentratorn.
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Varfor har din lakare ordinerat
syrgas?

Manga manniskor lider av olika hjért- och
lungsjukdomar och andra andningssjukdomar.
Ett betydande antal av dessa kan dra nytta av
kompletterande syrgasbehandling hemma, pa
resor eller ndr de deltar i dagliga aktiviteter
utanfor hemmet.

Syre dr en gas som utgér 21 % av rumsluften som
vi andas. Vara kroppar ér beroende av en konstant
tillforsel for att fungera ordentligt. Din ldkare

har ordinerat ett flode eller en instdllning som
behandling for just dina andningsbesvir.

Aven om syrgas inte ir en beroendeframkallande
drog kan en ej godkind syrgasbehandling vara
farlig. Du maste rddgora med en ldkare innan

du anvénder syrgaskoncentratorn. Leverantoren
av syrgasutrustningen visar hur den ordinerade
flédesfrekvensen stills in.

VARNING: SKYLTAR MED "ROKNING

EJ TILLATEN - SYRGAS ANVANDS”
MASTE VARA VAL SYNLIGA |

HEMMET ELLER DAR SYRGAS
ANVANDS. ANVANDARE OCH DERAS
VARDGIVARE MASTE INFORMERAS OM
FARORNA MED ROKNING | NARHETEN
AV ELLER UNDER ANVANDNING AV
MEDICINSK SYRGAS.

A

VAR FORSIKTIG: Tillverkaren
rekommenderar en alternativ
reservsyrekélla i handelse av
stromavbrott, larmtillstand eller
mekaniskt fel. Radfraga din lakare
eller aterforséljare med avseende
pa nodvandigt reservsystem.

AN

Det &r mycket viktigt att enbart stélla in den
ordinerade nivan av syre. Andra inte flodesvalet
om du inte har blivit uppmanad att gora det av en
kvalificerad kliniker.

Syrgaskoncentratorn kan anvandas nar
anvéndaren sover sa ldnge det sker pa en
kvalificerad klinikers rekommendation.

Anvandarprofil

Koncentratorer anvinds for att ge kompletterande
syrgas till anvdndare som upplever obehag pa
grund av sjukdomar som paverkar lungornas
effektivitet nar det géller att overfora syre i luften
till blodomloppet. Stationéra syrekoncentratorer
lagrar eller innehaller inte syrgas. De behover inte
fyllas pa och kan laddas 6verallt dar véixelstrom
eller likstrom 4r tillgédnglig. Syrgaskoncentratorn
far endast anvéndas pé ordination av ldkare och dr
inte avsedd for livsuppehéllande behandling.

Aven om syrgasbehandling kan ordineras

till anvandare i alla aldrar ar den typiska
syrgasanvandaren dldre &n 65 ar och lider av
olika andningssjukdomar, t.ex. kronisk obstruktiv
lungsjukdom (KOL). Anvédndarna har vanligtvis
god kognitiv formaga och maste kunna meddela
om obehag uppstar. Om anvindaren inte kan
meddela att han eller hon upplever obehag, eller
inte kan ldsa och forsta koncentratorns mérkning
eller bruksanvisning, bér anviandning endast

ske under 6verinseende av ndgon som kan gora
detta. Vid obehag i samband med anvéndning

av koncentratorn bor anvandaren kontakta
vardgivaren. Anvéandaren bor dven ha tillgang

till reservsyrgas (dvs. en syrgastub) om det blir
stromavbrott eller koncentratorn slutar att fungera.
Anvindaren behver ingen sdrskild kunskap eller
formaga for att anvianda koncentratorn.
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Sakerhetsfunktioner « Syrgasovervakning: Syrgasovervakningen
reagerar nér koncentrationen faller under 82 %.
I foljande information far du léra dig om Om detta hiander tinds syrgaskoncentrationens
sakerhetsfunktionerna hos VisionAire- varningslampa ({Oz)' Om tillstindet med lagt
syrgaskoncentrator. Se till att du har ldst och syre kvarstir kommer &ven ett terkommande
forstatt all information i bruksanvisningen innan larm att aktiveras utver varningslampan.

du anvinder enheten. Leverantoren av utrustningen Strémavbrott: Om enheten ir i drift

svarar gérna pd dina fragor. och ett stromavbrott intrédffar kommer

strémvarningslampan (~"@& !) att tdndas och
ett aterkommande larm aktiveras. Se bilden
pa dekalen.

* Produktfilter: > 10 pm-filter

Enhetens varningsdekal och larmindikator.

» Kompressormotor: En tryckavlastningsventil
ar monterad vid kompressorutloppet och ar
kalibrerad till 280 kPa (40 psig). Varmeskydd
garanteras av en termostat som sitter i
statorlindningen pa kompressorn (135 °C/275 °F).

* Allmént fel: Om nagot av nedanstaende tillstand

uppstar tands lampan for allmént fel (A) och en
aterkommande larmsignal aktiveras.
Detta inbegriper foljande:

* Hindrat syrgasflode pa grund av t.ex.
kldmning eller bojning i matningskanylen,
vilket orsakats av hogt tryck i produkttanken

» Hogt tryck i produkttanken pa mer én
33 psig (1)

« Lagt tryck i produkttanken pa mindre &n
5 psig (x1)

» Hog temperatur i enheten pa mer dn 135 °C
(275 °F) som orsakats av lagt tryck i
produkttanken om den termiska omkopplaren
péa kompressorn 16ser ut (vilket stanger av
kompressorn)
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Packa upp din VisionAire

Kontrollera att alla komponenter som listas finns
med i paketet. Om nagot saknas ska du omedelbart
kontakta leverantoren av syrgasutrustningen.

* Stationdr syrgaskoncentrator

Komma igang med VisionAire-syrgaskoncentrator

Gor dig forst fortrogen med de viktiga
komponenterna i din VisionAire-
syrgaskoncentrator.

A. Strombrytare péd/av (1/0): Startar och stoppar
enheten.

B. Kretsbrytande aterstillningsknapp: Aterstiller
enheten efter avstdngning pa grund av
overspanning

C. Timmitare: Registrerar enhetens totala drifttid.

D. Flodesmétare/instdllningsratt: Styr och anger
syrgasflode i liter per minut (LPM).

E. Syrgasutlopp: Mojliggér anslutning av en
befuktare (om det behdvs) eller naskanyl.

F. Handtag upptill och pé sidan: Gor det enklare att
béra enheten.

G. Varnings- och larmdekal

H. Specifikationsdekal: Visar elektriska
specifikationer och serienummer.

1. Nétsladd: Gor det mojligt att ansluta enheten till
ett eluttag.

J. Hjul: Med de fyra hjulen kan enheten forflyttas
efter behov.

K. Forsankning for befuktarflaska: Plats for den
valfria befuktarflaskan.

L. Befuktarflaska (tillval)

M. Syrgasutlopp for befuktarflaska: Anslutning for
syrgasslang/kanyl.

N. Syrgasutlopp for befuktarflaska

0. Slang for befuktarflaska

P. Anslutning for befuktarflaska

Q. Syrgasslang/kanyl

A

VARNING: ANVAND INTE
FORLANGNINGSSLADDAR MED
DENNA ENHET OCH UNDVIK ATT
ANSLUTA FOR MANGA STICKPROPPAR
| SAMMA ELUTTAG. ANVANDNING
AV FORLANGNINGSSLADDAR

KAN PAVERKA PRODUKTENS
PRESTANDA NEGATIVT. FOR MANGA
STICKPROPPAR | ETT ELUTTAG KAN
LEDA TILL EN OVERBELASTNING PA
DEN ELEKTRISKA PANELEN VILKET
GOR ATT BRYTAREN/SAKRINGEN
AKTIVERAS ELLER FATTAR ELD OM
BRYTAREN ELLER SAKRINGEN INTE
FUNGERAR.
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Figur la

Figur 1b
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Viktigt!

Séakerhetsinstruktioner definieras enligt
féljande:

VARNING: VIKTIG

A SAKERHETSINFORMATION FOR
FAROR SOM KAN ORSAKA ALLVARLIG
PERSONSKADA.

VAR FORSIKTIG: Viktig information for
att forhindra skada pa VisionAire Family.

Obs! Sarskild uppmarksamhet bor &gnas at
informationen.

VARNING: ENHETEN AR INTE AVSEDD FOR
LIVSUPPEHALLANDE VERKSAMHET. SMA
BARN, ALDRE ELLER ANDRA ANVANDARE SOM
INTE KAN KOMMUNICERA OBEHAG MEDAN
DE ANVANDER APPARATEN KAN BEHOVA
EXTRA OVERVAKNING. ANVANDARE MED
HORSEL- ELLER SYNNEDSATTNINGAR KAN
BEHOVA HJIALP MED GOVERVAKNINGSLARM.
OM DU KANNER OBEHAG ELLER UPPLEVER
EN MEDICINSK NODSITUATION, EFTERFRAGA
MEDICINSK HJALP OMEDELBART.

Séakerhetsanvisningar

Indikationer for anvandning

Avsedd anvéndning

CAIRE VisionAire Oxygen Concentrator dr avsedd
for administrering av extra syre. Enheten &r inte
avsedd for livsstdd och ger inte heller ndgon pa-
tientovervakningsfunktion.

VARNING: GRANSKA OCH GOR

DIG F(")RTROGEN MED FOLJANDE
VIKTIGA SAKERHETSINFORMATION
OM VISIONAIRE INTENSITY-

SYRGASKONCENTRATOR.

VARNING: ENLIGT FEDERAL

A LAGSTIFTNING | USA FAR DENNA
ENHET ENDAST SALJAS ELLER
HYRAS UT PA LAKARES ELLER ANNAN

UTBILDAD SJUKVARDSPERSONALS
ORDINATION.

Kontraindikationer vid anvandning

VARNING: UNDER VISSA
OMSIANDIGHETER KAN
ANVANDNINGEN AV RECEPTFRITT
SYRE VARA FARLIG. DEN HAR
ENHETEN BOR ENDAST ANVANDAS

VID ORDINATION FRAN EN LAKARE.

VARNING: FAR INTE ANVANDAS | NARHETEN
AV LATTANTANDLIGA ANESTETIKA.

VARNING: | LIKHET MED ALLA ELDRIVNA
ENHETER KAN DRIFTEN TILLFALLIGT AVBRYTAS
TILL FOLJD AV STROMAVBROTT ELLER PA
GRUND AV ATT SYRGASKONCENTRATORN
BEHOVER SERVAS AV EN BEHORIG TEKNIKER.
SYRGASKONCENTRATORN AR INTE LAMPLIG
FOR ANVANDARE VARS HALSA DRABBAS AV
ALLVARLIGA KONSEKVENSER VID SADANA
TILLFALLIGA AVBROTT.

VARNING: DET AR MYCKET VIKTIGT ATT ENBART
STALLA IN DEN ORDINERADE NIVAN AV SYRE.
ANDRA INTE FLODESVALET OM DU INTE HAR
BLIVIT UPPMANAD ATT GORA DET AV EN
KVALIFICERAD KLINIKER.

VARNING: ANVAND INTE DENNA UTRUSTNING
UTAN ATT FORST LASA OCH FORSTA

DENNA BRUKSANVISNING. KONTAKTA
ATERFORSALJAREN INNAN DU FORSOKER
ANVANDA DEN OM DU INTE FORSTAR
VARNINGARNA OCH INSTRUKTIONERNA,
ANNARS KAN FOLJDEN BLI SKADOR PA
PERSONER ELLER EGENDOM.

VARNING: ROKNING | SAMBAND MED
SYRGASANVANDNING AR DEN FRAMSTA
ORSAKEN TILL BRANDSKADOR OCH DARTILL
RELATERADE DODSFALL. DU MASTE FOLJA
DESSA SAKERHETSVARNINGAR:

VARNING: TILLAT INTE ROKNING, LJUSLAGOR
ELLER OPPEN ELD | SAMMA RUM SOM DENNA
ENHET ELLER SYREFYLLDA TILLBEHOR.

VARNING: ROKNING | SAMBAND MED
ANVANDNING AV NASKANYL KAN ORSAKA
BRANNSKADOR | ANSIKTET OCH EVENTUELLT
DODSFALL.

VARNING: OM DU TAR AV NASKANYLEN OCH
LAGGER DEN PA KLADER, SANGKLADER,
SOFFOR ELLER ANDRA MJUKA MATERIAL
UPPSTAR EN BRINNANDE LAGAOM
NASKANYLEN UTSATTS FOR CIGARETTGLOD,
EN VARMEKALLA, EN GNISTA ELLER EN OPPEN

LAGA.
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VARNING: OM DU ROKER MASTE DU
A FORST ALLTID UTFORA FOLJANDE

TRE (3) VIKTIGA STEG: STANG AV

SYRGASKONCENTRATORN, TAAV

NASKANYLEN OCH LAMNA RUMMET
DAR ENHETEN STAR.

VARNING: SKYLTAR MED "ROKNING EJ TILLATEN
- SYRGAS ANVANDS” MASTE VARA VAL SYNLIGA
| HEMMET ELLER DAR SYRGAS ANVANDS.
ANVANDARE OCH DERAS VARDGIVARE MASTE
INFORMERAS OM FARORNA MED ROKNING |
NARHETEN AV ELLER UNDER ANVANDNING AV
MEDICINSK SYRGAS.

VARNING: ENLIGT FEDERAL LAGSTIFTNING
| USA FAR DENNA ENHET ENDAST SALJAS
ELLER HYRAS UT PA LAKARES ELLER
ANNAN UTBILDAD SJUKVARDSPERSONALS
ORDINATION.

VARNING: DENNA PRODUKT LEVERERAR SYRE
AV HOG KONCENTRATION SOM UNDERLATTAR
SNABB FORBRANNING. TILLAT INTE ROKNING
ELLER OPPEN ELD | SAMMA RUM SOM 1) DENNA
ENHET ELLER 2) SYREFYLLDA TILLBEHOR.

OM HANSYN INTE TAS TILL DENNA VARNING
KAN DET LEDA TILL ALLVARLIG BRAND,
EGENDOMSSKADA, KROPPSSKADA OCH/ELLER
DODSFALL.

VARNING: ANVAND INTE DIN
SYRGASKONCENTRATOR | NARHETEN AV
LATTANTANDLIGA GASER. DETTA KAN LEDA
TILL SNABB FORBRANNING OCH ORSAKA
EGENDOMSSKADA, KROPPSSKADA ELLER
DODSFALL.

VARNING: LAMNA INTE NASKANYLEN PA
KLADER, SANGKLADER ELLER STOLSKUDDAR.
OM ENHETEN AR PASLAGEN MEN INTE ANVANDS
KAN SYRET GORA MATERIALET BRANDFARLIGT.
SATT 1/0-STROMBRYTAREN | 0-LAGET (AV) NAR
SYRGASKONCENTRATORN INTE ANVANDS.

VARNING: ANVAND INTE OLJE-, FETT-,
PETROLEUMBASERADE ELLER ANDRA
LATTANTANDLIGA PRODUKTER TILLSAMMANS
MED SYREFYLLDA TILLBEHOR ELLER
SYRGASKONCENTRATORN. SYRE PASKYNDAR
FORBRANNINGEN AV LATTANTANDLIGA
AMNEN. ANVAND ENDAST VATTENBASERADE,
SYREKOMPATIBLA LOTIONER OCH SALVOR.

VARNING: SMORJ INTE KOPPLINGAR,
ANSLUTNINGAR, SLANGAR ELLER ANDRA
TILLBEHOR TILL SYRGASKONCENTRATORN,

DA DETTA MEDFOR EN RISK FOR BRAND ELLER
BRANNSKADOR.

VARNING: RISK FOR ELEKTRISKA STOTAR.
STANG AV ENHETEN OCH DRA UT
STROMSLADDEN UR ELUTTAGET INNAN DU
RENGOR ENHETEN FOR ATT FORHINDRA
OAVSIKTLIGA ELEKTRISKA STOTAR OCH BRAND.
ENDAST DIN ATERFORSALJARE ELLER EN
KVALIFICERAD SERVICETEKNIKER BOR TA BORT
HOLJET ELLER REPARERA ENHETEN.

VARNING: SAKERSTALL ATT
SYRGASKONCENTRATORN OCH BATTERIET
INTE BLIR BLOTT OCH ATT VATSKOR INTE
KOMMER IN | ENHETEN. DETTA KAN LEDA TILL
FEL ELLER ATT ENHETEN STANGS AV, VILKET
KAN MEDFORA EN RISK FOR ELSTOT ELLER
BRANNSKADOR.

VARNING: ANVAND INTE VATSKA DIREKT

PA ENHETEN. EN LISTA GVER OLAMPLIGA
KEMISKA AMNEN INKLUDERAR, MEN AR INTE
BEGRANSAD TILL, FOLJANDE: ALKOHOL
OCH ALKOHOLBASERADE PRODUKTER,
KONCENTRERADE KLORBASERADE PRODUKTER
(ETYLENKLORID) OCH OLJEBASERADE
PRODUKTER (PINE-SOL®, LESTOIL®). DESSA
FAR INTE ANVANDAS FOR ATT RENGORA
PLASTHOLJET PA SYRGASKONCENTRATORN
EFTERSOM DE KAN SKADA PLASTEN

PA ENHETEN.

VARNING: RENGOR KAPAN, KONTROLLPANELEN
OCH NATSLADDEN ENBART MED ETT MILT
DESINFEKTIONSMEDEL OCH EN FUKTAD (INTE
BLOT) DUK ELLER SVAMP, OCH TORKA SEDAN
ALLAYTOR TORRA. SE TILL ATT DET INTE
HAMNAR NAGON VATSKA INNE | ENHETEN.

VARNING: SYRGASKONCENTRATORN BOR INTE
ANVANDAS DIREKT INTILL ELLER OVANPA
ANNAN UTRUSTNING. OM DETTA INTE GAR ATT
UNDVIKA BOR ENHETEN BEVAKAS FOR ATT
SAKERSTALLA NORMAL DRIFT.

VARNING: PLACERA ALLTID SYRGASSLANGARNA
OCH NATSLADDARNA SA ATT RISK FOR
SNUBBLING ELLER STRYPNING FORHINDRAS.

VARNING: DET AR INTE TILLATET ATT MODIFIERA
UTRUSTNINGEN.

VARNING: ANVANDNING AV ANDRA KABLAR
OCH ADAPTRAR AN DE SPECIFICERADE,
FORUTOM SADANA SOM TILLVERKAREN AV
DEN MEDICINSKA UTRUSTNINGEN SALJER
SOM ERSATTNINGSDELAR FOR INGAENDE
KOMPONENTER, KAN ORSAKA OKAD
EMISSION ELLER FORSAMRAD IMMUNITET HOS
SYRGASKONCENTRATORN.
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VARNING: MILJOFORHALLANDEN KAN

A PAVERKA ENHETENS PRESTANDA.
ANVAND ENHETEN PA EN REN OCH
SJUKDOMSFRI PLATS.

VARNING: ENHETEN FAR ENDAST ANVANDAS AV
SLUTANVANDARE, UTBILDAD VARDPERSONAL
ELLER UTBILDADE TEKNIKER. BARN FAR INTE
ANVANDA ENHETEN.

VARNING: FOR ATT SAKERSTALLA ATT DU FAR
RATT TERAPEUTISK MANGD SYRE ENLIGT DITT
MEDICINSKA TILLSTAND MASTE VISIONAIRE-
ENHETEN ANVANDAS MED DEN SPECIFIKA
KOMBINATION AV DELAR OCH TILLBEHOR SOM
OVERENSSTAMMER MED SPECIFIKATIONEN
FRAN KONCENTRATORTILLVERKAREN OCH
SOM ANVANDES NAR DINA INSTALLNINGAR
FASTSTALLDES.

VARNING: OM ENHETEN ANVANDS PA EN

HOJD ELLER VID EN TEMPERATUR ELLER
RELATIV LUFTFUKTIGHET UTANFOR DE
FORESKRIVNA VARDENA SOM ANGES | DENNA
BRUKSANVISNING KAN FLODESHASTIGHETEN
OCH SYRGASKONCENTRATIONEN FORSAMRAS,
VILKET INNEBAR EN LAGRE KVALITET PA
BEHANDLINGEN.

VARNING: ANVANDNING AV VISSA TILLBEHOR
FOR SYRGASADMINISTRERING SOM INTE

AR AVSEDDA ATT ANVANDAS MED DENNA
SYRGASKONCENTRATOR KAN PAVERKA
DESS PRESTANDA NEGATIVT. DENNA
BRUKSANVISNING BESKRIVER VILKA
TILLBEHOR SOM REKOMMENDERAS.

VARNING: ANVAND ENDAST DEN
ELEKTRISKA SPANNING SOM ANGES PA
SPECIFIKATIONSDEKALEN PA ENHETEN.

VARNING: ANVAND INTE
FORLANGNINGSSLADDAR MED DENNA

ENHET OCH UNDVIK ATT ANSLUTA FOR
MANGA STICKPROPPAR | SAMMA ELUTTAG.
ANVANDNING AV FORLANGNINGSSLADDAR
KAN PAVERKA PRODUKTENS PRESTANDA
NEGATIVT. FOR MANGA STICKPROPPAR | ETT
ELUTTAG KAN LEDA TILL EN OVERBELASTNING
PA DEN ELEKTRISKA PANELEN VILKET GOR
ATT BRYTAREN/SAKRINGEN AKTIVERAS ELLER
FATTAR ELD OM BRYTAREN ELLER SAKRINGEN
INTE FUNGERAR.

VARNING: GRAVIDA ELLER AMMANDE
KVINNOR BOR INTE ANVANDA
TILLBEHOR SOM REKOMMENDERAS |
DENNA HANDBOK EFTERSOM DE KAN
INNEHALLA FTALATER.

VAR FORSIKTIG: Enligt federal
lagstiftning i USA far denna enhet
endast séljas eller hyras ut pa lakares

eller annan utbildad sjukvardspersonals
ordination.

VAR FORSIKTIG: Placera inte enheten sa att det &r
svart att komma at natsladden.

VAR FORSIKTIG: Koncentratorn bér placeras sa att
den inte utsatts for rok, luftfororeningar eller anga.

VAR FORSIKTIG: Se till att koncentratorn anvinds
i upprétt lage.

VAR FORSIKTIG: Placera alltid syrgasslangar och
elkablar pa ett satt som forhindrar snubbling.

VAR FORSIKTIG: Placera enheten pa avstand
fran gardiner eller draperier, varmluftsgaller eller
element. Var noga med att placera enheten pa en
plan yta och se till att alla sidor & minst 30 cm (1
fot) fran vaggen eller andra hinder. Placera inte
enheten i ett slutet utrymme. Vélj en plats som ar
fri fran rok och direkt solljus. Anvénd inte enheten
utomhus savida enheten inte ar ansluten till ett
uttag med jordfelsbrytare.

VAR FORSIKTIG: Anvind inte enheten i ett
begransat utrymme dar ventilationen &r begrénsad.
Detta kan leda till att enheten 6verhettas och
paverka prestandan.

VAR FORSIKTIG: Se till att ventilerna for luftintag
och luftutslapp inte riskerar att blockeras. Tappa
INTE och stick INTE in nagra objekt i nagra

av enhetens oppningar. Detta kan leda till att
syrgaskoncentratorn 6verhettas och att prestandan
forsamras.
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VAR FORSIKTIG: Tillverkaren
A rekommenderar en alternativ
reservsyrekélla i handelse av
stromavbrott, larmtillstand eller
mekaniskt fel. Radfraga din ldkare

eller aterforséljare med avseende pa
nddvéndigt reservsystem.

VAR FORSIKTIG: Det & mycket viktigt att enbart
stalla in den ordinerade nivan av syre. Andra inte
flodesvalet om du inte har blivit uppmanad att géra
det av en kvalificerad kliniker.

VAR FORSIKTIG: Syrgaskoncentratorn kan
anvandas nér anvandaren sover sa lange det sker
pa en kvalificerad klinikers rekommendation.

VAR FORSIKTIG: Om syrgaskoncentratorn
anvands eller férvaras utanfor sitt normala
temperaturomrade kan enhetens prestanda
forsamras. Se avsnittet med specifikationer

i den har bruksanvisningen for information
om temperaturgranser vid forvaring och drift.

VAR FORSIKTIG: Om du hor ett larm eller
upptacker att syrgaskoncentratorn inte fungerar
korrekt laser du felsokningsavsnittet i denna
bruksanvisning. Kontakta aterforsaljaren om du
inte kan l6sa problemet.

VAR FORSIKTIG: Om larmet 4r svagt eller inte hors
alls kontaktar du leverantéren av utrustningen
omedelbart.

VAR FORSIKTIG: Om befuktarflaskans slang inte
ar korrekt ansluten till befuktarflaskans anslutning
eller till syrgasutloppet kan syrgas lacka ut.

VAR FORSIKTIG: | normala fall ska du inte behéva
justera flodesmataren pa din enhet. Genom att
vrida flodesmétarens instéliningsratt medurs

kan du minska och stdnga av syrgasflodet fran
din enhet. For enkelhets skull ar flodesmétaren
markerad med steg om "2 LPM. For enheter
utrustade med flodesmatare pa 2 LPM ar
flodesmétaren markerad med steg om 1/8 for
flodesinstéliningar upp till 2 LPM.

Obs! Kanylen maste vara fri fran bojda stéllen och
kunna anvandas vid ett avstand pa max. 7,6 m
(25 fot).

Se till att kanylen &r helt instucken och ordentligt
fastsatt. Du ska kunna hdra eller kanna hur syre flodar
till n&skanylens mynningar. Om det inte kommer
nagot syre kontrollerar du forst att flodesmatarens
kula registrerar ett flode. Placera sedan kanylens
spets i ett glas vatten. Om det kommer ut bubblor ur
kanylen finns det ett syrgasflode. Om det inte bubblar
laser du felsokningsavsnittet i denna bruksanvisning.

Obs! Fdlj alltid kanyltillverkarens anvisningar
for korrekt anvandning. Byt ut engangskanylen
enligt kanyltillverkarens eller aterforsaljarens
rekommendationer. Du kan bestélla nya fran din
aterforséljare.

Obs! VisionAire-syrgaskoncentrator maste koras
i minst fem minuter med 2 LPM innan enheten borjar
anvandas.

VisionAire kan anvandas av tva anvandare, under
forutsattning att det kombinerade flédet ar minst

2 LPM och inte dverskrider syrgaskoncentratorns
maxkapacitet.

Till aterforsaljare: Foljande tillbehor for
syrgashantering rekommenderas for anvandning med
VisionAire Intensity-syrgaskoncentrator:

+ Befuktarflaska: Artikelnr HU003-1

+ Naskanyl med 2,1 m (7 fot) slang (max. 6 LPM):
Artikelnr CU002-1

Obs! Tillverkaren rekommenderar inte att utrustningen
steriliseras.

Obs! Om enheten inte har anvants under en langre
tid maste den koras i flera minuter innan larmet for
strdmavbrott kan aktiveras.

Obs! Koncentratorn slapper ut varm luft ur
nederdelen av enheten, vilket kan orsaka permanent
missfargning av temperaturkénsliga golvytor

som vinyl. Koncentratorn ska inte anvandas éver
varmekansliga golv. Tillverkaren ansvarar inte for golv
som missférgas.

Obs! Folj alla anvisningar fran tillverkaren for att
undvika att garantin upphéavs.

Obs! Utfor inget underhéallsarbete annat &n de mdjliga
[6sningar som tas upp i denna bruksanvisning.

Obs! Portabel och mobil radiofrekvensutrustning for
kommunikation kan paverka medicinsk elektronisk
utrustning.

Obs! Det ar aldrig nagon risk att du tommer ett rum pa
syre nér du anvander syrgaskoncentratorn.
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Obs: Till utrustningsleverantéren: Féljande
syretillbehdr rekommenderas fér anvandning med
VISIONAIRE:

+ Nasal kanyl: CAIRE artikelnummer CU002-1 (SOC)

+ Luftfuktningsadapterrér: CAIRE Artikelnummer
20843882

« Luftfuktare: CAIRE artikelnummer HU003-1
+ Firebreak: CAIRE artikelnummer 20629671

En eldbrytning rekommenderas / kravs for anvandning
med kanyler.

+ CAIRE erbjuder en eldbrytare avsedd att anvandas
i samband med syrekoncentratorn. Firebreak ar en
termisk sakring for att stoppa gasflodet i handelse
av att nedstroms kanylen eller syrgasroret antands
och branns till firebreak. Den placeras i linje med
nasekanylen eller syrgasroret mellan patienten

och syreutloppet fran VISIONAIRE. For korrekt
anvandning av brandbrytaren, se alltid tillverkarens
anvisningar (medféljer varje brandbrytarkit).

* Ytterligare rekommenderad tillbehdrsinformation
finns online pa www.caireinc.com.

VARNING: OM DET INTRAFFAR EN ALLVARLIG HAN-
DELSE MED DEN HAR ENHETEN BOR ANVANDAREN
OMEDELBART RAPPORTERA HANDELSEN TILL LEVE-
RANTOREN OCH / ELLER TILLVERKAREN. EN ALLVARLIG
HANDELSE DEFINIERAS SOM EN SKADA, DODSFALL
ELLER POTENTIAL ATT ORSAKA SKADA / DODSFALL

OM HANDELSEN SKULLE ATERKOMMA. ANVANDAREN
KAN OCKSA RAPPORTERA HANDELSEN TILL DEN
BEHORIGA MYNDIGHETEN | DET LAND DAR HANDELSEN
INTRAFFADE.

VARNING: FORVARAS UTOM RACKHALL
FOR BARN TILLS MONTERINGEN HAR

SLUTFORTS.

VARNING: DENNA PRODUKT KAN UTSATTA DIG FOR
KEMIKALIER, BLAND ANNAT NICKEL, SOM | DELSTATEN
KALIFORNIEN | USA HAR KLASSATS SOM CANCER-
FRAMKALLANDE. MER INFORMATION FINNS

PA WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.
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Specifikationer

VisionAire 5
Utloppstryck 9 psig max.
Flodeshastigheter* 1-5LPM
+10 % av instéliningen eller 200 ml, beroende pa vilket som &r storre*
Matt 358cmBx29,2cmDx52,8cmH
(14,1 tum B x 11,5 tum D x 20,8 tum H)
Vikt 13,6 kg (30 Ibs)
Ljudtrycksniva** 39,53 dB(A) £ 0,41 dB(A) @ 3 LPM

Stromforbrukning

290 Watt

Syrgaskoncentration

90% (5.5% to / -3%)

Elektriska krav

115V AC/60 Hz, 3,0A
230 VAC/50 Hz, 1,5A
230 VAC/60 Hz, 1,5 A

Driftmiljo*

5-40 °C (41-104 °F) pa hojder fran upp till 3 048 m (10 000 fot) dver havet.
15-90% relativ luftfuktighet (ej kondenserande).

Hojd 6ver havet

-381-3048 m (-1250-10 000 fot) (testad till 700-1060 hPa)

Forvaringsmiljo

-25-70 °C (-13-158 °F)

* Baserat pa ett atmosfériskt tryck mellan 700 hPa och 1 060 hPa vid 21 °C (70 °F).
** Ljudniva uppmiitt per testmetod Nr. 14-1 10/2018 MDS-He;j.

Utrustningens forvéntade livslangd ar minst fem ar.

Se Teknisk manual (PN MN138-1) for ljudniva.

RELATIV LUFTFUKTIGHET l}TANFf)R DE FORESKRIVNA VARDENA SOM ANGES | DENNA
BRUKSANVISNING KAN FLODESHASTIGHETEN OCH SYRGASKONCENTRATIONEN
FORSAMRAS, VILKET INNEBAR EN LAGRE KVALITET PA BEHANDLINGEN.

n VARNING: OM ENHETEN ANVANDS PA EN HOJD ELLER VID EN TEMPERATUR ELLER

TERAPIN.

VARNING: ANVANDNING AV ENHET UTAN FOR SPECIFICERADE DRIFTSFORFARANDE FORVANTAS
PAVERKAS FLODESGRADEN OCH PROCENTANDELEN AV SYRE OCH FOLJAKTLIGEN KVALITETEN PA
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Anvandarinstruktioner

Gad igenom foljande information innan du borjar
anvinda syrgaskoncentratorn.

Obs! Koncentratorn slapper ut varm luft ur
nederdelen av enheten, vilket kan orsaka permanent
missfargning av temperaturkansliga golvytor

som vinyl. Koncentratorn ska inte anvandas éver
varmekansliga golv. Tillverkaren ansvarar inte for golv
som missfargas.

Befuktarflaska (tillval)

Om du behover extra befuktning under din
syrgasbehandling utfor du foljande steg varje gang
du fyller pa eller rengdr befuktaren, som eventuellt
dr konfigurerad for dig.

1. Ta bort befuktarflaskan fran dess forsédnkning.

2. Oppna befuktarflaskan. Om du har en forfylld
flaska behover du inte utfora detta steg.
Ga vidare till steg 5.

3. Fyll befuktarflaskan med svalt eller
kallt vatten (gédrna destillerat vatten) till
fyllningsmarkeringen pa flaskan. FYLL INTE
PA FOR MYCKET.

4. Sitt tillbaka det 6vre locket pa befuktarflaskan.

5. Placera befuktarflaskan i forsankningen
pé baksidan av koncentratorn och anslut
befuktarflaskan till syrgasutloppet och
befuktarflaskans anslutning.

slang inte ar korrekt ansluten till
befuktarflaskans anslutning eller till
syrgasutloppet kan syrgas lacka ut.

f VAR FORSIKTIG: Om befuktarflaskans

Kanylanslutning

Anslut slangen och kanylen till enhetens
syrgasutlopp eller till den valfria befuktarens
syrgasutlopp.

Obs! Kanylen maste vara fri fran bojda stallen och
kunna anvandas vid ett avstand pa max. 15,2 m
(50 fot).

Se till att kanylen &r helt instucken och ordentligt
fastsatt. Du ska kunna hora eller kdnna hur syre flodar
till néskanylens mynningar. Om det inte kommer
nagot syre kontrollerar du forst att flodesmatarens
kula registrerar ett flode. Placera sedan kanylens
spets i ett glas vatten. Om det kommer ut bubblor ur
kanylen finns det ett syrgasflode. Om det inte bubblar
laser du felsokningsavsnittet i denna bruksanvisning.

Folj alltid kanyltillverkarens anvisningar for
korrekt anvandning. Byt ut engangskanylen
enligt kanyltillverkarens eller aterforsaljarens
rekommendationer. Du kan bestélla nya fran
din aterforsaljare.

Starta koncentratorn

EJ TILLATEN - SYRGAS ANVANDS”
MASTE VARA VAL SYNLIGA |

HEMMET ELLER DAR SYRGAS
ANVANDS. ANVANDARE OCH DERAS
VARDGIVARE MASTE INFORMERAS OM
FARORNA MED ROKNING | NARHETEN
AV ELLER UNDER ANVANDNING AV
MEDICINSK SYRGAS.

u VARNING: SKYLTAR MED "ROKNING

VARNING: ANVAND INTE
FORLANGNINGSSLADDAR MED DENNA

ENHET OCH UNDVIK ATT ANSLUTA FOR
MANGA STICKPROPPAR | SAMMA ELUTTAG.
ANVANDNING AV FORLANGNINGSSLADDAR
KAN PAVERKA PRODUKTENS PRESTANDA
NEGATIVT. FOR MANGA STICKPROPPAR | ETT
ELUTTAG KAN LEDA TILL EN OVERBELASTNING
PA DEN ELEKTRISKA PANELEN VILKET GOR
ATT BRYTAREN/SAKRINGEN AKTIVERAS ELLER
FATTAR ELD OM BRYTAREN ELLER SAKRINGEN
INTE FUNGERAR.
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VAR FORSIKTIG: Placera enheten pa
A avstand fran gardiner eller draperier,
varmluftsgaller eller element. Var noga
med att placera enheten pa en plan yta
och se till att alla sidor & minst 30 cm
(1 fot) fran véggen eller andra hinder.
Placera inte enheten i ett slutet utrymme.
Valj en plats som ar fri fran rok och
direkt solljus. Anvénd inte enheten
utomhus savida enheten inte ar ansluten
till ett uttag med jordfelsbrytare.

VAR FORSIKTIG: Tillverkaren
A rekommenderar en alternativ
reservsyrekélla i handelse av
stromavbrott, larmtillstand eller
mekaniskt fel. Radfraga din lakare
eller aterforséljare med avseende pa

noédvandigt reservsystem.

VAR FORSIKTIG: Anvénd inte enheten i ett
begréansat utrymme dar ventilationen ar begransad.
Detta kan leda till att enheten 6verhettas och
paverka prestandan.

VAR FORSIKTIG: Se till att ventilerna for luftintag
och luftutslapp inte riskerar att blockeras. Tappa
INTE och stick INTE in nagra objekt i nagra

av enhetens oppningar. Detta kan leda till att
syrgaskoncentratorn dverhettas och att prestandan
forsamras.

VAR FORSIKTIG: Det ar mycket viktigt att enbart
stalla in den ordinerade nivan av syre. Andra inte
flodesvalet om du inte har blivit uppmanad att gora
det av en kvalificerad kliniker.

VAR FORSIKTIG: Syrgaskoncentratorn kan
anvandas nar anvandaren sover sa lange det sker
pa en kvalificerad klinikers rekommendation

VAR FORSIKTIG: Se till att koncentratorn anvands
i upprétt lage.

. Placera enheten néra ett eluttag i rummet dar
du tillbringar storre delen av din tid.

. Anslut nétkontakten till eluttaget.

. Stall I/0-strombrytaren i laget I for att sitta pa
enheten. Ett hogt larm ljuder i ca 1 sekunder.

. Indikatorn for lag syrgaskoncentration
forblir tdnds i nagra minuter och tills
syrgaskoncentrationen nar miniminivan
(géller endast enheter med syrgasovervakning)

. For att stilla in flode av extra syrgas vrider du
flédesmatarens instéllningsratt at vénster eller
hoger tills kulan inuti flddesmétaren centreras
pa den siffra pa flodeslinjen som ordinerats av
din ldkare. For att se flodesmaétaren i rétt vinkel,
observera att den bakre linjen och den framre
numrerade linjen ska se ut som en enda linje.

. Koncentratorn dr nu klar att anvinda.

Obs! Optimal syrgaskoncentration uppnas inom
10 minuter efter att enheten har satts pa (90 % av
koncentrationen uppnas efter ca 5 minuter).

I normala fall ska du inte behdva justera
flédesmataren pé din enhet. Genom att vrida
flodesmatarens instillningsratt medurs kan du
minska och stéinga av syrgasflodet fran din enhet.

Stanga av koncentratorn
Stéll 1/0-strombrytaren i ldget 0™ for att stinga
av enheten.
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Rengoring, skotsel och korrekt underhall

Kapa

VARNING: RISK FOR ELEKTRISKA
STOTAR. STANG AV ENHETEN
OCH DRA UT STROMSLADDEN UR
ELUTTAGET INNAN DU RENGOR
ENHETEN FOR ATT FORHINDRA
OAVSIKTLIGA ELEKTRISKA
STOTAR OCH BRAND. ENDAST
DIN ATERFORSALJARE ELLER EN
KVALIFICERAD SERVICETEKNIKER
BOR TA BORT HOLJET ELLER
REPARERA ENHETEN.

A

VARNING: SAKERSTALL ATT
SYRGASKONCENTRATORN OCH BATTERIET
INTE BLIR BLOTT OCH ATT VATSKOR INTE
KOMMER IN | ENHETEN. DETTA KAN LEDA TILL
FEL ELLER ATT ENHETEN STANGS AV, VILKET
KAN MEDFORA EN RISK FOR ELSTOT ELLER
BRANNSKADOR.

VARNING: ANVAND INTE OLJE-, FETT-,
PETROLEUMBASERADE ELLER ANDRA
LATTANTANDLIGA PRODUKTER TILLSAMMANS
MED SYREFYLLDA TILLBEHOR ELLER
SYRGASKONCENTRATORN. SYRE PASKYNDAR
FORBRANNINGEN AV LATTANTANDLIGA AMNEN.

VARNING: ANVAND ENDAST VATTENBASERADE
OCH SYRGASKOMPATIBLA SALVOR ELLER
LOTIONER FORE ELLER UNDER BEHANDLINGEN.
ANVAND ALDRIG PETROLEUM- ELLER
OLJEBASERAD SALVA ELLER LOTION, DA
DETTA MEDFOR EN RISK FOR BRAND OCH
BRANNSKADOR.

VARNING: ANVAND INTE VATSKA DIREKT

PA ENHETEN. EN LISTA OVER OLAMPLIGA
KEMISKA AMNEN INKLUDERAR, MEN AR INTE
BEGRANSAD TILL, FOLJANDE: ALKOHOL

OCH ALKOHOLBASERADE PRODUKTER,
KONCENTRERADE KLORBASERADE PRODUKTER
(ETYLENKLORID) OCH OLJEBASERADE
PRODUKTER (PINE-SOL®, LESTOIL®). DESSA
FAR INTE ANVANDAS FOR ATT RENGORA
PLASTHOLJET PA SYRGASKONCENTRATORN
EFTERSOM DE KAN SKADA PLASTEN PA
ENHETEN. RENGOR KAPAN, KONTROLLPANELEN
OCH NATSLADDEN ENBART MED ETT MILT
HUSHALLSRENGORINGSMEDEL OCH EN FUKTAD
(INTE BLOT) DUK ELLER SVAMP, OCH TORKA
SEDAN ALLA YTOR TORRA. SE TILL ATT DET INTE
HAMNAR NAGON VATSKA INNE | ENHETEN.

VARNING: RENGOR KAPAN, KONTROLLPANELEN
OCH NATSLADDEN ENBART MED ETT MILT
DESINFEKTIONSMEDEL OCH EN FUKTAD (INTE
BLOT) DUK ELLER SVAMP, OCH TORKA SEDAN
ALLA YTOR TORRA. SE TILL ATT VATSKA INTE
KOMMER IN | KONCENTRATORN. VAR SARSKILT
NOGGRANN MED SYRGASUTLOPPET DAR
KANYLEN ANSLUTS OCH SE TILL ATT DET AR
FRITT FRAN DAMM, VATTEN OCH PARTIKLAR.

Obs! Folj alltid kanyltillverkarens anvisningar
for korrekt anvandning. Byt ut engangskanylen
enligt kanyltillverkarens eller aterforsaljarens
rekommendationer. Du kan bestélla nya fran din
aterforsaljare.

Obs! Tillverkaren rekommenderar inte att utrustningen
steriliseras.

anvind ett milt desinfektionsmedel pa en fuktig
trasa eller en svamp for att rengdra utsidan av
koncentratorn och torka sedan av alla ytor. se till

att det inte hamnar ndgon vitska inne i enheten.
enhetens kapa ska atminstone rengéras mellan olika
anvindare.

Befuktarflaska (tillval)

« Kontrollera vattennivan dagligen och fyll pa
vatten efter behov

* For att reng6ra och desinficera befuktaren foljer
du leverantorens instruktioner eller de instruktioner
som medfoljde befuktarflaskan.
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Larmtillstand

Alla larm ér lagprioriterade.

Larm

Indikerar

Atgard

Gul lampa fér allmant

fel och
aterkommande larm

hogt tryck i produkttanken
ELLER

lagt produkttanken
ELLER

hdg enhetstemperatur

Se till att flodesmétaren ar 6ppen for lagsta fléde eller
hdgre. Kontrollera att kanylen inte ar vikt eller blockerad.
Ta bort eventuella enheter som &r anslutna till enhetens
utlopp nedstrdms. Kontrollera att enheten har minst

30 cm fritt utrymme pa alla sidor och att intagen inte

ar blockerade. Kontrollera att det externa partikelfiltret

ar rent och inte igensatt. Se till att enheten &r inom sitt
drifttemperaturomrade. Om problemen kvarstar kontaktar
du leverantdren av utrustningen for att fa hjélp.

Gul lampa for
syrgasovervakning

2o0ch
aterkommande larm

lag syrgaskoncentration

Kontakta leverantdren av utrustningen for att fa hjalp.

Gul lampa for
stromavbrott

& !och

aterkommande larm

stromavbrott

Kontrollera att enheten &r ansluten till ett fungerande
och sakert uttag. Kontrollera att omkopplaren &r intryckt.
Om problemen kvarstar kontaktar du leverantoren av
utrustningen for att fa hjalp.
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Fels6kning

Om din VisionAire syrgaskoncentrator inte fungerar korrekt letar du i tabellen pa foljande sidor efter
mojliga orsaker och 16sningar. Kontakta leverantoren av utrustningen vid behov.

Om du inte far enheten att fungera ansluter du néskanylen, ansiktsmasken eller andra tillbehor till en

reservsyrgaskélla.

Obs! Utfor inget underhallsarbete annat &n de mdjliga losningar som tas upp i denna bruksanvisning. Underhallet
ar leverantdrens ansvar och sparas av leverantoren.

Obs! Folj alla anvisningar fran tillverkaren for att undvika att garantin upphévs.

Obs! Om enheten inte har anvants under en langre tid maste den kéras i minst 15 minuter innan larmet for
stromavbrott kan aktiveras.

Problem

Trolig anledning

Ldsning

Enheten fungerar inte.

Nétsladden &r inte ansluten till

Kontrollera att natkontakten ar korrekt ansluten

syrgasslangen nar du

anvander befuktarflaskan.

ventilerad. Forhojd
drifttemperatur.

Strémavbrott utidser en ett eluttag. till eluttaget.
larmsignal. Det finns ingen strém Kontrollera strémkalla, strémbrytare, sakring
i eluttaget. eller kretsbrytare i hemmet.
Syrgaskoncentratorns Tryck pa (hall inte in) kretsbrytarens
kretsbrytare har aktiverats. aterstallningsknapp pa framsidan av enheten.
Om kretsbrytaren I6ser ut igen eller om larmet
fortsatter att ljuda efter att enheten har satts pa
kontaktar du leverantdren av utrustningen.
Begransat syrgasflode. Smutsig eller blockerad Ta bort befuktarflaskan fran syrgasuttaget. Om
befuktarflaska. flodet har aterstallts rengor du befuktarflaskan
eller byter ut den mot en ny.
Defekt naskanyl, ansiktsmask, | Ta bort och kontrollera tillbehéren efter bojda
kateter och/eller syrgasslang | stéllen eller blockeringar. Byt vid behov.
eller annat tillbehér.
Kanylens slang ar 16s. Kontrollera kanylslangens anslutning pa
kontrollpanelen.
Kondens samlas i Enheten &r inte tillrackligt Se till att enheten &r placerad pa avstand fran

gardiner eller draperier, varmluftsgaller eller
eldstader. Var noga med att placera enheten sa
att alla sidor &r minst 30,5 cm (12 tum) fran en
vagg eller annat hinder. Placera inte enheten i
ett slutet utrymme.

Fyll pa befuktarflaskan med KALLT vatten.

FYLL INTE PA FOR MYCKET. Lat
syrgasslangen torka eller byt ut den.

Ett aterkommande larm
ljuder.

Se avsnittet
"Sakerhetsfunktioner” for en
beskrivning av ljudindikatorer.

Stall I/0-strémbrytaren i l1age 0, anvand
din reservsyrgasforsorjning och radfraga
leverantéren av utrustningen omedelbart.
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Problem Trolig anledning

Losning

forblir tand (gul). ar < 82%.

Syrgasovervakningens lampa | Syrgaskoncentrationen

Stall I/0-strémbrytaren i Iage 0, anvand din
reservsyrgasforsorjning (om sadan finns)
och radfraga leverantoren av utrustningen
omedelbart.

Alla dvriga problem.

Stall 1/0-strémbrytaren i lage 0, anvéand
din reservsyrgasforsérjning och radfraga
leverantéren av utrustningen omedelbart.

Tillbehor

For korrekt funktion och siakerhet ska du endast
anvinda nedanstaende tillbehor fran CAIRE
som levererats via din syrgasleverantdr. Om du
anvénder andra tillbehor dn de som rédknas upp
nedan kan koncentratorns prestanda och/eller
sakerhet paverkas.

Anslutning for Artikelnummer — F0655-1

befuktarflaska

Syrgasslang, 7,6 m Artikelnummer — CU004-3

Kontakt for slang/ Artikelnummer — CU009-1

kanyl

Standardtillbehor for VisionAire Family

Befuktarflaska (6-15 | Artikelnummer — HU003-1
LPM)

Obs! Fler alternativ for landsspecifika natsladdar
kan vara tillgangliga dar detta anges ovan. Kontakta
CAIRE eller din syrgasleverantor om du behdver
bestalla andra alternativ.

Kanyl, 7,6 m Artikelnummer — CU002-4
(25 fot) (max. 6 LPM)

Slang for Artikelnummer — TU255-1
befuktarflaska
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EMC-tester

Medicinsk utrustning kriver sarskilda forsiktighetsatgirder avseende elektromagnetisk kompatibilitet och
maste installeras och tas i bruk enligt informationen om elektromagnetisk kompatibilitet som finns i det

hér avsnittet.

Vagledning och tillverkarens deklaration — elektromagnetiska emissioner

VisionAire &r avsedd for anvandning i den elektromagnetiska miljé som anges nedan. VisionAire-kunden eller
-anvandaren ska sakerstalla att den anvands i en sadan miljo.

Emissionstester Overensstimmelse Elektromagnetisk miljo — vdgledning
o VisionAire anvander RF-energi endast for sina interna
RF-emissioner Gruoo 1 funktioner. Darfor ar RF-emissionerna valdigt laga och det ar
CISPR 11 PP inte sannolikt att de inverkar storande pa elektronisk utrustning
i nérheten.

RF-emissioner
CISPR 11 ass B

- — VisionAire lampar sig for anvandning i alla inrattningar, inklusive
Harmoniska emissioner | 5 s mer hemmiljser och sadana som ar direktanslutna till det allménna
IEC 61000-3-2 elnatet med lagspénning som forsorjer byggnader som anvands
Spanningsvariationer/ i som bostader.
flimmeremissioner Overensstammer
|IEC 61000-3-3

Rekommenderade separationsavstand mellan barbar och mobil RF-
kommunikationsutrustning och VisionAire-enheter

VisionAire &r avsedd for anvandning i den elektromagnetiska milj dar utstralade RF-storningar &r under kontroll.
VisionAire-kunden eller -anvéndaren kan hjélpa till att forhindra elektromagnetiska storningar genom att uppratthalla
ett minimalt avstand mellan portabel och mobil RF-kommunikationsutrustning (séndare) och VisionAire enligt
rekommendationerna nedan, i enlighet med kommunikationsutrustningens maximala uteffekt.

Sandarens Separationsavstand enligt séndarens frekvens
uppmétta m
maximala uteffekt ™. 450 kHz til 80 MHz | fran 80 MHz till 800 MHz | fran 800 MHz till 2,5 GHz
d=12\P d=12\P d=12\P
w
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 23
10 38 38 73
100 12 12 23

For sandare med en maximal uteffekt vilka inte listas ovan kan rekommenderat separationsavstand d i meter (m)

beréknas med hjélp av den ekvationen som tilldmpas for séndarens frekvens, dar P &r sandarens maximala uteffekt
i watt (W) enligt séndartillverkaren.

OBS 1! Vid 80 MHz och 800 MHz ar det separationsavstandet for det hogre frekvensomradet som galler.

OBS 2! Dessa riktlinjer kanske inte galler i alla situationer. Elektromagnetisk vagutbredning paverkas av absorption
och reflektion fran strukturer, fsremal och manniskor.
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Végledning och tillverkarens deklaration — elektromagnetisk immunitet

VisionAire ar avsedd for anvandning i den elektromagnetiska miljé som anges nedan. VisionAire-kunden eller
-anvandaren ska sakerstalla att den anvands i en sadan miljo.

Immunitetstest IEC 60601 testniva Overensstimmelseniva | Elektromagnetisk miljo —
vagledning
; Golven ska vara av tra, betong
Elektromagnetisk ’
il — Végﬁednmg +6 KV kontakt +6 KV kontakt eller kakel. Om golven ar tackta
IEC 61000-4-2 +8 KV luft +8 KV luft med syntetmaterial ska den relativa
s fuktigheten vara minst 30 %.

Snabba elektriska 2 KY fctl)r_stromforsorj- +2 KV for stromforsorj-
transienter/ ningsiedningar ningsledningar Natstrommens kvalitet ska vara
transientskurar samma som i en typisk kommersiell
IEC 61000-4-4 +1 KV for inlopps-/ S miljo eller sjukhusmiljo.

utloppsledningar ! P19

I*L KVledning(ar) il |, 4w\ edning(ar) il
Vag edning(ar) ledning(ar) Natstrommens kvalitet ska vara
IEC 61000-4-5 samma som i en typisk kommersiell

+2 KV ledning(ar) till
jord

+2 KV ledning(ar) till jord

milj6 eller sjukhusmiljé.

Spanningsfall,

korta avbrott och
spanningsvariationer
hos
stromforsorjningens
inloppsledningar

|EC 61000-4-11

<5%U,
(>95 % sénkning i U, )
for 0,5 cykel

40% U,
(>60 % fall i U )
for 5 cykler

70 % U,
(30 % sénkning i U, )
for 25 cykler

<5%U,
(>95 % sénkning i U, )
i5sek

<5%U;
(>95 % sénkning i U, )
for 0,5 cykel

40% U,
(>60 % fall i U, )
for 5 cykler

70 % U,
(30 % sénkning i U, )
for 25 cykler

<5% U,
(>95 % sénkning i U, )
i 5sek

Natstrdmmens kvalitet ska vara
samma som i en typisk kommersiell
milj6 eller sjukhusmiljo. Om
VisionAire-anvandaren behdver
kontinuerlig drift under perioder
med strémavbrott rekommenderar
vi strdmfdrsorjning av VisionAire
med med en oupplosbar strémkalla
(UPS).

Kraftfrekvent
magnetiskt falt
IEC 61000-4-8

3A/m

3A/m

Magnetfalt som uppstar pa grund
av spanningsfrekvens ska ligga pa
nivaer typiska for en kommersiell
miljo eller en sjukhusmiljo.

OBS! U, &r nétspanningen innan testnivén tilldmpades.
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Végledning och tillverkarens deklaration — elektromagnetisk immunitet

VisionAire ar avsedd for anvandning i den elektromagnetiska miljé som anges nedan. VisionAire-kunden eller
-anvandaren ska sakerstalla att den anvands i en sadan miljo.

Immunitetstest | IEC 60601 testniva Overensstimmelseniva | Elektromagnetisk miljo - vagledning
Ledningsburen 3 Vrms 3Vrms Barbar och mobil RF-

RF 150 kHz till 80 MHz kommunikationsutrustning far inte

IEC 61000-4-6 anvandas narmare nagon del av

VisionAire, inklusive sladdar, &n det
rekommenderade separationsavstand

3V/m 3Vim som l?eréknatsl n"1ed hjéle av"den
Utstralad RF 80 MHz till 2,5 GHz ::@2?12 som tillampas for sdndarens

IEC 61000-4-3

Rekommenderat separationsavstand
d=12VP

d=1.27P = 80 MHz till 800 MHz
d= 1.2\/;= 800 MHz till 2,5 GHz

dar P &r sandarens maximala uteffekt
i watt (W) enligt sandartillverkaren
och d ar det rekommenderade
separationsavstandet i meter (m).

Faltstyrkor fran fasta RF-

sandare, sa som faststéllda

genom en elektromagnetisk
anlaggningsundersokning,? ska vara
mindre &n dverensstammelsenivan for
varje frekvensomrade.

Stérningar kan intréffa i nérheten av
utrustning som &r markt med foljande
symbol:

OBS 1! Vid 80 MHz och 800 MHz géller det hogre frekvensomradet.

OBS 2! Dessa riktlinjer kanske inte géller i alla situationer. Elektromagnetisk vagutbredning paverkas av absorption
och reflektion fran strukturer, foremal och manniskor.

2 Faltstyrkor fran fasta séndare, t.ex. basstationer for radiotelefoner (mobila/tradiésa) och fast mobilradio,
amatdrradio, AM- och FM-radiosandningar och TV-sandningar, kan inte forutses teoretiskt med noggrannhet.

For att faststalla den elektromagnetiska miljon till foljd av fasta RF-séndare bor en elektromagnetisk
anlaggningsundersokning beaktas. Om den uppmatta féltstyrkan pa platsen dar VisionAire ska anvandas
Gverskrider den tillimpliga RF-Gverensstammelsenivan ovan ska VisionAire observeras sa att normal drift kan
garanteras. Om onormal drift observeras kan ytterligare atgarder bli nddvandiga, som till exempel omjustering eller
omplacering av VisionAire.

® Over frekvensomradet 150 kHz till 80 MHz ska faltstyrkor vara mindre &n 3 V/m.
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Kasseringsmetod

Klassificering

Avfallshantering

Allt avfall frin CAIREs VisionAire-
syrgaskoncentrator maste kasseras enligt de
tillvigagangssatt som foreskrivs av lokala
myndigheter

Kassering av enhet

For att skona miljon méste koncentratorn kasseras
enligt de tillvigagangssitt som foreskrivs av lokala
myndigheter.

Typ av skydd mot elstot:

Klass 1T Skydd mot elstotar uppnés genom
dubbel isolering.
Skyddsjordning eller att forlita sig pa
installationsforhallandena krévs inte.

Grad av skydd mot elektrisk stot:
BF-typ Utrustningen ger en viss grad av
skydd mot elstdtar med avseende pa
1) tillatna lackstrommar;
2) skyddsjordsanslutningens tillforlitlighet
(i forekommande fall).
Ej avsedd for applicering direkt pa hjartat.

Grad av skydd mot intrdngande vatten:
Droppséker utrustning — IP21
Skydd mot intréngande fasta frimmande
foremal storre dn 12,5 mm diameter och skydd
mot vertikalt fallande vattendroppar.

Tillaten metod for rengdring och desinfektion:
Se underhallsavsnittet i VisionAire-
underhallsmanualerna.

Grad av sikerhet vid anvéndning i nirheten av
antdndliga anestesigaser:
Utrustningen r inte lamplig for sadan
anvéindning.

Driftsitt:
Kontinuerlig drift.

Obs! Fdlj alltid kanyltillverkarens anvisningar
for korrekt anvandning. Byt ut engangskanylen
enligt kanyltillverkarens eller aterforsaljarens
rekommendationer. Du kan bestélla nya fran
din aterforséljare.

Obs! Tillverkaren rekommenderar inte att utrustningen
steriliseras.

CAIRE och CAIRE Inc. ar registrerade varumérken som tillhor CAIRE Inc. Besck var
webbplats nedan for en fullstandig lista Gver varumérken.
a www.careinc.

Copyright © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. forbehaller sig ratten att upphora med sina
produkter, eller dndra pris, material, utrustning, kvalitet, beskrivningar, specifikationer och/
eller processer for sina produkter nér som helst utan forvarning och utan nagon ytterligare
skyldighet eller konsekvens. Alla réttigheter som inte uttryckligen anges héri ar reserverade
av oss, enligt tilldmplighet.
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Saatimet ja jarjestelman tilan merkkivalot

ISO 7000

BH

Lue kéyttoopas ennen kayttoa.
Sadnto 1641

A Varoitus. Sdanté WO001

N
IN
IN
N
N
N

Siilytettava kuivassa ja pidettava
kuivana. Sdant6 0626

Neuvoston direktiivi 93/42/ETY

Valtuutettu edustaja Euroopan
ECIREP] P
yhteisossa

Pinoamisen lukumaéirdrajoitus. S&anto
2403

Valmistajan nimi ja osoite.
Sadnto 3082

Jos tuotteen yksiloivissa
tunnistemerkinnéssé (UDI) on CE-
c € merkKki, laite on direktiivin 93/42 /

ETY ladkinnéllisié laitteita koskevien
#### | vaatimusten mukainen. Symboli CE
#### tarkoittaa ilmoitetun laitoksen
numeroa.

Valmistusmaa ja paivamadra.
”CC” tunnistaa valmistusmaan
kaksikirjaimisen maakoodin.
Valmistuspdivamaard on VVVV-
KK-PP muodossa. Reg. # 6049

Liséasymbolit

Pid4 kaukana syttyvistd
materiaaleista, 6ljysté ja rasvasta.

Vaara, katso mukana tulleita ohjeita.
Tuotenumero 0434A

Luettelonumero. Sdanto 2493

® Ei saa purkaa osiin.

Sarjanumero. Sdénto 2498

Varastointi- tai kiyttolampétila-alue.
Séanto 0632

& | | Tdmén symbolin nikyminen
laitteessa kertoo virran katkenneen.

Humidity symbol - Varastoinnin
kosteusalue. Saénto 2620

Merkinnit 2018: Tdmén symbolin

‘ 02 nikyminen laitteessa kertoo
happipitoisuuden olevan alhainen.

Téma puoli ylos. Sdantd 0623

| | oN(irtakytkin paita)

0 OFF (virtakytkin pois paaltd)

Sarkyvad, kasittele varoen.
Sadnto 0621

E Valtuutettu edustaja Sveitsissé.

Sisdltdd vaarallisia aineita. Reg. #
3723

& ez @<gE> = Ew=x)

Maahantuoja. Reg. # 3725

Jos laitteessa on UKCA-merkki

U K kuvan mukaisesti ja UKCA####, joka
osoittaa ilmoitetun laitoksen numeron,

C n tamd laite on UKCA-maérdysten

mukainen.

@
o
~
o
2
o

IEC 60417

Kayttoohjeet on luettava.
Sadnté M002

IE' Luokan II laite

Pidettdva kaukana avoliekistd, tulesta
ja kipindistd. Avoimet syttymisléhteet
ja tupakointi kielletty. Saénté P0O03

21 CFR 801.15

Al tupakoi yksikon lzhells tai kun
kéytdt sitd. Sadnto P002

Yhdysvaltojen liittovaltion laki sallii
tdmén laitteen myynnin vain ladkérille
tai 1ddkérin médrdyksesta.

RX ONLY

IEC 60601-1

>I@ @0

Tyypin BF sovellettu osa
(sdhkoiskusuojauksen taso).
Sadnto 5333

IP21 Tippuvedenpitivi laite — IP21.
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Neuvoston direktiivi 2012/19/EU

VisionAire® -happiri-kastin.

WEEE

Témai symboli muistuttaa laitteen
omistajaa siitd, ettd elinkaarensa
lopussa laite on kierrétettiva sahko- ja
elektroniikkalaiteromudirektiivin
(WEEE) mukaisesti.

Tuotteemme tdyttavit vaarallisia
aineita koskevan RoHS-direktiivin
vaatimukset. Tuotteissamme on vain
véhdisid jadmia lyijystd ja muista
vaarallisista aineista.

;S

1SO 152231

Ladketieteellinen laite. Reg. # 5.7.7

MD

Ainutlaatuinen laitetunniste # 5.7.10

QPS sahkoturvallisuussertifikaatti

Turvallisuusvirasto CAN/CSA C22.2

nro 60601-1-14 ladketicteellisia

laitteita varten. Sertifioitu Yhdysvaltain
wesmmese | ja Kanadan markkinoille Yhdysvaltain
ja Kanadan soveltuvien standardien
mukaisesti.

Téma tuote saattaa olla suojattu yhdella tai
useammalla patentilla Yhdysvalloissa ja
kansainvilisesti. Alla olevalla verkkosivullamme
on lueteltu kaikki sovellettavat patentit. Pat.: www.
caireinc.com/corporate/patents/.

Tassé kéyttoohjeessa tutustutaan CAIREn
VisionAire 5-happirikastimeen (sekd 120 V: n ettd
230 V: n versiot) ja kaikki kdytettdvissa olevat
muunnelmat. On térkedd, ettd luet ja ymmarrét
kaikki timédn oppaan tiedot ennen kuin kaytat
laitetta. Jos sinulla on kysyttivai, laitetoimittaja
vastaa kysymyksiin mielelldén.

Happirikastimen toiminta

Hengittdmédmme ilma sisdltdd noin 21 %
happea, 78 % typped ja 1 % muita kaasuja.
VisionAire-happirikastin imee huoneilmaa
sisddnsd ilmanottoaukkojen kautta. Ilma kulkee
molekyylisiivildksi kutsutun adsorboivan
aineen lépi. Vain happi ldpdisee sen, joten
typpi suodatetaan pois. Siksi kdyttdjd saa
hengitettdvikseen puhdasta happea.

Huomautus: Huoneessa, jossa happirikastinta kaytet-
&an, ei synny vaaraa hapen loppumisesta.
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Laakarin maaraama happihoito

Kayttajat

Monet kirsivit erilaisista sydin-, keuhko- ja
hengitystiesairauksista. Monille heistd on runsaasti
hy6tyé happihoidosta kotona, matkustaessaan tai
ollessaan poissa kotoa.

Hengittdiméastdmme ilmasta 21 % on happea.
Kehomme tarvitsee sité jatkuvasti toimiakseen
oikein. Ladkarisi on méddrannyt happihoitoa
hengitystiesairautesi hoitoon.

Vaikka happihoito ei aiheuta riippuvuutta, se voi
olla vaarallista itsehoitona. Ota yhteys lddkariin
ennen tdmén happirikastimen kédyttamista.
Happirikastimen jdlleenmyyja esittelee, kuinka
ladkarin maaradma jatkuva syottd sdddetadn.

VAROITUS: “TUPAKOINTI KIELLETTY -
HAPPILAITE KAYTOSSA” -KYLTIN

ON OLTAVA NAKYVASTI ESILLA
KOTONA TAI MUUSSA TILASSA,
MISSA HAPPILAITETTA KAYTETAAN.
POTILAILLE JA HEIDAN HOITAJILLEEN
ON KERROTTAVA TUPAKOINNIN
VAAROISTA LAAKINNALLISEN

HAPEN LAHEISYYDESSA JA SITA
KAYTETTAESSA.

A

TARKEA HUOMAUTUS: Valmistaja
suosittelee varahappijarjestelmaa
sahkokatkon, laitteen halytystilan
tai mekaanisen virheen varalta.
Pyyda lisétietoja tarvittavasta
varajarjestelmasta ladkariltasi tai
laitetoimittajaltasi.

AN

On tarkead, etta noudatat laakarin sinulle
maaraamaa happitasoa. Ala muuta virtausasetusta
ilman ladkarin maaraysta.

Happirikastinta voi kdyttaa nukkuessa, jos ladkari
on niin suositellut.

Happirikastimen avulla syotetddn tiydentavad
happea kiyttijille, joiden keuhkot eivit pysty
siirtdméan sitd riittavésti verenkiertoon. Paikallaan
kaytettavat happirikastimet eivit varastoi happea
tai sisdlld happisdiliotd. Niitd ei tarvitse tayttaa,

ja niiden akut voidaan ladata verkkovirralla

tai tasavirralla missd tahansa. Happirikastimen
kayttdminen edellyttad ladkdrin antamaa laitetta.
Sitd ei ole tarkoitettu elimaa ylldpitdvaan kayttoon.

Vaikka happihoitoa voidaan maarita kaiken
ikdisille, tyypillinen kdyttdjd on yli 65-vuotias,
jolla on jokin keuhkosairaus, kuten keuhkoahtauma.
Kiyttdjilla on yleensd hyvit kognitiiviset

kyvyt, ja heidén tdytyy pystyd ilmoittamaan,

jos olo muuttuu huonoksi. Jos kiyttdja ei pysty
ilmoittamaan olon muuttumisesta huonoksi tai
lukemaan ja ymmértdmaén happirikastimen
merkint6jd ja kdyttohjetta, on suositeltavaa
kayttda sitd valvotusti. Jos happirikastimen
kéyton aikana ilmenee epamukavuutta,

kayttdjan tulee ottaa yhteys terveydenhoidon
ammattilaiseen. Lisdksi on suositeltavaa, ettd
kayttdjalla on varahappijérjestelma (esimerkiksi
happipullo) sahkokatkon ja happirikastimen vian
varalta. Happirikastimen kayttdminen ei vaadi
erityisid taitoja.
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Turvaominaisuudet

Seuraavassa tutustutaan VisionAire-happirikastimen
turvaominaisuuksiin. On tirked, ettd luet ja
ymmarrat kaikki timén oppaan tiedot ennen

kuin kaytit laitetta. Jos sinulla on kysyttévaa,
laitetoimittaja vastaa kysymyksiin mielelldan.

SIN@

RX ONLY

Laitteen varoitusmerkki ja hilytysndytto.

» Kompressorin moottori: Paineentasausventtiili
kiinnitetddn kompressorin tuloon ja kalibroidaan
280 kPa:han (40 psig). Laimpoturvallisuus
varmistetaan termostaatilla, joka sijaitsee
kompressorin staattorin kdamissa (135 °C).

* Yleiset toimintah&irit: Jos jokin alla olevista
tilanteista tulee ajankohtaiseksi, yleinen
toimintahdiriovalo (
aktivoituu.

Naitd tilanteita ovat:

) syttyy ja ddnihdlytys

* Hapen virtauksen estyminen kanyylissd esim.

puristumisen tai taipuman vuoksi, jonka
korkea tuotesdilion paine laukaisee
* Korkea tuotesdilion paine on yli 33 psig (1)
» Matala tuotesdilion paine on alle 5 psig (+1)
* Korkean laiteldmpétila on yli 135 °C,
jonka laukaisee matala tuotesiilion paine,
jos lampokytkin laukaisee kompressorin
sulkemisen

* Happimittari: Happimittari tunnistaa pitoisuuden
putoamisen alle 82 %. Jos ndin tapahtuu, alhaisen
happipitoisuuden varoitusvalo ( 0, ) syttyy. Jos
0O2-pitoisuus on matala, jaksottainen danimerkki
aktivoituu hélytysvalon mukana.

« Sahkokatkos: Siind tapauksessa, ettd laite
on toiminnassa ja sattuu sdhkokatkos, virran
varoitusvalo ( @& 1) syttyy, ja ajoittainen
hilytysdéni aktivoituu. Katso tarran kuva.

* Tuotesuodatin: > 10 um:n suodatin
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Poista VisionAire pakkauksesta

Tarkista, ettd pakkaus siséltad kaikki luetellut osat.
Jos jotakin puuttuu, ota heti yhteys happirikastimen
toimittajaan.

* Paikallaan kdytettéva happirikastin

VisionAire-happirikastimeen tutustuminen

Tutustu ensin VisionAire-happirikastimen
tarkeimpiin osiin.

A. On/Off (1/0)-virtakytkin: kdynnistda ja
sammuttaa laitteen.

B. Virrankatkaisimen nollauspainike: nollaa laitteen
sen sammuttua sahkoisen ylikuorman vuoksi

C. Tuntimittari: tallentaa laitteen kdyttétunnit.

D. Virtausmittari/séatonuppi: sdétdi ja ilmaisee
hapen virtausmdéraé litroina minuutissa (Ipm).

E. Happildhto: siséltda liitinnét ilmankostuttajalle
(tarvittaessa) tai kanyylille.

F. Yli- ja sivukéddensijat: helpottavat laitteen
kantamista.

G. Varoitus- ja hilytystarrat

H. Teknisten tietojen tarra: Kertoo sdhkdtiedot ja
sarjanumeron.

1. Virtajohto: laitteen kytkemiseksi verkkovirtaan.

J. Pyérit: neljd pyoraa helpottavat siirtdmista
tarvittaessa.

K. Ilmankostuttimen pullon syvennys: paikka
yliméériiselle ilmankostuttimen pullolle.

L. Ilmankostuttimen pullo (lisdvaruste)

M. Ilmankostuttimen pullon happiliitin:
Happiletkun/kanyylin liitdnta.

N. Ilmankostuttimen pullon happiliitin

O. Ilmankostuttimen pullon letku

P. Ilmankostuttimen pullon kiinnike

Q. Happiletku/kanyyli

A

VAROITUS: ALA KAYTA
JATKOJOHTOJA TAMAN LAITTEEN
KANSSA ALAKA KYTKE LIIKAA
SAHKOLAITTEITA SAMAAN
PISTORASIAAN. JATKOJOHTOJEN
KAYTTAMINEN VOI HEIKENTAA
LAITTEEN TEHOA HUOMATTAVASTI.
JOS YHTEEN PISTORASIAAN
KYTKETAAN LIKAA SAHKOLAITTEITA,
SAHKOTAULU VOI KUORMITTUA,
MIKA VOI JOHTAA KATKAISIMEN/
SULAKKEEN AKTIVOITUMISEEN TAI
TULIPALOON, JOS KATKAISIN/SULAKE
EI TOIMI.
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Kuva la

Kuva 1b

PN MN238-C4 E | Kayttéopas FI - 227



VisionAire 5

Tarkeaa!

Turvaohjeet on madritetty nain:

n VAROITUS: TARKEITA TURVATIETOJA

TARKEA HUOMAUTUS: Tarkesa
tietoa VisionAire Family -laitteen

VAAROISTA, JOTKA VOIVAT AIHEUTTAA
A vahingoittumisen estamisesta.

VAKAVIA VAMMOJA.
| Huomautus: Nama tiedot vaativat erityistd huomiota.

Kéayttoindikaatiot

Kayttotarkoitus

CAIRE VisionAire -happ konsentraattori on
tarkoitettu liséhapen annosteluun. Laitetta ei ole
tarkoitettu elamén tukemiseen, eiké se tarjoa poti-
laan tarkkailuvalmiuksia.

LITTOVALTION LAIN MUKAISESTI
TATA LAITETTA SAA OSTAA TAI
VUOKRATA VAIN LAAKARIN TAI MUUN
LISENSOIDUN TERVEYDENHUOLLON
TARJOAJAN MAARAYKSESTA.

n VAROITUS: YHDYSVALTAIN

Kontraindikaatiot
VAROITUS: JOISSAKIN OLOSUHTEISSA
VOI OLLA VAARALLISTA ANNOSTELLA
LISAHAPPEA ILMAN LAAKARIN
MAARAYSTA. TATA LAITETTA
TULEE KAYTTAA VAIN LAAKARIN

MAARAYKSESTA.

VAROITUS: EI SAAKAYTTAA HELPOSTI
SYTTYVIEN ANESTESIA-AINEIDEN LAHELLA.

VAROITUS: KAIKKIEN SAHKOLAITTEIDEN TAVOIN
TAMA HAPPIRIKASTIN El OLE KAYTETTAVISSA,
JOS SAHKONSYOTTO SIHEN KATKEAA TAI
PATEVA HUOLTOTEKNIKKO HUOLTAA SITA.
TAMA HAPPIRIKASTIN EI SOVI KAYTTAJILLE,
JOIDEN TERVEYTEEN TILAPAINEN KATKOS
VAIKUTTAA HAITALLISESTI.

VAROITUS: TATA YKSIKKO EI OLE TARKOITETTU
ELAMAA YLLAPITAVIIN SOVELLUKSIIN.
VANHUS, LAPSI TAI MUU POTILAS, JOKAEI
PYSTY ILMAISEMAAN LAITTEEN KAYTON
AIHEUTTAMAA EPAMUKAVAA OLOA, SAATTAA
TARVITA YLIMAARAISTA TARKKAILUA. KUULO-
JAITAI NAKOVAMMAISET KAYTTAJAT VOIVAT
TARVITA APUA HALYTYSTEN TARKKAILUSSA.
JOS OLOSI ON EPAMUKAVA TAI KOHTAAT
LAAKETIETEELLISEN HATATILAN, HAE
VALITTOMASTI LAAKETIETEELLISTA APUA.

Turvaohjeet
VAROITUS: TUTUSTU HUOLELLISESTI
SEURAAVIIN TARKEISIIN VISIONAIRE
INTENSITY -HAPPIRIKASTINTA

KOSKEVIIN TURVALLISUUSOHJEISIIN.

VAROITUS: ON TARKEAA, ETTA NOUDATAT
LAAKARIN SINULLE MAARAAMAA HAPPITASOA.
ALA MUUTA VIRTAUSASETUSTA ILMAN
LAAKARIN MAARAYSTA.

VAROITUS: ALA KAYTA TATA LAITETTA, ENNEN
KUIN OLET LUKENUT TAMAN KAYTTOOPPAAN
JAYMMARTANYT, MITA SIINA SANOTAAN.

JOS ET YMMARRA VAROITUKSIA JA OHJEITA,
OTA YHTEYTTA LAITETOIMITTAJAAN

ENNEN LAITTEEN KAYTTAMISTA. MUUTOIN
SEURAUKSENA VOI OLLA HENKILOVAMMA TAI
LAITEVAURIO.

VAROITUS: TUPAKOINTI HAPPILAITTEEN
KAYTTAMISEN YHTEYDESSA ON YLEISIN SYY
TULIPALOIHIN JA NIIHIN LITTYVIIN KUOLEMIIN.
NOUDATA NAITA TURVAVAROITUKSIA:

VAROITUS: TUPAKOINTI, KYNTTILOIDEN
POLTTAMINEN JA AVOTULEN KAYTTAMINEN ON
KIELLETTYA SAMASSA HUONEESSA TAMAN
LAITTEEN TAI HAPPILISAVARUSTEIDEN KANSSA.

VAROITUS: TUPAKOINTI HAPPIKANYYLIN
KAYTTAMISEN AIKANA VOI AIHEUTTAA
PALOVAMMOJA KASVOILLE JA MAHDOLLISESTI
KUOLEMAN.

VAROITUS: IRROTETUN KANYYLIN ASETTAMINEN
VAATTEIDEN, VUODEVAATTEIDEN, SOHVAN

TAI MUUN TEKSTIILIMATERIAALIN PAALLE VOI
AIHEUTTAA RAJAHTAVAN PALON, JOS KANYYLI
ALTISTUU SAVUKKEELLE, LAMMONLAHTEELLE,

KIPINALLE TAI AVOTULELLE.
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VAROITUS: JOS TUPAKOIT, NOUDATA
SEURAAVIA KOLMEA (3) OHJETTA:
SAMMUTA HAPPIRIKASTIN, IRROTA

KANYYLI JA POISTU HUONEESTA,
JOSSA LAITE ON.

VAROITUS: “TUPAKOINTI KIELLETTY -
HAPPILAITE KAYTOSSA” -KYLTIN ON OLTAVA
NAKYVASTI ESILLA KOTONA TAI MUUSSA
TILASSA, MISSA HAPPILAITETTA KAYTETAAN.
POTILAILLE JA HEIDAN HOITAJILLEEN ON
KERROTTAVA TUPAKOINNIN VAAROISTA
LAAKINNALLISEN HAPEN LAHEISYYDESSA JA
SITA KAYTETTAESSA.

VAROITUS: YHDYSVALTAIN LITTOVALTION

LAIN MUKAISESTI TATA LAITETTA SAA OSTAA
TAI VUOKRATA VAIN LAAKARIN TAI MUUN
LISENSOIDUN TERVEYDENHUOLLON TARJOAJAN
MAARAYKSESTA.

VAROITUS: LAITE ANNOSTELEE ERITTAIN
HAPPIPITOISTA ILMAA, JOKA KIIHDYTTAA
PALAMISTA. TUPAKOINTI JAAVOTULEN
KAYTTAMINEN ON KIELLETTYA SAMASSA
HUONEESSA (1) TAMAN LAITTEEN KANSSA

TAI (2) MUUN HAPPILISAVARUSTEEN KANSSA.
TAMAN VAROITUKSEN LAIMINLYOMINEN VOI
AIHEUTTAA VAKAVAN TULIPALON, OMAISUUDEN
VAHINGOITTUMISEN JA/TAI HENKILOVAMMAN TAI
KUOLEMAN.

VAROITUS: ALA KAYTA HAPPIRIKASTINTA
HELPOSTI SYTTYVIEN KAASUJEN LAHELLA.
SE VOI AIHEUTTAA NOPEAN PALON, MISTA
VOI OLLA SEURAUKSENA OMAISUUSVAHINKO,
HENKILOVAMMA TAI KUOLEMA.

VAROITUS: ALA JATA NENAKANYYLIA
VAATTEIDEN, VUODEVAATTEIDEN TAI
ISTUINTYYNYJEN PAALLE. JOS LAITTEEN
VIRTA ON KYTKETTY MUTTA SE EI OLE
KAYTOSSA, HAPPI TEKEE MATERIAALISTA
HELPOSTI SYTTYVAN. ASETA I/0-
VIRTAKYTKIN 0 (OFF) -ASENTOON, KUN
HAPPIKONSENTRAATTORIA EI KAYTETA.

VAROITUS: ALA KAYTA OLJYA, RASVAA TAI
MAAOLJYPOHJAISIA TAI MUITA HELPOSTI
SYTTYVIA TUOTTEITA HAPPILISAVARUSTEIDEN
TAI HAPPIRIKASTIMEN KANSSA. HAPPI
KIIHDYTTAA HELPOSTI SYTTYVIEN AINEIDEN
PALAMISTA. KAYTA VAIN VESIPOHJAISIA, HAPEN
KANSSA YHTEENSOPIVIA KOSTEUSEMULSIOITA
TAI VOITEITA.

VAROITUS: ALA VOITELE HAPPIRIKASTIMEN
LITTIMIA, LITANTOJA, LETKUJA TAI

MUITA LISAVARUSTEITA TULIPALON JA
PALOVAMMOJEN VALTTAMISEKSI.

VAROITUS: SAHKOISKUVAARA. SAMMUTA LAITE
JA IRROTA VIRTAJOHTO SAHKOLITANNASTA,
ENNEN KUIN PUHDISTAT LAITTEEN. MUUTOIN
SEURAUKSENA ON SAHKOISKUN JA
PALOVAMMAN VAARA. VAIN LAITETOIMITTAJA
TAI PATEVA HUOLTOTEKNIKKO SAA POISTAA
LAITTEEN PANEELIT TAI HUOLTAA LAITETTA.

VAROITUS: HUOLEHDI, ETTA HAPPIRIKASTIN EI
PAASE KASTUMAAN JA ETTA LAITTEEN SISAAN
EI PAASE NESTEITA. TASTA VOI SEURATA
TOIMINTAHAIRIO TAI LAITTEEN SAMMUMINEN,
JA SAHKOISKUN TAI PALOVAMMOJEN RISKI VOI
LISAANTYA.

VAROITUS: ALA ALTISTA LAITETTA NESTEILLE.
VALTA NAITA KEMIALLISIA AINEITA

(EI TAYDELLINEN LUETTELO): ALKOHOLI

JA ALKOHOLIPOHJAISET TUOTTEET,

TIVISTETYT KLOORIPOHJAISET TUOTTEET
(ETYLEENIKLORIDI) SEKA OLJYPOHJAISET
TUOTTEET (PINE-SOL®, LESTOIL®). NAITA EI SAA
KAYTTAA HAPPIRIKASTIMEN MUOVIKOTELON
PUHDISTAMISEEN, SILLA NE VOIVAT
VAURIOITTAA LAITTEEN MUOVIOSIA.

VAROITUS: PUHDISTA LAITTEEN KOTELO,
OHJAUSPANEELI JA VIRTAJOHTO VAIN
MIEDOLLA DESINFIOINTIAINE TARKOITETULLA.
KAYTA KOSTEAA (EI MARKAA) LINAA TAI SIENTA
JAPYYHI LOPUKSI PINNAT KUIVIKSI. LAITTEEN
SISAAN EI SAA PAASTAA MITAAN NESTETTA.

VAROITUS: HAPPIRIKASTINTA EI SAA
KAYTTAA MUIDEN LAITTEIDEN VIERESSA TAI
PINOTTUNA MUIDEN LAITTEIDEN KANSSA. JOS
LAITETTA JOUDUTAAN KAYTTAMAAN MUIDEN
LAITTEIDEN VIERESSA TAI PINOTTUNA NIIDEN
KANSSA, LAITETTA PITAA VALVOA NORMAALIN
TOIMINNAN VARMISTAMISEKSI.

VAROITUS: ASETA HAPEN SYOTTOPUTKET
JA VIRTAJOHDOT SITEN, ETTA NIIHIN EI
VOI KOMPASTUA EIVATKA NE AIHEUTA
KURISTUMISEN VAARAA,

VAROITUS: TATA LAITETTA El SAA MUOKATA.

VAROITUS: MUIDEN KUIN MAARITETTYJEN
KAAPELEIDEN TAI SOVITTIMEN KAYTTAMINEN,
LUKUUN OTTAMATTA LAAKINNALLISEN
SAHKOLAITTEEN VALMISTAJAN TOIMITTAMIA
KAAPELEITA JA SOVITTIMIA, JOTKA ON
TARKOITETTU SISAISTEN OSIEN VARAOSIKS,
VOI LISATA HAPPIRIKASTIMEN PAASTOJA TAI
VAHENTAA SEN SUOJAUSTA.
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VAROITUS: YMPARISTON OLOSUHTEET
VOIVAT VAIKUTTAA LAITTEEN
SUORITUSKYKYYN. KAYTA PUHTAASSA

YMPARISTOSSA, JOSSA El OLE
TUHOLAISIA.

VAROITUS: LAITETTA SAAVAT KAYTTAA VAIN
LOPPUKAYTTAJAT, KOULUTETUT HOITAJAT JA
KOULUTETUT HUOLTOTEKNIKOT. LAPSET EIVAT
SAA KAYTTAA LAITETTA.

VAROITUS: JOTTA HAPPIPITOISUUDEN
RITTAVYYS LAAKETIETEELLISEN TILAN
MUKAISESTI VOIDAAN VARMISTAA ON
VISIONAIRE-YKSIKKOA KAYTETTAVA YHDESSA
SELLAISTEN OSIEN JA LISAVARUSTEIDEN
KANSSA, JOTKA OVAT YHTEENSOPIVIA
HAPPIRIKASTIMEN VALMISTAJAN ANTAMIEN
TEKNISTEN TIETOJEN KANSSA JA JOITA
KAYTETTIIN ASETUSTEN MAARITTAMISEN
YHTEYDESSA.

VAROITUS: TAMAN LAITTEEN KAYTTO
KORKEUDESSA, LAMPOTILASSA TAI
SUHTEELLISESSA KOSTEUDESSA, JOTKA

OVAT TAMAN KASIKIRJAN MUKAISTEN
MAARITETTYJEN ARVOJEN ULKOPUOLELLA, VOI
VAIKUTTAA HAITALLISESTI VIRTAUSNOPEUTEEN
JAHAPPIPITOISUUTEEN JA SITEN HOIDON
LAATUUN.

VAROITUS: JOS KAYTETAAN
HAPPILISAVARUSTEITA, JOITA El OLE
SUOSITELTU TALLE HAPPIRIKASTIMELLE,
SEN TEHO VOI HEIKENTYA. SUOSITELLUT
LISAVARUSTEET ON MAINITTU TASSA
KAYTTOOPPAASSA.

VAROITUS: KAYTA VAIN SAHKOJANNITETTA,
JOKA ON MAARITETTY LAITTEESEEN
KIINNITETYSSA TEKNISTEN TIETOJEN
TARRASSA.

VAROITUS: ALA KAYTA JATKOJOHTOJA TAMAN
LAITTEEN KANSSA ALAKA KYTKE LIIKAA
SAHKOLAITTEITA SAMAAN PISTORASIAAN.
JATKOJOHTOJEN KAYTTAMINEN VOI

HEIKENTAA LAITTEEN TEHOA HUOMATTAVASTI.
JOS YHTEEN PISTORASIAAN KYTKETAAN

LIKAA SAHKOLAITTEITA, SAHKOTAULU VoI
KUORMITTUA, MIKA VOI JOHTAA KATKAISIMEN/
SULAKKEEN AKTIVOITUMISEEN TAI TULIPALOON,
JOS KATKAISIN/SULAKE EI TOIMI.

VAROITUS: RASKAANA OLEVAT
TAI IMETTAVAT NAISET EIVAT SAA
KAYTTAA TASSA OHJEKIRJASSA

SUOSITELTUJA VARUSTEITA, KOSKA
NE VOIVAT SISALTAA FTALAATTEJA.

TARKEA HUOMAUTUS: Yhdysvaltain
littovaltion lain mukaisesti téta laitetta
saa ostaa tai vuokrata vain ladkarin tai

muun lisensoidun terveydenhuollon
tarjoajan maarayksesta.

TARKEA HUOMAUTUS: Al aseta laitetta paikkaan,
jossa virtajohtoon késiksi padseminen on vaikeaa.

TARKEA HUOMAUTUS: Happirikastinta ei saa
altistaa savulle, iimansaasteille eika hoyryille.

TARKEA HUOMAUTUS: Varmista, ettd
happirikastinta kaytetéan laitteen ollessa
pystyasennossa.

TARKEA HUOMAUTUS: Reitita happiletku
ja virtajohdot aina niin, etteivat ne aiheuta
kompastumisvaaraa.

TARKEA HUOMAUTUS: Sijoita laite irti verhoista
tai kankaista, kuumailmapuhaltimista tai
lammittimistd. Aseta laite tasaiselle alustalle ja
varmista, ettd kaikki sivut ovat vahintdan 30 cm:n
padssi seinasta tai muista esteista. Al sijoita
laitetta ahtaaseen tilaan. Valitse p6lyton ja savuton
paikka, joka ei ole suorassa auringonpaisteessa.
Ala kiyti laitetta ulkona, ellei laitetta ole liitetty
vikavirtasuojakytkimelld (GFCI) suojattuun
pistorasiaan.

TARKEA HUOMAUTUS: Al kéyts laitetta
rajallisessa tai ahtaassa tilassa, jossa ilmanvaihto
voi olla huono. Se voi aiheuttaa laitteen
ylikuumenemisen ja tehon heikkenemisen.

TARKEA HUOMAUTUS: Al tuki tulo- tai poistoilma-
aukkoja. ALA pudota tai aseta mitaan esineita
laitteen aukkoihin. Se voi aiheuttaa happirikastimen
ylikuumenemisen ja tehon heikkenemisen.
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TARKEA HUOMAUTUS: Valmistaja
A suosittelee varahappijarjestelmaa
sahkokatkon, laitteen halytystilan
tai mekaanisen virheen varalta.
Pyyda lisétietoja tarvittavasta

varajarjestelmasta ladkariltasi tai
laitetoimittajaltasi.

TARKEA HUOMAUTUS: On tarkeas, etta noudatat
laakarin sinulle madradmaa happitasoa. Ala muuta
virtausasetusta ilman ladkarin maaraysta.

TARKEA HUOMAUTUS: Happirikastinta voi kayttaa
nukkuessa, jos ladkari on niin suositellut.

TARKEA HUOMAUTUS: Happirikastimen kéytto
tai varastointi normaalin kayttolampotilan
ulkopuolella voi heikentaa laitteen suorituskykya.
Tarkista sailytys- ja kdyttolampatilarajat tdman
kéyttooppaan teknisista tiedoista.

TARKEA HUOMAUTUS: Jos laite antaa varoituksen
tai jos havaitset, ettd happirikastin ei toimi

oikein, katso lisatietoja timan kayttboppaan
vianetsintdosiosta. Jos ongelma ei ratkea, ota
yhteytta laitetoimittajaan.

TARKEA HUOMAUTUS: Jos &énimerkki on heikko
tai se ei kuulu lainkaan, ota vélittomasti yhteys
laitetoimittajaan.

TARKEA HUOMAUTUS: Jos ilmankostuttimen
pulloja ei ole liitetty kunnolla ilmankostuttimen
pullon kiinnikkeisiin tai happiliittimeen,
happivuotoa voi ilmeta.

TARKEA HUOMAUTUS: Normaalisti laitteen
virtausmittaria ei tarvitse saataa. Jos kaannat
virtausmittarin sdaténuppia myotapaivaan,

hapen virtaus laskee tai voi loppua kokonaan.
Virtausmittarissa on merkinta %z LPM:n vélein
kayton helpottamiseksi. 2 LPM:n virtausmittarilla
varustetussa yksikoissa virtausmittari on merkitty
1/8 LPM:n vélein virtausasetuksiin 2 LPM:iin asti.

Huomautus: Kanyyli ei saa paasta taittumaan, ja sen
kayttdpituus voi olla enintaan 7,6 m.

Varmista, etté kanyyli on asetettu kokonaan

ja pitavasti. Kun kanyyli on kiinnitetty oikein,
happivirtauksen nenékanyylin haarakkeisiin pystyy
kuulemaan tai tuntemaan. Jos happea ei nayta
virtaavan, tarkista ensin, etté virtausmittarin kuula
rekisterdi virtauksen. Aseta sitten kanyylin kérki
vesilasiin. Jos kuplia tulee ulos kanyylista, happea
virtaa. Jos kuplia ei tule, katso tdmén oppaan
vianmaaritysosaa.

Huomautus: Noudata aina kanyylin valmistajan
kéyttdohjeita. Vaihda kertakayttdinen kanyyli kanyylin
valmistajan tai laitetoimittajasi suositusten mukaisesti.
Lisatarvikkeita on saatavana laitetoimittajalta.

Huomautus: VisionAire-happirikastinta on kaytettava
vahintaan 5 minuutin ajan 2 LPM:n virtauksella ennen
aitteen kayttoa.

VisionAire soveltuu kahden kayttajan kayttéon
edellyttden, etté virtaus on yhteensa vahintaan 2 LPM
eika ylita rikastimen maksimikapasiteettia.

Laitetoimittajalle: Seuraavia happilisdvarusteita
suositellaan kéytettavaksi VisionAire
Intensity -happirikastimen kanssa:

+ llmankostuttimen pullo: Osanumero HU003-1

+ Nenakanyyli, jossa on 2,1 metrin letku
(maks. 6 LPM): Osanumero CU002-1

Huomautus: Valmistaja ei suosittele tdman laitteen
sterilisointia.

Huomautus: Jos laitetta ei ole kaytetty pitkdan aikaan,
sen on oltava kdynnissé useita minuutteja ennen
sahkokatkon halytyksen aktivointia.

Huomautus: Happirikastin paastaa l[amminta
ilmaa yksikon pohjasta, miké voi pysyvasti varjata
lampdtilaherkkid lattiapintoja, kuten vinyylia.
Rikastinta ei pida kayttaa lattialla, joka on herkka
[ampétilan aiheuttamille varjaytymille. Valmistaja
ei vastaa lattian varjaytymisista.

Huomautus: Noudata valmistajan ohjeita, jotta takuu
ei kumoudu.

Huomautus: Al4 kohdista laitteeseen mitaan
huoltotoimia lukuun ottamatta tdssa kayttéoppaassa
mainittuja ratkaisuja.

Huomautus: Kannettavat ja langattomat
radiotaajuuslaitteet (RF) voivat vaikuttaa laakinnallisiin
sahkolaitteisiin.

Huomautus: Huoneessa, jossa happirikastinta
kaytetaan, ei synny vaaraa hapen loppumisesta.
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Huomautus: Laitevalmistajalle: Seuraavia hapen
annostelun lisdvarusteita suositellaan kaytettavaksi
YKSIKKONIMEN kanssa:

« nenankanyyli: CAIRE-osanumero CU002-1

+ Kostutinsovittimen letkut: CAIRE Tuotenumero
20843882

+ Kostutinpullo: CAIRE-osanumero HU003-1
+ Tulipalo: CAIRE-osanumero 20629671

Tulipalo suositellaan / vaaditaan kaytettavaksi minka
tahansa kanyylin kanssa.

+ CAIRE tarjoaa palomuurin, joka on tarkoitettu
kaytettavaksi happikonsentraattorin kanssa. Tulipalo
on lampdvaroke, joka estaa kaasun virtauksen, jos
alavirran kanyyli tai happiputki sytytetaan ja palaa
paloputkeen. Se sijoitetaan linjaan nenan kanyylin

tai happiputken kanssa potilaan ja YKSIKKONIMEN
happea poistoaukon valiin. Tietoja palomuurin oikeasta
kaytosta on aina valmistajan ohjeissa (joka sisaltyy
jokaiseen palopalorasiaan).

+ Lisatietoja suositelluista lisdvarusteista on saatavana
verkossa osoitteessa www.caireinc.com.

VAROITUS: SAILYTA LAITE LASTEN ULOTTU-
MATTOMISSA, KUNNES SE ON ASENNETTU.

VAROITUS: TAMA TUOTE VOI ALTISTAA KEMIKAALEILLE,
KUTEN NIKKELILLE, JOKA KALIFORNIAN

OSAVALTION TIETOJEN MUKAAN VOI AIHEUTTAA
SYOPAA. LISATIETOA SAAT OSOITTEESTA
WWW.P65WARNINGS.CA.GOV.

VAROITUS: JOS LAITTEESSA TAPAHTUU VAKAVA
VAARATILANNE, KAYTTAJAN TULEE ILMOITTAA
TAPAUKSESTA VALITTOMASTI PALVELUNTARJOAJALLE
JA/ TAI VALMISTAJALLE. VAKAVANA TAPAHTUMANA
MAARITELLAAN LOUKKAANTUMINEN, KUOLEMA TAI
MAHDOLLISUUS AIHEUTTAA VAMMOJA / KUOLEMIA, JOS
TAPAHTUMA TOISTUU. KAYTTAJA VOI MYOS ILMOITTAA
TAPAHTUMASTA SEN MAAN TOIMIVALTAISELLE
VIRANOMAISELLE, JOSSA TAPAHTUMA TAPAHTUL.
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Tekniset tiedot

VisionAire 5

Utloppstryck 9 psig max.

Virtausnopeudet* 1LPM-5LPM
+10 % osoitetusta asetuksesta tai 200 ml sen mukaan, kumpi on
suurempi*

Mitat 14,1in.Lx 11,5in. $x20,8in. K
(35,8 cmLx29,2cm S x 52,8 cmK)

Paino 30 Ibs (13,6 kg)

Ainenpainetaso**

39,53 dB(A) + 0,41 dB(A) @ 3 LPM

Virrankulutus

290 wattia

02-pitoisuus 90% (5.5% to / -3%M)

Sahkotiedot 115 VAC/60 Hz, 3,0 A
230 VAC/50 Hz, 1,5 A
230 VAC/60 Hz, 1,5A

Kayttoympéristo* 5-40 °C enintaan 3 048 metrin korkeudella merenpinnasta. 15-90%
suhteellinen kosteus (ei kondensoiva).

Korkeus -381-3048 metriin (-1250-10,000 ft) (testattu 7001060 hPa)

Varastointiympéristo

-25-70°C

* Perustuu ilmakehén paineelle vililld 700 hPa - 1060 hPa 21 °C:ssa
** Testimenetelmad kohti mitattu melutaso 14-1 10/2018 MDS-Hei.

Laitteen odotettavissa oleva kdyttdikd on vihintdén viisi vuotta.

Katso ddnenvoimakkuuden tekninen ohje (PN MN138-1).

HAPPIPITOISUUTEEN JA SITEN HOIDON LAATUUN.

KOSTEUDESSA, JOTKA OVAT TAMAN KASIKIRJAN MUKAISTEN MAARITETTYJEN

n VAROITUS: TAMAN LAITTEEN KAYTT® KORKEUDESSA, LAMPOTILASSA TAI SUHTEELLISESSA
ARVOJEN ULKOPUOLELLA, VOI VAIKUTTAA HAITALLISESTI VIRTAUSNOPEUTEEN JA

JA SEN SEURAUKSENA TERAPIAN LAATUUN.

VAROITUS: LAITTEEN KAYTTO TIETTYJEN KAYTTOOLOSUHTEIDEN ULKOPUOLELLA ODOTETAAN
VAIKUTTAVAN HAITALLISESTI HAPPEA SISALTAVAN VIRTAUKSEN MAARAAN JA PROSENTTIMAARAAN
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Kayttoohjeet

Lue seuraavat tiedot ennen happirikastimen kayttod.

Huomautus: Happirikastin paastaa lamminta
iimaa yksikon pohjasta, miké voi pysyvasti varjata
lampdtilaherkkia lattiapintoja, kuten vinyylia.
Rikastinta ei pida kayttaa lattialla, joka on herkka
l&mpétilan aiheuttamille varjaytymille. Valmistaja ei
vastaa lattian varjaytymisista.

limankostuttimen pullo (lisévaruste)

Jos happihoito edellyttdd ilmankostutinta,
toimi seuraavasti aina, kun tdytét tai puhdistat
ilmankostuttimen, jonka olet ottanut kayttoon.

1. Irrota ilmankostuttimen pullo syvennyksestaén.

2. Avaa ilmankostuttimen pullo. Jos kdytossd on
esitdytetty pullo, ttd vaihetta ei suoriteta. Siirry
vaiheeseen 5.

3. Taytd ilmankostuttimen pullo viiledlld tai
kylmaélld vedelld (kdytd mieluiten tislattua vettd)
pulloon merkittyyn viivaan asti. ALA TAYTA
LIIKAA!

4. Kiinnitd ilmankostuttimen pullon ylidkansi.

5. Aseta ilmankostuttimen pullo syvennykseensd
rikastimen taakse ja liitd pullon letku
happiliittimeen seké ilmankostuttimen pullon
liittimeen.

f TARKEA HUOMAUTUS: Jos ilmankos-

tuttimen pulloja ei ole liitetty kunnolla
ilmankostuttimen pullon kiinnikkeisiin tai
happiliittimeen, happivuotoa voi ilmeta.

Kanyylin liitanta
Liité letku ja kanyyli happiliittimeen tai
ilmankostuttimen happiliittimeen.

Huomautus: Kanyyli ei saa paasta taittumaan, ja sen
kéyttdpituus voi olla enintddn 15,2 m (50 ft).

Varmista, etté kanyyli on asetettu kokonaan

ja pitavasti. Kun kanyyli on kiinnitetty oikein,
happivirtauksen nendkanyylin haarakkeisiin pystyy
kuulemaan tai tuntemaan. Jos happea ei nayta
virtaavan, tarkista ensin, etta virtausmittarin kuula
rekisterdi virtauksen. Aseta sitten kanyylin kérki
vesilasiin. Jos kuplia tulee ulos kanyylista, happea
virtaa. Jos kuplia ei tule, katso tdmén oppaan
vianmaéritysosaa.

Noudata aina kanyylin valmistajan kayttoohjeita.
Vaihda kertakayttdinen kanyyli kanyylin valmistajan tai
laitetoimittajasi suositusten mukaisesti. Lisatarvikkeita
on saatavana laitetoimittajalta.

Rikastimen kaynnistdminen

HAPPILAITE KAYTOSSA” -KYLTIN

ON OLTAVA NAKYVASTI ESILLA
KOTONA TAI MUUSSA TILASSA,
MISSA HAPPILAITETTA KAYTETAAN.
POTILAILLE JA HEIDAN HOITAJILLEEN
ON KERROTTAVA TUPAKOINNIN
VAAROISTA LAAKINNALLISEN

HAPEN LAHEISYYDESSA JA SITA
KAYTETTAESSA.

ﬂ VAROITUS: "TUPAKOINTI KIELLETTY -

VAROITUS: ALA KAYTA JATKOJOHTOJA TAMAN
LAITTEEN KANSSA ALAKA KYTKE LIIKAA
SAHKOLAITTEITA SAMAAN PISTORASIAAN.
JATKOJOHTOJEN KAYTTAMINEN VOI
HEIKENTAA LAITTEEN TEHOA HUOMATTAVASTI.
JOS YHTEEN PISTORASIAAN KYTKETAAN

LIKAA SAHKOLAITTEITA, SAHKOTAULU VoI
KUORMITTUA, MIKA VOI JOHTAA KATKAISIMEN/
SULAKKEEN AKTIVOITUMISEEN TAI TULIPALOON,
JOS KATKAISIN/SULAKE EI TOIMI.
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TARKEA HUOMAUTUS: Sijoita
laite irti verhoista tai kankaista,

Aseta laite tasaiselle alustalle ja
varmista, etta kaikki sivut ovat vahintaan
30 cm:n paassa seinasta tai muista
esteistd. Al3 sijoita laitetta ahtaaseen
tilaan. Valitse polyton ja savuton paikka,

joka ei ole suorassa auringonpaisteessa.

Ala kayta laitetta ulkona, ellei laitetta ole
liitetty vikavirtasuojakytkimella (GFCI)
suojattuun pistorasiaan.

kuumailmapuhaltimista tai limmittimista.

TARKEA HUOMAUTUS: Al kayti laitetta
rajallisessa tai ahtaassa tilassa, jossa ilmanvaihto
voi olla huono. Se voi aiheuttaa laitteen
ylikuumenemisen ja tehon heikkenemisen.

TARKEA HUOMAUTUS: Al tuki tulo- tai

poistoilma-aukkoja. ALA pudota tai aseta mitaan
esineitd laitteen aukkoihin.

TARKEA HUOMAUTUS: Se saattaa aiheuttaa
rikastimen ylikuumenemisen ja heikentéa sen
suorituskykya.

. Sijoita laite ldhelle pistorasiaa huoneessa, joissa

oleskelet suurimman osan ajasta.
. Kiinnité verkkojohdon pistoke pistorasiaan.

. Aseta 1/0-virtakytkin asentoon “I” ja kdynnista
laite. Kuulet kuuluvan dénimerkin noin
1 sekunnin ajan.

. Alhaisen happipitoisuuden merkkivalo palaa
muutaman minuutin, kunnes happipitoisuus
saavuttaa minimivaatimukset (koskee vain
laitetta, jossa on happimittari).

. Voit médrittdd lisdhapen virtausnopeuden
sddatdmalld virtausmittarin sddtonuppia

vasemmalle tai oikealle, kunnes virtausmittarissa

oleva kuula sijoittuu lddkérin méaraamaén
kohtaan. Jotta voit tarkastella virtausmittaria
oikeasta kulmasta, huomaa, etti takaviivan ja

edessd olevan numeroviivan pitdd nikyé yhtend

viivana.

. Laite on nyt valmis kayttoon.

f TARKEA HUOMAUTUS: Valmistaja

suosittelee varahappijarjestelmaa
sahkokatkon, laitteen halytystilan
tai mekaanisen virheen varalta.
Pyyda lisétietoja tarvittavasta
varajarjestelmasta ladkariltasi tai
laitetoimittajaltasi.

TARKEA HUOMAUTUS: On tirke3s, ettd noudatat
laakarin sinulle maaradamaa happitasoa. Ala muuta
virtausasetusta ilman ladkarin méaaraysta.

TARKEA HUOMAUTUS: Happirikastinta voi kayttaa
nukkuessa, jos laékari on niin suositellut.

TARKEA HUOMAUTUS: Varmista, ettd
happirikastinta kaytetéan laitteen ollessa
pystyasennossa.

Huomautus: Optimaalinen happipitoisuus
saavutetaan 10 minuutissa laitteen kaynnistamisesta
(90 % pitoisuudesta saavutetaan noin 5 minuutissa).

Normaalisti laitteen virtausmittaria ei tarvitse
sadatdd. Jos kadnnat virtausmittarin sadténuppia
myotdpdivadan, hapen virtaus laskee tai voi loppua
kokonaan.

Laitteen sammuttaminen
Aseta 1/0-virtakytkin asentoon “0” laitteen
sammuttamiseksi.
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Puhdistus, hoito ja oikea huolto

Kotelo

VAROITUS: SAHKOISKUVAARA.

A SAMMUTA LAITE JA IRROTA
VIRTAJOHTO SAHKOLITANNASTA,
ENNEN KUIN PUHDISTAT LAITTEEN.
MUUTOIN SEURAUKSENA ON
SAHKOISKUN JA PALOVAMMAN
VAARA. VAIN LAITETOIMITTAJA TAI
PATEVA HUOLTOTEKNIKKO SAA
POISTAA LAITTEEN PANEELIT TAI
HUOLTAA LAITETTA.

VAROITUS: PUHDISTA RUNKO, OHJAUSPANEELI
JAVIRTAJOHTO VAIN MIEDOLLA KOTIKAYTTOON
TARKOITETULLA DESINFIOINTIAINE. LEVITA
SITA KOSTEALLA LIINALLA TAI SIENELLA.

PYYHI PINNAT KUIVIKSI. ALA PAASTA
HAPPIRIKASTIMEN SISAAN MITAAN NESTETTA.
KIINNITA ERITYISTA HUOMIOTA KANYYLIN
HAPPILIITTIMEEN JA VARMISTA, ETTA SE ON
POLYTON, KUIVA JA PUHDAS.

VAROITUS: HUOLEHDI, ETTA HAPPIRIKASTIN EI
PAASE KASTUMAAN JA ETTA LAITTEEN SISAAN
EI PAASE NESTEITA. TASTA VOI SEURATA
TOIMINTAHAIRIO TAI LAITTEEN SAMMUMINEN,
JA SAHKOISKUN TAI PALOVAMMOJEN RISKI VOI
LISAANTYA.

VAROITUS: ALA KAYTA OLJYA, RASVAA TAI
VASELIINIPOHJAISIA TAI MUITA HELPOSTI
SYTTYVIA TUOTTEITA HAPPILISAVARUSTEIDEN
TAI HAPPIRIKASTIMEN KANSSA. HAPPI
KIIHDYTTAA HELPOSTI SYTTYVIEN AINEIDEN
PALAMISTA.

VAROITUS: KAYTA ENNEN HOITOA TAI SEN
AIKANA VAIN VESIPOHJAISIA VOITEITA TAI
SALVOJA, JOTKA OVAT HAPEN KANSSA
YHTEENSOPIVIA. ALA KOSKAAN KAYTA
VASELIINIA TAI OLJYPOHJAISIA VOITEITA TAI
SALVOJA TULIPALON TAI PALOVAMMOJEN
VALTTAMISEKSL.

VAROITUS: ALA ALTISTA LAITETTA NESTEILLE.
VALTA NAITA KEMIALLISIA AINEITA (EI
TAYDELLINEN LUETTELO): ALKOHOLI

JA ALKOHOLIPOHJAISET TUOTTEET,
TIVISTETYT KLOORIPOHJAISET TUOTTEET
(ETYLEENIKLORIDI) SEKA OLJYPOHJAISET
TUOTTEET (PINE-SOL®, LESTOIL®). NAITA

EI SAA KAYTTAA HAPPIRIKASTIMEN
MUOVIKOTELON PUHDISTAMISEEN, SILLA NE
VOIVAT VAURIOITTAA LAITTEEN MUOVIOSIA.
PUHDISTA LAITTEEN KOTELO, OHJAUSPANEELI
JAVIRTAJOHTO VAIN MIEDOLLA
KOTITALOUSKAYTTOON TARKOITETULLA
PESUAINEELLA. KAYTA KOSTEAA (EI MARKAA)
LIINAA TAI SIENTA JA PYYHI LOPUKSI PINNAT
KUIVIKSI. LAITTEEN SISAAN EI SAA PAASTAA
MITAAN NESTETTA.

Huomautus: Noudata aina kanyylin valmistajan
kayttoohjeita. Vaihda kertakayttdinen kanyyli kanyylin
valmistajan tai laitetoimittajasi suositusten mukaisesti.
Lisatarvikkeita on saatavana laitetoimittajalta.

Huomautus: Valmistaja ei suosittele tdman laitteen
sterilisointia.

Puhdista laitteen ulkopinta desinfiointiaine ja
kostealla liinalla tai sienelld ja pyyhi sitten kaikki
pinnat kuiviksi. Laitteen sisddn ei saa padstad
mitddn nestettd. Laitekotelo on puhdistettava
vihintddn jokaisen kéyttdjan valilla.

limankostuttimen pullo (lisévaruste)
« Tarkista veden maara padivittdin ja lisdat

tarvittaessa

« Kostuttimen puhdistamiseen ja desinfioimiseen

tulee kayttad laitevalmistajan ohjeita tai
ilmankostutinpullossa olevia ohjeita.
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Halytystilat

Kaikki hilytykset ovat alhaisen vaaran halytyksia.

Hélytys Merkitys Toimenpide

Yleisen tuoteséilion korkea paine Varmista, etta virtausmittari on auki vahintaan

toimintahairion TAl vahimmaisvirtausnopeudelle. Varmista, ettei kanyyli

keltainen merkkivalo ole taipunut tai tukossa. Poista kaikki laitteet, jotka on
o ) alhainen séilién paine kytketty laitteen liittimen jalkeen. Varmista, etta laitteen

L2\ ja jaksottainen Al ja seinan valilla on vahintaan 30 cm vapaata tilaa ja etta

aanimerkki iimanottoaukoissa ei ole esteité. Varmista, etta ulkoinen

korkea laitteen lampdtila hiukkassuodatin on puhdas eiké tukkeutunut. Varmista,
ettd laite on kayttolampotila-alueella. Jos ongelma jatkuu,
ota yhteys laitevalmistajaan huoltoa varten.

Happimittarin alhainen happipitoisuus Pyyda laitetoimittajaa huoltamaan laite.

keltainen

merkkivalo ‘ 02

ja jaksottainen

aanimerkki

Sahkokatkon séhkokatkos Varmista, etta laite on kytketty tunnetusti toimivaan

keltainen merkkivalo pistorasiaan. Varmista, ettd kuormakytkin on tyénnetty

.,.: I sisaan. Jos ongelma jatkuu, ota yhteys laitevalmistajaan

ia jaksottairTen huoltoa varten.

aanimerkki
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Vianmaaritys

Jos VisionAire-happirikastin ei toimi kunnolla, katso seuraavien sivujen taulukosta mahdollisia syitd ja
ratkaisuja ja ota tarvittaessa yhteyttd laitetoimittajiin.

Jos et saa laitetta toimimaan, yhdistd nendkanyyli, kasvosuoja tai muut lisdvarusteet varattuun

lisdhapensyottoon.

Huomautus: Noudata valmistajan ohjeita, jotta takuu ei kumoudu.

Huomautus: Al kohdista laitteeseen mitdan huoltotoimia lukuun ottamatta tassé kayttboppaassa mainittuja
ratkaisuja. Huolto on toimittajan vastuulla ja palveluntarjoaja seuraa sita.

Huomautus: Jos laitetta ei ole kaytetty pitkdan aikaan, sen on oltava kaynnissa 15 minuuttia ennen sahkokatkon

Virtahéiri6tilanteessa
annetaan hélytys.

pistorasiaan.

halytyksen aktivointia.
Ongelma Todennékdinen syy Ratkaisu
Laite ei toimi. Virtajohto ei ole kytkettyna Tarkista, etta virtajohdon pistoke on

pistorasiassa asianmukaisesti.

Pistorasiasta ei saada
sahkoa.

Tarkista virtaldhde, seindkytkin, sulake tai
vikavirtasuoja talon sisalla.

Happirikastimen vikavirtasuoja
on aktivoitu.

Paina (mutta ala pida) vikavirtasuojan
nollauspainiketta laitteen edesté.

Jos vikavirtasuoja laukeaa uudelleen tai
jos halytys kuuluu edelleen, kun laite on
k&ynnistetty, ota yhteys laitevalmistajaan.

Hapen virtaus on
rajoittunutta.

limankostuttimen pullo on
likainen tai tukossa.

Irrota ilmankostuttimen pullo happiliittimesta.
Jos virtaus palautuu, puhdista tai vaihda uusi
iimankostutinpullo.

Viallinen nendkanyyli,
kasvosuoja, katetri ja/tai
happiletku tai muu lisavaruste.

Irrota ja tarkista varusteet taipumien ja tukosten
varalta. Vaihda tarvittaessa.

Kanyylin letku on irti.

Tarkista kanyylin letkun liitnté ohjauspaneelista.

Kondenssivetté keraantyy
happiletkuun, kun kaytat
iimankostutinpulloa.

Laitteen ilmankierto ei toimi
oikein. Kayttolampdtila on
noussut.

Sijoita laite irti verhoista tai kankaista,
kuumailmapuhaltimista, lammittimista ja takoista.
Aseta laite niin, etté kaikki sivut ovat vahintaan
30 cm:n paassa seindstd tai muista esteistd. Ala
sijoita laitetta ahtaaseen tilaan.

Téyta imankostutinpullo KYLMALLA vedella.

ALA TAYTA LIIKAA! Anna happiletkun kuivua tai
vaihda tilalle uusi letku.

Jaksottainen halytysaani.

Katso aanimerkkien
selitteet kohdasta
"Turvaominaisuudet”.

Aseta I/0-virtakytkin 0-asentoon, kayta
varahapensy6ttod ja ota valittdmasti yhteys
laitteen toimittajaan.
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Ongelma

Todennékdinen syy

Ratkaisu

Happimittarin valo pysyy

Happipitoisuus on < 82 %.

Aseta I/0-virtakytkin 0-asentoon, kayta

paélla (palaa keltaisena).

varahapensyottoa (jos saatavilla) ja ota
valittdmasti yhteys laitteen toimittajaan.

Kaikki muut ongelmat

Aseta 1/0-virtakytkin 0-asentoon, kayta
varahapensyo6ttdd ja ota valittdmasti yhteys
laitteen toimittajaan.

Tarvikkeet

Kéytd yhdessd happirikastimen kanssa vain
seuraavia CAIRE:n toimittamia tarvikkeita.

Muiden kuin seuraavassa lueteltujen tarvikkeiden
kéyttdiminen voi heikentdd happirikastimen tehoa

ja/tai turvallisuutta.

Happiletku, 7,6 m Osanumero — CU004-3

Letkun/kanyylin liitin | Osanumero — CU009-1

VisionAire Family -vakiovarusteet

limankostuttimen
pullo (6-15 LPM)

Osanumero — HU003-1

Huomautus: Muiden tarvikkeiden mukana voidaan
toimittaa tietyssé maassa kéytettava pistoke. Voit
tilata muita tarvikkeita ottamalla yhteyden CAIREen tai
happirikastimen toimittajaan.

Kanyyli,
7,6 m (6 LPM maks.)

Osanumero - CU002-4

limankostuttimen
pullon letku

Osanumero — TU255-1

limankostuttimen
pullon kiinnike

Osanumero — F0655-1
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EMC-testaus

Ladketieteelliset laitteet edellyttavit erityisid varotoimia sahkomagneettisen yhteensopivuuden suhteen, ja
ne on asennettava ja otettava kdyttoon téssé osassa annettujen EMC-tietojen mukaisesti.

Ohijeistus ja valmistajan ilmoitus — sahkémagneettinen sateily

VisionAire on suunniteltu k&ytettavaksi alla kuvatussa sahkémagneettisessa ympéristossa. VisionAire-asiakkaan tai

-ké&yttajan on varmistettava, ettd ymparistd vastaa vaatimuksia.

Sateilytesti Vastaavuus Sahkomagneettinen ympéristo — ohjeistus
o o VisionAire kayttaa radiotaajuusenergiaa vain sisdisissa
Radiotaajuussateily Rvhm 1 toiminnoissaan. Taman vuoksi radiotaajuussateily on hyvin
CISPR 11 Y matalaa eiké se todennakdisesti hairitse lahella olevia elektronisia
laitteita.
Radiotaajuusséteily
Luokka B
CISPR 11
Harmoniset yliaallot VisionAire sopii kaikkiin rakennuksiin, mukaan lukien koteihin ja
IEC 61000-3-2 Vastaa muihin tiloihin, jotka on liitetty suoraan julkiseen pienjannitteiseen
Jannitteenvaintelu/ séhkoverkkoon, joka toimittaa sahkéa kotitalouskayttoon.
valkynta Vastaa
IEC 61000-3-3

Suositellut etdisyydet kannettavien ja siirrettdvien RF-viestintalaitteiden seka
VisionAire-yksikon vélilla

lahtétehon mukaisesti.

VisionAire on suunniteltu kaytettavaksi sdhkdmagneettisessa ymparistdssa, jossa séteilevaa radiotaajuutta
on vain rajoitetusti. VisionAire-asiakas tai -kayttéja voi ehkéista sahkémagneettisia hairidita sailyttamalla
vahimmaisetaisyyden kannettavan ja mobiilin radiotaajuuslaitteen (I&hetin) ja VisionAire-laitteen suurimman

Léhettimen suurin Etéisyys lahettimen taajuuden mukaisesti
nimellislahtéteho m
150 kHz - 80 MHz 80 MHz - 800 MHz 800 MHz - 2,5 GHz
w d=127P d=127\P d=12\P
0,01 0,12 0,12 0,23
0,1 0,38 0,38 0,73
1 1,2 1,2 2,3
10 38 38 73
100 12 12 23

Jos lahettimen suurinta lahtétehoa ei ole mainittu alla, suositeltu etéisyys d metreina (m) voidaan arvioida yhtalolla
lahettimen taajuuden perusteella, kun P on lahettimen suurin I&htdteho watteina (W) lahettimen valmistajan
iimoituksen mukaisesti.

HUOMAA 1 Korkean taajuusalueen etaisyys patee tehoilla 80 MHz ja 800 MHz.

HUOMAA 2 Téama ohjeistus ei ehké pade kaikissa tilanteissa. Sahkdmagneettiseen johtumiseen vaikuttavat
pintojen, esineiden ja ihmisten aiheuttama imeytyminen ja heijastuminen.
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Ohjeistus ja valmistajan ilmoitus — sdhkdmagneettinen immuniteetti

VisionAire on suunniteltu kaytettavaksi alla kuvatussa sahkomagneettisessa ymparistdssa. VisionAire-asiakkaan tai
kayttajan on varmistettava, etta ympéristd vastaa vaatimuksia.

Immuniteettites- | IEC 60601 -testaustaso | Vastaavuustaso Sahkomagneettinen ymparisto —
taus ohjeistus
Sahkomagneettinen . . Lattian tulee olla puuta, betonia tai
ymparistd —oh- | £6 kV kontakli 6KV kontak keraamilaattaa. Jos lattia on peitetty
jeistus +8 kV ilma +8 kV iima synteettiselld materiaalilla, suhteellisen
IEC 61000-4-2 kosteuden on oltava vahintaan 30 %.
Transienttipurskeen | £2 kV virtakaapelit +2 KV virtakaapelit | vgrkkovirran laadun pitéa olla sellainen
sieto kuin liike- tai sairaalarakennuksissa
IEC 61000-4-4 +1 KV tulo-/lahtokaapelit | Ei mitaan yleensa.
+1kV kaapelien valillda | £1 kV kaapelien valilla
Sybksyaalto Verkkovirran laadun pitaé olla sellainen
kuin liike- tai sairaalarakennuksissa
IEC 61000-4-5 +2 KV kaapelista +2 kV kaapelista yleensa.
maahan maahan
5%, wrU
(>95 %:n vajoama (> 95. o vajoama
L « jannitteessa U.)
jannitteessa U,) T
0,5 sykiia 0,5 syklia
[
40 % U, ?O {;UT
. = | (60 %:n vajoama ) s .
Jannitieen (60 %:n vajoama U,:ss8) jannitieessa U.) Velrkklgwrrar} Iagdun pitéa olla sgllalnen
) 5 syklia kuin like- tai sairaalarakennuksissa
vajoamat, lyhyet Y 5 syKlia ) AN
BTN Y yleensa. Jos VisionAire-kéyttajan on
katkokset ja jannit- . PR M .
. voitava kayttaa laitetta myds verkkovirran
teenvaihtelut tulo- | 70 o katkoksen aikana, on suositeltavaa
sahkokaapeleissa, ! 70% U, '

|IEC 61000-4-11

(30 %:n vajoama
jannitteessa U,)

25 syklia

<6% U,

(>95 %:n vajoama
jannitteessa U,)
5s

(30 %:n vajoama
jannitteessa U,)

25 syklia

<5% U,

(>95 %:n vajoama
jannitteessa U,)
5s

kytkea VisionAire-virtaa kytkemattomalla
virtalahteella.

Verkkotaajuuden
magneettikentta I[EC
61000-4-8

3A/m

3A/m

Verkkotaajuisten magneettikenttien
tason pitaisi vastata liike- tai
sairaalarakennuksen tyypillista tasoa.

HUOMAA U, tarkoittaa AC-verkkojannitettd ennen testaustason soveltamista.
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Ohjeistus ja valmistajan ilmoitus — sdhkdmagneettinen immuniteetti

VisionAire on suunniteltu kaytettavaksi alla kuvatussa sahkomagneettisessa ymparistdssa. VisionAire-asiakkaan tai
kayttajan on varmistettava, etta ympéristd vastaa vaatimuksia.

Immuniteettites- | IEC 60601 -testaustaso | Vastaavuustaso Sahkomagneettinen ymparisto —

taus ohjeistus

Johdettu 3 Vrms 3Vrms Jos kannettavia ja mobiileja

radiotaajuus 150 kHz — 80 MHz radiotaajuuslaitteita kaytetaan VisionAire-
IEC 61000-4-6 laitteen jonkin osan lahelld, mukaan

lukien kaapelit, etdisyyden on oltava
vahintaan kyseisen lahettimen taajuuden

3V/m 3V/m perusteella laskettu suositeltu etéisyys.
Séteileva 80 MHz - 2,5 GHz

radiotaajuus Suositeltu etaisyys

IEC 61000-4-3

d=12P

d = 1,2VP = 80 MHz - 800 MHz
d=1,2VP =800 MHz - 2,5 GHz

kun P on lahettimen suurin l&htteho
watteina (W) lahettimen valmistajan
iimoituksen mukaisesti ja d on suositeltu
etaisyys metreina (m).

Kiinteiden radiotaajuuslahettimien
kenttien voimakkuuksien (paikan
sahkdmagneettisen mittauksen?
mukaisesti) on oltava alhaisempia

kuin kunkin taajuusalueen
saadostenmukaisen tason.

Hairidita voi esiintya, jos lahella on
seuraavalla symbolilla merkittyja laitteita:

HUOMAA 1 Korkea taajuusalue patee tehoilla 80 MHz ja 800 MHz.

HUOMAA 2 Tama ohjeistus ei ehké pade kaikissa tilanteissa. Sahkdmagneettiseen johtumiseen vaikuttavat
pintojen, esineiden ja ihmisten aiheuttama imeytyminen ja heijastuminen.

2 Kiinteiden lahettimien, kuten matka- ja langattomien puhelinten seka satelliittiradioiden asemien,
amatddriradioiden, AM- ja FM-radiolahetysten ja tv-lahetysten kenttdvoimakkuuksia ei voi teoreettisesti ennakoida
tarkasti. Kiintedn radiotaajuuslahettimen aiheuttaman sahkémagneettisen ympariston arvioimiseksi on suoritettava
paikan sahkémagneettinen mittaus. Jos VisionAire-laitteen kayttopaikan mitattu kentén voimakkuus ylittaa ylla
mainitun radiotaajuutta koskevan saaddstenmukaisen tason, VisionAire-laitetta on valvottava virheettéman
toiminnan varmistamiseksi. Jos laite toimii epdnormaalisti, lisatoimet voivat olla tarpeen eli VisionAire-laitteen
suuntaa tai sijaintia on ehk& muutettava.

® Taajuusalueella 150 kHz — 80 MHz kenttien voimakkuuden on oltava alle 3 V/m.

242-Fl PN MN238-C4 E | Kayttdopas



VisionAire 5

Havittamistapa

Luokitus

Jétteiden hévittdminen

Kaikki CAIRE VisionAire -happirikastimesta syntyva
jéte on havitettdva asianmukaisin menetelmin
paikallisten viranomaisméaérdysten mukaan

Laitteen hévittdminen

Ympiristdsyistd on happirikastimesta syntyva jite
hévitettdva asianmukaisin menetelmin paikallisten
viranomaismaérdysten mukaan.

Suojaus sahkoiskuilta (tyyppi):

Luokka II  Laite on suojattu sdahkdiskuja vastaan
kaksoiseristimalld.
Suojamaadoitusta tai erityisié
asennusolosuhteita ei tarvita.

Suojausaste sdhkoiskua vastaan:
Tyyppi BF Laitteen suojaustaso sidhkodiskua
vastaan seuraavin osin:
1) sallittu vuotovirta
2) mahdollisen maadoituksen luotettavuus
Laitetta ei ole tarkoitettu kiytettdvéksi suoraan
sydédmeen.

Suojaus veden aiheuttamalta haitalta:
Tippuvesisuojaus — IP21
Suojaa halkaisijaltaan yli 12,5 mm olevien
kiinteiden vieraiden esineiden sisddnmenolta
ja antaa suojan pystysuoraan putoavia
vesipisaroita vastaan.

Sallittu puhdistus- ja infektioidenestomenetelma:
katso VisionAire-huoltokésikirjan
kohta Huolto.

Turvallisuusaste herkésti syttyvien anestesiakaasujen
laheisyydessé:
Laite ei sovellu tdllaiseen kdyttoon.

Toimintatila
Jatkuva kaytto

Huomautus: Noudata aina kanyylin valmistajan
kéyttdohjeita. Vaihda kertakayttoinen kanyyli kanyylin
valmistajan tai laitetoimittajasi suositusten mukaisesti.
Lisatarvikkeita on saatavana laitetoimittajalta.

Huomautus: Valmistaja ei suosittele tdmén laitteen
sterilisointia.

CAIRE ja CAIRE Inc. ovat CAIRE Inc: n ja. Katso ta
luettelo ista alla olevalta
T it: www.careinc. ks.

Tekijanoikeudet © 2022 CAIRE Inc.  CAIRE Inc. pidattaa oikeuden lopettaa tuotteidensa

i tai muuttaa hintoja, iaaleja, laitteita, laatua, kuvauksia,
teknisia tietoja ja/tai prosesseja milloin tahansa ilman etukateisilimoitusta ja iiman muita
velvoitteita tai seurauksia. Kaikki oikeudet, joita tassa ei iimaista suoraan, pidétetaan
soveltuvissa méaarin.
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Amnouteiton va dofoctel To eyyepido
odnywov. Reg. # M002

UK
CA

Edv n ocvokevn ¢épet to onpo UKCA
onwg poiverar pe 1o UKCA#HHHE

OV VTLOJEKVVEL TOV aplBpd ToV
£100TOMHEVOV OPYAVIGHOD, OVTH 1|
GUGKEVT] GUHUOPPAOVETAL LLE TOVG
kavoviopovg UKCA.

IEC 60417

Mokptd omd yopuveég eAOYES, POTIA,
onifec. AmayopedovTat ot avoLyTég
mmyEg avapreéng kot to Kanvicpa. Reg.
#P003
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